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ISTRUZIONI ORIGINALI

Alla gentile clientela

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate
sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver
letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute
nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. La Ditta si
riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di
volta in volta questo manuale.

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE

RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO,
QUESTA MACCHINA PUO COMPORTARE PER

L'OPERATORE ADDETTO, UN LIVELLO DI

ESPOSIZIONE PERSONALE E GIORNALIERO A

RUMORE PARI O SUPERIORE A

85dB (A)

INDICE

1. NORME DI SICUREZZA (contiene le norme
per utilizzare la macchina in sicurezza) 3

2. SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI
SICUREZZA (spiega come identificare la
macchina e il significato dei simboli) 5

3. COMPONENTI PRINCIPALI (spiega
I'ubicazione degli elementi principali che
compongono la macchina) 5

4. ASSEMBLAGGIO (spiega come rimuovere
I'imballo e completare il montaggio degli

elementi staccati) 5
5. AVVIAMENTO 6
6. ARRESTO MOTORE 8
7. MANUTENZIONE (contiene tutte le

informazioni per mantenere efficiente la

macchina) 9
8. RIMESSAGGIO 11

9., TUTELA AMBIENTALE (Fornisce alcuni
consigli per l'utilizzo della macchina nel

rispetto dell'ambiente) 11
10. DATI TECNICI (Riassume le principali

caratteristiche della macchina) 12
11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA 13
12. CERTIFICATO DI GARANZIA (Riassume le

condizioni di garanzia) 13

13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
(Vi aiuta a risolvere velocemente qualche
eventuale problema di utilizzo) 14

A ATTENZIONE! - Per poter essere utilizzata
I'unita motrice “BC 300 D - DS 3000 D ”
descritta i questo manuale, deve essere
accoppiata unicamente agli accessori:
Decespugliatore “D-BC”, Potatore “D-PP”,
Soffiatore “D-BV, Tagliasiepi “D-HC” e
prolunga. In ogni caso, prima di utilizzare le
macchine complete, leggere attentamente
questo manuale e i manuali degli accessori.

1. NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

- Le istruzioni di sicurezza riportate nel
manualesiriferisconoal solofunzionamento
del motore. Esse non tengono conto delle
situazioni di pericolo derivanti dall'impiego
della macchina di cui il motore fa parte.

- Il sistema di accensione della vostra unita,
produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo
interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di
utilizzare questa macchina.

A ATTENZIONE: Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.




1 - Non usare il motore in condizioni di
affaticamentofisico o sottol'effettodialcool,
droghe o farmaci.

Indossare abiti adatti e articoli di sicurezza

qualistivali,pantalonirobusti,guanti,occhiali

protettivi, cuffia e casco antinfortunistico.

Usare vestiario aderente ma comodo.

L'utilizzo del motore é riservato a operatori

adultiin grado di comprendere e rispettare

le norme di sicurezza, le precauzioni e le
istruzioni contenute in questo manuale.

L'utilizzo del motore da parte di minorenni

non deve essere mai consentito.

Utilizzare il motore ben lontano da altre

persone o animali.

Prima di avviare il motore controllare chela

leva acceleratore funzioni liberamente.

Riempire il serbatoio lontano da fonti di

caloreeamotorefermo.Nonfumaredurante

il rifornimento.

Non effettuare il rifornimento al chiuso o in

zone non ventilate.

8 - Non avviare mai il motore senza tutte le

sue parti montate compresi marmitta,

filtro dell‘aria, coperchio del filtro e carter
d’avviamento e fissarli bene al loro posto.

Con motore al minimo l'attrezzo non deve

girare. In caso contrario regolare la vite del

minimo.

10 - Con motore in moto non fare alcuna
manutenzione.

11 - Nonlavorareconunamarmittadanneggiata.

12 - Non usare carburante (miscela) per
operazioni di pulizia.

13 - Non controllare la scintilla della candela
vicino al foro del cilindro.

14 - Controllare giornalmente il motore per
assicurarsi che ognidispositivo, disicurezza
e non, sia funzionante.

15 - Evitare di usare il motore in spazi chiusi o
poco ventilati. | gas di scarico sono tossici:
contengono monossido di carbonio.

16 - Tenereilmotoreinfunzione (o ancoracaldo)
ben lontano da materiali infiammabili.

17 - Stare attenti alla marmitta ed ad altre parti
calde.

18 - Spegnere il motore ed assicurarsi che si sia

raffreddato primadiprocedere ad unnuovo

riempimento del serbatoio del carburante.

Non riempire il serbatoio fino in fondo.

Non togliere il tappo del serbatoio né

riempire il serbatoio mentre il motore
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€ ancora caldo o in funzione (lasciare
raffreddare il motore per 2 minuti, prima di
effettuare il rifornimento).
Non farfunzionare il motore se & fuoriuscita
della miscela, se si sente odore di benzina
0 se sussistono pericoli di esplosione
(allontanare l'attrezzatura da perdite di
miscelaed evitaredicreare qualsiasiscintilla
finché la miscela non sia completamente
evaporata).
21 - Non manomettere in alcun modo le
regolazioni del motore (far funzionare il
motore alla velocita fissata dal produttore).
Svuotare il serbatoio dalla benzina nel caso
di trasporti su strade sconnesse o lunghe
distanze.
Conservare il motore in luogo asciutto,
lontano da fonti di calore e sollevato dal
suolo.
24 - Siccome alcune parti possono rompersi
e provocare una pericolosa proiezione di
oggetti, fate riparare il volano e la frizione
esclusivamente ad un Centro Assistenza
Autorizzato.
Non effettuare mai da soli operazioni
o riparazioni che non siano di normale
manutenzione. Rivolgersi esclusivamente
ad un Centro Assistenza Autorizzato.
26 - Ricordare che il proprietario o l'operatore
e responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.
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A ATTENZIONE
- Con motore in moto, afferrare sempre

I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra e 'impugnatura posteriore con la
mano destra. Non incrociare mai le braccia
afferrando le impugnature. Anche i
mancini devono seguire queste istruzioni.
Verificare che tutte le parti del corpo siano
lontane dalle lame e dalla marmitta.

Non utilizzare mai un’unita con funzioni di
sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza
dell’unita devono essere sottoposte a
verifica e manutenzione in base alle
istruzioni fornite in questa sezione. Se
I’'unita non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per farla riparare.

Ogni uso della macchina non previsto
espressamente nel manuale deve essere
considerato come uso improprio e come
tale fonte di rischi per persone e cose.




ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A Quando si lavora con il decespugliatore
usare sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. L'uso dell'abbigliamento
protettivo non elimina i rischi di lesione, ma
riduce gli effetti del danno in caso di incidente.
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia
per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non
dimpaccio. Indossare un abito aderente
protettivo. La giacca e la salopette di
protezione sono lideale. Non portare abiti,
sciarpe, cravatte o monili che potrebbero
impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i capelli
lunghi e proteggerli (per esempio con un foulard,
un berretto, un casco, ecc.)

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole
antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio
le cuffie o i tappi. Luso delle protezioni per
I'udito richiede maggior attenzione e prudenza,
perché la percezione di segnali acustici di
pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.

Calzare guanti che permettano il massimo
assorbimento delle vibrazioni.

2. SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI
SICUREZZA (Fig.13)
1 - Leggereil libretto uso e manutenzione prima
di utilizzare questa macchina.
2 -Tipo di macchina: UNITA MOTORE.
3 - Marchio CE di conformita.
4 - Numero di serie.
5 - Anno di fabbricazione.
6 - Indossare casco, occhialie cuffiediprotezione.
7 - Livello di potenza acustica garantita.
8 - Bulbo primer.
9 - ATTENZIONE! - Le superfici possono essere
calde!

3. COMPONENTI PRINCIPALI (Fig.1)
1+3 - Attrezzi in dotazione

4 - Cinghiaggio

5 - Tappo serbatoio carburante

6 - Bulbo primer

7 - Pulsante di semi-accelerazione
8 - Protezione marmitta
9 - Candela
10 - Filtro aria
11 - Impugnatura d'avviamento
12 - Leva starter
13 - Leva fermo acceleratore
14 - Pulsante di STOP
15 - Leva acceleratore
16 - Attacco cinghiaggio
17 - Impugnatura
18 - Tubo di trasmissione
19 - Giunto di attacco applicazioni

4. ASSEMBLAGGIO

MONTAGGIO IMPUGNATURA (Fig. 3)

Montare l'impugnatura sul tubo di trasmissione
e fissarla tramite viti (A). La posizione
dell'impugnatura e registrabile in funzione
all'esigenza dell'operatore.

A ATTENZIONE - Montare I'impugnatura
loop (A, Fig.4) tra le frecce dell’etichetta (B,
Fig.4A) e I'impugnatura posteriore (C, Fig.4).
MONTAGGIO E SMONTAGGIO APPLICAZIONI
(FIG. 5)

Montaggio:

— Allentare il giunto (E) girando il pomello (C) in
senso antiorario;

— Allineare la linguetta dell'applicazione (B) con
la scanalatura (A) sul giunto (E);

— Inserire il tubo dell'applicazione (D) nel giunto
(E) fino alla linea tratteggiata (F);
N.B.Perfacilitarel'operazioneruotarel'attrezzodi
tagliodell'applicazione perfareingranarel'albero
di trasmissione con la calettatura. Verificare che
non sia presente sporcizia nel giunto;

— Serrare saldamente il pomello (C) girando in
senso orario.

Smontaggio:
Allentare I'attacco girandoil pomello (C) in senso
antiorario e sfilare I'applicazione.

Applicazioni approvate

Le seguenti applicazioni possono essere monta-
te sull’'unita motore:

« Applicazione decespugliatore: D-BC

« Applicazione potatore: D-PP

« Applicazione tagliasiepi: D-HC




- Applicazione soffiatore: D-BV
« Applicazione prolunga

5. AVVIAMENTO

CARBURANTE

A ATTENZIONE:labenzina é un carburante
estremamente infiammabile. Usare estrema
cautela quando si manipola la benzina o una
miscela di combustibili. Non fumare o portare
fuoco o fiamme vicino al carburante o alla
macchina.

A ATTENZIONE: il carburante e le relative
esalazioni possono causare gravi lesioni se
inalate o se portate a contatto con la cute. Per
tale motivo, prestare attenzione durante il
maneggiamento del carburante e accertarsi
chesiadisponibile unaventilazione adeguata.

A ATTENZIONE: prestare attenzione al
rischio di avvelenamento da monossido di
carbonio.

Per ridurre il rischio di incendio e di farsi
bruciature, maneggiare con cura il
carburante. E altamente infiammabile.
Agitare e mettere il combustibile in un
contenitore approvato per il carburante.
Miscelare il combustibile all'aperto dove non
ci siano scintille o fiamme.

Posizionare su di un terreno sgombro, fermare
il motore e lasciare raffreddare prima di
effettuare il rifornimento.

Allentare il tappo del carburante lentamente
per rilasciare la pressione e per evitare la
fuoriuscita di carburante.

Serrare saldamente il tappo carburante dopoil
rifornimento. Le vibrazioni possono causare
un allentamento del tappo e la fuoriuscita di
carburante.
Asciugare il combustibile fuoriuscito dall'unita.
Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal
sito di rifornimento prima di avviare il motore.
Non tentare mai di bruciare combustibile
fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

Non fumare durante la manipolazione del
combustibile o durante il funzionamento della

macchina.

Stoccare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e ben ventilato.

Non stoccare il combustibile in luoghi con
foglie secche, paglia, carta, ecc.

Conservare l'unita e il carburante in luoghi in
cui i vapori di carburante non vengano a
contatto con scintille o fiamme libere, bollitori
di acqua per riscaldamento, motori elettrici o
interruttori, forni, ecc.

Non togliere il tappo del serbatoio quando il
motore € in funzione.

Non utilizzare combustibile per operazioni di
pulizia.

Fare attenzione a non spargere carburante sul
proprio abbigliamento.

Conservare l'unita e il carburante al di fuori
della portata dei bambini.

BENZINA oLIio m
= ¢
2%-50: 1
| 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Questo prodotto & azionato da un motore a 2
tempi e richiede la premiscelazione di benzina e
olio per motori a 2 tempi. Premiscelare la
benzina senza piombo e l'olio per motori a due
tempi in un contenitore pulito approvato per la
benzina.

CARBURANTE CONSIGLIATO: QUESTO MOTORE
E CERTIFICATO PER FUNZIONARE CON BENZINA
SENZA PIOMBO PER USO AUTOMOBILISTICO A
89 OTTANI ([R + M] / 2) O CON UN NUMERO
MAGGIORE DI OTTANI.

Miscelare l'olio per motori a 2 tempi con la
benzina secondo le istruzioni sulla confezione.
Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi
Efco - Oleo-Mac al 2% (1:50) formulato
specificamente per tutti i motori a due tempi
raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante
indicate nel prospetto (Fig. A) sono idonee
quando si usa olio per motori PROSINT 2 e
EUROSINT 2 o un olio motore di alta qualita
equivalente (specifiche JASO FD o ISO L-EGD).




A CAUTELA: NON USARE OLIO PER
AUTOVEICOLI O OLIO PER MOTORI
FUORIBORDO A 2 TEMPI.

A CAUTELA:

- Acquistare solo il quantitativo di
carburante necessario in base ai propri
consumi; non acquistarne piu di quanto se
ne usera in uno o due mesi;

- Conservare la benzina in un contenitore
chiuso ermeticamente, in un luogo fresco e
asciutto.

A CAUTELA - Per la miscela, non usare mai
un carburante con una percentuale di etanolo
maggiore del 10%; sono accettabili gasohol
(miscela di benzina ed etanolo) con una
percentuale di etanolo fino al 10% o
carburante E10.

NOTA - Preparare solo la miscela necessaria
all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per
molto tempo. Si consiglia l'utilizzo di
stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX
2000 cod. 001000972A, per conservare la
miscela per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

A CAUTELA - La benzina alchilata non hala
stessa densita della benzina normale. Pertanto,
i motori messi a punto con la benzina normale,
possono richiedere una regolazione diversa
dellavite H. Per questa operazione & necessario
rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

RIFORNIMENTO
Agitare la tanica della miscela prima di procedere
al rifornimento.

OPERAZIONI PRELIMINARI

CINGHIAGGIO

Una correttaregolazione del cinghiaggio permette

alla macchina di avere un buon bilanciamento ed

una adatta altezza dal terreno (Fig. 6).

- Indossare il cinghiaggio di tipo semplice.

- Agganciare il motore al cinghiaggio tramite il
moschettone (A, Fig.6).

- Posizionare il gancio (16, Fig.1) per ottenere il
miglior bilanciamento del motore.

- Posizionare la fibbia (C, Fig.6A) per ottenere la
corretta altezza del motore.

AVVIAMENTO

A ATTENZIONE! In assenza di un’applica-
zione montata, I'albero di trasmissione é ac-
cessibile dall’'esterno. NON avviare MAI I'uni-
ta motrice priva di un’applicazione montata.
L'uso dell’'unita motrice senza le applicazioni
montate e raccomandate puo provocare gravi
lesioni all’utilizzatore e/o danni all’unita stes-
sa.

A Prima di avviare il motore accertarsi
che I'applicazione sia montata correttamente
e che non sia a contatto con corpi estranei.

A Con il motore al minimo, il dispositivo
di taglio non deve girare. In caso contrario
rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato per effettuare un controllo e
risolvere il problema.

A ATTENZIONE: Con motore in moto,
afferrare sempre I'impugnatura anteriore con
la mano sinistra e 'impugnatura posteriore
con la mano destra. Tenersi sempre con il
corpo a sinistra del tubo. Non adottare mai
una presa incrociata. Gli operatori mancini
devono attenersi alle stesse istruzioni (Fig. 2).
Assumere una posizione ditaglio appropriata.

A L'esposizione alle vibrazioni puo
causare danni alle persone che soffrono di
problemi di circolazione sanguigna o
problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della forza
normale o variazioni del colore della pelle.
Questi sintomi di solito compaiono nelle dita,
mani o polsi.

Prima di avviare il motore controllare che la
leva acceleratore funzioni liberamente.

A ATTENZIONE: osservare le istruzioni di
sicurezza per la manipolazione del
carburante. Spegnere sempre il motore prima
di fare rifornimento. Non aggiungere mai
carburante a una macchina con il motore in
funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m dalla
posizione in cui & stato effettuato il
rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE!




1. Pulire la superficie attorno al tappo del
carburante per evitare contaminazioni.

2. Allentare lentamente il tappo del carburante.

3. Versare con attenzione la miscela di
carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

4. Prima di rimettere il tappo del carburante,
pulire e controllare la guarnizione.

5. Rimettere immediatamente il tappo del
carburante stringendolo manualmente.
Rimuovere eventuali versamenti di
carburante.

A ATTENZIONE: controllare se vi sono
perdite di carburante e, ove presenti,
eliminarle prima dell'uso. Se necessario,
contattare il servizio assistenza del proprio
rivenditore.

Motore ingolfato
Applicare uno strumento idoneo al
cappuccio della candela.

- Sollevare il cappuccio della candela.

- Svitare e asciugare la candela.

- Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per
svuotare la camera di combustione.

- Riapplicare la candela e collegare il
cappuccio premendolo con decisione.

- Portare la leva starter nella posizione OPEN,
anche se il motore é freddo.

- Avviare ora il motore.

PROCEDURA DI AVVIAMENTO

1) Spingere lentamente il primer 3-4 volte (6,
Fig.1).

2) Mettere la leva starter (12, Fig.1) nella
posizione CLOSE (A, Fig.8).

3) Tirare la leva acceleratore (15, Fig. 1) e
bloccarla in semi-accelerazione premendo il
pulsante (7), rilasciare la leva (15).

4) Disporre la macchina sul terreno in posizione
stabile. Controllare che I'utensile di taglio sia
libero. Tenendo la macchina con una mano
(Fig.7) tirare la corda di avviamento (non piu
di 3 volte) fino a sentire il primo scoppio del
motore. Una macchina nuova puo richiedere
tirate supplementari.

5) Mettere la leva starter (12, Fig.1) nella
posizione OPEN (B, Fig.8).

6) Tirare la corda d’avviamento per avviare
il motore. Una volta che la macchina e
avviata, riscaldare la macchina per pochi

secondi, senza toccare l'acceleratore.
La macchina puo avere bisogno di piu
secondi per riscaldarsi con il freddo o ad
elevate altitudini. Per concludere, premere
I'acceleratore (15, Fig.1) per disattivare la
semi-accelerazione.

A CAUTELA:

Non avvolgere mai la corda d’avviamento
attorno alla vostra mano.

Quando si tira la corda d’avviamento, non
utilizzare tutta la sua lunghezza; questo
puo causarne la rottura.

Non rilasciare la corda bruscamente;
tenere l'impugnatura d’avviamento (11,
Fig.1) e lasciare che la corda si riavvolga
lentamente.

A ATTENZIONE: Quando il motore é gia
caldo, non usare lo starter per I'avviamento.

A ATTENZIONE - Impiegareil dispositivo di
semi-accelarazione esclusivamente nella fase
di avviamento del motore a freddo.

RODAGGIO MOTORE

Ilmotore raggiunge la suamassima potenza dopo
le prime 5+8 ore di lavoro.

Durante questo periodo di rodaggio non fare
funzionare il motore a vuoto al massimo numero
di giri per evitare eccessive sollecitazioni.

A ATTENZIONE! - Durante il rodaggio non
variare la carburazione per ottenere un
presunto incremento di potenza; il motore
potrebbe esserne danneggiato.

NOTA: @ normale che un motore nuovo emetta
fumo durante e dopo il primo utilizzo.

6. ARRESTO MOTORE

Portare la leva acceleratore al minimo (15, Fig. 1)
ed attendere alcuni secondi per permettere il
raffreddamento del motore.

Spegnere il motore, premendo l'interruttore di




massa (14).

Tabella di manutenzione
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Unita intera Ispezionare (perdite, incrinature e usura) X
Pulire al termine del lavoro giornaliero X
Comandi (Pulsante di STOP, leva starter, leva Verificare Il funzionamento
dellacceleratore, leva di sicurezza) X
Serbatoio del carburante Ispezionare (perdite, incrinature e usura) X
Pulire X
Filtro del carburante e tubi Ispezionare X
Pulire, sostituire 'elemento del filtro X X
Tutte e vit e | dadi accessibili (escluse le viti diregistrazione) ~ |/sPezionare X
Stringere nuovamente X
Filtro dellaria Pulire X X
Sostituire X X
Alette del cilindro Pulire X
Feritoie del carter di avviamento Pulire al termine del lavoro giornaliero X
Fune di avviamento Ispezionare (danni e usura) X
Sostituire X
Carburatore Verificare il minimo (apparato di taglio non
deve ruotare con motore al minimo) X
Candela Verificare la distanza tra gli elettrodi X
Sostituire X X
Antivibranti Ispezionare (danni e usura) X
Sostituzione da parte del rivenditore X X
Giunto di attacco applicazioni Ingrassare X X




7. MANUTENZIONE
CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo
delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle
istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine
dimantenere le prestazioni delle emissionientro
i requisiti legali applicabili alle macchine mobili
non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione
intenzionale o uso improprio del sistema di
controllo delle emissioni del motore.

Il funzionamento, 'uso o la manutenzione
errati del motore o della macchina potrebbero
comportare possibili malfunzionamenti del
sistemadicontrollodelleemissionifinoal puntoin
cuiirequisitilegaliapplicabilinon sonorispettati;
in tal caso deve essere intrapresa un'azione
immediata per correggere i malfunzionamenti
del sistema e ripristinare i requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o

manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il
carburante;

- Uso di carburante e / o olio motore non
rispondenti alle caratteristiche indicate nel
capitolo AVVIAMENTO / CARBURANTE;

- Uso di pezzi di ricambio non originali, ad
esempio candele, ecc.;

- Mancanza o manutenzione inadeguata
dell'impianto discarico, compresiintervallidi
manutenzione errati per marmitta, candela,
filtro dell'aria, ecc.

A ATTENZIONE - La manomissione di
questo motorerendelacertificazione UE sulle
emissioni non piu valida.

Il livello di CO2 di questo motore puo essere
trovato nel sito WEB (www.emak.it) di Emak nella
sezione "Il Mondo Outdoor Power Equipment".

FILTRO ARIA

Ogni 8-10 ore di lavoro, togliere il coperchio (A,
Fig. 11), pulire il filtro (B).

Pulire con sgrassante Emak cod. 001101009A.
Soffiareadistanza conariacompressadall'interno
verso l'esterno.

Sostituire se sporco o danneggiato. Un filtro
intasato causa un funzionamento irregolare
del motore, aumentandone il consumo e
diminuendone la potenza.

FILTRO CARBURANTE

Verificare periodicamente le condizioni del filtro
carburante. Un filtro sporco provoca difficolta
di avviamento e diminuisce le prestazioni
del motore. Per effettuare la pulizia del filtro,
estrarlo dal foro riempimento carburante; in
caso di sporcizia eccessiva, provvedere alla sua
sostituzione (Fig. 10).

MOTORE

Pulire periodicamente le alette del cilindro con
pennellooariacompressa.L'accumulodiimpurita
sul cilindro pud provocare surriscaldamenti
dannosi per il funzionamento del motore.

CANDELA

Periodicamente si raccomanda la pulizia della
candelaeil controllodelladistanza deglielettrodi
(Fig. 12). Utilizzare candela NGKCMR7A o dialtra
marca di grado termico equivalente.

GIUNTO DI ATTACCO APPLICAZIONI

Per garantire un costante e regolare
funzionamento della macchina & necessario,
ogni 30 ore di lavoro, smontare I'applicazione
(D, Fig. 4), ingrassare l'albero di trasmissione
all'interno del giunto (E, Fig. 4) e I'albero di
trasmissione all'estremita dell’applicazione (D,
Fig. 4). Utilizzare grasso di qualita al bisolfuro
di molibdeno. Ad ogni cambio di applicazione
verificare l'ingrassaggio del giunto.

CARBURATORE

Questo motore & progettato e costruito in
conformita all'applicazione dei Regolamenti (EU)
2016/1628. Il campo di regolazione possibile, &
predeterminato dal costruttore e non & possibile
modificarlo.

La vite del minimo T & regolata in modo che vi
sia un buon margine di sicurezza fra il regime del
minimo e il regime d'innesto della frizione.

A ATTENZIONE: Con motore al minimo
(2800-3000 g/min) il disco non deve girare. Vi
consigliamo di fare effettuare tutte le
regolazioni di carburazione al Vostro
Rivenditore o Officina autorizzata.

A CAUTELA: Utilizzando la macchina al di
sopra dei 1000 m di altitudine & necessario far
controllare la carburazione presso un Centro
Assistenza Autorizzato.

MARMITTA

A ATTENZIONE! - Questa marmitta & dotata
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di catalizzatore, necessario al motore per essere
conforme con i requisiti delle emissioni. Non
modificare o rimuovere maiil catalizzatore: se fate
questo, violate la legge.

A ATTENZIONE! - Le marmitte dotate di
catalizzatore diventano molto calde durante
I'uso e rimangono cosi per molto tempo dopo
I'arresto del motore. Questo avviene anche
quando il motore & al minimo. Il contatto puo
causare bruciature della pelle. Ricordatevi il
rischio d’incendio!

A CAUTELA!-Selamarmittaédanneggiata
deve essere sostituita. Se la marmitta e
frequentemente ostruita, puo essere un segnale
che il rendimento del catalizzatore ¢ limitato.

A ATTENZIONE: non utilizzare la macchina
se la marmitta & danneggiata, manca o é stata
modificata. L'uso di una marmitta non
sottoposta a manutenzione adeguata
aumenta il rischio di incendio e perdita
dell’udito.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso,
ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un
tecnico specializzato della rete di assistenza.

A ATTENZIONE: Tutte le operazioni di
manutenzione non riportate sul presente
manualedevonoessereeffettuatedaun’officina
autorizzata. Per garantire un costante e regolare
funzionamento della macchina, ricordate che le
eventuali sostituzioni delle parti di ricambio
dovranno essere effettuate esclusivamente con
RICAMBI ORIGINALI.

A Eventuali modifiche non autorizzate
e/o l'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali
all'operatore o a terzi.

8. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per

lunghi periodi:

- Vuotare e pulire il serbatoio carburante
in un luogo ben ventilato. Per vuotare il
carburatore, avviare il motore e attenderne
I'arresto (lasciando la miscela nel carburatore
le membrane potrebbero danneggiarsi).

- Le procedure di messa in servizio dopo un
rimessaggio invernale sono le stesse che
si effettuano durante l'avvio normale della
macchina (pag. 5).

- Seguire tutte le norme di manutenzione
precedentemente descritte.

- Togliereil carburante dal serbatoio e rimontare
il tappo.

- Pulire accuratamente le feritoie di
raffreddamento e il filtro aria (Fig. 11).

- Conservare in ambiente secco, possibilmente
non a diretto contatto con il suolo elontano
da fonti di calore.

9. TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell’'uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e del'ambiente

in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il
taglio.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili;
tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone) si
possono consegnare ad un normale ferro-
recupero. Per informazioni rivolgersi al
normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati
dalla demolizione della macchina dovra essere
eseguito nel rispetto ambientale, evitando di
inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

All’atto della demolizione della macchina,
dovrete distruggere I'etichetta della marcatura
CE assieme al presente manuale.
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10. DATITECNICI

Cilindrata cm? 305
Motore 2 tempi EMAK
Potenza KW 1.1
Nr. giri/min minimo min™! 2800 + 3000
Massima velocita dell’albero -
di uscita min 8.500
Velocitadel motoreallamassima
velocita dell'albero di uscita min” 11.700
Capacita serbatoio car- iﬂ +e am? 580 (0.58 1)
burante ’
Primer carburatore Si

h - » )
Avviamento facilitato  [Ze5/GR Si
Peso kg 4.2
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11 . DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY dichiara sotto la
propria responsabilita che la macchina:
1. Genere: motore
2. Marca Oleo-Mac, Tipo BC 300 D

Marca Efco, Tipo DS 3000 D
3. Identificazione di serie 295 XXX 0001 + 295 XXX
9999 e conforme alle prescrizioni della Direttiva /
Regolamento e successive modifiche o integrazioni:
2006/42/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, € conforme alle disposizioni delle

12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pil moderne tecniche produttive. La
Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti per un
periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo
privato e hobbistico. La garanzia € limitata a 12 mesi
in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire dalla
data d'acquisto. La Ditta costruttrice tramite la
rete di vendita ed assistenza tecnica sostituisce
gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia
non toglie all’acquirente i diritti legali previsti dal
codice civile contro le conseguenze dei difetti o
vizi causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da esigenze
organizzative.

3) Per richiedere l'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale autorizzato il
sotto riportato certificato di garanzia
timbrato dal rivenditore, compilato in tutte le
sue parti e corredato di fattura d’acquisto o
scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

4) La garanzia decade in caso di:

P L -

MODELLO

seguenti norme armonizzate:

EN ISO 12100:2010 - EN 55012: 2007+A1:2009
Documentazione Tecnica depositata in Sede
Amministrativa: Direzione Tecnica

Fatto a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 30/04/2022

[~/Emak ..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- Assenza palese di manutenzione,

- Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

- Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

- Utilizzo di parti di ricambio o accessori non

originali,

- Interventi effettuati da personale non autorizzato.

5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad un
normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e gli
interventi di manutenzione che dovessero
occorrere durante il periodo di garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto
devono essere immediatamente segnalati al
trasportatore pena il decadere della garanzia.

9) Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, ecc.)
montati sulle nostre macchine, vale la garanzia
concessa dai costruttori del motore.

10) La garanzia non copre eventuali danni, diretti o
indiretti, causati a persone o cose da guasti della
macchina o conseguenti alla forzata sospensione
prolungata nell’'uso della stessa.

_
DATA ‘X’

SERIAL No

|
|
|
|
|
|
| ACQUISTATO DAL SIG.
|
|
|
|
|

ia tecnica.

le richiestadig

CONCESSIONARIO




13. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

ATTENZIONE: fermare sempre l'unita e scollegare la candela prima di effettuare tutte
le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga richiesto
il funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non e risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non ¢ elencato in questa tabella, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE
Il motore non si avvia o si | 1. Non c’& scintilla. 1. Controllare la scintilla della
spegne solo dopo pochi candela. Se non c@ la scintilla,
secondi dall’avvio. ripetere il test con una candela
nuova.

2. Motore ingolfato. 2. Seguire la procedura di pag. 8
Se il motore non si avvia ancora,
ripetere la procedura con una
candela nuova.

Il motore parte, ma non | Il carburatore deve essere | Contattare un Centro Assistenza
accelera correttamente o | regolato. Autorizzato per regolare il
non funziona carburatore.

correttamente ad alta

velocita.

Il motore non raggiunge la | 1. Controllare la miscela 1. Utilizzare benzina fresca e un
piena velocita e / o emette olio / benzina. olio adeguato per motore 2
fumo eccessivo. tempi.

2. Filtro aria sporco. 2. Pulire: vedi le istruzioni nel
capitolo Manutenzione filtro
aria.

3. Il carburatore deve essere | 3. Contattare unCentro Assistenza

regolato. Autorizzato per regolare il
carburatore.
Il motore si avvia, gira e | Il carburatore deve essere | Regolare la vite del minimo “T"
accelera, ma non tiene il | regolato. (Fig.9) in senso orario per
minimo. aumentare la velocita; vedere
capitolo Manutenzione
carburatore.

A ATTENZIONE: Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le
cognizioni tecniche necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente
il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete

disposal for any need you may have.

INTRODUCTION
For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.
NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.
In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:
WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.
CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.
WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUAL TO OR
HIGHER THAN
85dB (A)

CONTENTS

1. SAFETY PRECAUTIONS (precautions
for using the machine safety) 15

2. SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS
(explanations on how to identify the
machine and the meaning of the
symbols) 17

3. MAIN COMPONENTS (position of the
main parts that make up the machine) 17

4, ASSEMBLY (explanations on how to
remove the packaging and assemble
detached parts) 17

5. STARTING 18
6. STOPPING THE ENGINE 20
7. MAINTENANCE (all information
required to keep the machine at peak
efficiency) 21
8. STORAGE 23

9. ENVIRONMENTAL PROTECTION
(advice on using the machine in ways

that respect the environment) 23
10. TECHNICAL DATA (a summary of the

main specifications of the machine) 24
11. DECLARATION OF CONFORMITY 25
12. WARRANTY CERTIFICATE (a summary

of the warranty conditions) 25

13. TROUBLESHOOTING (helps you to
quickly solve any problems you may en-
counter while using the machine) 26

A WARNING! - In order to use the “BC 300
D - DS 3000 D” engine unit described in this
manual it must be coupled exclusively to one of
the following accessories: Brushcutter “D-BC",
Pruner “D-PP’, Blower “D-BV, Hedgetrimmer
“D-HC” and extension. In any case, read this
manual and the manuals supplied with each
accessory carefully before using the complete
machines.

1. SAFETY PRECAUTIONS

A WARNING

- The safety instructions given in this
manual refer exclusively to operation of
the power unit. The instructions do not
take account of the danger deriving from
use of the machine of which the power unit
is a component part.

- The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker
before using this machine.

A WARNING: National regulations may
limit the use of the machine.
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1 - Do not use the power unitwhenyou are tired
or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

2 - Wear appropriate clothing and safety
articles including boots, heavy-duty
trousers, gloves, safety spectacles, ear
protection and protective helmet. Work
clothing should be close-fitting but
comfortable.
Use of the power unit is restricted to adult
operators capable of understanding and
complying with the safety rules, precautions
and operating instructions given in this
manual. Do not allow minors to use the
power unit under any circumstances.

Ensure you are at a safe distance from other

persons or animals before using the power

unit.

Before starting the power unit make sure

the throttle trigger is free moving.

Fill the fuel tank away from heat sources and

with the engine stopped. Do not smoke

when refueling.

Do not refuel the engine in an enclosed

place or poorly ventilated areas.

Do not start the engine unless all engine

parts are fitted, including the exhaust

system, air filter, filter covers and starter
guard, and only when all parts are securely
fixed in place.

9 - When the engine is idling the coupled

attachment must be stopped. If the

attachment is running, adjust the idle speed
screw.

Never attempt to perform maintenance

work when the engine is running.

Do not use the engine if the exhaust system

is damaged.

Do not use fuel (2-stroke mixture) to clean

the product.

Keep the spark plug well clear of the spark

plug bore in the cylinder when checking the

spark.

Check the power unit daily to ensure that all

safety and other devices are perfectly

functional.

Do not use the power unit in enclosed or

poorly ventilated places. Exhaust gas is

toxic: contains carbon monoxide.

When the power unit is running (of when it

is stopped but still hot) keep it well away

from inflammable materials.
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17 - Beware of the hot exhaust system and other
hot engine parts.

18 - Stop the power unit and wait for it to cool
down before refueling. Do not fill the fuel
tank completely.

19 - Do not remove the fuel cap or fill the tank
while the engine is still hot or when it is
running (allow the engine to cool for at least
2 minutes before refueling).

20 - Do not run the engine in the presence of
fuel spills, perceptible petrol odour or
explosion hazards (move the power tool
away from any fuel spills and avoid the
creation of sparks until the fuel has
completely evaporated).

21 - Do not tamper with the engine settings (run
the power unit at the speed preset by the
manufacturer).

22 - Empty the fuel tank before transporting the
power unit over rough road surfaces or long
distances.

23 - Store the power unit in a dry place well
away from sources of heat and raised off the
ground.

24 - If necessary, the flywheel and clutch must
always be repaired by an Authorised Service
Centre to avoid the risk of breakages
resulting in hazardous projection of objects.

25 - Do not attempt to carry out any servicing or
repairs other than normal maintenance
yourself. Refer exclusively to an Authorised
Service Centre.

26 - Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

A WARNING

- With the engine running, always hold the
front grip with the left hand and the rear
grip with the right hand. Never use a cross-
handed grip. Left-handers should follow
these instructions too. Check that all parts
of the body are kept away from the blades
and muffler.

- Never use a machine with faulty safety
equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
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your machine fails any of these checks
contact an Authorised Service Centre to
get it repaired.

- Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be
considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

PROTECTIVE CLOTHING

A While working with the brushcutter,
always use safety protective approved
clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but reduces the injury
effects in case of accident. Consult your trusted
supplier to choose an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent protective clothing. Protective
jackets and dungarees are ideal. Do not wear
clothes, scarfs, ties or bracelets that can stuck
into twigs. Tie up and protect long hair (example
with foulards, caps, helmets, etc.).

Safety shoes having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs. The
use of protections for the ear requests much
more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear gloves that permit the maximum
absorption of vibrations.

2.SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (Fig.13)
1- Read operator’s instruction book before
operating this machine.
2 - Type of machine: ENGINE UNIT.
3 - CE conformity marking.
4 - Serial number.
5- Year of manufacture.
6 - Wear head, eye and ear protection.
7 - Guaranteed sound power level.
8 - Primer bulb
9 - WARNING! - The surface can be hot!

3. MAIN COMPONENTS (Fig.1)
1+3 - Tools supplied
4 - Harness
5 - Fuel tank cap
6 - Purge Bulb
7 - Button half-throttle
8 - Muffler guard
9 - Spark plug
10 - Air filter
11 - Starter Handle
12 - Choke Lever
13 - Throttle trigger lockout
14 - STOP button
15 - Throttle lever
16 - Harness attachment
17 - Handle
18 - Shaft arm
19 - Attachments coupling

4. ASSEMBLY

FITTING THE HANDLE (Figs. 3)

Fit the handle onto the shaft arm and secure it
using screws (A). The handle positionis calculated
depending on the requirements of the operator.

A WARNING - Assemble the loop handle (A,
Fig.4) between label’s arrow (B, Fig.4A) and rear
handle (C, Fig.4).

MOUNTINGAND DEMOUNTINGATTACHMENTS
(FIG.5)

Mounting:

- Loosen coupling (E) by turning knob (C) counter-
clockwise;

- Align attachment tab (B) with channel (A) in
coupling (E);

- Fit attachment tube (D) into coupling (E) as far
as broken line (F);
NOTE To facilitate the procedure rotate the
attachment cuttingtooltoengage thedrive shaft
with the fitting. Check to ensure there is no dirt
or debris in the coupling;

- Tighten knob (C) fully by turning it clockwise.

Demounting:

Release the coupling by turning knob (C) counter-

clockwise and remove the attachment.
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Approved implements

The following implements can be coupled to the
engine unit:

« Brushcutter implement: D-BC

+ Prunerimplement: D-PP

» Hedgetrimmer implement: D-HC

» Blower implement: D-BV

« Extension implement

5.STARTING

FUELING

A WARNING: Gasoline is an extremely
flammable fuel. Use extreme caution when
handling gasoline or fuel mix. Do not smoke or
bring any fire or flame near the fuel or the unit.

A WARNING: Fuel and fuel fumes can
cause serious injury when inhaled or allowed
to come in contact with the skin. For this
reason observe caution when handling fuel
and make sure there is adequate ventilation.

A WARNING: Beware of carbon monoxide

poisoning.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 metre
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while
operating the unit.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible
area such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing

- Keep the unit and all fuel containers out of
reach of children.

GASOLINE OIL m
= ‘
2%-50:1
| 1 (ecm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine
oil in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED
GASOLINE INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE
WITH AN OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR
HIGHER.

Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Efco - Oleo-Mac two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled two-
stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table (Fig. A) are suitable when using the
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).
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A CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE
OIL OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you will
use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed container
in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a
fuel with an ethanol percentage higher than
10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972A if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A CAUTIONS - Alkylate fuels have
different density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different
H jet regulation to avoid critical issues. For
this operation it's necessary turned at a
Licensed Service Dealer.

FILLING THE TANK
Stir the mixture well before refuelling.

PREPARING TO WORK

HARNESS

Correct adjustment of the harness permits the

machine to be properly balanced and at an

approprlate height from the ground (Fig. 6).
Put on the single harness.

- Attach the engine unit to the harness by means
of the snap hook (A, Fig.6)

- Position the hook (16, Fig.1) to obtain the ideal
balance position of the engine.

- Adjust the buckle (C, Fig.6A) to position the
engine at the correct height.

STARTING

A WARNING! If no implement is fitted the
engine drive shaft is accessible. NEVER start
the engine unit without an implemented
coupled to it. Use of the engine unit without
acoupledimplement can cause serious injury
to the user and/or damage to the engine unit.

A Before starting the engine, make sure
the implement is coupled correctly and is not
in contact with any objects.

A The cutting attachment must not rotate
when the engine is idling. Otherwise contact
an Authorized Service Center to carry out a
check and fix the problem.

A WARNING: With the engine running,
always hold the front grip with the left hand
and the rear grip with the right hand. Always
keep your body is to the left of tube. Never
use a cross-handed grip. Left-handers should
follow these instructions too (Fig. 2).

Keep a proper cutting stance.

A Over exposure to vibrations canresultin
blood-vessel or nerve injury to persons
sufferingwithblood circulation problems.Seek
medical attention if you experience physical
symptoms such numbness, lack of feeling,
reduction in normal strength, changes in the
colour of the skin. These symptoms normally
appear in the fingers, hands or wrists.

Before starting the engine, make sure that the
throttle lever works freely.

A WARNING: Follow safety instruction for
fuel handling. Always shut off engine before
fuelling. Never add fuel to a machine with a
running or hot engine. Move at least 3 m from
refuelling site before starting engine. DO
NOT SMOKE!

1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.
2. Loosen fuel cap slowly.
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1)
2)

3)

4)

w1
=

6)

. Carefully pour fuel mixture into the tank.

Avoid spillage.

. Prior to replacing the fuel cap, clean and

inspect the gasket.

. Immediately replace fuel cap and hand

tighten. Wipe up any fuel spillage.

A WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

Engine is Flooded

Engage a suitable tool in the spark plug boot.
Pry off the spark plug boot.

Unscrew and dry off the spark plug.

Open the throttle wide.

Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

Set the choke lever to OPEN position — even
if engine is cold.

Now start the engine.

START-UP PROCEDURE

Slowly push the purge bulb 3-4 times (6,
Fig.1).

Pull the choke lever (12, Fig.1) in the CLOSE
position (A, Fig.8).

Pull the throttle lever (15, Fig. 1) and stop it at
half-throttle by pressing the button (7), then
release the lever (15).

Lay the machine on the ground in a stable
position. Make sure the cutting tool is free.
Holding the tool with one hand (Fig.7) pull
the starter rope (no more than 3 times) until
you hear the engine start to fire. A new unit
may require additional pulls.

Push the choke lever (12, Fig.1) in OPEN
position (B, Fig.8).

Pull the starter cord to start the engine. Once
the machine is started, warm up the machine
for about few seconds, without touch the
throttle lever. The machine could need more
seconds to warm up with cold weather or at
high altitudes. Finally, push the throttle lever
(15, Fig.1) for deactivate the half-throttle.

A CAUTION:

Never wrap the starter cord around your
hand.

When pulling the starter rope, do not use
the full extent of the rope as this can cause
the rope to break.

Do not let starter rope snap back. Hold the
starter handle (11, Fig.1) and let the rope
rewind slowly.

A WARNING: Oncetheengineiswarmedup
do not use the choke to start up again.

A WARNING: Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the engine
to cold.

BREAKING-IN THE ENGINE

Theenginereaches maximum power after the first
5 to 8 hours of work.

During this period of breaking-in do not use the
engineatwide openthrottle withoutload, toavoid
excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in
period do not vary the carburetion to obtain a
presumed powerincrement; the enginecanbe
damaged.

NOTE:

It is normal for smoke to be emitted

from a new engine during and after first use.

6. STOPPING THE ENGINE

Set the throttle lever to idle position (15, Fig. 1)
and wait a few seconds to let the engine cool off.
Turn off the engine, pushing the STOP switch (14).
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7. MAINTENANCE

Maintenance Chart

[ N ¢
5 o o <
< > |73 v S
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If your daily work | % S|l o 2| 5 -
requires longer than normal or harsh cutting conditions are present, then the suggested intervals should be shortened ﬁ 5 E 3 g 6
accordingly. é s g w ﬁ <
< %
8 = a
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
(Clean after finishing daily work X
Controls (STOP button, Choke Lever, Throttle )
) o Check Operation X
Trigger, Trigger interlock)
Fuel Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean M
Fuel Filter and tube Inspect X
Clean, Replace Filter Element X X
All Accessible Screws and Nuts (Not Adjusting Screws) Inspect X
Retighten X
A Filter Clean x X
Replace X X
Cylinder Fins Clean X
Starter System Vents Clean after finishing daily work X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Carburetor Check Idle (Cutting Attachments must not
rotate at idle) X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X X
Vibration Mounts Inspect (Damage, and Wear) X
Replace by Dealer X X
Attachments coupling Grease ‘ ‘
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EMISSIONS COMPLIANCE

This engine, including the emissions control
system, must be operated, used and maintained
inaccordancewiththeinstructions providedinthe
user’s manual in order to maintain the emissions
performance within the legal requirements
applicable to non-road mobile machinery.

No deliberate tampering with or misuse of the
engine emissions control system has to take place.

Incorrect operation, use or maintenance of the
engine or of the non-road mobile machinery
could result in possible malfunctions of the
emissions control system to a point where the
legal requirements applicable are not respected
; in such case a prompt action must be taken in
order to rectify the system’s malfunctions and
restore the applicable requirements.

Examples, not exhaustive, of incorrect operation,

use or maintenance are:

- Forcing or breaking the devices for metering
the fuel;

- Use of fuel and/or engine oil not fulfilling the
characteristics shown in the chapter STARTER
/ FUELING;

- Use of not original spare parts, for example
spark plug, etc.;

- Missing or improper maintenance of the
exhaust system, including incorrect timing
of maintenance for muffler, spark plug, air
filter, etc.

A WARNING - Tampering with this engine
makes the EU emissions certification no more
valid

The level of CO2 of this engine can be found in
the Emak’s website (www.myemak.com) under
section “The Outdoor Power Equipment World".

AIRFILTER

Every 8-10 working hours, remove the cover (A,
Fig. 11), clean the filter (B).
CleanwithEmakdegreaserp/n001101009A.Blow
with compressed air, at a distance.

Replace if dirty or damaged. The engine runs
irregularly if the filter is clogged, with consequent
higher consumption and lower performance.

FUEL TANK

Checkfuelfilter periodically. Adirty filter can cause
difficult starting and lower engine performance.
To clean filter proceed as follows: remove it from
fuel filling hole. Replace it (Fig. 10) if too dirty.

ENGINE

Clean cylinder fins with a brush or compressed
airperiodically. Dangerous overheating of engine
may occur due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG

Clean spark plug and check electrode distance
periodically (Fig. 12). Use Champion NGK CMR7A
or of other brand with the same thermal grade.

ATTACHMENTS COUPLING

To ensure constant and correct operation of the
tool, every 30 hours of operation remove the
attachment (D, Fig. 4), grease the drive shaft
inside the coupling (E, Fig. 4) and the drive shaft
at the end of the attachment (D, Fig. 4). Use
high quality molybdenum disulphide grease.
Always grease the coupling whenever you
change the attachment.

CARBURETOR

Thisengineisdesignedand manufacturedin order
to comply with the applicable (EU) 2016/1628
Regulations. The quarter round the hall range
admissible is determined by the manufacturer
and you can not modify it.

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.

A WARNING: With the engineidling (2800-
3000 rpm), the blade should not rotate. We
recommend that you have your nearest
authorised dealer or service workshop carry
out any carburettor adjustments.

A CAUTION: When using the machine atan
altitude of morethan 1000ma.s.l.itisnecessary
to have the carburation checked by an
authorised service centre.

MUFFLER

A WARNING! - This muffler is fitted with a
catalytic converter needed for the engine to bein
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compliance with the emissions requirements.
Never modify or remove the catalytic converter:
failure to do so is a violation of law.

A WARNING! - Mufflers fitted with catalytic
converters getvery hot during use and remain
so for some time after stopping. This also
appliesatidlespeed.Contactcanresultinburns
to the skin. Remember the risk of fire!

A CAUTION! - If the muffler is damaged, it
must be replaced. If the muffler frequently
becomes blocked, this could be anindication that
the efficiency of the catalytic converter is limited.

A WARNING: Do not operate your machine
if the muffler is damaged, missing or
modified. An improperly maintained muffler
will increase the risk of fire and hearing loss.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used
intensively, and every two years if with normal
use.

A ATTENTION: Allmaintenance operations
not reported in this manual must be carried
out by an authorized Service Center.

To ensure steady and regular machine operation,
remember that parts must only be replaced with
ORIGINAL SPARES.

A Any unauthorized changes and/or use
of non-original replacement parts may result
in serious injury or death to the operator or
third parties.

8. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drainandcleanthefueltankinawell-ventilated
area. To drain the tank, start the engine and
wait until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburettor
could damage the membranes).

- The procedures for returning the machine to
servicefollowing winter storagearethe sameas
for starting up during everyday use (page 17).

- Follow all the maintenance regulations
previously described.

- Empty the fuel tank and put the cap back on.

- Thoroughly clean the cooling slots and the air
filter (Fig. 11).

- Storethebrush cutterinadry place, preferably
not in direct contact with the floor and away
from heat sources.

9. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste
materials after mowing.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

When the machine is scrapped also the CE mark
label must be destroyed together with this
manual.
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10. TECHNICAL DATA

Displacement cm? 305
Engine 2 stroke EMAK
Power KW 1.1
Min.rpm min” 2800 + 3000
Maximum speed of output .
spindle min 8.500
Engine speed at maximum
output spindle speed min”' 11.700
Fuel tank capacity iﬂ + 6 cm3 580 (0.58 1)
Primer carburetor Yes

- ]
Starting system m Yes
Weight kg 4.2
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY declares under its own
responsibility that the machine:
1. Category: engine
2. Brand Oleo-Mac, Type BC 300 D

Brand Efco, Type DS 3000 D
3. Serial ID 295 XXX 0001 + 295 XXX 9999
complies with the provisions of the Directive /
Regulation and subsequent amendments or
additions: 2006/42/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628
- 2011/65/EU, conforms to the provisions of the

12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured
using the most modern techniques. The manufacturer
guarantees its products for 24 months from the date
of purchase, for private and hobby use. The warranty
is limited to 12 months in case of professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting through the
sales and technical assistance network, shall
replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The
warranty does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organisational needs.

3) To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed,
bearing the dealer’s stamp and accompanied
by the invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been serviced

following harmonized standards:

EN ISO 12100:2010 - EN 55012: 20074+A1:2009
Technical Documentation deposited with
Administrative Headquarters: Technical Department

Signed in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 30/04/2022

~ [YJEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

- unsuitable lubricants and fuels have been used

- non-original spare parts and accessories have
been fitted

-work has been done on the machine by
unauthorised personnel

5) The warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

7) The warranty does not cover any preparation or
servicing work required during the warranty
period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the engine manufacturer.

10)The warranty does not cover injury or damage
caused directly or indirectly to persons or things
by defects in the machine or by periods of
extended disuse of the machine resulting from

correctly the said defects.
MODEL [ oA~E ‘X’
DEALER
SERIAL No

|
|
|
|
|
|
| BOUGHTBY Mr.
|
|
|
|
|
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13. TROUBLESHOOTING

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

Service Centre.

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorised Service Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Engine will not start or will
run only a few seconds
after starting.

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug
tip. If there is no spark, repeat
test with a new spark plug.

2. Follow procedure page 19. If
engine still fails to start, repeat
procedure with a new spark
plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will
not run properly at high
speed.

Carburetor requires
adjustment.

Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine does not reach full
speed and / or emits
excessive smoke

1. Check oil fuel mixture.
2. Air filter dirty.

3. Carburetor requires

1. Use fresh fuel and the correct
2-cycle oil mix.

2. Clean per instruction in
Maintenance-Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for

idle.

adjustment. carburetor adjustment.
Engine starts, runs and | Carburetor requires | Turn idle speed screw *“T”
accelerates but will not | adjustment. (Fig. 9) clockwise to increase idle

speed. See Operation-Carburetor
Adjustment.

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and
technical expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and
relieve the manufacturer of all liability.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux contréles
et aux procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION,

CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR

L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET QUOTIDIENNE
AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A
85dB (A)

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE (contient les
consignes d'utilisation de la machine
en sécurité) 27

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 29

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et
éléments principaux de la machine) 29

4. ASSEMBLAGE (comment retirer
I'emballage et terminer le montage
des éléments détachés) 29

5. MISE EN ROUTE 30

6. ARRET DU MOTEUR 33

7. ENTRETIEN (contient toutes les
informations pour maintenir la
machine en parfait état) 34

8. REMISSAGE 36

9. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
(conseils d'utilisation écologique de
la machine) 36

10. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) ] 37

11. DECLARATION DE CONFORMITE 38

12. CERTIFICAT DE GARANTIE (résume
les conditions de garantie) 38

13. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES (pour résoudre rapidement
tout probléme) 39

A ATTENTION ! - Pour pouvoir étre utilisée,
'unité motrice « BC 300 D - DS 3000 D » décrite
dans ce manuel doit étre assemblée
exclusivement aux accessoires suivants :
Débroussailleuse « D-BC », Elagueuse « D-PP »,
Souffleur « D-BV », Taille-haies « D-HC » et
rallonge. Dans tous les cas, lire attentivement
ce manuel et celui des accessoires avant
d'utiliser les machines complétes.

1. REGLES DE SECURITE

A ATTENTION

- Les instructions de sécurité du manuel se
référent au seul fonctionnement du moteur.
Elles ne tiennent pas compte des situations
de danger dérivant de l'utilisation de la
machine sur laquelle le moteur est monté.

- Le systéme de mise en marche de l'unité
produit un champ électromagnétique de trés
basse intensité. Ce champ peut créer des
interférences avec certains pacemakers.
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Pour réduire le risque de lésions graves ou
mortelles, les porteurs de pacemaker
devraient consulter leur médecin et le
fabricant du pacemaker avant d'utiliser cette
machine.

A ATTENTION: Certainesnormes nationales
peuvent limiter I'utilisation de la machine.

1- Ne pas utiliser le moteur en conditions de
fatigue physique ou sous l'effet de drogues,
alcool ou médicaments.

2- Porter des vétements adéquats et des
équipements de protection tels que bottes
antidérapantes, pantalons solides, gants,
lunettes de protection, oreillettes et casque
de protection. Utiliser des vétements
moulants mais confortables.
Limitez [l'utilisation du moteur a des
utilisateurs adultes capables de comprendre
et d'appliquer les regles de sécurité, les
mesures de précaution et les instructions
relatives au fonctionnement indiquées par le
présent manuel. Lutilisation du moteur par
des mineurs est interdite dans tous les cas.

Utiliser le moteur loin des personnes et des

animaux.

Avant de démarrer le moteur, contréler que le

levier d'accélération fonctionne librement.

Remplir le réservoir a distance de toute source

de chaleur et uniquement lorsque le moteur

est arrété. Ne pas fumer pendant le
réapprovisionnement.

Ne pas réapprovisionner dans un local fermé

ou une zone non ventilée.

Ne jamais démarrer le moteur sans ses

éléments montés y compris pot

d'échappement, filtre a air, couvercle du filtre
et carter de démarrage. Bien les fixer a leur
position.

9- Avec le moteur au minimum, l'outil ne doit
pas tourner dans le cas contraire, régler la vis

w
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N
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[6,]
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|

~N
1
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du ralenti.

10- Moteur en marche n'effectuer aucun
entretien.

11 - Ne pas travailler avec le pot d'échappement
détérioré.

12 - Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour
des opérations de nettoyage.

13-

14-

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26-

Ne pas contréler l'étincelle de la bougie pres
de l'orifice du cylindre.

Contrdlez quotidiennement votre moteur
afin de garantir que chaque dispositif de
sécurité ou autre fonctionne correctement.
Utilisez le moteur uniquement dans des lieux
bien aérés et ouverts. Les gaz d’échappement
sont toxiques: ils contiennent du monoxyde
de carbone.

Eloigner le moteur en marche ou encore
chaud de tout matériau inflammable.
Attention au pot d'échappement et autres
éléments chauds.

Eteindre le moteur et vérifier qu'il soit froid
avant un nouveau remplissage du réservoir
de carburant. Ne pas remplir le réservoir a ras-
bord.

Ne retirez jamais le bouchon du réservoir de
carburant et ne pas remplir lorsque le moteur
tourne ou est encore chaud (laisser refroidir le
moteur pendant 2 minutes avant tout
ravitaillement).

Ne pas faire fonctionner le moteur si de
l'essence s'est échappée, si on sent une odeur
d'essence ou en cas de danger dexplosion
(éloigner loutil de la fuite et éviter toute
étincelle tant que le mélange n'est pas
complétement évaporé).

Ne pas intervenir sur les réglages du moteur
(faire fonctionner le moteur a la vitesse
préconisée par le producteur).

Vider le réservoir dessence en cas de
transport sur routes en mauvais état ou
longues distances.

Conserver le moteur en lieu sec, loin de toute
source de chaleur et relevé du sol.

Etant donné que certaines pieces peuvent se
casser et provoquer une dangereuse
projection d'objets, faites réparer le volant et
l'embrayage exclusivement par un centre
d‘assistance agrée.

Ne pas effectuer de son propre chef des
opérations ou des réparations qui ne relévent
pas de l'entretien ordinaire. Adressez-vous a
un Centre d’Assistance Autorisé.

Se rappeler que le propriétaire ou l'opérateur
sont responsables des accidents ou des
dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.
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A ATTENTION

- Moteur en marche, toujours saisir la
poignée avant de la main gauche et la
poignée arriére de la main droite. Ne
jamais croiser les bras en saisissant les
poignées. Les gauchers également doivent
respecter ces instructions. Ne vous
approchez pas de le lames ni du pot
d’échappement.

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire I'objet d’'un contréle et d'un
entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter le
service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

- Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation
impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

VETEMENTS DE PROTECTION

A Toujours porter des vétements de
protection homologués pour utiliser une
débroussailleuse. Le port de vétements de
protection nélimine pas les risques de blessure
mais il peut en réduire les effets en cas d'accident.
Demandez conseil a votre revendeur habituel
pour choisir le vétement qui répond le mieux a
VoS exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement de
protection prés du corps. La veste et la
salopette de protection sont l'idéal. Ne portez
pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux
qui risqueraient de s'accrocher dans les buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par
exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc...).

Portez des chaussures de protection avec
semelles antiglisse et pointes en acier.
Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans les

oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants qui absorbent le plus
possible les vibrations.

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig.13)

1- Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.

2 - Type de machine : UNITE MOTEUR.

3 - Label CE de conformité.

4 - Numéro de série.

5- Année de fabrication.

6 - Vétir casque, visiére et protége-oreilles.

7 - Niveau de puissance acoustique garanti.

8- Pompe primer.

9- ATTENTION! - La surface risque d'étre tres

chaudel.

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX (Fig.1)
1+3 - Outils fournis
4 - Harnais
5 - Bouchon du réservoir de carburant
6 - Poire d'amorcage
7 - Touche demi-régime
8 - Protection du pot d’échappement
9 - Bougie
10 - Filtre a air
11 - Poignée du lanceur
12 - Levier de starter
13 - Levier accélérateur bloqué
14 - Bouton de STOP
15 - Levier de l'accélérateur
16 - Sistéme a courroie
17 - Poignée
18 - Tuyau de transmission
19 - Joint de fixation applications

4. ASSEMBLAGE

MONTAGE DE LA POIGNEE (Fig. 3)

Montez la poignée sur le tuyau de transmission et
fixez-la avec les vis (A). La position de la poignée
se régle selon les exigences de 'opérateur.

A ATTENTION-Monterlapoignéeenboucle
(A, Fig.4) entre les fleches d'étiquettes (B,
Fig.4A) et la poignée arriére (C, Fig.4).
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5.

)

CARBURANT

MONTAGE ETDEMONTAGE DES APPLICATIONS
(FIG.5)

Montage:

Desserrerlejoint (E) entournantle pommeau (C)
dans le sensinverse des aiguilles d'une montre ;
Aligner la languette de l'application (B) avec la
cannelure (A) sur le joint (E) ;

Introduire le tube de I'application (D) dans le
joint (E) jusqu'a la ligne en pointillés (F) ;

N.B. Pour faciliter I'opération, tourner I'outil
de coupe de l'application pour que l'arbre de
transmission s'emboite dans le raccordement.
S'assurer que le joint est propre ;
Serrerfermementle pommeau (C) enletournant
dans le sens des aiguilles d'une montre.

Démontage:

Desserrer le raccord en tournant le pommeau (C)
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
puis dégager l'application.

Adaptations autorisées
Les adaptations suivantes peuvent étre montées
sur l'unité motrice :

Adaptation débroussailleuse : D-BC
Adaptation élagueuse : D-PP
Adaptation taille-haies : D-HC
Adaptation souffleur : D-BV
Adaptation rallonge

MISE EN ROUTE

A ATTENTION : I'essence est un carburant
extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni
produire de flammes a proximité du carburant
ou de la machine.

A AVERTISSEMENT: la respiration de
vapeurs de carburant ou leur contact avec la
peau peut provoquer des blessures graves. Il
convient donc de manipuler le carburant avec

précaution et de s’assurer d'opérer dans des
endroits bien aérés.

A AVERTISSEMENT: soyez vigilant face au
risque d’'empoisonnement au monoxyde de
carbone.

Pour réduire le risque d’incendie et de
brilures, manipulez le carburant avec
précaution. Il est extrémement
inflammable.

Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

Serrez fermement le bouchon aprés le
ravitaillement. Sous l'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s'échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez I'outil 3 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de braler le carburant
déversé.

Ne pas fumer durant le ravitaillement ou
lorsque la débroussailleuse est en marche.
Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles seches, de la paille, du
papier, etc.

Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ou les vapeurs de carburant
n’entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d’eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N’'6tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.

Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.

Conserver l'unité et le carburant hors de
portée des enfants.
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ESSENCE HUILE m
= ¢
2%-50:1
1 1 (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d’essence et d'huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez I'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir
de I'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D’'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
I'essence en suivant les instructions sur
I'emballage.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Efco - Oleo-Mac a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence
illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a
I'utilisation d'huile pour moteurs PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d’huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

A ATTENTION : NE PAS UTILISER D’HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A ATTENTION :

- Nachetez que la quantité de carburant
nécessaireenfonctiondesconsommations
personnelles ; n’en achetez pas plus qu’il
n’en sera utilisé en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et sec.

A ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais

utiliser un carburant dont le pourcentage
d’éthanol dépasse 10% ; sont admis le gazole
(mélange essence/éthanol) avec un
pourcentage d’éthanol jusqu’a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972A pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A ATTENTION - L’essence alkylée ne
présente pas la méme densité que I'essence
normale. Par conséquent, régler difféeremment
lavis H des moteurs mis au pointavecl’essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement .

PREPARATION DE LA MACHINE

LES COURROIES

Un bon réglage du systeme de courroies permet

a la machine d’avoir un bon équilibre et d'étre a

une hauteur du sol adéquate (Fig. 6).

- Enfilez la courroie simple.

- Accrocher le moteur aux courroies par le
mousqueton (A, Fig.6).

- Placer le crochet (16, Fig.1) de sorte a assurer
I'équilibre du moteur.

- Placerla boucle (C, Fig.6A) de sorte a obtenir la
hauteur correcte du moteur.

MISE EN ROUTE

A ATTENTION ! Il est possible d'accéder a
I'arbre de transmission de I'extérieur si
aucune adaptation n'est montée sur la
machine. NE JAMAIS démarrer l'unité motrice
sans avoir monté auparavant une adaptation.
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Ne pas utiliser l'unité motrice sans les
adaptations prévues pour éviter que
l'utilisateur ne se blesse ou pour éviter
d'endommager l'unité.

A Avant de démarrer le moteur, s'assurer
que lI'adaptation est montée correctement et
qu'elle n'est en contact avec aucun corps
étranger.

A Moteur au ralenti, le dispositif de coupe
nedoitpastourner.Sinon, contactezun Centre
deService Agrééde procéderaunevérification
et corriger le probléme.

A AVERTISSEMENT: Moteur en marche,
toujours saisir la poignée avant de la main
gauche et la poignée arriére de la main droite.
Votre corps doit toujours se tenir a gauche du
tube. Vous devez maintenir la machine a
deux mains, sans jamais les croiser. Ces
directives s’appliquent également aux
gauchers (Fig. 2). Conservez la position de
coupe correcte.

A L’exposition aux vibrations peut
entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d’un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de
sensibilité, réduction de la force normale ou
variations de la couleur de la peau. Ces
symptomes se présentent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets.

Avant de faire démarrer le moteur vérifiez sile
levier de I'accélérateur fonctionne librement.

A ATTENTION : respectez les consignes de
sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mdela
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS'!

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de renverser
du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d’étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant

A ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit
et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d’utiliser la machine. Si nécessaire, faites
appel au service d’assistance auprés de votre
revendeur.

Moteur noyé

- Insérez un outil adapté dans la coiffe de
bougie.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirezla.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez l'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfoncant fermement.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OPEN, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

PROCEDURE DE DEMARRAGE
1) Pousserlentementle primaire 3-4fois (6, Fig.1).
2) Mettre le levier de démarreur (12, Fig.1) sur la
position CLOSE (A, Fig.8).
3 Tirez le levier de l'accélérateur (15, Fig. 1) et
appuyez sur le poussoir (7) pour bloquer en
demi-accélération, puis relachez le levier (15).
S'assurer que la machine est bien stable sur
le terrain. S'assurer que rien ne géne l'outil de
coupe. Tenir la machine d'une main (Fig.7) et
tirer sur la corde de démarrage (pas plus de 3
fois) jusqu'a obtenir la premiére explosion du
moteur. Lorsque la machine est neuve, il sera
certainement nécessaire de tirer plusieurs fois
sur la corde.
Mettre le levier de démarreur (12, Fig.1) sur la
position OPEN (B, Fig.8).

2
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6) Tirer sur la corde pour démarrer le moteur.
Lorsque la machine s’est mise en marche,
attendre quelques secondes qu’elle atteigne
la température de service sans toucher
I'accélérateur. En hiver ou en montagne,
attendre quelques secondes de plus pour que
la machine atteigne la température de service.
Aprésquoi,appuyer surl'accélérateur(15,Fig.1)
pour désactiver la semi-accélération.

A AVERTISSEMENT :

- Ne jamais enrouler la corde de démarreur
autour de la main.

- Nepas utiliser toute lalongueur de la corde
en tirant dessus pour le démarrage pour ne
pas risquer de la casser.

- Ne pas relacher la corde brusquement ;
tenir la poignée de démarrage (11, Fig.1) et
attendre que la corde s’enroule lentement.

A ATTENTION: Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire démarrer.

A ATTENTION: N'utilisezle dispositif demi-
accélération que dans la phase de démarrage
du moteur a froid.

RODAGE MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
des 5 a 8 premiéres heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites pas
tourner le moteur a vide au régime maxi pour lui
éviter excessif efforts de fonctionnement.

A ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiezpaslacarburationenvued’augmenter
la puissance; vous risquez seulement
d’endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu’un moteur neuf
dégage de la fumée durant et aprés la
premiére utilisation.

6. ARRET DU MOTEUR

Portez le levier de l'accélérateur au régime du
ralenti (15, Fig. 1) et attendez quelques secondes
afin que le moteur se refroidisse.

Arrétez le moteur en appuyer l'interrupteur de
masse (14).
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7. ENTRETIEN

Tableau d’entretien

Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant s'appliquent exclusivement a une utilisation en conditions norma-
les. Si vos travaux de coupe quotidien requiérent une durée d'utilisation plus longue que la normale ou si les conditions
de coupe sont difficiles, raccourcissez en conséquence les intervalles suggérés.

Intégralité de la machine

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

gaz, gachette de blocage des gaz)

Commandes (Bouton de STOP, levier détrangleur, gachette des

Controle du fonctionnement

Réservoir carburant et conduites carburant

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage

Filtre du carburant et tuyaux

Inspection

Nettoyage, remplacement de la cartouche filtrante

Toute la visserie accessible (sauf vis de réglage) Inspection
Resserrage

Filtre a air Nettoyage
Remplacement

Ailettes de cylindre Nettoyage

Prises dair du systéme de démarrage

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

Corde de lanceur

Inspection (dégats, affiitage et niveau d'usure)

Replacement

Carburateur Controle du ralenti (l'outil de coupe ne doit pas
tourner au régime de ralenti)
Bougie Controle de [écartement entre les électrodes

Remplacement

Amortisseurs de vibrations

Inspection (dégéts et niveau d'usure)

Remplacement par le distributeur

Joint de fixation applications

Lubrifier

34

Avant chaque
utilisation
Une fois par mois
Si endommagée
ou défectueuse
Selon besoins
Tous les ans ou 100h




CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systeme de controle
des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans
le manuel de l'utilisateur de sorte que les
performances en matiére d'émissions respectent
les lois applicables aux engins mobiles non
routiers.

Le systeme de contrdle des émissions du moteur
ne doit faire I'objet d'aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre
utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien
incorrect de la machine risque de compromettre
le systéme de contrble des émissions au point
de ne plus respecter les lois applicables ; dans
ce cas, réparer immédiatement toute anomalie
du systeme et rétablir les conditions applicables.

Quelquesexemples,incomplets,defonctionnement,

utilisation ou entretien incorrects :

- Forcer ou casser les dispositifs de dosage du
carburant;

- Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur
ne répondant pas aux caractéristiques citées
au chapitre DEMARRAGE/CARBURANT ;

- Utiliserdes piecesderechangenon originales,
par exemple des bougies, etc. ;

- Ne pas procéder, ou procéder de fagon
incorrecte, a Il'entretien du systéme
d'échappement ; ne pas respecter les
intervallesd'entretien du potd'échappement,
de la bougie, du filtre a air, etc.

A ATTENTION - Si ce moteur a fait I'objet
d'unemanipulationfrauduleuse, lacertification
UE sur les émissions perd sa validité.

Le niveau de CO2 de ce moteur est disponible sur
le site Internet d'Emak (www.myemak.com), a la
section “The Outdoor Power Equipment World".

FILTRE A AIR
Toutesles8-10 heures de travail, 6tezle couvercle
(A, Fig. 11), nettoyez le filtre (B).

Nettoyer avec du dégraissant Emak cod.
001101009A. Souffler avec de I'air comprimé a
unecertainedistance,del'intérieurversl'extérieur.
Remplacer s'il est contaminé ou endommagé.
Un filtre obstrué provoque un fonctionnement
irrégulier du moteur qui en augmente la
consommation et en diminue la puissance.

FILTRE DU CARBURANT
Vérifier régulierement les conditions du filtre du

carburant. Un filtre sale entraine des difficultés
de démarrage et diminue les performances du
moteur.

Pour nettoyer le filtre, le sortir par l'orifice de
ravitaillement en carburant; dans le cas ouil serait
excessivement sale, le remplacer (Fig. 10).

MOTEUR

Nettoyer réguliérement les ailettes du cylindre
avec de l'air comprimé. L’accumulation
d'impuretés sur le cylindre peut provoquer des
surchauffes nuisibles au bon fonctionnement
du moteur.

BOUGIE

Il est recommandé de nettoyer régulierement
la bougie et de controler la distance entre les
électrodes (Fig. 12). Utiliser une bougie NGK
CMR7A ou autre marque avec degré thermique
équivalent.

JOINT DE FIXATION APPLICATIONS

Pour assurer le fonctionnement régulier et
constant de la machine, toutes les 30 heures
de service, démonter l'application (D, Fig. 4),
lubrifier I'arbre de transmission a l'intérieur
du joint (E, Fig. 4) et I'arbre de transmission
a I'extrémité de l'application (D, Fig. 4).
Utiliser une graisse de qualité au bisulfure
de molybdéne. Vérifier si le joint est lubrifié
correctement a chague montage/démontage
d'une application.

CARBURATEUR

Ce moteurestcongu et réalisé conformément aux
reglements (EU) 2016/1628. La plage de réglage
possible est prédéterminée par le constructeur
et ne peut en aucun cas étre modifiée.

La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser une
bonnemargedesécuritéentrelerégimederalenti
et le régime d’embrayage.

A ATTENTION: Quand le moteur et au
ralenti(2800-3000 tours/min) ledisque nedoit
pas tourner. Il est conseillé de faire régler la
carburation par votre revendeur ou par un
atelier agréé.

A AVERTISSEMENT: En cas d'utilisation de
la machine a plus de 1000 m d’altitude, il est
nécessaire defaire controlerla carburation par
un Centre d’Assistance Agréé.

POT D’ECHAPPEMENT

A AVERTISSEMENT! - Ce potd'échappement
est doté d’un catalyseur ce qui assure au moteur

35



la conformité aux conditions sur les émissions.
Ne jamais modifier ni déposer le catalyseur : tout
modification est une violation a la loi.

A AVERTISSEMENT ! - Les pots
d’'échappement dotés de catalyseur
deviennent trés chauds durant l'utilisation et
restent ainsi longtemps aprés avoir éteint le
moteur. Cette situation se présente méme
lorsque le moteur tourne au ralenti. Vous
risquez de vous briler en le touchant. Risque
d’incendie!

A ATTENTION ! - Si le pot d'échappement
est endommagé il doit étre remplacé. S'il se
bouchefréquemment, lerendementducatalyseur
s'en trouve réduit.

A AVERTISSEMENT: n’utilisez jamais votre
machine si le silencieux est endommagé,
déposé ou modifié. Un silencieux mal
entretenu augment le risque d’incendie et de
perte auditive.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si I'appareil a fait I'objet
d’un usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites controler I'appareil par
un technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A ATTENTION: Toutes les opérations
d’entretien quinefigurentpasdans cemanuel
doivent étre effectuées dans un atelier
autorisé.

Pour garantir un fonctionnement constant er
régulier de la machine, ne pas oublier que dans
le cas de remplacement de pieces il faut utiliser
exclusivement des PIECES D’ORIGINE.

A Toute modification non autorisée et/
ou utilisation de piéces détachées non
originales peut entrainer des blessures
graves ou mortelles a I'opérateur ou a des
tiers.

8. REMISSAGE

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de

longues périodes:

- Vidanger et nettoyer le réservoir de
carburant dans un lieu bien aéré. Pour vider
le carburateur, démarrer le moteur et en
attendre I'arrét (le fait de laisser du mélange
dans le carburateur pourrait endommager
les membranes).

- Les procédures de mise en service aprés un

remisage hivernal sont les mémes que pour
le démarrage normal de la machine (page
29).

- Suivez toutes les regles d'entretien décrites
cidessus.

- Otez le carburant du réservoir et remontez le
bouchon.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
et le filtre de I'air (Fig. 11).

- Conservez l'appareil dans un endroit sec, si
possible soulevé du sol et loin des sources de
chaleur.

9. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de l'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiére d’'élimination des déchets
de tonte.

- Respecter scrupuleusement les réeglements
locaux en matiére d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et I'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition de la machine, détruire
également l'étiquette du marquage CE ainsi que
le présent manuel.
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10. DONNEES TECHNIQUES

Cylindrée cm? 30.5
Moteur 2 temps EMAK
Puissance KW 1.1

Nr. de tour/min au ralenti min’' 2800 + 3000

Vitesse maximale de l'arbre

in-1
de sortie min 8500
Régime du moteur a la vitesse

maximale de I'arbre de sortie min’ 11.700
Capacité du réservoir a iﬂ R |
carburant té cm 580 (0.581)
Primer carburateur Oui

Démarrage facilité EQsy i) Oui

Poids kg 4.2




11. DECLARATION DE CONFORMITE

La soussignée Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY déclare sous sa propre
responsabilité que la machine:
1. Genre: moteur
2. Marque Oleo-Mac, Tipo BC 300 D

Marque Efco, Tipo DS 3000 D
3. Identification de série 295 XXX 0001 + 295 XXX
9999 est conforme aux prescriptions de la Directive /
du Reglement et de leurs modifications ou
intégrations:
2006/42/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -

12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une période
de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas
d'usage privé ou d’activités de bricolage. En cas
d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12
mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la date
d’achat. Le constructeur remplace gratuitement
les piéces présentant des vices de matériau,
d’usinage ou de fabrication par le biais de son
réseau commercial et d’assistance. La garantie ne
prive pas I'acheteur des droits qui lui sont octroyés
par le code civil contre les conséquences ou les
vices causés par la chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus

rapidement possible, dans les délais concédés par

les nécessités organisationnelles.

Pour demander I'assistance sous garantie, il est

nécessaire de présenter au personnel agréé le

certificat de garantie ci-dessous portant le

cachet du revendeur, diment rempli et

accompagné de la facture d’achat ou du ticket

de caisse obligatoire reportant la date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d’absence manifeste d'entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de manipulation du

3

-

2011/65/EU, est conforme aux prescriptions des
normes harmonisées :

EN1SO 12100:2010 - EN 55012: 2007+A1:2009
Documentation technique déposée au siége
administratif : Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 30/04/2022

[«/Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de carburants

inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou d'accessoires

non originaux,

- d'interventions effectuées par du personnel n‘étant

pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les

consommables et les pieces sujettes a usure de

fonctionnement normale.

La garantie exclut les interventions de mise a jour

et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
interventions d'entretien nécessaires pendant la
période de validité de la garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement signalés au
transporteur sous peine d’annulation de la
garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, ,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
montés sur nos machines sont garantis par leurs
constructeurs respectifs.

10)La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a des
personnes ou des objets suite a des pannes de la
machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
son utilisation.

S

|
|
|
|
|
|
| ACHETE PAR M.
|
|
|
|
|

dier ! loind

al'éventuelle d

MODELE DATE ‘-'X’
NCESSIONNAIRE
N° de SERIE CONCESSI0

|) Ne pas expé
tXJ garantie technique.
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13. RESOLUTION DES PROBLEMES

ATTENTION : toujours arréter l'outil et débrancher la bougie avant d'intervenir selon
les indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

d'Assistance Agréé.

PROBLEME

POSSIBLE CAUSES SOLUTION

Le moteur ne démarre pas
ou s'arréte quelques
secondes apres le
démarrage.

1. Pas d’étincelle 1. Controler I'étincelle de la
bougie. S'il n'y a pas d’étincelle,
répéter le test avec une bougie
neuve.

2. Moteur noyé 2. Suivre la procédure page 32 Si
le moteur ne démarre toujours
pas, répéter la procédure avec
une bougie neuve.

Le moteur démarre mais
n‘accélére pas correctement
ou ne tourne pas
correctement a vitesse
élevée.

Régler le carburateur. Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi et / ou
dégage trop de fumée.

1. Contrbler le mélange 1. Utiliser de l'essence neuve et
huile/essence. une huile pour moteur 2 temps.
2. Filtre a air encrassé. 2. Nettoyer : voir les instructions
au chapitre Entretien filtre de

I'air.
3. Régler le carburateur. 3. Contacter un Centre

d'Assistance Agréé pour régler
le carburateur.

Le moteur démarre, tourne
et accélere, mais ne tient
pas le ralenti.

Régler le carburateur. Régler la vis du ralenti “T”
(Fig.9) en la tournant dans le sens des
aiguilles d’'une montre pour
augmenter la vitesse ; voir chapitre
Entretien carburateur.

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les
connaissances techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte
automatiquement la chute de la garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur.
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

Verehrte Kunden

Danke fiir Ihre Wahl eines Produkts von Emak.
Unser Handlernetz und unsere
Vertragswerkstatten stehen jederzeit zu lhrer
Verfligung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kdnnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden Sie
die Erklarung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung enthaltenen
Beschreibungen und Abbildungen sind
unverbindlich. Der Hersteller behilt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne
jeweils eine Aktualisierung der vorliegenden
Anleitung vorzunehmen.

Zusatzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten missen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfillen,
ernsthaften bis lebensgefahrlichen Verletzungen
oder schweren Sachschaden.

WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN
EINSATZBEDINGUNHGEN DIESER
MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM
PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS

85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

INHALTSVERZEICHNIS
1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN (mit
den Vorschriften flr den sicheren
Maschinenbetrieb) 40

2. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(erldutert die Vorgehensweise zur
Identifizierung der Maschine und die
Bedeutung der Symbole) 42

3. HAUPTBESTANDTEILE (erldutert die
Anordnung der wichtigsten
Maschinenbestandteile) 42

4, MONTAGE (erldutert die
Vorgehensweise zum Auspacken der
Maschine und zum Einbau der

separat angelieferten Teile) 43
5. ANLASSEN 43
6. MOTOR ABSTELLEN 46

7. WARTUNG (mit samtlichen
Informationen fir die langfristige
Effizienz der Maschine) 47

8. LANGERUNG 49

9. UMWELTSCHUTZ (mit Tipps fur den
umweltgerechten Einsatz der
Maschine) 49

10. TECHNISCHE DATEN (Ubersicht der
wichtigsten Maschineneigenschaften) 50

11. KONFORMITATSERKLARUNG 51
12. GARANTIESCHEIN (Ubersicht der
Garantiebedingungen) 51

13. STORUNGSSUCHE (Schnelle
Lésungsvorschldge bei etwaigen
Betriebsstorungen) 52

A ACHTUNG! - Um die in diesem Handbuch
beschriebene Antriebseinheit ,BC 300 D - DS
3000 D” einsetzen zu kdnnen, muss sie an die
folgenden Zubehdorgerate gekuppelt werden:
Freischneider ,D-BC” Pruner ,D-PP*
Blasgerit ,,D-BV*, Heckenschere ,,D-HC” und
Verlangerung. Vor Benutzung der kompletten
Maschinen missen auf jeden Fall sowohl dieses
Handbuch als auch die Handbiicher der
Zubehorgerate durchgelesen werden.

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

- Die im Handbuch enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beziehen sich nur
auf den Motorbetrieb. Die durch den
Einsatz der Maschine, in die der Motor
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eingebaut ist, herbeigefiihrten
Gefahrensituationen werden darin nicht
beriicksichtigt.

Das Ziindsystem lhres Gerits erzeugt ein
elektromagnetisches Feld geringer Starke.
Dieses Feld kann unter Umstdanden
Herzschrittmacher beeinflussen. Um die
Gefahr ernster oder gar lebensgeféhrlicher
Unfalle zu verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung
dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate
ziehen.

A ACHTUNG: Nationale Verordnungen
konnen den Einsatz der Maschine
einschranken.

1 - Arbeiten Sie nicht mit dem Motor, wenn Sie
Anzeichen von Mudigkeit verspiiren, oder
unterdem Einfluss von Alkohol, Drogen oder
Arzneimitteln stehen.

2 - Tragen Sie immer geeignete Kleidung und
Schutzausriistungwie Stiefel,robusteHosen,
Handschuhe, Schutzbrille, Gehérschutzund
Schutzhelm.Tragen Sie keine enge, sondern
nur bequeme Kleidung.

3 - Der Motor darf nur von erwachsenen
Personen bedient werden, die in der
Lage sind, die Sicherheitsvorschriften,
die VorsichtsmaBregeln und die
in diesem Handbuch enthaltenen
Bedienungsanleitungen zu verstehen
und zu befolgen. Minderjahrigen darf
die Bedienung des Motors unter keinen
Umstdnden gestattet werden.

4 - Verwenden Sie den Motor nichtinder Nahe
von anderen Personen oder Tieren.

5 - Bevor Sie den Motor starten, vergewissern
Sie sich, dass der Gashebel ungehindert
funktioniert.

6 - Fullen Sie denTank fern von Warmequellen
und bei stehendem Motor. Beim Auftanken
ist das Rauchen verboten.

7 - Fillen Sie den Tank nicht in geschlossenen
Raumen oder an unbeliifteten Stellen.

8 - Lassen Sie den Motor auf keinen Fall an,
wenn nichtalle Teile einschlieB3lich Auspuff,
Luftfilter, Filterdeckel und Anlassergehduse
montiert und gut an ihrem Platz befestigt

10
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20

21

22

23

sind.

Wenn der Motor bei Leerlaufdrehzahl
lauft, darf die Ausriistung nicht drehen.
Andernfalls muss die Leerlaufschraube
reguliert werden.

Solange der Motor lduft, keine
Wartungseingriffe durchfiihren.

Arbeiten Sie nicht mit beschadigtem
Auspuff.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals
Kraftstoff (Gemisch).

Nehmen Sie keine Funkenprifung der
Ziindkerze in der Ndhe der Zylinderéffnung
vor.

Uberpriifen Sie den Motor tiglich auf die
einwandfreie Funktion der Sicherheits-und
anderen Vorrichtungen.

Benutzen Sieden Motornuringutbeliifteten
Rdumen. Die Abgase enthalten giftiges
Kohlenmonoxid.

Halten Siedenlaufenden (odernoch heif3en)
Motor fern von brennbarem Material.
Vorsicht, der Auspuffund andere Motorteile
werden sehr heil3.

Stellen Sie den Motor ab und vergewissern
Sie sich, dass erabgekuhltist, bevor Sie den
Kraftstofftank erneut fiillen. Fillen Sie den
Tank niemals bis zum Rand.

Solange der Motor lauft oder noch heill
ist darf weder der Tankdeckel geoffnet
noch getankt werden (vor dem Tanken
mindestens 2 Minuten abwarten).

Lassen Sie den Motor nicht an, wenn
Kraftstoffgemisch ausgetreten ist,
wenn es nach Benzin riecht oder wenn
Explosionsgefahr besteht (das Gerdt vom
ausgetretenen Kraftstoffgemisch entfernen
und jede Funkenbildung vermeiden, bis das
Kraftstoffgemisch vollsténdig verdunstet
ist).

Die Einstellungen des Motors dirfen in
keiner Weise verdandert werden (lassen
Sie den Motor bei der vom Hersteller
vorgegebenen Drehzahl laufen).

Fur den Transport Uber ldngere Strecken
oder auf unebenen Stralen muss der
Kraftstofftank entleert werden.

Lagern Sie den Motor trocken, fern von
Warmequellenund vomBodenangehoben.
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24 - DaeinigeTeilekaputtgehenundeine Gefahr
durch abprallende Gegenstande darstellen
kénnen, lassen Sie das Schwungrad und
die Kupplung ausschlieBlich bei einer
autorisiertenKundendienststellereparieren.
Fuhren Sie eigenstédndig nur die normalen
Wartungsarbeiten durch. Wenden Sie
sich ausschlieBlich an eine autorisierte
Kundendienststelle.
DerBesitzerbzw.Bedieneristinjedem Fall fiir
die Unfalle oder Risiken gegentiber Dritten
oder deren Besitz verantwortlich.

25 -

26 -

A ACHTUNG

- Bei laufendem Motor den vorderen Griff
immer mit der linken, und den hinteren
Griff mit der rechten Hand festhalten.
Halten Sie die Griffe nie mit iiberkreuzten
Armen. Auch Linkshdander miissen sich an
diese Anweisung halten. Uberpriifen Sie
ob sich keine Korperteile in der Ndhe des
Schalldampfers oder der Messer befinden.

- Verwenden Sie niemals eine Maschine mit
fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen sind aufgrund der in
diesem Abschnitt geschilderten
Anleitungen einer regelmiBigen Kontrolle
und Instandhaltung zu unterziehen. Sollte
die Maschine diese Kontrollen nicht
bestehen, wenden Sie sich bitte an ein
autorisiertes Servicezentrum fir die
erforderliche Reparatur.

- Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung
vorgesehene Einsatz der Maschine gilt als
bestimmungsfremde Verwendung und
stellt als solche eine Gefahr fiir Personen
und Sachen dar.

SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A Bei der Arbeit mit dem Freischneider
muss der Bediener daher immer zugelassene
Sicherheits-/Schutzkleidung tragen. Durch
die Benutzung der Schutzkleidung wird die
Verletzungsgefahr zwar nicht beseitigt, aber die
Auswirkungen des Schadens im Falle eines
Unfalls reduziert. Ihr Fachhandler beréat Sie gern
bei der Wahl der richtigen Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und darf die
Arbeit nicht behindern. Tragen Sie anliegende

Schutzkleidung. Die Jacke und die
Schutzlatzhose von sind ideal. Tragen Sie
keine Kleider, Schals, Krawatten oder
Schmuckstlicke, die sich im Gestriipp verfangen
koénnten. Binden Sie langes Haar zusammen und
schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal,
einer Mitze, einem Helm usw.)

Tragen Sie Sicherheitsschuhe mitrutschfesten
Sohlen und Stahlkappen.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das
Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehorschutz; zum
Beispiel den Gehdrschutz mit Biigel oder die
Gehorschutzstopsel. Die Verwendung eines
Gehorschutzes erfordert erhohte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die
Wahrnehmung akustischer Warnsignale (Rufe,
Alarme usw.) wird dadurch eingeschrankt.

Tragen Sie Handschuhe, mit denen die
Vibrationen maximal gedampft werden.

2. ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb.13)
1 - Betriebsanleitung vor der Inbetriebsnahme

lesen.

2 - Gerat: MOTOR.

3 - CE-Zeichen.

4 - Seriennummer.

5 - Baujahr.

6 - Immer Helm, Schutzbrille und Gerauschschutz
tragen.

7 - Garantierter akustischer
8 - Starterpumpe.
9 - ACHTUNG! - Heil3e Oberflachen!

3. HAUPTBESTANDTEILE (Abb.1)
1+3) - Werkzeuge geliefert
4 - Traggurte
5 - Kraftstofftankdechel
6 - Dekompressionsventil
7 - Taste Halbgas
8 - Hitzeschutzgitter
9 - Zindkerze
10 - Luftfilter
11 - Anwerfgriff
12 - Vergaserhebel
13 - Sicherheitsgasgriff
14 - Stopp- Taste
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15 - Gashebel

16 - Einhdngevorrichtung fiir Schultergurt
17 - Handgriff

18 - Schaft

19 - Anbaukupplung fiir Gerate

4. MONTAGE

GRIFFMONTAGE (Abb. 3)

Den Griff auf den Schaft montieren und mittels
Schrauben A, gleichmdssig und kreuzweise
festschrauben. Die Griffposition ist entsprechend
den Anspriichen des Bedieners verstellbar.

A ACHTUNG - Den Biigelgriff (A, Abb.4)
zwischen den Etiketten Pfeile (B, Abb.4A) und
den hinteren Handgriff (C, Abb.4).

AN- UND ABBAU VON GERATEN (Abb.5)

Anbau:

- Den Drehgriff (C) gegen die Uhrzeigerrichtung
drehen, um die Kupplung (E) zu lockern;

- Die Lasche des Geréts (B) mit der Rille (A) mit der
Kupplung (E) ausrichten;

- DasRohrdes Gerats (D) bis zur gestrichelten Linie
(F) in die Kupplung (E) stecken;
ANMERKUNG Um denVorgang zu vereinfachen,
das Schneidwerkzeug des Gerats drehen, damit
die Antriebswelle in die Verzahnung eingreift.
Sicherstellen, dass in der Kupplung kein Schmutz
vorhanden ist;

- Den Drehgriff (C) im Uhrzeigersinn drehen und
fest anziehen.

Abbau:

Den Drehgriff (C) gegenden Uhrzeigersinndrehen,
um die Verbindung zu lockern, dann das Gerat
herausziehen.

Zugelassene Anwendungen

Die folgenden Gerdate konnen an der An-
triebseinheit montiert werden:

+ Freischneider: D-BC

+ Pruner: D-PP

+ Heckenschere: D-HC

+ Blasgerat: D-BV

+ Verldngerung

5. ANLASSEN

KRAFTSTOFF

A ACHTUNG: Benzin ist ein
hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei
der Handhabung von Benzin oder
Kraftstoffgemisch immer mit gro3ter Vorsicht
vor. In der Ndhe des Kraftstoffs oder des Gerits
sind offene Flammen und Rauchen verboten.

A VORSICHT: Kraftstoff und
Kraftstoffdampfe konnen beim Einatmen
oder bei Kontakt mit der Haut schwere
Verletzungen verursachen. Seien Sie daher
beim Umgang mit Kraftstoff vorsichtig und
sorgen Sie fiir gute Beliiftung.

A VORSICHT: Achten Sie auf die Gefahr
einer Kohlenstoffmonoxidvergiftung.

- Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu
reduzieren, vorsichtig mit dem Kraftstoff
umgehen. Er ist hochentziindlich.

- Schiitteln und den Kraftstoff in einen hierfiir
zugelassenen Behdlter fiillen.

- Den Kraftstoff im Freien mischen, wo keine
Funken oder Flammen vorhanden sind.

- Auf dem Boden abstellen, Motor ausschalten
und vor dem Tanken abkuhlen lassen.

- Den Tankdeckel langsam aufdrehen, um den
Druck entweichen zu lassen und damit kein
Kraftstoff austreten kann.

- Den Tankdeckel nach dem Tanken wieder fest
zudrehen. Durch Vibrationen kann sich der
Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

- Trocknen Sie eventuell aus dem Gerat
ausgelaufenen Kraftstoff ab. Bringen Sie die
Maschine in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor
starten.

- Versuchen Sie unter keinen Umstanden,
ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

- Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der
Benutzung des Geréts ist das Rauchen verboten.
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- Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kuhlen,
trockenen und gut beliifteten Ort auf.

- Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit
trockenem Lauf, Stroh, Papier usw. aufbewahrt
werden.

- Bewahren Sie das Gerat und den Kraftstoff an
einem Ort auf, an dem die Kraftstoffdampfe
keine Funken oder offene Flammen,
Heizungsboiler, Elektromotoren, Schalter, Ofen
usw. erreichen kénnen.

- Solange der Motor lauft, darf der Tankdeckel
nicht gedffnet werden.

- Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

- Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf lhre
Kleidung zu verschitten.

- Bewahren Sie die Einheit und den Kraftstoff
nicht in Reichweite von Kindern auf.

BENZIN oL m
= ¢
2%-50: 1
1 I (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Dieses Gerdat wird von einem 2-Takt-Motor
angetrieben, der die Vormischung von Benzin
und Ol fiir 2-Takt-Motoren erfordert. Bleifreies
Benzin und Ol fiir 2-Takt-Motoren in einem
sauberen, flir Motor zugelassenen Behalter
vormischen.

EMPFOHLENER TREIBSTOFF: DIESER MOTOR IST
FUR DEN BETRIEB MIT BLEIFREIEM BENZIN FUR
FAHRZEUGE MIT OKTANZAHL 89 ([R + M] / 2)
ODER HOHER ZERTIFIZIERT.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren gemiR den
Anleitungen auf der Packung mit Benzin.

Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir 2-Takt-
Motoren Efco - Oleo-Mac 2% (1:50), das speziell
fur alle luftgekiihlten 2-Takt-Motoren ausgelegt
ist.

Das im Prospekt (Abb. A) angegebene korrekte
Ol-/Treibstoff-Mischverhéltnis gilt sowohl bei der
Verwendung von PROSINT 2 und EUROSINT 2
als auch eines gleichwertigen Motordls hoher
Qualitdt (Spezifikationen JASO FD oder ISO
L-EGD).

A WARNUNG: KEIN OL FUR FAHRZEUGE
ODER OL FUR 2-TAKT-AUSSENBORDMOTOREN
VERWENDEN

A WARNUNG:

- Nur so viel Treibstoff beschaffen, der fiir den
eigenen Bedarf notwendig ist; kaufen Sie
niemals mehr Treibstoff, als Sie in ein, zwei
Monaten verbrauchen,

- Lagern Sie das Benzin in einem gut
verschlossenen Behdlter an einem kiihlen,
trockenen Ort

A WARNUNG - Kein Kraftstoffgemisch mit
einem Ethanolgehalt iiber 10% verwenden;
zugelassen sind Gasohol (Mischung aus Benzin
und Ethanol) mit einem Ethanolgehalt bis 10%
oder Kraftstoff E10.

HINWEIS - Nur die jeweils erforderliche
Kraftstoffmenge anmischen. Das fertige
Kraftstoffgemisch darf nur kurze Zeit im Tank bzw.
Kanister bleiben. Zur Aufbewahrung der
Mischung flir einen Zeitraum von 12 Monate
sollte der Kraftstoff-Stabilisator Emak ADDITIX
2000 Art.Nr. 001000972A verwendet werden.

Alkylatbenzin

A WARNUNG - Alkylatbenzin hat nicht die
gleiche Dichte des normalen Benzins. Bei den
auf den Betrieb mit Normalbenzin
abgestimmten Motoren ist womdglich eine
Neueinstellung der Schraube H erforderlich.
Hierzu einen autorisierten Service aufsuchen.

AUFTANKEN
Schiitteln Sie den Gemischkanister vor dem
Auftanken.

VORBEREITUNGEN FUR DIE ARBEIT

SCHULTERGURTE

Die richtige Einstellung des Gurtes ermdglicht

de Maschine ein gutes Gleichgewicht und einen

geeigneten Abstand zum Boden (Abb. 6).

- Den einfachen Gurt verbinden.

- Hangen Sie den Motor mit dem Karabinerhaken
(A, Abb. 6) am Tragegurt ein.
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- Balancieren Sie den Motor durch Verstellen der
Aufhdngung (16, Abb. 1) aus.

- PositionierenSiedie Schnalle (C,Abb.6A) so,dass
eine korrekte Hohe des Motors erzielt wird.

ANLASSEN

A ACHTUNG! Wenn kein Gerat montiert ist,
ist die Antriebswelle von aulen zugénglich.
Starten Sie den Motor NIEMALS ohne
montiertes Gerit. Durch die Verwendung des
Motors ohne Anbau eines zugelassenen Gerits
kann der Bediener schwer verletzt und/oder
die Antriebseinheit selbst beschadigt werden.

A Bevor Sie den Motor starten,
vergewissern Sie sich, dass das Gerat korrekt
montiert ist und nicht mit Fremdkorpern in
Berithrung kommt.

A Bei Motor im Leerlauf darf das
Schneidwerkzeug nicht drehen. Andernfalls
kontaktieren Sie einen Autorisierten Service-
Center, um eine Kontrolle durchzufiihren, und
das Problem zu beheben.

A VORSICHT: Bei laufendem Motor den
vorderen Griff immer mit der linken, und den
hinteren Griff mit der rechten Hand festhalten.
Bleiben Sie mit dem Korper immer auf der
linken Seite des Holms. Arbeiten Sie niemals
mit liberkreuzten Armen. Diese Anweisung
gilt auch fiir Linkshander (Fig. 2).

Nehmen Sie zum Madhen eine geeignete
Haltung ein.

A Fiir Personen mit Kreislaufstorungen
und nervosen Leiden konnen Vibrationen
gesundheitsschddlich sein. Sollten Symptome
wie Prickeln, Gefiihllosigkeit, Kraftschwund
oder Veranderungen der Hautfarbe auftreten,
suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von diesen
Symptomen sind meist Finger, Hinde oder
Armgelenke betroffen.

Vor dem Startvorgang Gashebel auf saubere
Funktion Giberpriifen. Beim Loslassen mu3 der
Gashebel selbsttitig in  Nullstellung
zuriickgehen.

A ACHTUNG: Sie

Befolgen die

Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung
von Treibstoff. Stellen Sie den Motor vor dem
Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals
Treibstoff in eine Maschine mit laufendem
oder heiBem Motor. Entfernen Sie sich
mindestens 3 m von der Stelle, an der Sie
aufgetankt haben, bevor Sie den Motor
starten. NICHT RAUCHEN!

1. Sdubern Sie die Umgebung des Tankdeckels,
um Verschmutzungen des Treibstoffs zu
vermeiden.

2. Drehen Sie den Tankdeckel langsam auf.

3. Fiillen Sie das Treibstoffgemisch vorsichtig in
den Tank. Moglichst keinen Treibstoff
verschiitten.

4. Sdubern und kontrollieren Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankdeckel wieder aufsetzen.

5. Setzen Sie den Tankdeckel sofort wieder auf
und drehen Sie ihn von Hand fest zu. Entfernen
Sie eventuell verschitteten Treibstoff.

A ACHTUNG: Kontrollieren Sie, ob
Treibstoff austritt; Leckstellen vor dem
Gebrauch beseitigen. Falls erforderlich
verstindigen Sie bitte lhren Fachhandler.

Motor ist ersoffen

- Setzen Sie ein geeignetes Werkzeug in die
Fassung der Zlindkerze ein.

- Hebeln Sie die Ziindkerzenfassung ab.

- Schrauben Sie die Ziindkerze heraus und
trocknen Sie sie.

- Ziehen Sie den Gashebel bis zum Anschlag.

- Ziehen Sie das Anwerfseil mehrmals durch, um
die Vergaserkammer zu liiften.

- Setzen Sie die Ziindkerze wieder ein und
setzen Sie die Ziindkerzenfassung auf; driicken
Sie sie fest nach unten.

- Bringen Sie den Chokehabel in der Stellung
OPEN, und zwar auch bei kaltem Motor.

- Werfen Sie jetzt den Motor wieder an.

STARTVORGANG

1) Den Primer 3-4mal langsam driicken (6, Abb.1).

2) Den Starterhebel (12, Abb.1) auf CLOSE stellen
(A, Abb.8).

3) Den Gashebel (15, Abb.1) ziehen und auf
Halbgas blockieren, indem die
Gashebelarretierung (7) bedient wird,
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Gashebel (15) loslassen.

4) Die Maschine standfest auf dem Boden
abstellen. Kontrollieren, ob das
Schneidwerkzeug frei ist. Die Maschine mit
einer Hand festhalten (Abb.7) und mit der
anderen den Starterzug ziehen (nicht mehr als
3 Mal), bis die ersten Ziindgerdusche zu héren
sind. Ein neues Gerdt kann zusatzliche
Anlassversuche erfordern.

5) Den Starterhebel (12, Abb.1) auf OPEN stellen
(B, Abb.8).

6) Zum Starten des Motors das Anwurfseil ziehen.
Das Gerdt nach dem Start einige Sekunden
warmlaufen lassen, ohne dabei Gas zu geben.
Bei niedrigen Temperaturen oder grofBen
Hohen sind zum Warmlaufen einige Sekunden
mehr erforderlich. AnschlieBend den
Gasknopf (15, Abb.1) driicken, um das
Halbgas zu deaktivieren.

A WARNUNG:

- Das Anwurfseil
wickeln.

- Das Anwurfseil beim Anlassen nichtin seiner
ganzen Lange herausziehen, es konnte
dadurch reiflen.

- Das Anwurfseil nicht plotzlich loslassen; den
Seilgriff (11, Abb.1) festhalten und das Seil
langsam aufrollen lassen.

niemals um die Hand

A ACHTUNG: Wenn der Motor bereits
warmgelaufen ist und wieder gestartet
werden soll, darf der Chokehebel nicht
verwendet werden.

A ACHTUNG: Die Halbgas-Vorrichtung
ausschlieBlich beim Anlassen des Motors
benutzen in kaltem.

EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft nach
den ersten 5-8 Arbeitsstunden.

Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit
nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine
GibermaBige Beanspruchung zu vermeiden.

A ACHTUNG! - Wédhrend der Einlaufzeit
darf die Vergasung nicht verstellt werden, um
eine vermeintliche Leistungssteigerung zu

erzielen; der Motor konnte dadurch beschadigt
werden.

HINWEIS: Es ist vollkommen normal, dass der
Motor wahrend und nach dem ersten Gebrauch
etwas raucht.

6. MOTOR ABSTELLEN

Den Gashebel auf Leerlauf bringen (15, Abb. 1) und
einige Sekunden warten, damit der Motor abkiihlt.
Den Motorabstellen, vernichtend der Schalter (14).
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7.WARTUNG

Wartungsplan

< ] 3
: T o5
s 58| 5|8
Bitte beachten Sie, dass die nachfolgenden Wartungsintervalle nur fiir normalen Betrieb gelten. Wenn Ihre téglichen |~ § 5|3 _{:: T <
Arbeitszeiten langer als Gblich sind oder bei rauen Einsatzbedingungenmiissen die angegebenen Intervalle entspre- | € g 5 & 3
chend verkiirzt werden 3 s o9 v °
7] Q g <
v 2 2|8
g F -
Komplette Maschine Uberprifen (Lecks, Risse und Verschlei) X
Nach Beendigung der téglichen Arbeit reinigen X
Bedienelemente (Stopp- Taste, Chokehebel, Gashebel, Funktion prifen
Gashebelsperre) X
Kraftstofftank Uberprifen (Lecks, Risse und VerschleiB) X
Reinigen X
Kraftstofffilter und Leitungen Priifen X
Reinigen, Filterelement austauschen X X
Alle zugénglichen Schrauben und Mutter Priifen X
(keine Einstellschrauben) Nachziehen X
Luftfilter Reinigen X X
Austauschen X X
Kiihirippen Reinigen X
Anlasserliiftungsoffnungen Nach Beendigung der taglichen Arbeit reinigen X
Anwerfseil Priifen (Beschédigung, Scharfe und Verschleif) X
Austauschen X
Vergaser Leerlauf priifen (Schneidewerkzeug darf sich
im Leerlauf nicht drehen) X
Ziindkerze Elektrodenabstand prifen X
Austauschen X X
Vibrationsdampfer Priifen (Beschédigung und Verschlei) X
Vom Handler ersetzen lassen X X
Anbaukupplung fir Geréte Fetten X X
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KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlieBlich seines
Emissionskontrollsystems, muss gemafl den
Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die
gesetzlich vorgeschriebenen Abgasgrenzwerte
fur selbstfahrende Arbeitsmaschinen ohne
StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder wunbefugte Eingriff am
Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen
nicht bestimmungsgemalle Verwendung ist
untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung
des Motors oder der Maschine kénnen
u. U. so schwere Funktionsstérungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die
anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr
erfillt sind. In diesem Fall sind sofortige
MaBnahmen zu ergreifen, um die Systemstérung
zu beheben und die Emissionen wieder unter die
vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele fiir falschen Betrieb, Gebrauch

und falsche Wartung sind u. a.:

- Uberlasten oder Beschiadigen der
Kraftstoffdosiervorrichtungen

- Verwendung von Kraftstoff bzw. Motordl,
deren Eigenschaften nicht den Vorgaben
im Kapitel MOTORSTART / KRAFTSTOFF
entsprechen

- Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B.
Kerzen usw.

- Mangelnde oder mangelhafte Wartung
der Auspuffanlage sowie Missachtung der
Wartungsintervallefiir Auspuff, Kerze, Luftfilter
usw.

A ACHTUNG - Durch eigenmachtige
Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-
Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der CO2-Gehalt dieses Motors findet sich auf der
Internetseite von Emak (www.myemak.com) im
Abschnitt,The Outdoor Power Equipment World".

LUFTFILTER

Jeweils nach 8-10 Arbeitsstunden den Deckel (A,
Abb. 11) abnehmen, den Filter (B);

Reinigen Sie mit fettlosendem Konzentrat Emak
Nr. 001101009A. Aus einer gewissen Entfernung
von innen nach auflen mit Druckluft ausblasen.
Bei Verschmutzung oder Beschddigung
auswechseln. Ein verschmutzter Luftfilter bewirkt

unregelmafliges Laufen des Motors, einen
hoherenVerbrauch und eine geringere Leistung.

KRAFTSTOFFILTER

Der Kraftstoffilter mu regelméaBig tberprift
werden; ein verschmutzter Filter bewirkt
Startschwierigkeiten und Leistungsverlust.
Der Filter wird zwecks Reinigung durch die
Einfulloffnung des Kraftstoffes herausgezogen;
bei starker Verschmuntzung muB er gewechselt
werden (Abb. 10)

MOTOR

Die Rippen des Zylinders miissen regelmafig mit
einem Pinsel oder mit Druckluftgereinigt werden.
Solltesich Schmutzam Zylinderansammeln, kann
das zu Uberhitzung und Motorschéden fiihren.

ZUNDKERZE

Die Ziindkerze muf3 regelmaRig gereinigt und der
Zindabstand der Elektroden uberprift werden
(Abb. 12). Eine Ziindkerze NGK CMRA bzw. einer
anderen Marke mit gleichwertigem Warmewert
verwenden.

ANBAUKUPPLUNG FUR GERATE

Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb
der Maschine zu garantieren, muss das Gerat
(D, Abb. 4) alle 30 Arbeitsstunden abgebaut,
die Antriebswelle in der Kupplung (E, Abb. 4)
und die Antriebswelle am Ende des Gerats
(D, Abb. 4) gefettet werden. Hochwertiges
Molybdéandisulfidfett verwenden. Bei jedem
Gerdtewechsel die Schmierung der Kupplung
kontrollieren.

VERGASER

Dieser Motor ist gemdaB den geltenden
Verordnungen (EG) 2016/1628 entworfen und
gefertigt worden. Der zuldssige Regelbereich
Umdrehung wurde vom Hersteller festgelegtund
kann nicht verdndert werden.

Die Leerlaufstellschraube T ist so eingestellt,
daB zwischen Leerlaufdrehzahl und
EinkuppeldrehzahleinguterSicherheitsspielraum
besteht.

A ACHTUNG: Wenn der Motor im Leerlauf
dreht (2800-3000 U/min), darf das
Schneidwerkzeug nicht mitdrehen. Lassen Sie
samtliche Einstellungen am Kraftstoffsystem
durch lhren Handler oder eine Fachwerkstatt
ausfiihren.
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A WARNUNG:Wenndas GeratineinerHohe
von mehr als 1000 m iiber dem Meeresspiegel
eingesetzt wird, lassen Sie den Vergaser von
einer autorisierten Kundendienststelle
iiberpriifen.

AUSPUFF

A ACHTUNG!-DieserAuspuffistmitKatalysator
ausgeristet, wodurch der Motor die Auflagen des
Emissionsgesetzes erfillt. Den Katalysator auf
keinen Fall umriisten oder ausbauen: dies ist
gesetzwirdrig.

A ACHTUNG! - Kat-Auspuffe mitKatalysator
werden beim Betrieb extrem heif8 und bleiben
es fiir langere Zeit auch nach Abstellen des
Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im
Leerlauf ein. Die Berilihrung kann
Hautverbrennungen verursachen. Die
Brandgefahr nicht vergessen!

A VORSICHT! - Einen beschidigten Auspuff
unbedingtaustauschen.Eine hdufigeVerstopfung
des Auspuffsist moglicherweise ein Anzeichen fiir
den Leistungsverlust des Katalysators.

A ACHTUNG: Betreiben Sie den
Freischneider nicht, wenn der Schalldampfer
beschadigt ist, fehlt oder verandert wurde. Ein
falsch gewarteter Schalldampfer erhoht das
Risiko von Brand und Gehorverlust.
AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der
Saison bzw. bei normalem Gebrauch alle zwei
Jahre eine Generalinspektion durch eine
Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefiihrt
werden.

A ACHTUNG: Alle Wartungsarbeiten, die
nichtindieserBedienungsanleitungaufgefiihrt
sind, miissen bei einer Vertragswerkstatt
durchgefiihrt werden. Zum Gewdhrleistung
eineskonstantenundordnungsgemassen Betriebs
dirfen nur ORIGINALERSATZTEILE verwendet
werden.

A Eigenméachtige Umriistungen bzw. die
Verwendung von nicht originalen
Ersatzteilen konnen schwere oder sogar
todliche Unfdlle des Anwenders oder von
Drittpersonen verursachen.

8. LANGERUNG
Bei langerem Stillstand des Gerats:

- Entleeren und reinigen Sie den Kraftstofftank
in gut bellifteter Umgebung. Zum Entleeren
des Vergasers starten Sie den Motor und
lassen ihn dann zum Stehen kommen (das
Kraftstoffgemisch im Vergaser kénnte die
Membranen beschadigen).

- Zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der
Winterpause wie beim normalen Anlassen
vorgehen (siehe 43).

- Alle vorangehenden Wartungsvorschriften
befolgen.

- Den Kraftstofftank entleeren und den Deckel
wieder aufschrauben.

- ReinigenSiesorgfaltigdieKiihlschlitze und den
Luftfilter (Abb. 11).

- Das Gerét trocken lagern. Nach Méglichkeit
nicht am Boden aufliegend und fern von
offenem Feuer.

9. UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger
Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und
kommt der guten Nachbarschaft sowie unserem
Lebensraum gleichermaflen zu gute.

Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie méglich.
Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung der Schnittabfille.

Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen, Altol,
Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abfdlle gehdren nicht in den normalen
Haushaltsmill, sondern missen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fuir das nachtragliche Recycling
zugefihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Maschine verwendeten Werkstoffe sind
recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) kénnen einem Schrotthdndler
zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fir weitere
Infos in diesem Sinne an die zustdandige
kommunale Einrichtung. Die aus der
Verschrottung der Maschine hervorgehenden
Abfédlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerats
das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das
vorliegende Handbuch.
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10. TECHNISCHE ANGABEN

Hubraum cm? 30.5
Motor 2 takt EMAK
Leistung KW 1.1
Minimale Drehzahl/Min min™ 2800 + 3000
Hochstgeschwindigkeit der .
Abtriebswelle min 8.500
Geschwindigkeit des Motors
bei Hochstgeschwindigkeit der | min” 11.700
Abtriebswelle
Inhalt Kraftstofftank iﬂ + 6| cm? 580(0.581)
Primer vergaser Ja

»
Leichtstart @?Ejm Ja
Gewicht kg 4.2
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11. KONFORMITATSERKLARUNG

Der Unterzeichner, Emak SpA via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIEN erklart
eigenverantwortlich, dass die Maschine:
1. Bauart: motor
2. Marke Oleo-Mac, Typ BC 300 D

Marke Efco, Typ DS 3000 D
3. Serienkennung 295 XXX 0001 + 295 XXX 9999
erfiillt die Vorschriften der Richtlinie / Verordnung in
der geltenden Fassung:
2006/42/EG - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, den MaBgaben folgenden

12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fur
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum
bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei
professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der
Hersteller tauscht liber das Vertriebs- und
technische Servicenetz die durch Material-,
Bearbeitungs- und Fertigungsmangel fehlerhaften
Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Birgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschaden durch Fehler
oder Mangel des verkauften Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe im
Rahmen der hierfiur erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen schnellstmoglich
durchfiihren.

3) Zur Anforderung der Serviceleistungen im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten
Personal der untenstehende und volistéandig
ausgefillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung bzw.
der Kaufbeleg als Datumsnachweis vorgelegt
werden.

4) Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:

-
MODELL

harmonisierten Normen:

ENISO 12100:2010 - EN 55012: 2007+A1:2009
Technische Dokumentation im Verwaltungssitz
verwahrt: Technische Direktion

In Bagnolo in Piano (RE) Italien - Via Fermi, 4
angefertigt
Datum: 30/04/2022

[“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- Unsachgemafle Verwendung bzw. Umristung des
Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder
Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind
alle Verbrauchsmaterialien sowie die normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur Tuning-
oder Verbesserungszwecke.

7)Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen Einstellungen
und Wartungseingriffe ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschaden machen die
Garantie nichtig.

9) Bei Ausriistung unserer Maschinen mit Motoren
anderer Fabrikate (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler usw.) gilt die
Garantie des jeweiligen Motorenherstellers.

10) Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt
durch Produktdefekte bzw. durch eine
zwangsldufig langere Nichtbenutzung des Geréts
verursachte Personen- oder Sachschaden.

X

BAUNUMMER

|
|
|
|
|
|
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|
|
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|

VERTRAGSHANDLER
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13. STORUNGSBEHEBUNG

ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerdt immer abstellen und die Ziindkerze trennen, es sei denn, der
Betrieb des Gerits wird ausdriicklich verlangt.

Wenn alle mdglichen Ursachen Uberpriift wurden, die Stdrung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt, dass nicht in
dieser Tabelle aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle.

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht
oder geht wenige
Sekunden nach dem Start
wieder aus.

1. Kein Zindfunke

2. Motor Uberflutet

1. Ziindfunken der Kerze kontrollieren.
Wenn kein Ziindfunken abgegeben
wird, den Test mit einer neuen Kerze
wiederholen.

2. Vorgehen wie auf Seite 45
beschrieben. Wenn der Motor immer
noch nicht anspringt, den Vorgang
mit einer neuen Ziindkerze
wiederholen.

Der Motor springt zwar an,
beschleunigt aber nicht
korrekt, bzw. funktioniert
nicht korrekt mit hoher
Drehzahl.

DerVergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor erreicht die
Hoéchstgeschwindigkeit
nicht und/oder gibt
Ubermafig viel Rauch ab.

1. Ol-/Benzingemisch
kontrollieren.

2. Luftfilter verschmutzt.

3. DerVergaser muss
eingestellt werden.

1. Frisches Benzin und geeignetes
Motor fir  2-Takt-Motoren
verwenden.

2. Reinigen; siehe Anleitungen im
Kapitel Wartung des Luftfilters.
3. Vergaser bei einer autorisierten

Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor startet, dreht
und beschleunigt, hélt aber
die Leerlaufdrehzahl nicht.

DerVergaser muss eingestellt
werden.

Die Leerlaufschraube "T" (Abb. 9) im
Uhrzeigersinn drehen, um die
Drehzahl zu erhéhen; siehe Kapitel
Wartung des Vergasers.

A ACHTUNG: Versuchen Sie niemals., aufwdndige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten
Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados esta a su disposicién para cualquier

necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefaladas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales -incluso mortales- o dafios
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafen la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE
ESTA MAQUINA PUEDE EXPONER AL
CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE
RUIDO IGUAL O SUPERIOR A
85dB (A).

iNDICE
1. NORMAS DE SEGURIDAD
(indicaciones para utilizar la maquina
de modo seguro) 53

2. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(identificacion de la maquina y
significado de los simbolos) 55

3. COMPONENTES PRINCIPALES
(ubicacion de los elementos
principales de la maquina) 55

4. ENSAMBLAIJE (instrucciones para
quitar el embalaje y montar las piezas

sueltas) 55
5. PUESTA EN MARCHA 56
6. PARADA DEL MOTOR 59

7. MANTENIMIENTO (instrucciones
para mantener la maquina en buen
estado de funcionamiento) 60
ALMACENAJE 62
9. PROTECCION DEL AMBIENTE
(consejos para utilizar la maquina en

®

armonia con la naturaleza) 62
10. DATOS TECNICOS (caracteristicas
principales de la maquina) 63

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD 64
12. CERTIFICADO DE GARANTIA (detalle

de las condiciones de garantia) 64
13. SOLUCION DE PROBLEMAS (guia

para resolver posibles inconvenientes). 65

A {ATENCION! - La unidad motriz BC 300 D
- DS 3000 D descrita en este manual se debe
utilizar exclusivamente en combinacién con los
accesorios: Desbrozadora D-BC, Podadora
D-PP, Soplador D-BV, Cortasetos D-HC y
prolongacion. En todos los casos, antes de
utilizar las maquinas completas, lea
atentamente este manual y los manuales de los
accesorios.

1. NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

- Las instrucciones de seguridad contenidas
en el manual se refieren solamente al
funcionamiento del motor. En ellas no se
consideran las situaciones de peligro
derivadas del uso de la maquina de la cual
el motor forma parte.

- El sistema de encendido de la maquina
genera un campo electromagnético de
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muy baja intensidad. Este campo puede
interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones
graves e incluso mortales, los portadores
de marcapasos deben consultar a su
médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

A ATENCION: La legislacion de algunos
paises puede limitar el uso de la maquina.

1- No utilizar el motor en condiciones de fatiga
fisica ni bajo el efecto de alcohol, drogas o
farmacos.

2-Usar ropa adecuada y elementos de

seguridad, como botas, pantalones gruesos,

guantes, gafas de proteccion, auriculares y

cascoespecifico.Llevarropaadherente pero

comoda.

El motor ha de ser utilizado exclusivamente

por personas capaces de comprender

y respetar las normas de seguridad, las

advertencias y las instrucciones contenidas

en este manual. No permitir que los menores
utilicen el motor.

Utilizar el motor lejos de otras personas y de

animales.

Antes de poner el motor en marcha,

comprobar que la palanca del acelerador

funcione libremente.

Llenar el depésito lejos de fuentes de calor

y con el motor parado. No fumar durante el

llenado.

No repostar en locales cerrados ni en sitios

mal ventilados.

No poner el motor en marcha si no tiene

todas sus piezas (incluidos silenciador, filtro

de aire, tapa del filtro y cérter de arranque)
correctamente montadas y fijadas.

Con el motor al minimo, el accesorio no debe

girar. En caso contrario, ajustar el tornillo del

ralenti.

No realizar ninguna operacién de

mantenimiento con el motor en marcha.

11- No utilizar el motor si el silenciador esta

averiado.

12- No usar combustible (mezcla) para las

operaciones de limpieza.

13- No controlar la chispa de la bujia cerca del
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orificio del cilindro.

- Revisarelmotortodoslosdias paracerciorarse
de que todos los dispositivos de seguridad
funcionen correctamente.

- No usar el motor en un sitio cerrado o poco

ventilado. Los gases de escape son téxicos:

contienen monoxido de carbono.

Mientras el motor esté en marcha o aun

caliente, mantenerloalejado delos materiales

inflamables.

- Tener cuidado con el silenciador y con otras
partes calientes.

- Apagar el motor y dejarlo enfriar antes de

cargar combustible. No llenar totalmente el

deposito.

No quitar el tapén del depésito ni cargar

combustible con el motor en marcha o aln

caliente, dejarlo enfriar dos minutos antes de
repostar.

No poner el motor en marcha si se ha

derramado mezcla, sise siente oloragasolina

o si hay peligro de explosién. Alejar el equipo

del combustible vertidoy evitar laformacion

de chispas hasta que la mezcla se haya
evaporado por completo.

No alterar de ningiin modo las regulaciones

del motor (hacerlo funcionar a la velocidad

ajustada en fabrica).

Vaciar el depésito de combustible antes de

emprender un viaje largo o por caminos

desiguales.

Guardar el motor en un lugar seco, lejos de

fuentes de calor y elevado del suelo.

Hacer reparar el volante de inercia y el

embrague exclusivamente en un Centro de

Asistencia autorizado, ya que algunas piezas

pueden romperse y salir disparadas con

fuerza.

No realizar nunca por cuenta propia

operaciones que no sean de mantenimiento

normal. Acudir exclusivamente a un Centro
de Asistencia autorizado.

- El propietario o el usuario es responsable de
los riesgos y accidentes sufridos por terceros
y de los daios sufridos por bienes.

A ATENCION

Cuando el motor esté en marcha, agarre
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siempre la empuiadura delantera con la
mano izquierda y la empunadura trasera
con la mano derecha. No entrecruce los
brazos para agarrar las empunaduras.
Estas instrucciones también deberan ser
respetadas por las personas zurdas.
Verificar que todas las partes del cuerpo
estén alejadas de le cuchillas y del
silenciador.

- No utilice nunca una maquina que tenga
alguan dispositivo de seguridad
defectuoso. Controle y mantenga eficaces
los dispositivos de seguridad como se
indica en esta seccion. Si encuentra algun
dispositivo averiado, haga reparar la
maquina en un centro de asistencia
autorizado.

- Todo uso de la maquina distinto de los
indicados expresamente en el manual
debe considerarse impropio y, como tal,
fuente potencial de dafos personales y
materiales.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A Para trabajar con la desbrozadora,
colocarse siempre indumentos de seguridad
homologados. El uso de elementos de
seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafos en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccién y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y protectora. La chaqueta y el peto de
proteccion son ideales. No llevar ropa,
bufandas, corbatas o adornos que puedan ser
atrapados por la maleza. Recogerse el cabello
largo y cubrirse, por ejemplo con un pafuelo,
una gorra o un casco.

Utilizar zapatos de seguridad con suela
antideslizante y punteras de acero.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de
las protecciones para el oido exige mayor
atenciéon y prudencia porque se reduce la
percepcién de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Ponerse guantes que absorban el maximo
posible las vibraciones

2. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 13)

1 - Antes de utilisar esta maquina, leer el manual
de instrucciones.

2 - Tipo de maquina: UNIDAD MOTRIZ.

3 - Marcha CE de conformidad.

4 - Numero de serie.

5 - Afo de fabricacion.

6 - Llevarcasco,gafasyauriculares de proteccion.

7 - Nivel de potencia acustica garantizado.

8 - Burbuja primer.

9 - {ATENCION! - jLas superficies pueden estar
calientesl!.

3. COMPONENTES PRINCIPALES (Fig. 1)
1+3) - Las herramientas surtidas

- Arnés

- Tapén depdsito combustible

- Pera de purga

- Botén medio gas

- Proteccién del silenciador

- Bujia

10 - Filtro de aire

11 - Empunadura del motor de arranque
12 - Palanca de estrangulacion

13 - Palanca de tope del acelerador

14 - Botdn de paro

15 - Palanca del acelerador

16 - Conexidn del correaje

17 - Empuiadura

18 - Tubo de transmisién

19 - Acoplamiento para aplicaciones

O ooNO UV A

4.ENSABLATE

MONTAJE DE LA EMPUNADURA (Fig. 3)
Monte la empuiadura en el eje de transmision y
fijela mediante los tornillos (A).

La posicion de la empuiadura es regulable en
funcién de las exigencias del operador.

A ATENCION - Montar el mango térico (A,
Fig.4) entrelasflechasdelaetiqueta (B, Fig.4A)
y el mango trasero (C, Fig.4).

MONTAJEY DESMONTAJEDEAPLICACIONES
(FIG.5)
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5.

)

COMBUSTIBLE

Montaje

Afloje el acoplamiento (E) girando el pomo (C)
en sentido antihorario.

Alinee la chaveta de la aplicacion (B) con la
ranura (A) del acoplamiento (E).

Introduzca el tubo de la aplicacion (D) en el
acoplamiento (E) hasta la linea discontinua (F).
Nota. Para facilitar la operacién, gire la
herramienta de corte de la aplicacién de
modo que el eje de transmisién se encaje en la
ensambladura. Controle que no haya suciedad
en el acoplamiento.

Enrosque firmemente el pomo (C) en sentido
horario.

Desmontaje
Afloje el acoplamiento girando el pomo (C) en
sentido antihorario y extraiga la aplicacion.

Aplicaciones aprobadas
En la unidad motriz se pueden montar las
siguientes aplicaciones:

Aplicacién desbrozadora: D-BC
Aplicacién podadora: D-PP
Aplicacién cortasetos: D-HC
Aplicacién soplador: D-BV
Aplicacién prolongacién

PUESTA EN MARCHA

A ATENCION: la gasolina es un
combustible extremadamente inflamable.
Poner mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No
fumar niacercarfuego ollamas al combustible
o a la maquina.

A ADVERTENCIA: El combustible y las
emanaciones de combustible pueden causar
lesiones graves por inhalacion o por contacto
con la piel. Por este motivo, es preciso adoptar
precauciones para manejar combustible y
asegurarse de que existe una ventilacion
adecuada.

A ADVERTENCIA: Existe peligro de
envenenamiento por mondxido de carbono.

Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadura.
El combustible es altamente inflamable.
Agitar y poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

Aflojar el tapdén del combustible lentamente
para aliviar la presiéon y evitar fugas de
combustible.

Apretar firmemente el tapon de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacion del
combustible ni durante el funcionamiento de
la maquina.

Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapén del depdsito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atencion para no ensuciarse la ropa
con combustible.

Mantenga la unidad motriz y el combustible
fuera del alcance de los nifios.
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GASOLINA ACEITE [A]
[~ ¢
2%-50: 1

| 1 (cm3)

1 0,02 (20)

5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA  SIN PLOMO PARA  USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS (IR + M] /
2) O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Efco - Oleo-Mac al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite vy
combustible indicadas en el prospecto (Fig. A)
son adecuadas cuando se utiliza aceite para
motores PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un aceite
para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

A PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE
PARA VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A PRECAUCION:

- Comprar sélo la cantidad de combustible
necesaria en base al consumo; no comprar
mas de lo que se utilizara en uno o dos
meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice
nunca un carburante con mas del 10 % de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidon
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja afadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972A.

Gasolina alquilada

A PRECAUCION - La gasolina de
alquilacién no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H. Para
esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidén de la mezcla antes del llenado.

PREPARATIVOS PARA USAR

CORREAJE

Una correcta regulaciéon del correaje permite un

buen balanceo de la maquina y una distancia

correcta entre el terreno y el aparato cortante

(Fig. 6).

- Use siempre el correaje de tipo sencillo.

- Enganche el motor al arnés con el mosquetoén
(A, Fig. 6).

- Ajuste la posicion del gancho (16, Fig. 1) de
modo que el motor quede bien equilibrado.

- Ubique la hebilla (C, Fig. 6A) para obtener la
altura correcta del motor.

PUESTA EN MARCHA

A {ATENCION! Si no hay ninguna
aplicacion montada, el eje de transmision
sobresale de la unidad motriz. NO ponga
NUNCA en marcha la unidad motriz sin una
aplicacion montada. El uso de la unidad
motriz sin las aplicaciones especificas
montadas puede causar lesiones graves al
usuario y dafar la unidad.
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A Antes de poner el motor en marcha,
aseglirese de que la aplicacion esté bien
montada y no esté en contacto con cuerpos
extraios.

A Con el motor al minimo, el dispositivo de
cortenodebegirar.Delo contrarioen contacto
con un Centro de Servicio Autorizado para
llevar a cabo un control y solucionar el
problema.

A ADVERTENCIA: Cuando el motor esté en
marcha, agarre siempre la empuinadura
delantera con la mano izquierda y la
empunadura trasera con la mano derecha.
Aseguresedemantenerel cuerpoalaizquierda
del tubo. No cruce las manos. Las personas
zurdasdebenseguirtambiénestasinstrucciones
(Fig. 2).

Adopte una postura adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede
causar dafnos a las personas que sufren de
problemas de circulacion sanguinea o
nerviosos. Acudir al médico en caso de
presentarse sintomas fisicos como
entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la
piel. Estos sintomas suelen aparecer en los
dedos, las manos y los puiios.

Antes de poner en marcha el motor controle
que la palanca del acelerador funcione
libremente.

A ATENCION: seguir las instrucciones de
seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No anadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m
del punto de llenado antes de poner el motor
en marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapén del
combustible para evitar contaminaciones.
. Aflojar lentamente el tapon del combustible.
3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depdsito. Evitar que el combustible se
derrame.

N

4, Antes de volver a poner el tapon del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapén y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A ATENCION: comprobar que no haya
fugas de combustible; si las hay, eliminarlas
antes del uso. Si es necesario, contactar con el
servicio de asistencia del revendedor.

Motor ahogado

- Acople una herramienta adecuada en la
funda de la bujia.

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la camara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ponga la palanca de estrangulacién en la
posicion OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE

1) Empuje lentamente el cebador 3-4 veces (6,
Fig. 1).

2) Ponga la palanca del estarter (12, Fig. 1) en la
posicion CLOSE (A, Fig. 8).

3) Tire la palanca del acelerador (15, Fig.1) y
fijela en semiaceleracion, apretando el boton
(7), suelte la palanca (15)

4) Apoye la maquina en el suelo en una posicién
estable. Controle que la herramienta de corte
esté libre. Sujetando la mdaquina con una
mano (Fig. 7), tire de la cuerda de arranque
(no mas de tres veces) hasta que se produzca
la primera explosién del motor. Una maquina
nueva puede necesitar mas tirones.

5) Ponga la palanca del estarter (12, Fig. 1) en la
posicion OPEN (B, Fig. 8).

6) Tire de la cuerda de arranque para poner el
motor en marcha. Cuando la maquina
arranque, déjela calentar unos segundos, sin
tocar el acelerador. La méaquina puede
necesitar mas tiempo de calentamiento en
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invierno o a elevada altitud. Por ultimo,
presione el acelerador (15, Fig. 1) para
desactivar la semiaceleracion.

A PRECAUCION:

- No se enrolle nunca la cuerda en la mano.

- Al tirar de la cuerda de arranque, no la
desenrolle por completo porque podria
romperse.

- No suelte la cuerda de golpe; sostenga la
empuinadura de arranque (11, Fig.1) y deje
que la cuerda se rebobine lentamente.

A ATENCION:Cuandoelmotorestacaliente,
no accione el cebador para su arranque.

A ATENCION: Emplear el dispositivo de
semiacelaracion exclusivamenteenlafasede
puesta en marcha del motor en frio.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
las primeras 5+8 horas de trabajo.

Durante este periodo derodaje, no hagafuncionar
el motor sin carga al régimen maximo para evitar
un esfuerzo excesivo.

A ATENCION. Durante el rodaje, no
modificar la carburacién con el propdésito de
aumentar la potencia, el motor podria
danarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

6. PARADA DEL MOTOR
Pongalapalancadelaceleradoral minimo (15, Fig.
1) y espere algunos minutos para que el motor se
enfrie un poco.

Apagar el motor e pulsar el interruptor de masa
(14).
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7. MANTENIMIENTO

Tabla de mantenimiento

Acoplamiento para aplicaciones

Engrasar

]
5 g 0
2] 6§ |8s] g2 of
Tenga en cuenta quelos siguientes intervalos de mantenimiento se aplican solamente en condiciones de funcionamien- |~ © E |5 g cs %2
to normales. Si para su trabajo diario es necesario utilizar la maquina durante mas tiempo del normal, o si las condiciones g 5 2% 381 38
. . z . . w
de corte son duras, los intervalos sugeridos se deberdn ajustar en consecuencia. ¢ g 2o | ¢ el 8 ;
c s | @
<
Todala méquina Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste) X
Limpiar tras finalizar el trabajo diario X
Controles (botdn de paro, palanca de estrangulacion, activador Comprobar el funcionamiento
de aceleracion, interbloqueo del activador) P u X
Depdsito y tubos de combustible Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste) X
Limpiar X
Filtro de combustible y tubos Inspeccionar X
Limpiar, sustituir el elemento de filtro X X
Todas las tuercas y tornillos accesibles (nolos tornillos de ajuste) |Inspeccionar X
Volver a apretar X
Filtro de aire Limpiar X X
Sustituir X X
Aletas del cilindro Limpiar X
Salidas de ventilacion del sistema del motor de arranque Limpiar tras finalizar el trabajo diario X
Cuerda del motor de arranque Inspeccionar (dafos y desgaste) X
Sustituir X
Carburador Comprobar el ralenti (el accesorio de corte no
debe girar al ralent)) X
Bujia Controle de [écartement entre les électrodes X
Remplacement X X
Soportes de vibracion Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Sustituir en el concesionario X X
X X
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CONFORMIDADDELAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de
las emisiones, debe gestionarse, utilizarse y
someterse a mantenimiento en conformidad con
lasinstrucciones dadas en el manual del usuario, a
los fines de contener las emisiones dentro de los
limites legales aplicables a las maquinas méviles
no viales.

No sedebe hacerningunintentode manipulacion
indebida ni un uso inadecuado del sistema de
control de las emisiones del motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento
incorrectos del motor o de la maquina pueden
causarfallosdelsistema de control de lasemisiones
hasta el punto de que no se respeten los limites
legales aplicables. En tal caso, se debe actuar
de inmediato para corregir los desperfectos del
sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de
funcionamiento, uso o mantenimientoincorrectos
son:

- Forzamiento o rotura de los dispositivos de
dosificacion del combustible;

- Uso de combustible o aceite del motor que
no tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo ARRANQUE / COMBUSTIBLE;

- Uso de recambios no originales, por ejemplo,
las bujias;

- Mantenimientoinadecuadoonulodelsistema
de escape, incluida una frecuencia incorrecta
de mantenimiento del silenciador, de la bujia,
del filtro de aire, etc.

A ATENCION-Lamanipulaciénindebidade
este motor invalida la certificacion UE sobre
las emisiones.

El nivel de emision de CO2 de este motor esta
indicado en la seccién “The Outdoor Power
Equipment World” del sitio web de Emak (www.
myemak.com).

FILTRO DE AIRE

Cada 8-10 horas de trabajo, quite la tapa (A, Fig.
11), limpie el filtro (B).

Limpie condesengrasante Emakc6d.001101009A.
Soplar a distancia con aire comprimido desde el
interior hacia el exterior.

Sustituirlosiestd sucioodafado. Unfiltroobturado
produce un funcionamiento irregular del motor,
aumentando el consumo y disminuyendo su
potencia.

FILTRO DEL COMBUSTIBLE

Controle periodicamente el estado del filtro del
combustible. Un filtro sucio crea dificultades enel
arranque y disminuye las prestaciones del motor.
Para efectuar la limpieza del filtro, quitelo por el
agujerode cargacombustible;en casodeexcesiva
suciedad, cdmbielo (Fig. 10).

MOTOR

Limpie periodicamente las aletas del cilindro con
un pincel o con aire comprimido. La acumulacién
de impurezas sobre el cilindro puede provocar
sobre calentamientos dafinos para el buen
funcionamiento del motor.

BUJIA

En caso de encendido defectuoso o
funcionamiento irregular, extraiga la bujia,
limpiela y sustitiyala, prestando atencién a la
distanciadelos electrodos (Fig. 12). Utilizar bujia
NGK CMRA o de otra marca con grado térmico
equivalente.

ACOPLAMIENTO PARA APLICACIONES

Para garantizar el funcionamiento correcto de
la maquina, cada 30 horas de trabajo se debe
desmontar la aplicacién (D, Fig. 4), engrasar
el eje de transmisidon dentro del acoplamiento
(E, Fig. 4) y el eje de transmisién en el extremo
del acoplamiento (D, Fig. 4). Utilice grasa de
bisulfuro de molibdeno de alta calidad. Controle
el engrase del acoplamiento cada vez que
cambie la aplicacion.

CARBURADOR

Este motor ha sido diseftiado y fabricado
de conformidad con la transposicién de los
reglamentos (UE) 2016/1628. Este campo de
regulacion se establece en fabrica y no es posible
modificarlo.

El tornillo de ralenti T ha sido regulado para que
haya un buen margen de seguridad entre el
régimen minimo y el régimen de embrague.

A ATENCION: Con el motor en ralenti
(2800-3000r.p.m.) el disco no tiene que girar.
Todas las regulaciones de carburacion deben
serefectuadas porelrevendedoroporuntaller
autorizado.

A PRECAUCION: Utilizando la maquina por
encima de los 1000 m de altitud, es necesario
encargarel controldelacarburaciénaunCentro

de Asistencia Autorizado.
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SILENCIADOR

A iADVERTENCIA! - Este silenciador esta
dotado de catalizador, elemento necesario para
que el motor responda a los niveles de emisiones
permitidos. No modifique ni quite el catalizador: si
lo hace, viola la ley.

A iADVERTENCIA!-Lossilenciadoresdotados
de catalizador se calientan muchoduranteeluso
y permanecen calientes durante mucho tiempo
después de la parada del motor. Esto ocurre
incluso si el motor funciona al régimen minimo.
El contacto puede causar quemaduras de piel.
iRecuerde el riesgo de incendio!

A iPRECAUCION! - Si el silenciador esta
danado, hay que sustituirlo. Si el silenciador se
obstruye con frecuencia, esto puede ser indicio de
que el rendimiento del catalizador es limitado.

A ADVERTENCIA: No utilice lamaquinasiel
amortiguador esta daiado, si falta o si se ha
modificado. Si el amortiguador no recibe un
mantenimiento adecuado, aumentara el
riesgo de incendios y de pérdida de la
capacidad de audicion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A ATENCION: Todas las operaciones de
mantenimiento no indicadas en el presente
manual deben ser efectuadas en un taller
autorizado.

Para garantizar un constante y regular
funcionamiento de la maquina, recuerde que las
eventuales sustituciones de sus piezas deben
ser efectuadas exclusivamente con REPUESTOS
ORIGINALES.

A Eventuales modificaciones no
autorizadas y/o el uso de repuestos no
originales pueden causar lesiones graves o
mortales al usuario y a terceros.

8. ALMACENAJE
Si la maquina no se va a utilizar durante un
tiempo prolongado:

- Vacieylimpieeldepésitode combustibleenun
sitio bien ventilado. Para vaciar el carburador,
ponga el motor en marcha y déjelo hasta que
se pare. Si queda mezcla en el carburador, las
membranas pueden dafarse.

- Lasoperacionesparautilizarelaparatodespués
delainactividad invernal son iguales a las que
se realizan para la puesta en marcha normal
(pég. 55).

- Cumpla con todas las normas de
mantenimiento antes descriptas.

- Quite el combustible del depdsitoy coloque el
tapén.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracion y el filtro de aire (Fig. 11).

- Conservelo en un ambiente fresco, lejos de
fuentes de calor y posiblemente que no se
encuentre en contacto directo con el suelo.

9. PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto
prioritario del uso de la maquina, en beneficio
de la convivencia civica y de la salud del planeta.
Evite causar molestias a sus vecinos.

Respete escrupulosamente las normas locales
para desechar el césped cortado.

Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o
cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, separelos segin su composiciéon y
llévelos a un centro de clasificacién y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccién ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

En el momento de desechar la maquina,
destruya la etiqueta del marcado CE y también
este manual.
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10. DATOS TECNICOS

Cilindrada cm’ 30.5
Motor 2 tiempos EMAK
Potencia KW 1.1
N. giros/min minimo min’ 2800 + 3000
Velocidad méaxima del eje de salida min”’' 8.500
Ve!o;idad delmotoralavelocidad min? 11.700
maxima del eje de salida
Capacidad del depésito 3
de combustible iﬂ +é cm 580(0.581)
Primer carburador Si

- » .
Arranque fécil Easy ] Si
Peso kg 4.2
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante, en representacion de Emak spa,
empresa sita en la calle Fermi n° 4 de Bagnolo in
Piano, 42011 ITALIA, declara bajo su propia
responsabilidad que la maquina:
1. Tipo: motor
2. Marca Oleo-Mac, Tipo BC 300 D

Marca Efco, Tipo DS 3000 D
3. Identificacion de serie 295 XXX 0001 + 295 XXX
9999 cumple lo establecido por la Directiva / el
Reglamento y sucesivas modificaciones o
integraciones:
2006/42/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

2011/65/EU, & y por las siguientes normas
armonizadas:

EN ISO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009
Documentacion técnica disponible en la sede
administrativa: Direccion Técnica

Realizado en la calle Fermi 4 de Bagnolo in Piano,
Italia
Fecha: 30/04/2022

-~ [“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las | - Utilizacién incorrecta o alteracién del producto.
técnicas mas avanzadas. El fabricante garantiza sus | - Uso de lubricantes o combustibles inadecuados.
productos por 24 meses desde la fecha de compra | - Empleo de recambios o accesorios no originales.
para uso no profesional. La garantia se limitaa 12 | - Intervenciones realizadas por personal no
meses en caso de uso profesional autorizado.
5) La garantia no cubre los materiales de consumo
Condiciones generales de la garantia ni las partes sujetas a un desgaste normal de
1) La garantia tiene validez a partir de la fecha de funcionamiento.
compra. A través de la red de ventas y asistencia | 6) La garantia no cubre los trabajos de
técnica, el fabricante sustituird gratuitamente actualizacién y mejora del producto.
las partes que presenten defectos de material o | 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni las
de fabricacion. La garantia no priva al operaciones de mantenimiento que deban
comprador de los derechos legales establecidos realizarse durante el periodo de garantia.
por el Codigo Civil con respecto a las | 8) Todo dafo sufrido por el producto durante el
consecuencias de los defectos o vicios del transporte debe sefalarse inmediatamente al
objeto vendido. transportista; de lo contrario la garantia se
2) El personal técnico actuard lo mas pronto anula.
posible, dentro de los limites impuestos por 9) Para los motores de otras marcas (Briggs &
motivos organizativos. Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
3) Para solicitar asistencia en garantia, es Kohler, etc.) montados en nuestras maquinas,
necesario presentar el certificado que figura vale la garantia del respectivo fabricante.
mas adelante, sellado por el vendedor y | 10) La garantia no cubre dafos o perjuicios directos
cumplimentado en todas sus partes, ademas o indirectos, materiales o personales, causados
de la factura o el tique de compra. por fallos de la maquina o derivados de la
4) Lagarantia se anula en caso de: imposibilidad de utilizarla.
- Ausencia manifiesta de mantenimiento.
___________________________________ .
| MODELO FECHA ‘X’
| |
| |
I CONCESIONARIO ’
I N° DE SERIE I
| |
| ADQUIRIDO POREL SR. |
| |
| |
| |
| |
| |
|
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13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las
pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea
necesario el funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro
de Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un
Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA POSIBLES CAUSAS SOLUCION

1. Controlar la chispa de la bujia.
Si no hay chispa, repetir la
prueba con una bujia nueva.

2. Sequir el procedimiento de la

2. Motor atascado pag. 58. Si el motor no arranca,

repetir el procedimiento con

una bujia nueva.

El motor no arranca o se | 1. No hay chispa
apaga a los pocos
segundos del arranque.

El motor arranca, pero no | Es necesario regular el | ||amar a un Centro de Asistencia
acelera correctamente o no | carburador. Autorizado para regular el
funciona correctamente a

: carburador.
alta velocidad.
El motor no alcanza la [ 1. Controlar la mezcla 1. Utilizar gasolina fresca y un
maxima velocidad y/o aceite-gasolina. aceite adecuado para motores
emite demasiado humo. de 2 tiempos.

2. Filtro de aire sucio. 2. Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro
de aire.

3. Es necesario regular el 3. Llamar a un Centro de Asistencia

carburador. Autorizado para regular el

carburador.
El motor arranca, gira y | Es necesario regular el | Regular el tornillo del minimo "T" (Fig.
acelera, pero no mantiene | carburador. 9) en sentido horario para aumentar
el minimo. la velocidad; consultar el capitulo

Mantenimiento del carburador.

A ATENCION: No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los
conocimientos técnicos necesarios. Toda operacion mal realizada invalida automaticamente
la garantia y exime de responsabilidad al fabricante.
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

Vazeni zakaznici

Dakujeme vam, ze ste si vybrali vyrobok
znacky Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomozu
vam pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehoddm, nezacinajte pracu
bez toho, ze by ste si velmi pozorne precitali
navod na pouzivanie. V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti r6znych casti, ako aj
pokyny pre nevyhnutné kontroly a udrzbu.
Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie su prisne zavazné.
Vyrobca si vyhradzuje pravo na
vykonavanie zmien v tomto navode bez
predchadzajiuceho upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informécie, ktoré si vyzaduju
mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v
nasledujucom texte:

POZOR: v pripade nebezpelenstva Urazov
alebo vaznych poraneni oséb alebo vazneho
poskodenia majetku.

UPOZORNENIE: v pripade nebezpecenstva
poskodenia jednotky alebo jednotlivych ¢asti
strojového zariadenia.

POZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALNYCH PODMIENOK POUZIVANIA
SA OSOBA, KTORA STROJ POUZIVA, VYSTAVUJE
DENNEJ HLADINE HLUKU ROVNEJ ALEBO
VYSSEJ AKO
85dB (A)

OBSAH

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY
(obsahuje predpisy na pouzivanie
stroja bezpe¢nym sp6sobom)

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
(vysvetluje, ako identifikovat strojové
zariadenie a vyznam symbolov)
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3. HLAVNE KOMPONENTY (vysvetluje
umiestnenie hlavnych prvkov

tvoriacich strojové zariadenie) 68
4. MONTAZ (vysvetluje ako odstranit
obal a dokon¢it montaz odpojenych
prvkov) 68
5. STARTOVANIE 69
6. ZASTAVENIE MOTORA 71
7. UDRZBA (obsahuje vietky informacie
na zachovanie ucinnosti strojového
zariadenia) 72
8. USKLADNENIE 74
9. OCHRANA ZIVOTNEHO
PROSTREDIA (Obsahuje niektoré
rady na pouzivanie strojového
zariadenia v sulade s ochranou
zivotného prostredia) 74
10. TECHNICKE UDAJE (Sthrn hlavnych
charakteristik strojového zariadenia) 75
11. VYHLASENIE O ZHODE 76
12. ZARUCA A SERVIS (Suhrn zaru¢nych
podmienok) 76
13. PRIRUCKA NA RIESENIE
PROBLEMOV (Pomaha pri rychlom
vyriedeni pripadnych problémov pri
pouzivani) 77

A POZOR! - Aby sa dala pouzivat hnacia
jednotka ,BC 300 D - DS 3000 D” opisana v
tomto navode, musi byt skombinovana
vyhradne s nasledujicimi dielmi prislusenstva:
Vyzina¢ ,D-BC’, Orezavac ,D-PP’, Vyfukova¢
»~D-BV, Krovinorez ,D-HC” a nadstavec. V
kazdom pripade si pred pouzitim kompletnych
strojov pozorne preditajte tento ndvod na
pouzivanie a ndvod jednotlivych casti
prisluSenstva.

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

- Bezpecnostné pravidla uvedené v navode
satykajuiba ¢innostimotora. Nebertohlad
na nebezpecné situacie, ktoré vzniku pri
pouziti celejzostavy snadstavcom, ktorého
je motor sucastou.

- Startovaci systém jednotky produkuje
elektromagnetické pole velmi nizkej
intenzity. Toto pole méze rusit ¢innost
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niektorych pacemakerov. Na znizenie
rizika vaznych alebo smrtelnych
poraneni, by sa osoby s pacemakerom
mali poradit so svojim lekarom a s
vyrobcom pacemakera esSte pred
pouzivanim tohto stroja.

A POZOR: Vnutrostatne predpisy mozu

10
1
12
13

14

15

obmedzovat pouzivanie strojového
zariadenia.

Nepouzivajte motor, ak ste unaveni, alebo
ste pod vplyvom alkoholu, drog, inych
omamnych latok alebo liekov.

Noste vhodny odev a ochranné
prostriedky, ako ¢izmy, hrubé nohavice,
rukavice, chrani¢e tvare a sluchu a
ochrannu protidrazovud prilbu. Noste
priliehavé, ale pohodIné oblecenie.

Motor mézu pouzivat osoby, ktoré su
schopné pochopit a dodrziavat
bezpetnostné predpisy, ochranné
opatrenia a pokyny obsiahnuté v tomto
navode. Motor nesmu pouzivat mladistvé
osoby.

Motor pouzivajte v  dostato¢nej
vzdialenosti od inych os6b alebo zvierat.
Pred nastartovanim motora skontrolujte,
¢i sa plynové packa volne pohybuje.
Palivovi nadrz dopliiajte v dostato¢nej
vzdialenosti od zdrojov tepla a s vypnutym
motorom. Pocas doplifiania paliva do
nadrze nefajcite.

Palivo do nadrze nedopinajte v uzavretom
priestore, anivslabo vetranych priestoroch.
Nikdy nestartujte motor, ak nie su vietky
jeho ¢&asti spravne namontované, vratane
vyfuku, vzduchového filtra, krytu filtra a
krytu Startéra vietky diely musia byt dobre
upevnené na svojich miestach.

S motorom na volnobeznych otackach sa
hnaci hriadel nesmie otacat. V opacnom
pripade nastavte skrutku volnobehu.

Ak je motor v chode, nevykonavajte
Ziadnu udrzbu.

Nepracujte s poskodenym timi¢om vyfuku.
Palivo (zmes) nepouzivajte na Cistenie.
Nekontrolujte iskru sviecky v blizkosti
otvoru valca.

Vzdy pred pouzitim skontrolujte motor,
aby ste sa uistili, ¢i su vietky bezpeénostné
a iné zariadenia funk¢né.

Nepouzivajte motor v uzavretych alebo

20
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26

A POZOR

slabo vetranych priestoroch. Vyfukové
plyny su toxické: obsahuju oxid uholnaty.
S nastartovanym motorom (alebo este
teplym) sa nepriblizujte k horlavym
materialom.
Dévajte pozor na tmi¢ vyfuku a na iné
hortce casti.
Pred opatovnym doplianim paliva motor
vypnite a skontrolujte ¢i vychladol.
Nedoplnajte palivo po horny okraj nadrze.
Uzaver palivovej nadrze nikdy neuvoltiujte,
pokym je motor v chode, alebo je este
teply (pred doplhanim paliva do nadrze
motora ho nechajte 2 minuty chladnut).
Motor nestartujte, ak unikla palivové zmes,
ak citit pach benzinu alebo ak hrozi
nebezpecenstvo  vybuchu (motor
premiestnite, ¢o najdalej od miesta, kde
zmes unikla a predchdadzajte vytvoreniu
akejkolvek iskry, kym sa zmes Uuplne
neodpari).

- Nikdy neupravujte Ziadnym spésobom
nastavenie motora (motor musi pracovat
na otackach uréenych vyrobcom).

- V pripade prepravy po nerovnom povrchu
alebo na dlhé vzdialenosti vyprazdnite
palivovu nadrz.

- Skladujte motor na suchom mieste, daleko

od zdrojov tepla a nie priamo na zemi.

KedZe sa niektoré casti mozu zlomit a

sposobit nebezpecenstvo odmrstenia

predmetov, vzdy dajte opravit zotrvacnik a

spojku vyhradne v autorizovanom

servisnom stredisku.

- Okrem beznej udrzby nikdy nerobte

zasahy alebo opravy sami. Vzdy sa obrétte

vyhradne na autorizované servisné
stredisko.

Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci

pracovnik nesu zodpovednost za urazy

alebo rizika pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

Kym je motor v chode, drzte vzdy prednu
rukovit lavou rukou a zadnu rukovat
pravou rukou. Pri uchopeni rukovite
nikdy neprekrizujte ramena. Tieto
predpisy musia dodrziavat aj lavaci.
Skontrolujte, ¢i sa vsetky casti tela
vzdialené od rebier valca a od tImica
vyfuku.
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- Jednotku nikdy nepouzivajte s
poSkodenymi bezpecnostnymi
funkciami. Bezpecnostné zariadenia
musite kontrolovat a udrziavat podla
pokynov uvedenych v tejto casti. Ak stroj
nezodpoveda podmienkam podla
pokynov kontroly, zavolajte servis a
dajte stroj opravit.

- Akékolvek pouzivanie stroja, ktoré nie je
vyslovene uvedené v navode, sa musi
povazovat za nevhodné pouzivanie, teda
za zdroj rizika pre osoby a majetok.

OCHRANNY BEZPECNOSTNY ODEV

A Pri praci s krovinorezom vizdy
pouzivajte homologizovany bezpecnostny
ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu sa
neodstrani nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade
nehody znizi jeho dosledky. Pri vybere
vhodného odevu si nechajte poradit svojim
predajcom.

Odev musi byt vhodny k danej praci a
pohodIny. Noste priliehavy ochranny odev.
Idealny pracovny odev je bunda a pracovné
nohavice. Nenoste odevy, 3aly, kravaty alebo
privesky, ktoré by sa mohli zachytit v krovi. Ak
mate dlhé vlasy, dajte ich do gumicky a zakryte
ich (napr. satkou, ¢iapkou, alebo prilbou, atd.).

Noste ochranné topanky vybavené
protiSmykovou podrazkou a ocelfovymi
Spickami.

Pouzivajte ochranné okuliare alebo stit !

Pouzivajte chranic¢e proti hluku, napr.
slachadla alebo usné tampény. Pouzivanie
pomocok na ochranu sluchu vyzaduje vacsiu
pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik horsie
vnima vystrazné zvukové signdly (krik, zvukové
vystrahy a pod.).

Pouzivajte rukavice, ktoré umoznuju
maximalne pohltenie vibracii.

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA (Obr. 13)

1 - Pred pracou s tymto pristrojom si precitajte
navod na pouzitie a udrzbu.

2 - Druh stroja: JEDNOTKA MOTORA.
3 - Znatka zhody CE
4 - Cislo série

5 - Rokvyroby.

6 - Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a
slichadla.

7 - Zarucend hladina akustického vykonu

8 - Vstrekovac nadrze.

9 - POZOR! - Povrch méze byt horuci!

3. HLAVNE KOMPONENTY (Obr.1)
1+3 - Néradie

4 - Popruh

5 - Uzdaver palivovej nadrze

6 - Vstrekovac paliva

7 - Tlacidlo polovi¢na plyn

8 - Kryt timica vyfuku

9 - Sviecka

10 - Vzduchovy filter

11 - Startovacia rukovét

12 - Packa sytica

13 - Bezpecnostnd poistka plynu

14 - Tlacidlo stop

15 - Packa plynu

16 - Pripojenie popruhu cez rameno

17 - Rukovat

18 - Rurka hriadela

19 - Spojovaci kus pre nastroje

4. MONTAZ

MONTAZ RUKOVATE (Obr. 3)

Nasalte rukovat na trubicu hriadela a upevnite
ju pomocou skrutiek (A). Poloha rukovate je
nastavitelnd podla posiadaviek obsluhy.

A POZOR - Nasadit rukovat slucky (A,
Obr.4) medzi stitkom Sipky (B, Obr.4A) a
zadnej rukoviti (C, Obr.4).

MONTAZ A DEMONTAZ NASTROJOV (OBR.5)

Montaz:

- Otoc¢enim gombika (C) proti smeru pohybu
hodinovych ruciciek povolte spoj (E);

- Zarovnajte zapadku nastroja (B) s drazkou (A)
na spoji (E);

- Zasunte trubicu nastroja (D) do spoja (E), az
po ¢iarkovanu diaru (F);
Poznamka. Otocte rezaci mechanizmus
nastroja, aby bolo ulahéené pevné
zaklesnutie na prevodovy hriadel.
Skontrolujte, ¢i je spoj Cisty;

- Pevne utiahnite gombik (C) otocenim v
smere hodinovych ruciciek.




Demontaz:

Otocenim gombika (C) proti smeru pohybu
hodinovych ruci¢iek povolte spojenie a
vytiahnite nastroj.

Schvalené aplikacie

Na jednotku motora sa smu namontovat
nasledujuce aplikacie:

+ Aplikacia vyzinaca: D-BC

» Aplikacia orezdvaca: D-PP

« Aplikacia krovinorezu: D-HC

«+ Aplikacia vyfukovaca: D-BV

+ Aplikacia nadstavca

5. STARTOVANIE

PALIVO

A POZOR: benzin je mimoriadne horlavé
palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo
zmesou paliv davajte velky pozor. V blizkosti
paliva ani vyzinaca nefajcte ani sa k nim
nepriblizujte s otvorenym plamenom.

A POZOR: Palivo a spaliny mézu po
vdychnuti alebo po kontakte s pokozkou
sposobit vazne zranenia. Z tohto dévodu
budte pri manipulacii s palivom mimoriadne
opatrny a zabezpecte dostato¢né vetranie.

A POZOR: Davajte pozor na ochranu pred

otravou oxidom uholnhatym.

- Aby sa znizilo nebezpecenstvo poziaru a
popalenia sa, s palivom zaobchadzajte
opatrne. Je velmi horlavé.

- Palivo premieSajte a naplite nim nadobu
vhodnu na uchovévanie paliva.

- Palivo miesajte vonku, mimo dosahu iskier
alebo plamenov.

. Pred doplhanim paliva stroj polozte na zem.

- Uzéver palivovej nadrze odskrutkujte pomaly,
aby sa uvolnil tlak a zabrénilo sa uniku paliva.

- Po doplneni paliva pevne uzatvorte uzaver.
Vibracie by mohli spésobit jeho uvolnenie a

Unik paliva.

- Palivo uniknuté z jednotky osuste. Presurite
stroj o priblizne 3 metre od miesta, kde ste
doplnali palivo, az potom nastartujte motor.

- Nikdy a za ziadnych okolnosti sa nepokusajte
zapalit uniknuté palivo.

- Pocas manipulacie s palivom ani pocas
prevadzky stroja nefajcte.

- Palivo skladujte na ¢erstvom, suchom a dobre
vetranom mieste.

- Neskladujte palivo na miestach, kde je suché
listie, slama, papier a pod.

- Jednotku a palivo uchovavajte na miestach,
kde vypary paliva nepridu do kontaktu s
iskrami alebo otvorenym plamenom,
ohrieva¢mi vody a kotlami, elektrickymi
motormi alebo spina¢mi, sporakmi a pod.

- Pokial je motor v chode, neotvarajte uzaver
palivovej nadrze.

- Palivo nepouZzivajte na cistenie.

- Dévajte pozor, aby ste si palivom nezaspinili
odev.

- Jednotku a palivo skladujte mimo dosahu deti.

BENZIN OLEJ [A]
w ¢
2%-50:1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 020 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Tento stroj je pohanany dvojtaktnym motorom a
vyzaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre
2-taktné motory. Pripravte zmes bezolovnatého
benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v Cistej
nadobe, ktord je vhodnad na uchovévanie
benzinu.

ODPORUCANE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALENY NA NAPAJANIE BEZOLOVNATYM 89
OKTANOVYM BENZINOM PRE MOTOROVE
VOZIDLA ([R + M] / 2) ALEBO S VYSSiM
OKTANOVYM CiSLOM.

ZmieSajte olej pre dvojtaktné motory s benzinom
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podla pokynov na obale.

Odporucame vam pouzivat olej pre 2-taktné
motory Efco - Oleo-Mac v pomere 2% (1:50),
vyvinuty S$pecidlne pre vsetky dvojtaktné
motory chladené vzduchom.

Spravne pomery zmesi olej/palivo uvedené v
schéme (obr.A) sa vztahuju na motorovy olej
PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo na rovnocenny
kvalitny olej (Specifikacie JASO FD alebo ISO
L-EGD).

A UPOZORNENIE: NE’POUiI'VAJTE OLEJ
PRE MOTOROVE VOZIDLA ANI PRE 2-TAKTNE
LODNE MOTORY.

A UPOZORNENIE:

- Kupujte iba také mnozstvo paliva, ktoré
spotrebujete; nekupujte viac, ako
spotrebujete pocas jedného alebo dvoch
mesiacov;

- Benzin uchovavajte v hermeticky
uzavretej nadrzi, na cerstvom a suchom
mieste.

A UPOZORNENIE - Pri priprave zmesi
nikdy nepouzivajte palivos obsahom etanolu
vyssSim ako 10 %; moéze sa pouzit gasohol
(zmes benzinu a etanolu) s percentualnym
obsahom etanolu do 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA - Pripravujte vzdy iba také
mnozstvo  zmesi, ktoré potrebujete,
nenechdvajte palivo dlho v nadrzi alebo v
kanistri. Odportca sa pouZzitie stabiliza¢nej latky
Emak ADDITIX 2000 s kédom 001000972A,
ktord umoznuje uskladnit palivovd zmes na
dobu 12 mesiacov.

Benzin s obsahom alkylov

A UPOZORNENIE - Benzin s obsahom
alkylov nema rovnaku hustotu ako normainy
benzin. Preto motory nastavené na normalny
benzin sim6zu vyzadovat odli$né nastavenie
skrutky H. Pri tomto postupe sa musite
obratit na autorizované servisné stredisko.
DOPLNANIE PALIVA

Pred dopinanim zmesi bandaskou potraste.

PRIPRAVNE PRACE

SPRAVNE NASTAVENIE POPRUHU
Spravne nastavenie popruhu umozni nalezité

vyvézenie stroj a vhodnu vzdialenost od zeme

(Obr. 6).

- Pouzivajte jednoduchy popruh.

- Zaveste motor na popruh prostrednictvom
skoby (A, Obr. 6).

- Nastavte hacik (16, obr. 1) tak, aby ste
dosiahli lepSie vyvézenie motora.

- Pracku (C, Obr. 6A) umiestnite tak, aby sa
dosiahla spravna vyska motora.

STARTOVANIE

A POZOR! Ak nie je namontovana ziadna
aplikacia, je prevodovy hriadel pristupny
zvonku. NIKDY NESTARTUJTE hnaciu
jednotku bez namontovanej aplikacie.
Pouzivanie hnacej jednotky bez namonto-
vanych a odporacanych aplikacii moze
sposobit vazne zranenia pouzivatela a/ale-
bo poskodenie samotnej jednotky.

A Pred nastartovanim motora
skontrolujte, ¢i je aplikacia namontovana
spravnym sposobom a ¢i nie je v kontakte s
cudzimi predmetmi.

A Pri minimalnych otackach sa rezacie
zariadenie nesmie otacat. V opac¢nom
pripade kontaktujte Autorizovaného
Servisného Strediska, aby vykonala
kontrolu a odstranenie problému.

A POZOR: Kym je motor v chode, drzte
vzdy prednu rukovit lavou rukou a zadnu
rukoviat pravou rukou. Vzdy stojte tak, aby
bolo vase telo vlavo od stroja. Nikdy stroj
nedrzte prekrizenymi rukami. Tieto pokyny
musia dodrziavat aj lavaci (Obr. 2).
Udrziavajte spravny pracovny postoj.

A Vystavenie sa vibraciam moze
sposobit poranenia osdob, ktoré trpia
problémami s obehom krvi alebo majua
problémy nervového poévodu. Ak
spozorujete priznaky ako stfpnutie, strata
citlivosti, znizenie normalnej sily alebo
zmeny farby pokozky, obratte sa na svojho
lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavuju
na prstoch, rukach a zapastiach.

Pred nastartovanim motora skontrolujte, ¢i
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sa plynova packa volne pohybuje

A POZOR: dodrziavajte bezpecnostné

predpisy o manipulacii s palivom. Pred

dopifhanim paliva vidy vypnite motor.

Palivo nikdy nedopliiajte, ked je stroj alebo

motor v ¢innosti a kym su horuce. Pred

nastartovanim motora sa presuiite aspoi o

3 m od miesta, kde ste dopinali palivo.

NEFAJCTE!

1. Ocistite okolie uzaveru paliva, aby ste predisli
znedisteniu nadrze.

2. Uzéver palivovej nadrze uvolnite pomaly.

3. Opatrne nalejte palivovi zmes do nadrze.
Zabrante rozliatiu.

4.Pred vratenim uzdveru na miesto odistite a
skontrolujte tesnenie.

5.Uzéaver palivovej ndadrze naskrutkujte na
miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne
rozliate palivo.

A POZOR: skontrolujte, ¢i nedochadza k
uniku paliva a, ak k nim dochadza, pred
pouzivanim ich odstrainte. Podla potreby
zavolajte servisné stredisko predajcu.

Motor je zahlteny

- Vsunte vhodny néstroj pod koncovku sviecky.

- Vypécte koncovku sviecky.

- Sviec¢ku odskrutkujte a osuste.

- Plynovu packu Uplne stlacte.

- Potiahnite S$tartovacie lanko niekolkokrat,
aby sa vycistila spalovacia komora.

- Upevnite sviecku spat a zapojte koncovku
sviecky, zatlac¢te koncovku pevne.

- Packu sytica nastavte do OPEN polohy aj ked'

je motor studeny.
- Teraz nastartujte motor.

POSTUP STARTOVANIA

1) Pomaly stlacte primer 3-4-krat (6, Obr. 1).

2) Presunte packu Startéra (12, Obr. 1) do
polohy CLOSE (A, Obr. 8).

3) Stlacte packu plynu (15, Obr.1) a zablokujte

ju na polovicnom zrychleni stlacenim

tlacidla (7), uvolnite packu (15).

Polozte stroj na zem, do stabilnej polohy.

Skontrolujte, ¢i je rezaci mechanizmus volny.

Drzte stroj jednou rukou (Obr. 7), potiahnite

Startovacie lanko (nie viac ako 3-krdt), az

kym nezacujete, ze motor naskocil. Novy

stroj si moze vyzadovat viac potiahnuti.

2

5) Presunte packu startéra (12, Obr. 1) do
polohy OPEN (A, Obr. 8).

6) Potiahnite Startovacie lanko, aby sa motor
nastartoval. Po nastartovani stroja ho
niekolko sekund nechajte bez dotyku
akceleradtora, aby sa zohrial. Stroj bude v
chladnom pocasi alebo vo vysokej
nadmorskej vyske potrebovat na zohriatie
mozno aj viac sekund. Nakoniec stlacte
akcelerdtor (15, Obr. 1), aby ste zrusili
semiakceleraciu.

A UPOZORNENIE:

- Startovacie lanko si nikdy neobtadajte
okolo ruky.

- Pri tahani Startovacieho lanka ho
nevytahujte tplne, mohlo by sa tym
roztrhnut.

- Lanko nepustajte prudko; drzte
Startovaciu rukovat (11, Obr. 1) a nechajte,
aby sa lanko opéat pomaly navinulo.

A UPOZORNENIE: Pri startovani teplého
motora nepousivajte sytic.

A UPOZORNENIE: Polovi¢né zrychlenie
pousivajte vyhradne pri Startovani
studeného motora.

ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svoj maximalny vykon po
prvych 5-8 hodinach prace.

Pocas zdbehu nenechajte motor bezat na
volnobehu na maximalne otacky, aby ste
predisli zbyto¢nému naméhaniu.

A UPOZORNENIE! - Pocas zabehu
nenastavujte karburator, aby ste dosiahli
zvysenie vykonu, mohli by ste tak sposobit
poskodenie motora.

POZN: Je normalne, Ze novy motor pocas
prvého pouzitia dymi.

6. ZASTAVENIE MOTORA

Nastavte packu plynu na volnobeh (15, Obr. 1) a
pockajte niekolko sekiind, aby motor vychladol.
Vypnite motor, stla¢enim zapalovania (14).
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7. UDRZBA

Tabulka udrzby

g
c [o]
0
£ 3212 |
. XE [ ] Y 0 T 5
Prosim, nezabudnite, Ze nasledujlice intervaly Udrzby sa vztahuju iba na normalne pracovné podmienky. Ak pracujete E B 5 |8 51 o 3 e
dihsie ako za normdlnych pracovnych podmienok alebo za naméhavych podmienok, potom treba odporicané intervaly | ~ ’g 5 3 g g' -8
primerane skrtit P8 = g3 3 8-
a 2e ) o N
N® o T
~ 4
<
Cely stroj Kontrola (Uniky, praskliny a opotrebovanie) X
Vycistenie po ukonceni dennej prace X
Kontroly (Tlacidlo stop, Packa sytica, Packa plynu, Aretacia) Kontrola dinnosti .
Palivova nadrz Kontrola (Uniky, praskliny a opotrebovanie) X
Vydistenie X
Palivovy filter a rdrky Kontrola X
Vycistenie, vymena prvkov filtra X X
Vsetky pristupné skrutky a matice (Nie nastavitelné skrutky) Kontrola X
Utiahnutie X
Vzduchovy filter Vicistenie X X
Vymena X X
Rebré valca Vycistenie X
Ventilaény systém itartéra Vycistenie po ukonceni dennej préce M
Startovacie lanko Kontrola (Poskodenie a opotrebovanie) X
Vymena X
Karburétor Kontrola volnobehu (Pri volnobehu sa vyzinacie
zariadenie nesmie otacat) X
Sviecka Kontrola medzery elektrod X
Vymena X X
Antivibraéné podlozky Kontrola (Poskodenie a opotrebovanie) X
Vymena u predajcu X X
Spojovaci kus pre nastroje Namazte X X
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SULAD PLYNOVYCH EMISIi

Tento motor, vratane kontrolného systému
emisii, musite riadit, pouzivat a vykonavat
na nom udrzbu podla pokynov uvedenych
v prirucke pouzivatela s cielom udrziavat
hladinu emisii v ramci poziadaviek pravnych
noriem platnych pre pojazdné stroje, ktoré
nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa
nesmie vykondvat ziadna vedoma Uprava ani
sa s nim nesmie nespravne zaobchadzat.

Nespravna prevadzka, pouzivanie alebo
udrzba motora alebo stroja by mohli spésobit
zdvazné poruchy kontrolného systému
emisii, ndsledkom ktorych sa moze porusit
dodrziavanie platnych predpisov. V takom

pripade sa musia poruchy systému ihned

napravit a obnovit dodrziavanie poziadaviek
platnych predpisov.

Uvadzame niekolko prikladov nespréavnej

prevadzky, pouzivania alebo udrzby:

P&sobit silou na zariadenia na davkovanie
paliva alebo ich zlomit;

- Pouzivat palivo a/alebo motorovy olej,
ktoré nezodpovedaju charakteristikdm
uvedenym v kapitole STARTOVANIE/
PALIVO;

- Pouzivanie neoriginalnych nahradnych
dielov, napriklad svie¢ok a pod.;

- Nevykondavanie udrzby alebo
nedostato¢nd udrzba zariadenia vyfuku,
vratane nespravnych intervalov udrzby
vyfuku, sviecky, vzduchového filtra a pod.

A POZOR - Manipulacia motora sposobl
stratu platnosti certifikatu EU na emisie.

Urovenr CO2 tohto motora mozete najst na
webovej stranke Emak (www.myemak.com) v
Casti “The Outdoor Power Equipment World”.

VZDUCHOVY FILTER

Po kazdych 8-10 hodinach prace, odstrante
uzdaver (A, Obr. 11) a ocistite filter (B).

Ocistite odmastovacom Emak s kédom
001101009. Prefuknite stlatenym vzduchom z
vnutra smerom von.

Ak je Spinavy alebo poskodeny, vymerite ho.
Pri nasadzovani filtra spat dbajte na to aby
tesne priliehal k drziaku filtra. Zaneseny filter
sposobuje nepravidelny chod motora, zvysenu
spotrebu a znizeny vykon.

PALIVOVY FILTER

Pravidelne kontrolujte stav palivového filtra.
Znecisteny filter mbéze spdsobit obtiazne
Startovanie a nizsi vykon motora. Pre ocistenie
filter vyberte otvorom palivovej nadrze, v
pripade priliSného znecistenia ho vymerite
(Obr. 10).

MOTOR

Pravidelne (cistite rebrovanie valca Stetcom
alebo stlacenym vzduchom. Nahromadenie
necistot na valci moze spodsobit prehriate,
ktoré Skodi chodu motora.

SVIECKA

Odporuc¢ame svie¢ku pravidelne ¢istit a
kontrolovat vzdialenost medzi elektrédami
(Obr. 12). Pouzivajte sviecku NGK CMR7A alebo
inej znacky rovnakého tepelného stupna.

SPOJOVACI KUS PRE NASTROJE

Po kazdych 30 hodindch prevadzky
odmontujte ndastroj (D, Obr. 4), namazte
prevodovy hriadel v oblasti spoja (E, Obr. 4) a
prevodovy hriadel na konci nastroja (D, Obr.
4), aby bola zarucena dlhodoba Zivotnost a
bezchybnd prevédzka pristroja. Pouzivajte
molybdénové bisulfidové mazivo vysokej
kvality. Pri kazdej vymene nastroja skontrolujte
premazanie spoja.

KARBURATOR

Tento motor je navrhnuty a skonStruovany v
sulade s nariadeniami (EU) 2016/1628. Rozpatie
moznej regulacie otécky je vopred nastavené
vyrobcom a nie je mozné zmenit ho.

Skrutka volnobehu T musi byt nastavena
tak, aby sa zaistila bezpecnd hranica medzi
volnobehom motora a rezimom zopnutia

spojky.

A UPOZORNENIE: Ak je motor na
volnobehu (2800-3000 otacok/min), kotué
sa nesmie tocit. Odporic¢ame vam, aby ste
sa pri nastavovani karburatora obratili na
vasho predajcu alebo autorizovany servis.

A UPOZORNENIE: Pri pouziti stroja
v nadm. vyskach viac ako 1000 m je
potrebné nechat skontrolovat nastavenie
karburatora v Specializovanom
autorizovanom servisnom stredisku.

TLMIC VYFUKU

A POZOR! - Tento vyfuk je vybaveny
katalyzatorom, ktory je pre motor nevyhnutny,
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aby splfal podmienky pre poziadavky na
emisie. Na katalyzatore nikdy nevykonavajte
ziadne zmeny, ani ho neodstranujte:
akoukolvek upravou katalyzatora porusite
zékon.

A POZOR! - Vyfuky vybavené
katalyzatorom sa pri pouzivani vel'mi
zohreju a ostanu horuce aj dlho po
zastaveni motora. K javu ddéjde, aj ked' je
motor pri minimalnom vykone. Dotyk
katalyzatora moze sposobit popaleniny
koze. Nezabudnite na nebezpecenstvo
poziaru!

A DAVAJTE POZOR! - Ak je vyfuk
poskodeny, musite ho dat vymenit. Ak sa
vyfuk ¢asto upchdva, moze to byt znakom
obmedzenia U¢innosti katalyzatora.

A POZOR: Stroj nepouzivajte, ak je jeho
timic¢ poskodeny, ak chyba alebo ak je
modifikovany. Nespravne udrziavany timic
zvycuje riziko poziaru a poskodenia sluchu.

MIMORIADNA UDRZBA
Po ukon¢éeni sezény, po intenzivnom pouzivani
alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania zabezpecte generdlnu kontrolu,
ktord musi vykonat 3pecializovany technik
autorizovaného strediska.

A UPOZORNENIE: VSetky operacie,
ktoré nie st opisané v tomto navode, musia
byt vykonané autorizovanym servisom. Aby
ste zarucili stale a pravidelné fungovanie stroj,
nahradzajte vietky diely iba ORIGINALNYMI
NAHRADNYMI DIELMI.

A Pripadné nepovolené zmeny a/alebo
pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov
moze spoésobit vazne poranenie
obsluhujuceho pracovnika, jeho smrt alebo
smrt a poranenie inych oséb.

8. USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dlht dobu:

- Palivovu nadrz vyprdzdnite a vycistite na
dobre vetranom mieste. Aby sa vyprazdil
karburator, nastartujte motor a pocakijte,
kym sa nezastavi (ak by ste nechali zmes v
karburatore, mohla by sa poskodit

membrana).

- Operacie pri uvedeni do chodu po zimnom
uskladneni su rovnaké ako pri beznom
nastartovani stroja (Obr. 68).

- DodrzZiavajte vietky vyssie uvedené pravidla
udrzby.

- Vyprézdnite palivovd nddrz a znovu nasadte
uzaver.

- Dokladne cistite vetracie chladiace otvory a
vzduchovy filter (Obr. 11).

- Pristroj uskladnite na suchom mieste, nie
priamo na zemi a v dostatoc¢nej vzdialenosti
od zdrojov tepla.

9. OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a

primarnym aspektom pri pouzivani strojového

zariadenia a je na prospech spoluzitia oséb a

ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidécii materidlov z kosenia.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidacii  obalov, oleja, benzinu,
akumulatorov, filtrov, opotrebovanych
dielov a vietkych dielov, ktoré by mohli
poskodit Zivotné prostredie. Takéto odpady
sa nesmu odhadzovat do zbernych nadob
komundlneho odpadu, ale musia sa
separovat a odovzdat v zbernych strediskédch
na recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho
nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte
ho v zbernom stredisku.

Velka ¢ast materialov pouzitych na konstrukciu
strojového zariadenia sa dé recyklovat. V3etky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v
zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informacie dostanete na sprave zbernych
surovin vo vasej oblasti. Likvidaciu odpadov zo
strojového zariadenia treba vykonat v sulade s
platnymi predpismi na ochranu Zivotného
prostredia, aby sa predislo kontamindcii
pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat
platné predpisy.

Pri likvidacii stroja znicte stitok s oznac¢enim CE
spolu s tymto navodom.
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10. TECHNICKE UDAJE

Objem valcov cm? 305
Motor 2 drojtaktny EMAK
Vykon kW 1.1
Pocet otd¢ok/minimalne otacky min~ 2800 = 3000
Maximalna rychlost
vystupného hriadela min’' 8.500
Rychlost motora pri maximalnej - 11.700
rychlosti vystupného hriadela min :
Objem palivovej nadrze iﬂ + 6 cm? 580 (0.581)
Vstrekova¢ paliva Ano
. . » ]
Ulah¢ené startovanie @?ﬁm Ano
Hmotnost kg 4.2
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11.VYHLASENIE O ZHODE

Podpisana spol. Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) TALIANSKO prehlasuje na
vlastnu zodpovednost, ze strojové zariadenie:
1. Druh: motor
2. Znacka Oleo-Mac, Typ BC 300 D

Znacka Efco, Typ DS 3000 D
3. Identifikécia série 295 XXX 0001 -+ 295 XXX 9999
splia poziadavky smernice/nariadenia v zneni
neskorsich zmien a doplneni:
2006/42/ES - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 2011/65/
EU, vyhovuje poziadavkam nasledujucich

harmonizovanych noriem:

ENISO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009
Technickd dokumentéacia je ulozena v
administrativnom sidle: Technicka sprava

Pripravené v Bagnolo in Piano (RE) Taliansko - via
Fermi, 4
Datum: 30/04/2022

(~JEmak ..

Luigi Bartoli - C.E.O.

|
|
|
|
|
|
| KUPENEODP.
|
|
|
|
|

12.ZARUKA A SERVIS
Tento pristroj bol navrhnuty a vyrobeny pomocou | 4) Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:
najmodernejsich vyrobnych technik. V pripade - Zjavne nevykonavanej udrzby,
sukromného pouzitia alebo pre hobby poskytuje - Nespravneho pouzivania vyrobku alebo v
vyrobca zaruku na svoje vyrobky v trvani 24 mesiacov pripade vykonania zmien na riom,
od datumu zakupenia. Servis v Ceske republike a na - Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo
Slovensku realizuje firma MOUNTFIELD v svojich pohonnych latok,
predajniach, Specializovanych servisnych strediskach - Pouzitia neoriginalnych nahradnych stciastok
a cez svojich dealerov. V pripade profesionalneho alebo doplnkov,
pouZivania je zaruka obmezend na 12 mesiacov. - Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.
. L . A 5) Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materidly a
Vseobgcne Zarucne Podmlgnky 3 , sucasti, ktoré podliehaju beznému funkénému
1) Zaruka je platna od datumu nakupu. Vyrobca, opotrebovaniu.
progtredmctvom predajn,ejv slete a tgchnlckehg 6) Zaruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie
servisu, bezplatne vymeni casti, ktoré su chybné P
A . ] alebo vylep3enia vyrobku.
v désledku chyby materidlu, opracovania alebo 7) Zéruka sa nevztahuje na nastavovanie a udrzbu
vyroby. Zaruka neubera kupujicemu pravne ktoré by boli hJ iné pocas zaruénei lehot !
naroky vyplyvajuce z ob¢ianskeho zédkonnika v 8) P 9red Y fl’(' gevy nu ;e pocas zarucne) fe oby. .
pripade chyb alebo kazov spésobenych ) Pripadné Skody spbsobené prepravou musia byt
predanou vecou. |hnedv nahlasep’e prepravcovi, inak zaruku
2) Technicky personél zasiahne ¢o najrychlejsie v nemoZno uplatnit. .. .
¢asovych lehotach, ktoré mu umoznia | 9 Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton,
organizaéné poziadavky. Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, atd’),
3) Na vyziadanie zaruénej opravy je potrebné namontované na nase stroje, sa vztahuje zéruka
predlozit opravnenému personalu nizsie pgskytnuta vyr(,)bca'ml motora. )
uvedeny zaruény list opec¢iatkovany | 10) Zérukasa ngvztahUJg na prlpadne s!(ody, priame
predajcom, vyplneny vo vietkych ¢astiach a alebo nepriame, sp6sobené osobdam alebo na
doplneny nakupnou fakturou alebo veciach poruchami pristroja alebo ktoré su
pokladni¢énym blokom, povinnym na danové nasledkom nuteného predlzeného pozastavenia
ucely, na ktorom je uvedeny datum nakupu. jeho pouzivania.
mMoDEL  ,DpAUM ‘X’
7 £ oy PREDAJCA
VYROBNE ¢.
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13. RIESENIE PROBLEMOV

A

vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

POZOR: jednotku vzdy zastavte a odpojte sviecku, az potom urobte vsetky
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa

Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vsetkych pri¢in, obratte sa na
autorizovany servis. Ak pricina problému nie je uvedend v tejto tabulke, obrétte sa na

autorizovany servis.

PROBLEM MOZNE PRICINY RIESENIE
Motor sa nenastartuje | 1. Sviecka nevydava iskru 1. Skontrolujte iskru sviecky. Ak
alebo zhasne uz po sviecka nevydava iskru,

niekolkych sekundach po
nastartovani.

2. Motor je zahlteny

zopakujte test s novou svieckou.

2. Postupujte podla pokynov na
str.71. Ak sa motor ani tak
nenastartuje, zopakujte
proceduru s novou svieckou.

Motor sa nastartuje, ale
nezrychluje spravne alebo
pri  vysiej rychlosti
nefunguje spravne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby
véam nastavili karburator.

Motor nedosiahne plnu
rychlost a / alebo velmi
dymi.

1. Skontrolujte zmes olej /
benzin.

2. Spinavy vzduchovy filter.

3. Treba nastavit karburator

1. Pouzivajte Cerstvy benzin a olej
pre 2-taktné motory.

2. Vycistite; pozrite pokyny v
kapitole Udrzba vzduchového
filtra.

3. Zavolajte autorizovany servis,
aby vdm nastavili karburator.

Motor sa nastartuje, otaca
sa a zrychluje, ale pri
minime zhasne.

Treba nastavit karburator.

Nastavte skrutku minima ,T” (Obr.9)
smerom vpravo na dosiahnutie
vyssej rychlosti; pozrite kapitolu
Udrzba karburatora.

A POZOR: Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a
technickych znalosti. Akykolvek nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat
stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti Vyrobcu.
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TRADUCAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS

Estimado cliente

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas
autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que
for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, nao comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencdo. Nele
encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos varios componentes, bem
como instrugdes para as verificagdes necessarias
e para a manutencao.

N.B. As descriges e as figuras contidas neste
manual ndo sao rigorosamente obrigatorias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modifica¢6es sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instru¢des de uso e manutencao,
este manual contém informagdes que requerem
a sua atencgdo especial. Estas informagdes estdo
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENCAO: quando existe o risco de acidentes
ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE
FUNCIONAMENTO, ESTA MAQUINA PODE
EXPOR DIARIAMENTE O UTILIZADOR A UM
NIVEL DE RUIDO IGUAL OU SUPERIOR A
85 dB (A)

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURANCA (contém
as normas para utilizar a maquina em
segurancga)

2. EXPLICACAO DOS SiMBOLOS E
AVISOS DE SEGURANCA (explica
como identificar a maquina e o
significado dos simbolos)
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80

3. COMPONENTES PRINCIPAIS (indica
a localizacdo dos principais
elementos que compdem a maquina)

4. MONTAGEM (explica como retirar a
embalagem e completar a montagem
dos elementos removidos) 80

5. PARA DAR PARTIDA 81

80

6. PARAGEM DO MOTOR 84
7. MANUTENCAO (contém todas as
informagdes para manter a eficiéncia
da maquina) 85
8. ARMAZENAGEM 87
9. PROTECCT\O AMBIENTAL (Fornece
alguns conselhos para a utilizagdo da
maquina respeitando o meio
ambiente) 87
10. DADOS TECNICOS (Resume as
principais caracteristicas da maquina) 88
11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE 89
12. CERTIFICADO DE GARANTIA
(Resume as condi¢bes de garantia) 89
13. GUIA PARA A RESOLUCAO DE
PROBLEMAS (Ajuda-o a resolver
rapidamente qualquer eventual
problema de utilizagao) 20

A ATENCAO! - Para poder ser utilizada, a
unidade motriz“BC 300 D - DS 3000 D” descrita
neste manual deve ser acoplada unicamente
aos acessorios: Rocadora “D-BC”, Podadora
“D-PP’, Soprador “D-BV, Corta-sebes “D-HC”
e extensdo. Em todo o caso, antes de utilizar as
maquinas completas, leia atentamente este
manual e os manuais dos acessorios.

1. NORMAS DE SEGURANCA

A ATENCAO

- As instrucoes de seguranca indicadas no
manual referem-seapenasaofuncionamento
do motor. Estas nao tém em consideracao as
situagoes de perigo resultantes da utilizacao
da maquina de que o motor faz parte.

- O sistema de arranque da sua maquina
produz um campo electromagnético de
intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemaker.
Para reduzir o risco de lesées graves ou
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mortais, as pessoas com pacemaker
deverdao consultar o seu médico e o
fabricante do pacemaker antes de utilizar
esta maquina.

A ATENCAO: As leis nacionais podem

limitar a utilizacao da maquina.

1 - Nao use o motor em condi¢des de cansaco
fisico ou sob o efeito de alcool, drogas ou
medicamentos.

2 - Usevestudrioadequadoeartigosdeseguranca,
como botas, calcas robustas, luvas, 6culos de
proteccdo,auricularese capacetedeseguranca.
Use vestudrio aderente mas comodo.

3 - Limite a utilizacdo do motor a utilizadores
adultos que compreendam e possamseguiras
normasde seguranca, precaucoeseinstrucodes
de funcionamento que se encontram neste
manual. E proibida a utilizacdo do motor por
parte de menores.

4 - Utilize o motor longe de outras pessoas ou
animais.

5 - Antes de ligar o motor, certifique-se de
que a alavanca do acelerador funciona
correctamente.

6 - Ateste o depdsito longe de fontes de calor e
com o motor desligado. Ndo fume durante o
abastecimento.

7 - Nao abasteca em locais fechados ou em zonas
ndo ventiladas.

8 - Nunca ligue o motor sem todas as suas pecas
montadas, incluindo panela de escape, filtro
do ar, tampa do filtro e carter de arranque, e
fixe-as correctamente no lugar.

9 - Com o motor em ralenti, a ferramenta nao
deve rodar. Caso contrario, regule o parafuso
do minimo.

10 - Com o motor em movimento, ndo faca

qualquer manutengao.

11 - Néo trabalhe com uma panela de escape

danificada.

12 - Naoutilize carburante (mistura) nasoperagdes

de limpeza.

13 - Nao controle a faisca da vela junto do orificio

do cilindro.

14 - Verifique diariamente omotor parase certificar

de que todos os dispositivos, de seguranga ou
ndo, estdo a funcionar.

15 - Evite usar o motor em espacos fechados ou

pouco ventilados. Os gases de escape sdo
toxicos: contém mondxido de carbono.

16 - Mantenha o motor em funcionamento (ou
ainda quente) longe de materiais inflamaveis.
17 - Esteja atento a panela de escape e a outras
partes quentes.
18 - Desligue o motor e certifique-se de que
arrefeceu antes de voltar a atestar o deposito
de combustivel. Ndo ateste completamente o
deposito.
Naoretireotampaododepdsitonemabasteca
enquanto o motor ainda estiver quente ou a
trabalhar (deixe arrefecer o motor durante 2
minutos, antes de abastecer).
Néo ligue o motorem caso de fuga da mistura,
se sentir cheiro a gasolina ou se existir perigo
de explosao (afaste a maquina de quaisquer
fugas de mistura e evite a formacao de faiscas
enquanto a mistura nado tiver evaporado
completamente).
Nunca modifique as regulagbes do motor
(ligue o motor a velocidade estabelecida pelo
fabricante).
Esvazie o depdsito de gasolina no caso de
transportes em estradas irregulares ou em
longas distancias.
Mantenha o motor num local seco, longe de
fontes de calor e levantado do solo.
Uma vez que algumas partes podem romper-
se e provocar uma perigosa projeccao
de objectos, mande reparar o volante e a
embraiagem exclusivamente num Centro de
Assisténcia Autorizado.
Nunca efectue sozinho operag¢bes ou
reparacdes que ndo se enquadrem nos
procedimentos normaisde manutencao. Dirija-
se exclusivamente a um Centro de Assisténcia
Autorizado.
26 - Desalientarqueo proprietarioouooperadoré
responsavel pelosacidentes ouriscos sofridos
por terceiros ou bens de sua propriedade.

—_
o)
1

20

21

22

23

24

25

A ATENCAO

- Com o motor em movimento, segurar
sempre no punho dianteiro com a mao
esquerda e o punho traseiro com a mao
direita. Nunca cruze os bracos enquanto
segura nos punhos. Também os canhotos
devem seguir estas instrugoes. Verifique
que todas as partes do corpo fiquem
distantes da laminas da panela de escape.

- Nunca utilize uma maquina com as
funcdes de seguranca defeituosas. As
funcées de seguranca da maquina devem
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2 -
3-
4 -
5.
6 -

7 -

ser sujeitas a verificacdo e manutengao
com base nas instrucdes fornecidas nesta
seccao. Se a sua maquina falhar alguma
destas verificagdes, contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado para a
reparacao.

Qualquer utilizacdo da maquina nao
expressamente prevista neste manual
deve ser considerada impropria e, como
tal, fonte de riscos para pessoas e bens.

VESTUARIO DE SEGURANCA

A Ao trabalhar com a rocadoura utilize
sempreumvestudriodeproteccaohomologado.
Autilizacdodo vestuario de segurancanaoelimina
o perigo de acidentes mas reduz as suas
consequéncias.O seurevendedorpodeaconselha-
lo na escolha do vestuario adequado.

O vestuario deve ser adequado e nao deve
atrapalharooperador. Utilize sempre um vestuario
de proteccdo aderente. O casaco e as calcas com
peitilho de proteccao sdo ideais. Nao utilize
roupas, cachecois, gravatas ou colares que possam
ficar presos nas moitas. Prenda os cabelos e os
proteja com um lengo, boné, capacete, etc.

Calce sapatos ou botas de seguran¢a com sola
de borracha e biqueira de aco.

Utilize 6culos ou uma viseira de proteccao!
Utilize protecgdes contra o rumor; auriculares
ou tampoes. A utilizacdo de tais meios requer
mais atencéo e cautela do operador pois diminui-
se a percepcdo de sinais de perigo como gritos e
alarmes.

Calce luvas que permitam absorver o maximo
possivel as vibragoes.

2. EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE
SEGURANCA (Fig.13)
1 - Antes de utilizar a maquina, leia o manual

de instrugodes.

Tipo de maquina: UNIDADE DO MOTOR
Numero de série

Marca CE de conformidade

Ano de fabrico.

Usar capacete, botas, macacao e protetor
auricolar.

Nivel potencia acustica garantido

8 - Bulbo primer
9 - AVISO! - As superficies podem estar

quentesl.

3. COMPONENTES PRINCIPAIS (Fig.1)
1+3) - Ferramentas fornecidos

4 - Sistema de suporte
5- Botdo de purga
6 - Bulbo primer
7 - Botdo meia-aceleracdo
8- Proteccédo da panela de escape
9- Vela
10 - Filtro de ar
11 - Pega do cordao de arranque
12 - Alavanca de arranque
13 - Parafusos de regulagdo do carburador
14 - Botdo de STOP
15 - Alavanca de acelerador
16 - Sistema de correia
17 - Punho
18 - Tubo de transmissao
19 - Junta de fixacdo para aplicagoes

4. MONTAGEM

MONTAGEM DO PUNHO (Fig. 3)

Monte o punho sobre o tubo de transmissao e
fixe-o com os parafusos (A) de maneira
uniforme e cruzada. A posicdo do punho
regula-se segundo as exigéncias do operador.

A ATENCAO - Montar o punho fechado (A,
Fig.4) entre as setas de etiquetas (B, Fig.4A) e
da pega traseira (C, Fig.4).

MONTAGEM E DESMONTAGEM DAS
APLICAGOES (FIG.5)

Montagem:

Desaperte a junta (E) rodando o botéo (C) no
sentido contrdrio ao dos ponteiros do
relégio;

Alinhe a lingueta da aplicacdo (B) com a
ranhura (A) na junta (E);

Insira o tubo da aplicacdo (D) na junta (E) até
a linha tracejada (F);

N.B. Para facilitar a operacao, rode o
acessoério de corte da aplicagdo para fazer
engrenar o veio de transmissdo com o
entalhe. Certifique-se de que nao ha sujidade
na junta;
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- Aperte bem o botado (C) rodando-o no
sentido dos ponteiros do relégio.

Desmontagem:

Desaperte a ligacdo rodando o botdo (C) no
sentido contrério ao dos ponteiros do relégio e
retire a aplicagéo.

Aplicagoes aprovadas

As seguintes aplica¢des podem ser montadas na
unidade do motor:

+ Aplicacdo da rocadora: D-BC

+ Aplicacéo da podadora: D-PP

» Aplicacdo do corta-sebes: D-HC

+ Aplicacdo do soprador: D-BV

+ Aplicacdo da extensdo

5.PARA DAR PARTIDA

)

COMBUSTIVEL

A ATENGAO: a gasolina é um combustivel
extremamente inflamavel. Usar de extrema
cautela quando se manuseia a gasolina ou
uma mistura de combustiveis. Nao fume nem
aproxime chamas vivas do combustivel ou da
maquina.

A AVISO: O combustivel e o fumo do
combustivel podem provocar lesées graves
se forem inalados ou entrarem em contacto
com a pele. Por isso, tenha muito cuidado
quando manusear combustivel e certifique-
se de que existe ventila¢ao adequada.

A AVISO: Risco de envenenamento por
mondxido de carbono.

- Para reduzir o risco de incéndios e de
queimaduras, manusear o combustivel
com cuidado. E altamente inflamavel.

- Agitar e colocar o combustivel num recipiente
aprovado para esse fim.

- Misturar os combustiveis ao ar livre onde nao

existam faiscas ou chamas.

Posicionar no solo, parar o motor e deixar
arrefecer antes de efectuar o reabastecimento.
Desapertar lentamente o bujao do
combustivel para aliviar a pressdo e para
evitar a fuga de combustivel.

Apertar convenientemente o bujdo do
combustivel apds o reabastecimento. As
vibragdes podem causar folgas no bujao e a
fuga de combustivel.

Limpe o combustivel que tenha vertido da
unidade. Deslocar a maquina para 3 metros
de distancia do local de reabastecimento
antes de ligar o motor.

Nunca tentar, em nenhuma circunstancia,
queimar o combustivel vertido.

Ndo fume durante a manipulagdao do
combustivel ou durante o funcionamento da
maquina.

Armazenar o combustivel num local limpo,
seco e bem ventilado

Néo armazenar o combustivel em locais com
folhas secas, palha, papel, etc.

Conservar a unidade e o combustivel em
locais nos quais os vapores do combustivel
ndo figuem em contacto com faiscas ou
chamas vivas, caldeiras de dgua para
aquecimento, motores eléctricos ou
interruptores, fornos, etc.

Nao retire o bujdo do depésito enquanto o
motor estiver a funcionar.

Nao utilizar combustivel para opera¢des de
limpeza.

Prestar atencao para nao entornar
combustivel no vestudrio.

Guarde a unidade e o combustivel fora do
alcance das criancas.

GASOLINA OLEO [A]
=l ¢
2%-50:1
| 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 010 (100)
10 020 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
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Este produto é accionado por um motor a 2
tempos e requer a pré-mistura de gasolina e de
6leo para motores a 2 tempos. Pré-misturar a
gasolina sem chumbo e o 6leo para motores a
dois tempos num recipiente limpo aprovado
para a gasolina.

COMBUSTIVEL ACONSELHADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR COM
GASOLINA SEM CHUMBO DE 89 OCTANAS (IR +
M] / 2) PARA UTILIZACAO AUTOMOBILISTICA OU
COM UM NUMERO MAIOR DE OCTANAS. Misturar
o 6leo para motores de dois tempos com a
gasolina, de acordo com as instru¢des na
embalagem.

Recomendamos a utilizacdo de dleo para
motores de 2 tempos Efco - Oleo-Mac a 2% (1:50)
formulado especificamente para todos os
motores a dois tempos arrefecidos a ar.

As proporc¢des correctas de 6leo/combustivel
indicadas no catalogo (Fig. A) sdo adequadas
quando se utiliza 6leo para motores PROSINT 2 e
EUROSINT 2 ou um éleo de motor equivalente
de alta qualidade (especificacoes JASO FD ou
I1SO L-EGD).

A ATENCAO: NAO UTILIZAR OLEO PARA
VEICULOS AUTOMOVEIS OU OLEO PARA
MOTORES FORA DE BORDA A 2 TEMPOS.

A CUIDADO:

- Adquirir apenas a quantidade de
combustivel necessario com base nos seus
consumos; nao adquirir mais do que sera
utilizado num ou dois meses;

- Conservar a gasolina num recipiente
fechado hermeticamente, em local seco e
fresco.

A CUIDADO - Para a mistura, nunca use
um combustivel com uma percentagem de
etanol superior a 10%; sao aceitaveis gasohol
(mistura de gasolina e etanol) com uma
percentagem de etanol até 10% ou
combustivel E10.

NOTA - Prepare apenas a mistura necessaria a
utilizacdo; ndo a deixe no reservatério ou no
bidao por muito tempo. E aconselhével utilizar

estabilizador para combustivel Emak ADDITIX
2000 cod. 001000972A, para conservar a mistura
durante um periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

A CUIDADO - A gasolina alquilada ndao tem
a mesma densidade da gasolina normal.
Portanto, os motores testados com a gasolina
normal podem necessitar de uma regulacao
diferente do parafuso H. Para esta operacao, é
necessario dirigir-se a um Centro de
Assisténcia Autorizado.

REABASTECIMENTO
Agitar o recipiente da mistura antes de proceder
ao reabastecimento.

PREPARATIVOS PARA USAR

AS CORREIAS

Uma correcta regulacéo do sistema de correias

permite a maquina ter um bom equilibrio e estar

a uma distancia adequada do solo (Fig. 6).

- Enfie a correia simples.

- Engate o motor ao sistema de suporte através
do gancho (A, Fig.6).

- Posicione o gancho (16, Fig.1) para obter o
melhor equilibrio do motor.

- Posicione a fivela (C, Fig.6A) para obter a
correta altura do motor.

PARA DAR PARTIDA

A ATENCAO! Na auséncia de uma
aplicacao montada, o veio de transmissao
esta acessivel a partir do exterior. NUNCA
ligue a unidade motriz sem uma aplicacao
montada. A utiliza¢ao da unidade motriz sem
as aplicagoes montadas e recomendadas
pode provocar graves lesdes ao utilizador e/
ou danos a prépria unidade.

A Antes de ligar o motor, certifique-se de
que a aplicacao esta montada corretamente e
que nado esta em contacto com corpos
estranhos.

A Com o motor em ralenti, o dispositivo
de corte nao deve rodar. Caso contrario,
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contacte um Centro de Servicos Autorizado
para realizar uma verificacao e correcao do
problema.

A AVISO: Com o motor em movimento,
segurar sempre no punho dianteiro com a
mao esquerda e o punho traseiro com a mao
direita. Mantenha sempre o corpo do lado
esquerdo do tubo. Nunca agarre o punho
com as maos cruzadas. Os canhotos também
devem seguir estas instrugées (Fig. 2).
Mantenha uma posicao de corte adequada.

A A exposicao as vibracées pode causar
danos as pessoas que sofram de problemas
de circulagdo sanguinea ou problemas
nervosos. Contacte um médico se se
verificarem sintomas fisicos como
entorpecimento, falta de sensibilidade,
diminuicao da forca normal ou mudancas na
cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

Antes de por o motor a trabalhar verifique se
a alavanca de acelerador funciona livremente.

A ATENGAO: observar as instrucdes de
seguranca para o manuseamento do
combustivel. Desligar sempre o motor antes
de realizar o reabastecimento. Nunca
adicionar combustivel a uma maquina com o
motor a funcionar ou quente. Afastar-se pelo
menos 3 m da posi¢do em que foi realizado o
reabastecimento antes de ligar o motor. NAO
FUMAR!

1. Limpar a superficie em redor do bujao do
combustivel para evitar contaminacodes.

2. Desapertar lentamente o bujao do
combustivel.

3. Deitar a mistura do combustivel no depésito
com cuidado. Evitar derrames.

4. Antes de voltar a colocar o bujdo do
combustivel, limpar e verificar a junta.

5. Volte a colocar imediatamente o bujiao do
combustivel apertando-o manualmente.
Remover eventuais derrames de combustivel.

A ATENGAO: verificar se existem perdas
de combustivel e, se existirem, elimina-las

antes da utilizacao. Se necessario, contactar
o servico de assisténcia do seu revendedor.

Motor encharcado

PROCEDIMENTO DE ARRANQUE

1)
2)

3)

A CUIDADO:

Engate uma ferramenta adequada na carcaca
da vela de ignicao.

Force a carcaca da vela de ignicdo para
levantar.

Desaperte e seque a vela de ignicao.

Abra completamente o acelerador.

Puxe o corddo de arranque varias vezes para
esvaziar a cdmara de combustdo.

Volte a montar a vela de ignicao e ligue a
carcaca da vela de ignicao, pressione
firmemente para baixo.

Coloque a alavanca de arranque na posicao
OPEN, mesmo com o motor frio.

De seqguida, ligue o motor.

Empurre lentamente o primer 3-4 vezes (6,
Fig.1).

Coloque a alavanca de arranque (12, Fig.1)
na posicao CLOSE (A, Fig.8).

Puxar a alavanca de acelerador (15, Fig.1) e
coloca-la em semi-aceleracdo carregando no
botao (7), solte a alavanca (15).

Disponha a maquina no terreno em posi¢do
estavel. Certifique-se de que a ferramenta de
corte esta livre. Segurando na maquina com
uma mao (Fig.7), puxe a corda de arranque
(ndo mais de 3 vezes) até sentir a primeira
explosdao do motor. Uma maquina nova
pode necessitar de puxdes suplementares.
Coloque a alavanca de arranque (12, Fig.1)
na posicao OPEN (B, Fig.8).

Puxe a corda de arranque para ligar o motor.
Depois de ligar a maquina, aqueca-a durante
poucos segundos, sem tocar no acelerador. A
maquina pode necessitar de alguns
segundos para aquecer com o frio ou com
elevadas altitudes. Para concluir, carregue no
acelerador (15, Fig.1) para desactivar a semi-
aceleracao.

Nunca enrole a corda de arranque a volta
da sua mao.

Quando puxar a corda de arranque, ndao
utilize todo o seu comprimento; isto pode
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provocar a ruptura da mesma.

- Nao solte a corda bruscamente; segure no
punho de arranque (11, Fig.1) e deixe que
a corda se enrole lentamente.

A ATENGCAO: Quando o motor estiver
quente nao utilize a alavanca de ar para o seu
arranque.

A ATENCAO: Utilize o dispositivo de semi-
aceleracao exclusivamente na fase de
arranque do motor frio.

AMACIAMENTO DO MOTOR

O motor atinge a poténcia méaxima apds as
primeiras 5+8 horas de funcionamento.

Durante o periodo de amaciamento nao deixe o
motor em marcha lenta no regime maximo de
rotacdes para ndo sobrecarrega-lo.

A ATENGAO! - Durante o periodo de
amaciamento nao varie a carburac¢ao para
tentar aumentar a poténcia pois tal danifica
o motor.

NOTA: é normal que um motor novo emita
fumo durante e depois da primeira utilizacao.

6. PARAGEM DO MOTOR

Coloque a alavanca de acelerador na posicao de
ralenti (15, Fig. 1) e espere alguns segundos até
que o motor arrefeca.

Pare o motor, pressionando o interruptor de
massa (14).
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7. MANUTENGAO

Tabela de manutencao

" |8
© v | c 0
—_ ) < . ‘ - N S| 0o | £
Tenha em consideragdo que os ntervalos de manutengao sequintes aplicam-se apenas em caso de condicdes normais | S | ¢ “2lEs | g
. e . . . W o
de funcionamento. Se o seu trahalho didrio exigir mais tempo do que o funcionamento normal ou em caso de | ¢ & g | T % s4 e
‘. . - . . ., N 1]
condigdes de corte dificeis, entdo os intervalos indicados devem ser encurtados conforme necessério = o | 95| 59| 3
=3 0 © 0 V] [
c T v c g
< e | E &
w -
Magquina completa Inspeccionar (fugas, fendas e desgaste) X
Limpar no final do dia de trabalho M
Controlos (Botéo de STOP, alavanca de arranque, botdo Verifcar o fundi "
do acelerador, blogueio do botao) erificar o luncionamento X
Depésito de combustivel Inspeccionar (fugas, fendas e desgaste) X
Limpar X
Filtro de combustivel e tubos Inspeccionar X
Limpar, substituir o elemento do filtro X X
Todos os parafusos e porcas acessiveis (ndo os parafusos Inspeccionar X
deregulagdo) Apertar novamente X
Filtro de ar Limpar X X
Substituir X X
Aletas do cilindro Limpar X
Aberturas do sistema de arranque Limpar no final do dia de trabalho X
Cordzo do motor de arranque Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir X
Carburador Verificar ralenti (o acessorio de corte ndo deve rodar
em ralenti) X
Vela de ignicao Verificar a folga do eléctrodo X
Substituir X X
Suportes de vibragdo Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir junto do revendedor X X
Junta de fixacdo para aplicagoes Lubrifique X X
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CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de
emissodes, deve ser gerido, utilizado e submetido
a manutencado de acordo com as instrucoes
fornecidas no manual do utilizador a fim de
manter o desempenho das emissées dentro dos
requisitos legais aplicaveis as maquinas méveis
nao rodoviarias.

Nao deve ocorrer nenhuma violagao intencional
ou utilizacdo improépria do sistema de controlo
de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencao errados
do motor ou da maquina poderdo comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo de
emissOes até ao ponto em que os requisitos
legais aplicaveis deixem de ser cumpridos;
nesse caso, deve realizar-se uma acdo imediata
para corrigir as anomalias no sistema e
restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento,

uso ou manutencao errados sdo:

- Forgar ou danificar os dispositivos para
dosear o combustivel;

- Uso de combustivel e/ou 6leo do motor que
nao cumpram as caracteristicas indicadas no
capitulo ARRANQUE/COMBUSTIVEL;

- Uso de pecas sobresselentes nao originais,
por exemplo, velas, etc.;

- Falta de manuten¢do ou manutencao
inadequada do sistema de escape, incluindo
intervalos de manutencéo errados para a
panela de escape, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO - A violacao deste motor
invalida a certificacao UE sobre as emissoes.

O nivel de CO2 deste motor pode ser obtido no
website da Emak (www.myemak.com) na seccdo
“The Outdoor Power Equipment World".

FILTRO DE AR

Todas as 8-10 horas de trabalho tire a tampa (A,
Fig. 11), limpe o filtro (B).

Limpe com desengordurante Emak céd.
001101009A. Sopre a distancia com ar
comprimido de dentro para fora.

Substitua o filtro se estiver muito entupido ou
danificado.

Substitua-o se estiver sujo ou danificado. Um
filtro obstruido provoca um funcionamento
irregular do motor que aumenta o consumo e
diminui a poténcia.

FILTRO DE COMBUSTIVEL

Verifique regularmente as condi¢des do filtro de
combustivel. Um filtro sujo cria dificuldades no
arranque e diminui a performance do motor.
Para limpar o filtro, tire-o pelo orificio de
abastecimento de combutivel. No caso de ele
estar muito sujo, substitua-o (Fig. 10).

MOTOR

Limpar regularmente as alhetas do cilindro com
ar comprimido. A acumulacdo de impurezas
sobre o cilindro pode provocar aquecimento
anormal prejudicial ao bom funcionamento do
motor.

VELA

Recomenda-se a limpeza regular da vela e
controlar a distancia entre os electrodos (Fig.
12). Utilize vela NGK CMR7A ou de outra marca
de grau térmico equivalente.

JUNTA DE FIXACAO PARA APLICACOES
Para garantir um funcionamento constante e
regular da maquina é necessario, a cada 30
horas de trabalho, desmontar a aplicacéo (D, Fig.
4), lubrificar o veio de transmissdo no interior da
junta (E, Fig. 4) e o veio de transmissdo na
extremidade da aplicacdo (D, Fig.4). Use massa
de bissulfeto de molibdénio de alta qualidade.
Verifique a lubrificagcdo da junta a cada
mudanca de aplicacao.

CARBURADOR

Este motor foi concebido e fabricado em
conformidade com a aplicacdo dos
Regulamentos (EU) 2016/1628. O campo de
regulacdo possivel é predef i nido pelo
fabricante e ndo pode ser modificado.

O parafuso do ralenti T é regulado de maneira a
deixar uma boa margem de seguranca entre o
sistema de ralenti e o sistema de embraiagem.

A ATENCAO: Quando o motor esta no
ralenti (2800-3000 voltas/min), o disco nao
deve rodar. E aconselhavel mandar efectuar
todas as afina¢ées de carburacao junto do
seu revendedor ou de uma oficina
autorizada.

A CUIDADO: Se utilizar a maquina acima
de 1000 m de altitude é necessario que a
carburacao seja verificada por um Centro de
Assisténcia Autorizado.

ESCAPE
A AVISO! - Esta panela de escape é dotada
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de catalisador, necessario para que o motor
esteja em conformidade com os requisitos das
emissdes. Nunca modifique nem retire o
catalisador: se o fizer, estard a infringir a lei.

A AVISO! - As panelas de escape dotadas
de catalisador ficam muito quentes durante
0 uso e permanecem assim por muito tempo
depois de se desligar o motor. Isto também
acontece com o motor ao ralenti. O contacto
pode causar queimaduras na pele. Lembre-se
do risco de incéndio!

A CUIDADO! - Se o panela estiver
danificado, deve ser substituido. Se o panela
estiver frequentemente obstruido, pode ser um
sinal de que o rendimento do catalisador é
limitado.

A AVISO: Nao trabalhe com a maquina se
o silenciador estiver danificado, ausente ou
modificado. Um silenciador com uma
manutencao incorrecta aumenta o risco de
incéndio e perda de audicao.

MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estacdo, em caso de uso
intenso, ou de dois em dois anos com uso
normal, é aconselhavel proceder a um controlo
geral a efectuar com um técnico especializado
da rede de assisténcia.

A ATENCAO: Todas as operacdes de
manutencao que nao figuram neste manual
devem ser efectuadas numa oficina
autorizada.

Para garantir um constante e regular
funcionamento da maquina, ndo esquecer que
no caso de substituicdo das pecas é necessario
utilizar exclusivamente PECAS DE ORIGEM.

A Eventuais modificagdoes néao
autorizadas e/ou a utilizacao de pecas de
substituicao nao originais podem provocar
lesées graves ou mortais ao operador ou a
terceiros.

8. ARMAZENAGEM

Quando tiver de deixar a maquina parada por

longos periodos de tempo:

- Esvazie e limpe o reservatério do carburante
num local bem ventilado. Para esvaziar o
carburador, ligue o motor e aguarde que
este pare (deixar a mistura no carburador
podera originar danos nas membranas).

- Os procedimentos de activacdo apds uma
armazenagem durante o Inverno sdo os

mesmos que os efectuados para o arranque
normal da maquina (pég. 80).

- Siga atentamente as regras de manutencao
descritas.

- Tire o combustivel do depdsito e volte a
colocar o tampéo.

- Limpe cuidadosamente as aberturas de
refrigeracdo e o filtro de ar (Fig. 11).

- Conserve o aparelho num lugar seco, se
possivel sem estar em contacto com o solo.

9. PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto

relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,

para beneficio da convivéncia civil e do
ambiente em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdo em
termos de vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais para
a eliminagédo dos residuos apds o corte.

- Siga escrupulosamente as normas locais para
a eliminagao de embalagens, éleos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou
qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos ndo devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha adequados,
que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

Demolicao e eliminagao

No momento da colocacao fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se
a um centro de recolha.

Boa parte dos materiais utilizados na construcdo
da maquina sdo reciclaveis; todos os metais
(aco, aluminio, latdo) podem ser entregues a um
ferro-velho. Para mais informacdes, dirija-se ao
servico normal de recolha de residuos da sua
zona. A eliminagao dos residuos resultantes da
demolicdo da maquina devera ser efectuada no
respeito pelo meio ambiente, evitando poluir o
solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislag6es locais em vigor na matéria.

Aquando da demolicdo da maquina, devera
destruir a etiqueta de marcacao CE juntamente
com o presente manual.
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10. DADOS TECNICOS

Cilindrada cm? 30.5
Motor 2 tiempos EMAK
Poténcia kw 1.1
N. rot./min minima min™! 2800 + 3000
Xglgaciiéj‘aade maxima do eixo min 8.500
Velocidade do motor a velocidade min' 11.700
maxima do eixo de saida
Capacidade do depésito
de?:ombustivel P iﬂ +é cm’ 580(0.581)
Primer carburador Si

» .
Arranque facil m Si
Peso kg 4.2
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11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY, declara sob a sua
responsabilidade que a maquina:
1. Artigo: motor
2. Marca Oleo-Mac, Tipo BC 300 D

Marca Efco, Tipo DS 3000 D
3. Identificacdo de série 295 XXX 0001 + 295 XXX 9999
esta conforme as disposi¢oes da Diretiva/Regulamento
e alteragdes ou retificagoes subsequentes:
2006/42/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, estda em conformidade com as

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das
técnicas de fabrico mais modernas. A empresa
fabricante oferece uma garantia sobre os seus produtos
de 24 meses, a partir da data de aquisicdo para
utilizacdo privada e actividades de tempos livres. A
garantia é limitada a 12 meses no caso de uso
profissional.

Condigoes gerais da garantia

1) A garantia é reconhecida a partir da data de
aquisicdo. A empresa fabricante através da sua
rede de venda e assisténcia técnica, substitui
gratuitamente as pecas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia néo retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo
codigo civil, contra as consequéncias dos defeitos
ou irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais rapidamente
possivel no limite de tempo permitido pelas
exigéncias organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do periodo
da garantia é necessario apresentar ao pessoal
autorizado o certificado de garantia que se
encontra abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a factura ou taldao de compra
fiscalmente valido e que comprove a data de

disposicdes das seguintes normas harmonizadas:

EN ISO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009
Documentacao Técnica depositada na Sede
Administrativa: Direc¢do Técnica

Realizado em Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 30/04/2022

" [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.

4) A garantia caduca no caso de:

+ Manifesta falta de manutengao,

« Utilizagdo incorrecta do aparelho ou tentativas de
modificacéo,

« Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis nao
adequados,

« Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessorios
nao originais,

+ Intervencgdes realizadas por pessoal nédo
autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais de
consumo e as pegas sujeitas ao normal desgaste
de funcionamento.

6) A garantia exclui as interven¢des de actualizacdo
e melhoramento do produto.

7) A garantia ndo cobre a colocagdo em servico e as
intervencdes de manutencdo que devam ocorrer
durante o periodo de garantia.

8) Eventuais danos causados durante o transporte
devem ser de imediato comunicados ao
transportador sob pena de a garantia ser anulada.

9) Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
instalados nas nossas maquinas, prevalece a
garantia dada pelo fabricante do motor.

10) A garantia ndo cobre eventuais danos, directos ou
indirectos, causados a pessoas ou objectos por
avaria da maquina ou resultantes da forcada

compra. suspensdo prolongada na utilizacdo da mesma.
r-—-— - - - - - - - - - - - - - - - - =—-| - —-—-"=-"=-—-"=-—"=-—-"=-"=-"=-"=-¥'=-"¥=-¥' - = = = o\
MODELO DATA ‘X’
< CONCESSIONARIO
Ne DE SERIE

|
|
|
|
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13. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

ATENCAO: parar sempre a unidade e desligar a vela antes de efectuar todos os testes
correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o
funcionamento da unidade.

A

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que néo esteja listado nesta
tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUCAO
O motor nédo arranca ou | 1. Nao fazfaisca 1. Verificar a faisca da vela. Se ndo
desliga-se passados existir faisca, repetir o teste
poucos segundos do com uma vela nova.

arranque.

2. Motor afogado

2. Seguir o procedimento da pag.
83. Se o motor ainda nao
arrancar, repetir o
procedimento com uma vela
nova.

O motor arranca, mas nao
acelera correctamente ou
nao funciona
correctamente a
velocidade elevada.

O carburador deve ser

regulado.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado para afinar
o carburador.

O motor ndo atinge a
velocidade plena e/o
emite fumo excessivo.

1. Verificar a mistura de
6leo/gasolina.

2. Filtro de ar sujo.

3. O carburador deve ser
regulado.

1. Utilizar gasolina fresca e um
6leo adequado para motores a
2 tempos.

2. Limpar; ver as instru¢ées no
capitulo Manutencado do filtro
de ar.

3. Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado para
regular o carburador.

O motor arranca, roda e
acelera, mas ndo mantém
0 minimo.

O carburador deve ser

regulado.

Regular o parafuso de minimo “T”
(Fig. 9) no sentido dos ponteiros
do relégio para aumentar a
velocidade; ver o capitulo
Manutencdo do carburador.

A ATENCAO: Nunca tente efectuar reparacbes sem ter os meios e os conhecimentos
técnicos necessarios. Qualquer intervencao mal efectuada comporta automaticamente a
anulacao da Garantia e o declinio de quaisquer responsabilidades do fabricante.
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METAOPAZH NMPQTOTYMNQN OAHIIQN

Ayanntoi mehateg

Ja¢ EUXAPLIOTOUUE oV emMAESaTE éva MPOTIoV
Emak.

To Siktuo mpopnBeutwy Kat e€ouctodotnuévwy
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O, T XPEIAOTEITE.

EIZATQrH
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TIOPEXOVTAL AETITOUEPELEG Yla TN AElToUpyia TwV
Slapopwv e€apTnUATWY Kal odnyieg yla Toug
avaykaioug eEAéyxoug Kal Tn ouvtrpnon.

ZHM. O meplypa@éc Kal ol EIKOVEG TOU
mapovrog gyxelpidiov dsv Bewpovvtal
avotnpa dsopeuTikéG. H eTaipeia iatnpei to
Sikaiwpa va mpofei og TUXOV TPOTIOTIOINGELG
XWPIG UTTOXPEWGCN EVIHEPWCNG TOV TTIAPOVTOG
gyxepidiov.

EktdC amo odnyieg xpriong Kat cuvtipnong, To
EYXEIPISIO auTO MApPEXEL ONUAVTIKEG
TANPOQOpPIieC TTOU TIpEmel va AdRete umdyn. Ot
MANPO@OpPieg auTég emonuaivovTal HE Ta
oUpPBoAa TToU TIEPIYPAPOVTAL TTOPOKATW:
MPOXOXH: 6tav umdpxel Kivduvog atuxnuaTwy
1 TPAUUATIOPWY, KON Kal Bavatneopwv, i
0oBapwv LAIKWY {nUIWV.

MPOEIAONOIHZH: étav undpyet o Kivéuvog
nmpokAnong {nuid¢ otn povada f o€
pepovwpéva e€apTAUATd TNG.

NMPOXOXH
KINAYNOX BAABHZ THZ AKOHZX
>E KANONIKEZ X YNOHKEX XPHXHZ, TO
MHXANHMA AYTO MIMNOPEI NA
OAHI'HZEI ZE EMINMEAA ATOMIKHE KAl
HMEPHZIAZ EKOEXHZ TOY XEIPIZTH XTO
OO0PYBO IXA'H ANQTQON
85dB (A)

MEPIEXOMENA

1. KANONEX AZIOQOAANEIAZ
(mephapPdavel Toug Kavoveg yia
AGPAA XPrion TOU UNXAVAHIATOG) 91

2. ENEZHTHXIH XYMBOAQN KAI
MPOEIAOMOIHZEQN AZOAANEIAZ
(TEPIYPAPEL TOV TPOTIO AVAYVWPLONG
TOU MNXQAVAMOTOG KAl T CNHOCIa Twv
OUUBOAWY) 93

3. KYPIA EEAPTHMATA (mieplypd@el
0éon Twv Pacikwv oTolyEiwv ano Ta
omoia amoTeAeiTal To UNXavnua) 93
4, XYNAPMOAOTIHZH (meplypdgel n
Stadikacia agaipeong TNng
OUOKeLATIAg Kal OAOKAPWONG TNG
OUVAPUOAGYNONG TWV OTOILXEIWV TTOU

€xouv apaipebei) 93
5. EKKINHZH 94
6. IXTAMATHMATOY KINHTHPA 97

7. ZYNTHPHZH (mepi\apfavel O Tig
TTANPOPOPIEC YIO ATTOTENECUATIKA
OUVTAPNON TOU UNXAVAOTOC) 98

8. AIMNOOHKEYZH 100

9, TMPOZXTAZIIA TOY NEPIBAANONTOX
(Mapéxel oplopéveg CUUBOUAEG yia TN
XPrioN TOU HNXOVAMATOG PE QIAIKO
TPOTO yia T TTEPIBANOV) 100

10. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA (Mapéxel
Mia ouvoyn Twv KUpPlwV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU MNXAVAUATOC)

11. AHAQIHXIYMMOPOQIHX

12. NIZTOMNOIHTIKO EFFTYHXIHX

(Mapéxel pia clvoyn Twv 6pwWV TNG

€yyunonge)

OAHIOx ANTIMETQMIZHZ NPO-

BAHMATQN (Mapéxel 0dnyieg yia

YPHyopn QVTILETWITION OPICHEVWY TTI-

Bavwv mpoANUATwY KaTd T XPron)

101
102

102
13.

103

A MPOXOXH! - lNa va umopéocete va
XPNOIUOTIOIOETE TNV KIvNThpla povada «BC
300 D - DS 3000 D» mou meplypd@etal oTo
Tapov eyxelpidlo, n povdada mpémel va ouvdeDei
ATTOKAEIOTIKA OTA MAPAKATW €€apTiuata:
OapvokonTiké «D-BC», kKAadeutiké «D-PP»,
puontipag «D-BV», Ppalidia pmopvtovpag
«D-HC» kat mpoéktaon. & kdbe nepintwon,
PV amo Tn XPpAOoONn Twv MARPWG
GUVAPHOAOYNHEVWVY pnXavnuatwy, Siapaote
TTPOCEKTIKA TO MapoOv eyxelpidio kat ta
eyxelpidla Twv e€aptTnuaTWV.

1. KANONEZ AZOANEIAX

A NPOXOXH

- O odnyisc acpaleiag mov avagépovrtal
OTO £YXEIPiISGI0 APOPOUV ATMOKAEICTIKA TN
Aettoupyia Tou KivnTApa. Aegv
Aappavovral umoyn Tuxov Kivéuvol mou
o@eilovtal 6T XPrioNn TOU PNXAVI|HATOG
oTo omoio Xl eykaraotadei o KivnTRpag.

- To ovuotTnua gvepyomoinong tng povadag
MaPAyel €va NAEKTPOHAYVNTIKO TESio
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1

moAU xapnAng évraong. To medio avto
propei va mpokaléoel mapeUPBoAég o€
OpIopéVOUC Bnuatodoteg. MNa va peiwBsei o
Kivéuvog coBapwv | Oavatngeodopwv
TPAUUATICUWYV, Td ATopa ME Bnuatodotn
TPETEL VA EMKOIVWVIIOOUV HE TOV LATPO
TOUG Kal TOV KOTAOKEVAOTH TOu
Bnpatodotn mpiv amdé Tn Xprion tTou
HNXAvVRHATOG autou.

A MPOZOXH: H xpion tou pnxaviparog
Hmopei va meplopiletal amé €OvikoUg
KOVOVIGHOUG.

Mn xpnolugomoleite Tov KIvnTtApa OE
TEPITTWON CWHATIKAG KOTIWONG i utid TNV
eMippola aAKOOMA, VOPKWTIKWY OUCIWV R
PAPUAKWV.

Dopdte kKatAAAnAa poUxa Kal eEOTAIOHO
ac@aleiag, OMwG PMOTeG, avOeKkTIKA
TIAVTEAOVIQ, YAVTIO, TIPOOTATEUTIKA YUOANG,
TIPOCTATEUTIKA auTiwv Kot Kpdavog. Qopdte
£PAPHOCTA OANG AVETA POUXAL.

O KwvnTtApag MPETEL va XPNOIMOTIOLEITAL
UévVo armmd eVAAIKA ATOLIO TTOU KATAVOOUV Kal
TNPOULV TOUG KavOveG ao@aleiag, ta pétpa
TPOPUAAENG Kal TIG 0dnyieg Tou TTAPOVTOG
eyxelpidiov. Amayopeletal n xprion tou
KIvnTrpa amod aviAika dtoua.
XPNOIUOTIOIEITE TOV KIVNTHPA OE XWPO
pakpta and ala dtopa f {wa.

Mpwv and tnv ekkivnon tou KivntAipaq,
BeBaiwBeite 611 0 poxAO6¢ TOU YKA(IOU
AerToupyei Kavovikad.

lepilete 10 pelepPoudp HOKPIA ATIO TINYEC
BepuoTNTAC Kal ME TOV Kivntpa ofnotd.
AnayopeleTal To KATVIOYA KATA TOV
ave@odlaouo.

Mnv ekteleite Tov avepodlaoud oe
KAELOTOUG 1} KN agPL{OPEVOUG XWPOUG.

Mn Bddlete MoTé PMPOOTA TOV KivnTrpd
eav dev €xouv ocuvappoloynBei dAa ta
e€apTpatd Tou, cuumepIAapuBavopévng
¢ e€ATuiong, tou Qiktpou aépa, Tou
KOAUUHATOG TOU piATpou Kal TnE pidag, kat
otepewbei owotd otn Béon Touc.

‘Otav o KIvNTPag AEIToupyEi 0To peAavTi, TO
TIOPEANKOUEVO OEV TIPETIEL VO TIEPICTPEPETAL.
Ze avtiBetn mepimtwon), puBpiote T Pidatou
peAavTI.

‘Otav o KIVNTAPAG AEITOUPYEL, PNV EKTEAE(TE
€pyaoieg ouvtpnong.

Mn xpnolgomoleite Tov KlvntApa HE
KOTECTPAMMEVN EEATION.

12 -

13 -

14

15

16

17

18

20 -

21 -

22

23

24 -

25 -

26 -

Mn xpnoipomolgite kavolpo (piypa) yia
epyaoieg kabapiopov.

Mnv e\éyxete To omvOripa Tou prmoudi kovtd
OTO AVOLYHd TOU KUAIivVEpou.

EAéyxete kabnueptvd Tov Kivntrpa, WoTE va
BeBawBeite 0T KAOE €dpTNO acpaleiag
U A&rtoupyei Kavovikd.

Amo@elyeTe TN XPAON O€ KAElOTOUG N
QVETTAPKWG agpt{Opevoug Xwpoue. Ta
kauoaéplasivairtoéikd: mepiéxouv povoleidlo
Tou AvOpaka (€IK. 4).

‘Otav o Kivntrpag Aettoupyei (1 givat akdun
Ceotdg) Sev MpETEL va €pXETAL OE EMAPN UE
€0PAEKTA UAIKA.

Mnv ayyilete tnv €€atpion kat dAa (eotd
pépn.

3Brote tov Kivntpa kat BePaiwbeite oTl
€XEl KPUWOEL TIPIV amé Tov avePodlaoud
Tou pelepPoudp Kavaipou. Mn yepilete To
pelepPoudp UEXPLTEPUA.

Mnv agaipeite tnv tdma tou pelepBoudp
Kal pn yepiete 10 pelepPoudp oOtav
0 KlvNTApag €ival akoun {e0tog 1§ o€
Aertoupyia (mepiuévete 2 Aemtd péxpl va
KPUWOEL O KIVNTHPAG TIPWV TIPOXWPNOETE
oTtov avepodlacuo).

Mn Balete umpooTd ToV KIvNTAPAQ, €AV
avtiAngBeite Slappory Kavaoipou, ooun
Bevlivng i edv umdpyxel kivbuvog ékpnéng
(OTTOHOKPUVETE TO HNXAvNUa amd Tuxov
S10pp0oég Kauaiyou Kal amo@eVyETE TN
Snuoupyia omvOrpwv péxpt va efatuioTel
TIANPWE TO KAUGIO).

Mnv tporomole{te pe Kavéva TPOTIO TIG
puBuioEIg TOu KivnTrpa (0 KIVNTAPAG TTPETTEL
va AEITOUPYEL PE TIC OTPOYEG TTOU €XOUV
KaBopIoTEl armd TOV KATAOKEVAOTH).
Adeldlete T0 pelepPfoudp oe mepimTwon
HETAPOPAG O avWUANo €6a@Pog 1) LeYANEG
AMOOTACELC.

AmoBnkelete ToV KIvnThpa o€ OTEYVO
XWPO, HAKPLA amd Tinyég BeppdTnTag Kat o
avuPpwiévn Béon amo To £6agoc.

KaBwg umdpyxel kivduvog Bpalviong kat
ektd6€euong oplopévwy €apTNUATWY,
avaB£oTe TNV EMOKEUN TOU TILOVIOU KAl TOU
OUUIAEKTN QTTOKAEIOTIKAOE E0UCIO80TNEVO
KEVTPO TEXVIKIAC UMOOTAPIENG.

Mnv ekteleite moTé €0¢ig ot iSlol epyaoieg
N emokevéc mou dev mepthapPfdvovral
oTNV TOKTIKA ouvtrpnon. AmeuBuvbeite
ATOKAEIOTIKA o€ éva e§ouaiodotnuévo
KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTHPIENG.

Mnv Eexvate 6T1 0 IB10KTATNG 1 O XEIPIOTAG
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TOU pnxavipatog gival umevBuvog yla
atuxuata, BAABEG i UAIKEG CnNUIEG TPITWV.

A NMPOZOXH

- Me tov KivnTRpa o€ AslToupyia, MAVETE
TAVTA TNV UIMPOCTIVH AAPr) HE TO aploTEPO
Xépt Kat Tnv miow AaPn pe to i xépi.
Mnv kpatarte Tig Aafég pe oTavpwpéva ta
Xépta. O idi1eg 0dnyigg 1oxVvoUV Kal yia
TOUG aploTEPOXEIPEG. BeBatwOeite 6Tt
KAVEVA HEPOC TOU CWHATOG SEV AKOUMTA
TG AApeg )| TV e§atpion.

- Mn xpnowpomnolsite moté Tn povada, eav o
efomAiopog ac@aleiag eival
AVATMOTENEOHATIKOG. O g€§omMAIONOG
ac@aleiag TnG povadag mpémel va eAéyxetan
Kal va cUVTNpEital cUp@wva PE TiG odnyieg
otnv mapovca gvotnta. Eav o1 é\eyyot Tou
pnxavipatrog S&v eivar emitu)eEig,
EMKOIVWVNOTE pe éva e§ouvclodotnpévo
KEVTPO TEXVIKIG UTTOGTHPIENG YA EMMOKEUN.

- KaBg xprion tov pnxavipatrog mov Sgv
npofAénetal pntd oto gyXElpidlo mpémel
va Bswpeital akat@AAnAn Kat, GUVENWG,
HmopEi va 08Ny ol 0€ TPAUHATICHOUG Kal
UAIKEG {npuiég.

MPOXZTATEYTIKH ENAYMAZIA AZOAANEIAZ

A ‘Otav epyalecte pe To OAPVOKOTITIKO
TIPEMEIVA X PN CIUOTIOIEITE MTAVTOTE EYKEKPIMEVN
TPOOTATEVTIKNA eviupaciaacaleiag. Hxprion
TNGTPOOTATEUTIKNGeVOUpaciag Sev KaTapyei Toug
KivéUVoUC TpauMATIOMOU, alld meplopilel TIC
OUVETEIEG O€ TEPIMTWON ATUXAMATOG.
YupBouleuBeite To KATAOTNUA TNG EUMTIOTOOUVNG
0ag yla tnv emAoyr TG KAtdAAnAng evoupaciag.

H evdupacia mpémel va eival katdAnAn kat
va unv eumodilel. XpnolomolEite EQapuooTda
TPOOTATEVTIKA evdUpata. To T{AKeT Kat n
POpHA TPOCTAGIAG MAPEXOUV TNV KATAAANAN
npootacia. Mn xpnoigomnoleite evdvpuara,
KOOKOM, YPABATEC 1) KOOUAMATA TTOU UITOPOUV va
pmepdeutouv oToug Bapvous. Maléyte Ta pakpld
MM Kat TTPOOTATEYTE Ta (T1.X. KE £va GOUAAPL,
KOTTENO, KPAVOG KATT.).

Xpnowponotgite vmodpata ac@aleiag
HE avTioAioONTIKEC OOAEG Kal atcdAivo
TIPOCTATEVTIKO SAKTUAWV.

Xpnopomnotsite yvalid fj pPaoKa mpootaciag!

XPNOIHOMOLEITE MPOCTATEVTIKA AKONG OMWG
KaAUppata ;| wroaomideg. H xprion péowv
TPOOTACIAC yla TNV aKor amartel peyaluTtepn
mpoooXn Kal olveon, ylati meplopifel n
SuvaTéTNTA Va Yivouv avTIANTITA NXNTIKA oata
KIvEUVOU (QpwVEC, CUVAYEPHOI KATL.).

XpnopomolEite yavTia MOV EMITPEMOUV T
HEYIOTN amopPOoPNoN TWV KPASacuwv.

2. EMNEZHIFHIH ZXYMBOAQN KAI
MPOEIAOMNOIHZEQN AX®AANEIAL (Ek. 13)
1 - AlaBdote 1o BiBAapdkl xpriong kat
OUVTAPNONG TIPLV XPNOLUOTIOINCETE AUTO
TO pNXavnua.
2 -Tumog¢ pnxavipatog: KINHTHPIA
MONAAA
3 - Ap1Buodc oelpdg
4 - YApa cuppodpewong CE
5 - 'ETog KaTaoKeUNAG.
6 - ®opdte MPOOTATEUTIKO KPAVOC, YUaNd Kal
wTtoaoTmidec.
- Eyyunuevn otabun akouoTIKNG IoXUOG
BoABo primer.
- MPOXZOXH! - O1 emdveleg pmopsi va eivat
Oeppéc!

3. KYPIA EEAPTHMATA (Ek. 1)
1+3) - Epyaleia mou mapéxovral
4 - Y0otnua {wvwv
5- Tama vteno{Itou Kauaoiyou
6 - AvtAia mpomAripwong
7 - MAAKTPO MIoov ykallov
8 - MpooTtaocia e€dtuiong
9 - Mmov(l
10 - Oiktpo aépa
11 - AaPn ekkivnong
12 - Mox\oG To0K
13 - Bibeg pubuiong Kapumupatep
14 - Na oTapaTACEL TO KOUUTT
15 - AeBiég emrtdyuvong
16 - Z0véeon {wvng
17 - XepoUM
18 - ZwArvag petddoong
19 - Z0vdeopog dataewv

4.XYNAPMOAOIHzZH

MONTAPIZMA THXZ AABHZ (Ek.3)

Movtdpete ™ Aapri otov dfova petddoong Kat
otabepomoleioTe TNV Ue TIG Bideg (A), TIC poSéNeC
kat ta ma&ipddia. H 6¢on ¢ Aapric kavoviletal
OUMPWVA PE TIG AVAYKEG TOU XPNOTN.
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A MPOZOXH - TomoBetRoTe TN Aafn (A,
Eik.4) petadV twv Belwv eTikéta (B, Eik.4A)
Kat tTnv miow Aapn (C, Eik.4).

TOMNOGETHXZH KAI AOAIPEZH AIATAZEQN
(EIK.5)

TonoOétnon:

- Xahapwote 10 ouvdeopo (E) meplotpépovtag
™ Aapn (C) aplotepdoTPOPA.

- EuBuypappiote ™ yAwtTida TNG Sidtaénc (B)
Me TNV auldkwon (A) oto ouvdeopo (E).

- TomoBetriote T0 owAnva tn¢ didtaéng (D)

oto ouvdeopo (E) péxpt Tn SlakeKopPévn
ypapp (F).
THM. lNa peyaluTepn €UKOMIQ, TTEPIOTPEYTE
To KOmTikd €€dptnua tn¢ didtaéng yia va
eumakei o afovag peradoong otn cuvdeon.
Befaiwbeite 011 dev undpyouv akabapaieg
0TO OUVOEGHO.

- T@ifte pe Svuvaun t™n AaPni (Q)
TIEPLOTPEPOVTAG TNV APLOTEPOCTPOPA.

Ag@aipeon:

XaAapwoTe To OUVOECHO TIEPIOTPEPOVTAC TN
Aafn (C) aplotepboTpOPA KAl APAIPEDTE TN
Sidraén.

Eykekpipéveg Sratageig

Ot  mopakdtw  Satd€el pmopouv  va
TonoBetnBolv otnV KIvnTrpla povada:

« Alataén Bapvokontikou: D-BC

« Aldtaén khadeutikov: D-PP

« Alataén paiidiov pmopvtovupag: D-HC

« Aataén euontpa: D-BV

« Aldtaén mpoéktaong

5. EKKINHZH

KAYZIMO

A MPOXZOXH: n Bevlivn €ival 1Saitepa
€U(PAEKTO KaUGIpO. Ararteital e§alpeTIKNA
TPOCOXN KATA To XEIPIOHO TG Bevlivng i
HEWYHATWV Kavaipou. Mnv kanvi{ete kat pn
XPNOIHOMOLEITE PWTIA | PAOYa KOVTA OTO
KAUGIHO I} GTO pHNXAavnpa.

A MPOEIAOMOIHZIH: To kavcuo Kat ot
avaOuUUIAoEI TOU KAUGIHOU MMmOpEi  va

TIPOKAAéCGOUV COBaPO TPAUHATIOHO OTaV
EI0TIVEVCTOUV 1| £Av £pOouV O€ emagn ME TNV
emdeppidba. NMa 1o Aoyo auté emdsire
TPOCOXN KATA TO XEIPIOHO TOU KAUGIMOU Kal
g§ac@aliote ot UTTApYXEL EMAPKNG
€§agPIOMOG.

A MPOEIAONOIHZH: Mpoacoxn atn
SdnAntnpiacn and povoéeidio Tov avOpaka.

- Na va pewbsei o Kivéuvog mupkayldag Kat
MPOKANONG EYKAUPATWY, TIpEMEL  vd
Xepifeote 10 Kavopo pe mpoooxn. Eivau
eEAIPETIKA EVPAEKTO.

- AVOKIVA\OTE Kal TOTTODETAOTE TO KAUGIO O€ éva
OOXEIO EYKEKPIUEVO VIO TO KAUGIUO.

- Avapeite To KaUoIUo o€ EEWTEPIKO XWPO XWPIG
omvOnpeg 1 PAOYEC.

- TomoBetriote 10 pnxavnua oto €dagog, ofnote
TOV KIVNTNPA KAl TIEPIUEVETE VO KPUWOEL TIPLV
TIPOXWPNOETE OTOV AVEPOSIATUO.

- ZefdwoTte apyd TV TAMA KAUGIUOU, WOTE va
ekTovwOei n migon kat va amogeuxBei n Stappon
KQUGOI{OoU.

- X@ite KOAA TNV TATIA KAUGIUOU HETA TOV
ave@odlaopd. H tdma pmopei va XoAapwoel
AOyw Twv Sovroswy, e amotéheopa va XuOei
KaUGIUO.

- XkourioTte To KAUOIPO ToU €xel XUuBei amd To
pnxdvnua. ATOMOKPUVETE TO pnxdvnua o€
aAmooTaoN 3 HETPWY ATTO TO XWPO AVEQOSIACHOU
TPV BANETE UMPOOTA TOV KIVNTHPA.

- Mnv €mKEIPOETE TTOTE va TIPOKOAEOETE TNV
avapAe€n kauoipou Tou  €xel xubesi o€
omoladnmoTe TePIMTWon.

- Mnv kanviete Katd TO XEIPIOUO TOU KAUGIOU
N Kata tn OldpKeld TNG A€lToupyiag Tou
UNXAVAHATOG.

- AmoBnkeveTe To KAUOIHO O Sp0ooEPO, OTEYVO
Kat KaAd agpt{Opevo Xwpo.

- Mnv amoBnkeveTe To KAUOIWO O€ XWPO Ue Epd
@UN\Q, Axupa, XapTIQ, KA.

- AmoOnKeVETE TO PNXAvVNUA KAl TO KAUOIUO O€
XWPO 010U ol avaBuUHIACELG TOU KAUGipou dev
€pxovtal o€ €ma@r e OMVOAPEG 1 YUUVEG
PAOYeg, AéPnteC vepou yla  Béppavon,
NAEKTPIKOUC KIVNTHPEG 1} SIAKOTITES, POoUPVOUC,
KA.

- Mnv agaipeite v tdma tou pelepPoudp otav
0 KIVNTAPAC AEITOUPYEL.

- Mn xpnoldomoleite KAUOIMO YO EPYAOCIES
kaBaplopov.

- N\APete TIC amaIToUPEVES TTPOPUAAEELG, WOTE va
un xuBei kav oo GTa pouxa oA,
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- Quldooete Tn povada Kal To KAUGoIUOo HAKPLA
amnd madid.

BENZNH NANI m
= ¢
2%-50: 1
| I (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

To mpoidv auto Siabétel Sixpovo Kivntripa Kal
xpnotporolei peiypa Bevlivng kat Aadiouv yia
Sixpovouc kivntnpes. Avaueifte apdAuBén
BevCivn kal Aadt yia Sixpovoug KivnTAPES o€ éva
kaBapd Soyxeio, KataAAnAo yia xprion pe Bevdivn.
ZYNIZTQMENO KAYZIMO: O KINHTHPAX
AYTOZX EXEI NIZTOMNOIHOEI T1A AEITOYPTIA ME
AMOAYBAH BENZINH AYTOKINHTQN 89
OKTANIQON ([R + M] / 2) KAl ANQ.

Avapei€te To Aadt yia Sixpovoug KIvNTAPES e TN
BevCivn akolouBwvtag Tic odnyieg mou
avaypagpovTal 0Tn CUCKEVATIia.

Juviotdtal n xprion tou Aadiov yia Sixpovoug
Kivntipeg Efco - Oleo-Mac 2% (1:50), mou
TAaPAoKeUAETAl ATTOKAEIOTIKA Yia GAOUG TOUG
Sixpovoug agpOYUKTOUG KIVNTHPEG.

H owotn avaloyia Aadiol/kavcipou mou
avaQépETal oTov THivaka (€1K. A) apopd T Xprion
Aadiov yia kivntripec PROSINT 2 kat EUROSINT
2 1} AadloU yla KivntiRpeg avtiotolxng uPnAng
motdétnTtac (mpodiaypagég JASO FD R I1SO
L-EGD).

A MPOXZOXH: MH XPHZIMOMNOIEITE AAAI
FIA OXHMATA 'H AAAI TIA AIXPONOYZX
EZEQAEMBIOYZ KINHTHPEZ.

A MPOZOXH:

- Ayopalete povo TIG MOGOTNTEG KAUGiOU
movu amaitrToluvTal avdAoya HE TNV
KatavaAwon. Mnv ayopalete peyaAutepeg
MOCOTNTEG AMO €KeEiveg mov Ba
XPNOIHOTIOINCETE G éva I} U0 PRvEG.

- AmoOnkevete Tn Bevlivn o epunTIKA
KA£10TO Soxeio kau o€ oTEYVO Ko Spocepo

Xwpo.
A MPOXZOXH - Mn xpnowponoleite moté

KAUGIHO ME MOGOCTO alfavoAng avw tou
10%. Mmopei va xpnotponoinOei Bev{oAn
(peiypa Bevlivng kat ailBavoing) pe mocooTo
a®avoAng éwg 10% 1 kavoipo E10.

IHMEIQZH - Mpoegtolpdote povo TNV
anaitovpevn mMoodTNTA PEIYUATOG yia Xprnon.
Mnv aprvete o peiypa oto pelepPfoudp 1 o€
Soxeio yla peyalo xpoviko Sidotnua. ZuvioTatal
n xpnon tou otaBepomointy kavoipov Emak
ADDITIX 2000 kw&.001000972A yia Siatrpnon
Tou pelypatog yia Sidotnua 12 prveg.

AAKUAIKN Bevdivn

A MPOXOXH - H aAkuMikn Bevlivn Sev éxel
TNV idta MUKvOTNTA HE TRV Kavovikn Bevdivn.
Ma 1o Adyo auTd, ot KIvnTHPEG GTOUG OTI0IoUG
Xpnotpomnotgitat kavovikn Bevlivn pmopei va
xperalovrat Siapopetikn puOuIon TG Bidag
H. Ma tn diadikacia autr, anguBuvOsite o€
éva £§ovucl080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
umooTiPIENG.

ANEQ®OAIAIMOX
Avakiviote 1o doxeio peiypatog mptv and Tov
avepodlaouo.

MPOKATAPKTIKEX ENEPTEIEX

XPHZH THXZ ZQNH

Mia owotn pubuion NG {wvng EMITPEMEL OTOV

pNXavnua va €vat KaAa I00pPOTTNUEVOG KAl Va

€XEl Mo owOoTn amootacn ano To €5agog (Eik.

6).

- Oopate mavta tnv {wvn, amlou n Simhou
TuTIOU.

- ZuvdéoTe Tov KIvnTripa 0To cloTnua {wvwv
MEOW TOU AYKIOTPOU acpaleiag (A, €IK. 6).

- TomoBetrioTe TO CLUVSETHPA (16, €IK. 1) WOTE
va Sdlacpaliotei BEATIOTN 100ppOTia TOU
Kivntrpa.

- TomoBetnote TNV aykpdea (C, €ik. 6A) yia va
Slao@alloTei To cwoTd UYPOC TOU KIVNTHPA.

EKKINHZH

A MPOXOXH! Eav 8ev éxer tomoOetnOei
Siataln, o afovag peradoong eivat
npooBacipog amé é§w. MH Palere MOTE
HMPOOTA TNV KivnTipla Hovada xwpig
tomoBetnpuévn Swaraén. H xprion 1ng
Kivntiplag povadag xwpig TomoOeTnpéveg i
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TIC OUVIOTWMEVEG OSlataelg pmopsei va
npoKaléoel coBapd TpavuaTiopd Tov XpRoTtn
n/kat BAapn tng povadag.

A Mpwv Balete pmMPOCTA TOV KIVNTHPA,
BePpaiwOeite 6T1 n Siara&n éxel romoOeTnOei
CWOoTA Kal 0Tt §ev épxetal o emagr pe {éva
owpata.

A ‘Otav o KIvnTRpag AEITOUpPYEi o010
pelavti, To e§apTnua Komng Sev mpémel va
MEPIOTPEPETAL. AIAPOPETIKA, EMKOIVWVIOTE
pe éva EEouvocilodotnpévo Kévtpo
E§unmnpétnong va mpofei og éAeyxo Kal va
S10pOwaoel To MPSABANMA.

A Me tov KivnTiipa o€ AelToupyia, MAVETE
MAvta TNV umpooTiviy AaBn HE To aplotepo
Xé€pt Kat TNV miow AaPBn pe 1o S&&i xépu.
MNavrtote diatnpeite To cwpa cag otn dedia
MAgvpd Tovu OowAnva. Moté un
Xpnoponoljoete Aapn pe cravpwpéva ta
Xépta. O aploTEPOXEIPEG MPETEL EMiONG va
akoAouBrcouv Tig 0dnyieg auTég (&Ik. 2).
AlaTnPOTE Hia CWOTH OTACH KOTING.

A H ék0&on oe dovoelg pmopei va
TIPOKAAECEL TPAVHATIOMOUG OE ATOMA TIOU HE
mpoBApaATa GTNV KUKAOQOpPia Tov aipatog i
VEUPOAOYIKNG pUoNG. AreuBuvOeite og éva
Yylatpo €Aav EMPAVICTOUV CWHATIKA
oupnTwpata, omwg AfBapyog, éAAs1Pn
aionong, aduvapia N perapolég oTo Xpwpa
Tou Sdéppatog. Ta cupATWHATA AUTA
napovucialovtal ouviiOw¢ ota SAKTUAa, ota
Xépla 1} 6ToUG Kapmoug.

Mpwv Oéoete o€ Kivnon Tov KivnthpqQ,
OlYOUPEVTEITE 0TI 0 AePLég emTaAxuvong
Aertoupyei eAevOepa.

A MPOXOXH: Tnpeite TI¢ 0dnyisg
aoc@aleiag yla To XEIPIGHO TOU KAUGipOovL.
IBVETE MAVTA TOV KIVNTRPA TIPIV Ao TOV
ave@odiaopd. Mnv npocBétete moté KAUGIHO
OTO HNXAvVNHa 6Tav o KivnTRpag Aettoupysi
eival {e0106¢. Mpiv BaAeTe pmpooTa TOVv
KivnTipa, amopakpuvOeite Touhayiotov 3 m
amno To OnpEio OOV MpaypHaTOmoINONKeE o
avepodiaocpog. MHN KATNIZETE!

1. KaBapiote TnVv eme@avela yvpw amnd tnv
TATIA KAUOIHOU, Yld va anmo@euxBei Tuxdv
punavon.

2. XoAopwoTe apyd TNV TATIA KAUGIHOU.

3. MpooBéoTe MPOOEKTIKA TO MEIYUA KAUTIHOU
oto pelepPoudp. Mn xUvete To kKavalpO.

4. Tpwv TomoBetrioete Eavd TNV TATIA KAUGI[IOU,
kaBapiote kal eNéyte To AAOTIXO.

5. TomoBeTnoTe apéowg TNV TAMa KAUGipgou
o@iyyovtdg Tnv Ye 1o Xépl. KaBapiote Tuxdv
KAUOIUO TToU €Xel XUBEL.

A MPOXOXH: EAéyfte eav éxel xuOei
KaUGIpo Kal KaBapioTe TuXov Siappoég mpiv
ano ™ Xxpnon. Eav anarteitay, emkovwviote
HE TO TURMHA TEXVIKAG UMOOGTHAPIENG TOV
npounOeutn cag.

O KIvnTRPAG Eival MITOUKWUEVOG.

- Xpnolpomotote éva katdAnho epyaleio
otnv miima tou pmoudi.

- Agaipéote Tnv mima Tou pmoudi.

- ZeBi1dwoTe Kal OTEYVWOTE TO Umoudi.

- Avoite Téppa 1o ykadl.

- TpaPriéte To OKOIWVI EKKIVNONG QPKETEC POPES
yla va kaBapioet o 8ANapog kavong.

- EmavatomoBetrote 1o pmouli kat ouvdéote
TNV TIina, mMEOTE TN KATW YEPQA.

- ©¢0Te TO HOXAO TOOK KivnTripa otnv OPEN
B¢on-akoun kat dv o KivnTrpag gival KpUog.

- Twpa eKKIVAOTE TOV KIvNTrPa.

AIAAIKAZIA EKKINHZHZ

1) Metakiviiote apyd tn didtaén ekkivnong
«primer» 3-4 @OopP&G (6, €1K. 1).

2) TomoBetrioTte T0 HOYAS NG pilag (12, k. 1)
otn 6éon CLOSE (KA\eloTt0) (A, €Ik. 8).

3) Tpapn&te tov Aefie emraxuvong (15, Eik.1)
Kol UTAoKaploTte TOo otnV Beon nui—
emrayuvong melovtag To Kouum (7), apnoTe
Tov AePie (15).

4) TomoBeTNOTE TO PnXAvnua oTo £6agog o€
otaBepry 6éon. EAéy&te €dv TO EPYANEIO KOTING
givat eAevBepo. Kpatwvtag 1o pnxdvnua pe 1o
éva Xépt (ek. 7), TpaPri§te 1o kopdovi
€KKivnoNng (€wg 3 Qopég To péy.) HéXPL va
TIGPEL UTPOOTA O KivnTrPaG. Edv To pnxdvnua
gival kalvouplo, ummopei va xpelaotei va
TPaPNEETE MEPIOCOTEPES POPEC TO KOPSOVL.

5) TonoBetriote 10 HOYAS TG pilag (12, k. 1)
otn Béon OPEN (Avoikto) (A, €IK. 8).

6) Tpapri&te 1o KopSOVI eKKivnoNG yia va mdpel
MITPOOTA O KIvnTAPAG. META TNV €KKivnon Tou
pnxavuatog, (ECTAVETE TO UNXAvnua yia Aiya
SeuTEPOAENTA XWPIG va TTATACETE TO YKALL.
‘Otav o Kalpog ival KpUog i o€ pHeYAlo
UYOUETPO, UTTOPEL VA amaITEITAL TTEPIOTOTEPOG
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XPOvog yla va (EOTAVETE TO punxAavnua. Xto
TéNog, matnote 1o ykAdll (15, €. 1) yia va
ATTEVEPYOTIOINOETE TNV AUTOUATN pUBUIoN
KMEPLIKWG AVOLKTOY.

A NMPOXOXH:

- Mnv Tuliyete moTé 10 KOPSOVI EKKivnOoNng
YUpw anoé to xépt oag.

- 'Otav tpafare To Kopdovi ekkivnong, un
XPNOIHOTIOLEITE MOTE OAO TO HIKOG TOL.
Mrmopei va Komei To kopSovi.

- Mnv a@nvete To KOpSdovL amotopa.
Kpatrjote tTn Aafn ekkivnong (11, k. 1) kat
APOTE TOo KOPSOvI woTe va Tuhixtei ava
apyd.

A MPOXOXH: ‘'Otav o Kivntipag gival Rén
({eo16¢, unv xpnotponoteite to STARTER yia
TNV EKKivnon.

A MPOZOXH! - Xpnowomnoleite tn diaragn
NUI-EMTAXUVONG OMOKAEICTIKA KATd TN pdon
EKKIVNONG HE KPUO KivTipa.

PONTAPIZMA KINHTHPA

O KivnTAPAG PTAVEL TN PEYLIOTN LOXV TOU UETA TIG
TIPWTEG 5+8 WpPEC AelToupyiag.

Katd tn S1dpkela tou xpdvou autou, pnv a@nveTte
TOV KIVNTAPA va AEITOUPYEl XWPIC QopTio YE To
UEYIOTO APIOUO CTPOPWV Yia VA ATTOQUYETE
uTTEPBOAIKEG KOTOTIOVAOELC.

A MPOZOXH! - Kata tn Sidpkeia Tov
povtapioparog pnv aAlalete Tn puUOUION TOV
Kapumupatép yia va av§oeTe tTnv 16)0.
Mnopei va mpokAnOouv BAaBeg otov
Kivnthpa.

TFHMEIQZH: Eivalt @uoioAoyiko évag
KatvoUplog KIVNTHPAG Va EKTTEUTTEL KATTVO Katd
T S1dpKela, KAOWG Kat HETA TNV IPWTN XPrion.

6. ZTAMATHMA TOY KINHTHPA

DOépte TO AePLé emTaxuvong oto pelavrti (15,
Eik.T) kol mepipévete oplopéva SeUTEPONETTA YiA
va emtparei n Yoén tou Kivnthpa.

YBnote Tov Kvntripa, méfovtag To S1akdmTn
(14).
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7.ZYNTHPHZH

Mivakag ouvtipnong

o: v
o IS 5 8
13 < E 3
. s | §3E |g
MapakahoUpe GNYEIDOTE 6TI Ta MapakdTw SlaoTAATA CUVTAENANG EQapUOTOVTal HOVO Yia KAVOVIKEG GUVARKEC | & 5 | < % g <]
hermoupyiac, Edv 1 kaBnuepivi 0ag epyacia amartei Aoupyia peyahtepn TG Kavoviki 1 emkpatoly okhnoéc | € g ‘f'[: 5 =
ouvBrikeg komc, T6Te Ta MPoTEIVGHEVa SlaoTrpaTa Ba mpEmel va ouVTOPEUTOUV KataMnAa e s %‘2 v g
S PR
3 w o] ]
C -
EmBewpriote (Sappoég, pwypéc kat pBopa) X
OAOKANpO TO PnXAvNnua
KaBapiote petd to Téhog T epyaoiag T npépag X
Xewplotipia (Na otapatioet 1o Koupri, MoxMog took, AaBr y \ )
ykadiod, Mavddhwan ykadiov) ENEytre T hemoupyia X
) ) EmBewpriote (Sappoég, pwypéc kat pBopa) X
Doygio kauoipou
KaBapiopog X
EmBewpriote X
Oiktpo kavaipou Kat Gwhrveg
KaBapiote, avtikataotiate To aToleio giktpou X X
ONeg ot mpooPdoieg Pideq kat magiuddia (6x1 pUBIOTIKES Embewpriote X
Bidec) Toitte Cava X
KaBapiopog X X
Oiktpo aépa
Avtikataotiote X X
Mrep0yta kuNivopou KaBapiapog X
Avoiyparta aepiopol ouaTAUATOS EKKIvONG, KaBapiote peta 1o Téhog ¢ epyaoiag T npépag X
o EmBewpriote ((npuid kat gBopd) X
ZKowi ekkivnong .
Avtikataotiote X
) ENéyére pehavti (To e§dptnpa komig Sev mpémet val
Kapumuparép TIEPIOTPEQETal 0TO pehavTi) X
ENéyére Sidkevo nhektpodiou X
Mmouli
Avtikataotote X X
EmBewpriore ((nuid kat gBopd) X
Napeppuopata kpadaouwv - - -
Avtikatdotaon ano aviimpéowno X X
T0vdeapog SlatdEewv Tpacapiopa X X
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ZYMMOP®QXH EKTOMMQN AEPIOY

O KvnTAPAg autdg, ocupmepAapfavouévou Tou
OUCTNMATOG EAEYXOU EKTTOUTIWY, TIPETEL Va
eAéyXETAL va Xpnolpgomolgital Kal va
uno&d)\)\eral 0€ ouvTApPNOoN CUUPWVA UE TIG
odnyie¢ mou mapéxovtal oto eyxelpidio xprioTn,
WOoTe ol eMOOOEIG O€ O,TL APOPA TIG EKTTOUTTEG VA
SlatnpouvTal eVTOC TWV VOULUWY aTTAITHOEWY
TTOU LOXUOUV yla PN 08IKA KIVNTA pnyavnpata.

Mpémel va amo@evyeTal omoladnmote oKOTIUN
mapéufaon i akatdAAnAn xpron Ttou
OUCTHMATOG EAEYXOU EKTTOUTIWY TOU KIVNTAPOA.

H go@alpévn Aettoupyia, xprion fj ouvtnpnon
TOU KIVNTAPA 1] TOU PNXAVAUATOG UTTOPOUV va
npokaAéoouv mBavn SucAeltoupyia Tou
OUCTHHATOG ENEYXOU EKTTOUTIWV HE ATIOTENECHA
va pnv tnpouvtal ol VOUIMEG 1oXVOUOEG
QTTAITACELG. 2€ QUTAV TNV TIEPITTTWON, TTPETTEL va
AapBdavovtal dueca HETPA Yl TNV
amokatacTtacn Twv SUCAEITOUPYLWV TOU
OUCTAMATOG KAl TN CUMMOPQWON ME TIG
LOXUOUOEC aMaITHOELG.

Oplopéva evdekTika mapadeiypota eopauévng

)\elroupylac, XPoNG i ouvtApnong givat ta e€AC:

Napaiaon i Bpavon Twv Satdafewv
S1avopng Tou Kauoipou.

- Xprion kaucipou i / kal Aadov Kivntipa
mou &ev avtamokpivovtal ota
XOPOKTNPLIOTIKA TTOU ava@épovTal oTo
ke@ahato EKKINHZH / KAYZIMO.

- Xpnon gn yvnolwv avtalAaKTIKWY, yla
mapadelyua, urmoudi KA.

- Mn ektéAeon ouvtiipnong 1 akataAAnin
OUVTAPNON TOU CUOTAMATOC €§AYWYAC,
ouvumepIAauBavouévwy e0@arpévwy
SlaoTNUATWY cuVTHPNONG yla TV eEATUION,
70 urmoud|, To PIATPO aEPA KAT.

A MPOZXOXH - H mapéupfaon og autov Tov
KIvnTijpa aKupwvel Tnv motonoinon tng EE
Yld TIG EKTTOMTTEG.

Ta emimeda CO2 autol ToOUu KIVNTApPA
avagépovtal otnv 1otooelida Tng Emak (www.
myemak.com), otnv evotnta “The Outdoor
Power Equipment World”. ®IATPO AEPA

Kabe 8-10 wpeg epyactag, Pyalete o kalaki (A,
Eik. 11), kaBapilete 10 @IATPO (B).

KaBapilete pe attohmavtikéo Emak kwd.
001101009A. QOuoite amo amoéotaon HUE
TIEMEOPEVO A€PA, ATTO TNV ECWTEPIKN TTIPOG TO
e§wtepIkn MAeupA.

AvtikaBiotdte 10 @iATpo €dv €ival MoAU
Boulwpévo 1 gav éxel @Oapei.

AvTIKATAOTAOTE €AV Bpwpiko r Bapuévo. Eva
BloukwBevo @IAtpo mpokaAel Bia avwBakin
Aettoupyla Tou Botep, auvfavovtag tnv
Katavalwon kat leplopilovtag Tnv IoXL.

QOINTPO TOY KAPMMYPATEP

EAéyxete meploSIkd TNV KATACTAON TOU QIATPOU
Tou Kapumupatép. Eva Bpwuiko @idtpo
TPOKAAEl SUCKONIEC OTNV EKKIVNON Kal UEIWVEL
T emdooElg Tou KivnTrpa. Na va kabapioete To
@iktpo, BydAte To amod TNV omf TPoPOSOTNONG
Kauoipou. Xe mepintwon évtovng akabapaiag,
avtikataotiote To (Eik.10).

KINHTHPAX

KaBapilete meplodikd ta mreplyla Tou
KUAIvOPOU pe éva TIVENO 1| HIE TIETIECUEVO AEPal.
H ouykévipwon akaBapaoiag otov KUAIVOpoO
pmopei va mpokaAéoel urtepBépuavon, PAafepn
yla Tn A€Itoupyia Tou KivnTripa.

mMnoyzl

JuvioTatal o ePLoSIKOG KaBaplopdg Tou pmoudi
Kal o é\eyxo¢ NG andotaong Twv NAeKTPodiwv
(Eik.12). Xpnopomoleite pmouli NGK CMR7A 1y
AMNG HAPKAG PE TTapOHOoLo BepUIKO Babuo.

ZYNAEXZMOZX AIATAZEQN

MNa va Sdtac@aliotei n otabepry Kal opaln
AelToupyia Tou pnxavipatog, Kabe 30 WPEC
Aeltoupyiag agaipeite Tn diataén (D, k. 4),
YPQAOApPETe TOV Afova PETAS00NG OTO ECWTEPIKO
Tou ouvdéopou (E, €ik. 4) kat Tov aova
petddoonc oto dkpo tn¢ didtaéne (D, k. 4).
Xpnoiyomoleite ypdoo vPnAng moldtntag He
O810g100x0 poAuBdaivio. X& kAOe alhayn TNG
Sidtaéng, eAéyxete TO ypaodplopa Tou
ouvdéopou.

KAPMMYPATEP

O KlvntApag autog éxel oxedlaotei Kal
KOTAOKEVAOTEL CUPPWVA PE TOUG KAVOVIOUOUG
(EE) 2016/1628. To rrsgio puBulong ival
TpokaBopIopévo amd ToV KATAOKELAOTNA Kal Sev
pmmopei va tpormomnoinOei.

H Bi6a Tou pehavti T eival puBuiopévn €Tol wote
Va UTIAPXEL €Va ETTAPKEC OPLO A0PAANEiag, peTaly
TOU peAQVTI KAl TNG AEITOUPYIOC TOU GUUTTAEKT).

A MPOZOXH: Mg tov KivnTtApa oTO
peAavTi (2800-3000 otpopéc/AenTO) 0 Siokog
dev Oa mpémel va yupvasl. Tuvictatal va
avaBéoete OMEC TIG Epyacieg puBUIONG TOV
OUOTIHHATOG KAUGIiIOV GTOV MPOUNOeuTH cag
1 o€ e§ovciodoTnuévo cuvepysio.

A MPOEIAOMOIHIH: Xpnopomowwvrag To
unxuvnpa O€ VYPOMETPO Avw Twv 1000 m,
givar armapaitnto va {ntoete EAeyxo NG
Kavong anod éva E§ouciodotnpévo Kévrpo
Téppic.

EZATMIZH

A NMPOZOXH! - H efdtupion
S1a0étemkataAlTN TTOU Eivamavaykaiog yla tn
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CUMUOPPWON TOU KIVNTAPA KE TIG ATTAITAOCELS
OXETIKA UE TIGC EKTTOUTIEG. MV TpOTIOTIOLEITE
KATTUNV a@alpeite moTé TOV KATAAUTN:
OTEVEPYEIEG AUTEG OUVIOTOUV mapdfacn Tou
VOOU.

A MPOZOXH! - Onefatpioslg pe KartaAutn
OeppaivovranmoAl Katd Tn XpHon
Kandiatnpolv vPnAn Beppokpaadia yua
HEYAAO XPOVIKO Siaotnpa peTd to offoipo
TOU KIvnTApa. AUTO LOXUENMKATIHE TOV
Kivntipa oto pelavti. H emagn pmopsei va
npokKaAéoemeykavpata oto déppa. Mnv
Eexvare oTmunapxenkivéuvog mupkayiag!

A MPOZOXH! - Eav n g§atpion éxet
vnootei {nua, mpémnel va avrikaractadei. Eav
n e€atpion epadlel ocuxvd, n andédoon tTou
KOTOAUTN PIopEi va €xel PElwOEL.

A MPOEIAOMOIHZH: Mn xelpileote TO
HNXavnpa €av to clhavoié eXemyalaoel,
Aeinem éxentpomomnoinOei. Eva AavOacpéva
cuvtnpenpévo otlavoié Ba av§foentov
KivSUVO TUPKAYIAG KATTAMWAELOG AKONG.

EKTAKTH XYNTHPHXZH

270 TEAOG NG €MOXNG META amd EVIATLKT
Xpron f KaBe dUO XPOVvia PE PUOLOAOYLKY
Xpron, €ival OKOTIHO VA mPAYHATOmoLE(TAL
EVAC YEVIKOC EAEYXOC MO €EELOIKEUNEVO
TEXVIKO TOU ZEPLIC.

A MPOXOXH: OANec o1 evépYELEG
cuvTRPENONG, MoV §&v avaypdagovtal 6To
mapov egyxelpidio O6a mpémel va
MpaypaTomoloUvTal amd éva e18IKEVpHévo
ouvepyeio.

lNa va eyyunBei pla cwoTh Kal CUVEXN
Aettoupyia Tou pnxdvnpa, BuunBeite oOTL
EVOEXOUEVEC OAVTIKATACOTNOEIC TWV
AVTAANOKTIKWOV Ba mpémel va yivovtal
amokAeloTikd pe FTNHZIA ANTAANAKTIKA.

A Tuxov pn efovoclodornpuéveg
TPOMOMOIAGELG /KAl N XpioN KN YVAGIWV
AVTAAAGKTIKWV MMOPEi va odnyRoouv otnv
nmpokAnon cofapwv i Bavartngdpwyv
TPAUMATICHWV Yid TO XEIPIOTH N TPITOUG.

8. AMOOHKEYZH

Otav o @uontipag Sev mpokettal va

xpnotponounesl yla heyalo xpoviké Sidotnua:
Adeiaote kal kabapiote To pelepBouap o
KoAd agpilopevo xwpo. MNa va adeldoete 10
Kapumupatép, BAAte eumpdg Tov KivnThpa
Kal TTEPIPEVETE va OB oel (agrivovtag piypa
OTO KOAPUTTUPATEP MITOPOUV VA UTTOCTOUV
BAaBec ot pepPpdvec).

- Ot dladikaoic yta ™ Béon o Mitoupyia ptd

amo Xiupvr amoBrikuon ivat idig y Kivg mou
amaltouvTal Yla TNV KAvoVvIKA KKivnon Tou
UNxaviuatog (oA, 94).

- AkolouBriote TIC 0dnyie¢ ouvThpNnoNng Tou
avaypd@ovTal TPonyouHEvVa.

- BydAte 10 Kavoipo and to viemd{ito Kal
Eavafdiete TNV Tama.

- KaBapilete mpoaoekTIKA TIG oXApe YUENG Kal
1o QiNtpO aépa (eIK. 11).

- AmoOnkevote 1o OApPVOKOMTIKO OF€
mepiBarov Enpd, €dv eival duvatdv pakpla
and mnyég BeppdTnTag Kat Sixwe va gival og
EMAQN UE TO £€60¢oC.

9. MPOXTAZIATOY NEPIBAAANONTOX

H mpootacia tou mepifdAlovTtog amoteAei

Baociki mpoiUmdBeon katd TN XPrion Tou

UNXAVAHATOG, TTPOG OQENOG TOGO TOU avOpwIou

600 Kat Tou mepiBal\ovTog.

- OpovTioTe va PNV eVOXAEITE TOUG YEITOVES
oag.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG Yla
™V anéppiPn TWV UAIKWV HETA TNV KOTTH.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG Yia
™V amdépplPn CUCKELAOCIWY, Aadlwy,
Bevdivng, pmatapliwy, @iAtpwy, eOapuévwy
e€aptnpaTwy n dMNwv otolxeiwv mou
empBapuvouv 1o mePIBAANov. Ta VAIKA auTd
Sev mpémel va amoppintovral ota
amoppippata, aAAd va diaxwpilovtal kat va
HeTagépovTal o€ 18IKA KEVTPA GUANOYNAC
6mou Ba avakukAwBouv.

Awag\uon Kat anoppipn

Y& mepimTwon anocupong, To pnxavnua Sgv
TIPETIEL VA ATTOPPINTETAL 0TO TEPIBANOV, OANG
va mapadidetal o€ éva KEVTpo GUAOYNG.

Ta meploodTEPA UAIKA TTOU XpnotpomololvTal
yla TNV KATACKEUN TOU pnxavAuatog gival
avakukAwolpa. ‘ONa ta HeTaAAka e§apThpata
(amé xdAuBa, aloupivio, opeixalko) pmopoulv va
nmapadoBolv oe éva KEVIPO AVAKTNONG
o1dnpov. MNa mAnpogopiec, amsubuvBeite otnv
UTTNPECIa CUANOYNG ATTOPPIMUATWY TNG
TEPIOXNG 0aG. H améppipn tTwv amoppiupdTwy
mou mpoépxovTal amd tn SitdAuon ToUu
UNXOVAMOTOG TTPETTEL VA YIVETAL PE PINIKO TPOTIO
yla 1o mepIBaAioy, anogelyovtag Tn pumavon
Tou €6AYOUC, TOU AEPA Kal TWV USATWV.

Mpémel va tnpeital oe KABe mepintwon n
GXETIKI I0XUoUCa TOMKI) vopoOeaia.

ITnv mepintwon S1AAUCNE TOU UNXAVAMOTOC,
TIPETIEL VO KATAOTPEPETE TNV ETIKETA TNG
onuavong CE padi pe to mapov gyxelpidio.
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10. TEXNIKA ZTOIXEIA

KuBlopog cm’ 30.5
Motép 2 xpova EMAK
loxog kw 1.1
Ap. CTPOPOV/NETS min’! 2800 + 3000
Méylmn TaxvtnTa Tou agova min” 8.500
£€66ou
Tax0Tnta TOUL KlVvNTAPQA OTN
péylotn taxutnta tou dfova min”' 11.700
g€odovu.
Xwpntikdétnta iﬂ 3 580 (0.58 |
pelepPBoudp kauaoipou +é cm ( )
Primer kappmupatép Na

»
EUKOAN eKkivhon @iﬁm Nat
Bdpog kg 42
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11. AHAQZH ZYMMOPO®QXIHE

H katwBi umoyeypappévn etaipeia, Emak spa via

Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY,

SnAwvel umevBuva 6Tt TO PNXavnua:

1. TOmog: potep

2. Epnopikn enwvupia: Oleo-Mac, Tumog BC 300 D
Epmopikn emwvupia: Efco, Tomog DS 3000 D

3. Ap. og1pdg 295 XXX 0001 + 295 XXX 9999

OUHMUOPQUWVETAL JE TIC ATTAITAOELG TNG odnyiag / Tou

KAVOVIOMOU Kal €MOPEVEG TPOTMOTIOINCELG 1

OUMTTANPWOELG

2006/42/EK - 2014/30/EU - EU) 2016/1628 - 2011/65/

12. NIZTOMOIHTIKO EMTYHZHXZ

To pnxdvnua €xel oxeSl00TEl KAl KATAOKEVAOTEI
CUUPWVA PE TIG TTIIO TIPONYMEVEG TEXVIKEG TTAPAYWYNG.
H kataokevdoTtpla etaipeia mapéxel eyyvnon yla ta
mpoidvta Tng yla pia mepiodo 24 punvwv and tnv
nUeEpopnvia ayopdg, yla 1I8IWTIKN Kal EpACITEXVIKA
xpnon. H eyyonon toxvel yta 12 pAveg otnv
TEPIMTWON EMAYYEAUATIKAC XPONG.

levikoi 6pot eyyunong

1) H eyyunon toxvel and tnv nuepopnvia ayopdg. H
KataokevdoTtpla etaipeia avtikabiota dwpedv
MéOw TOU SIKTUOU MWAACEWV KAl TEXVIKAG
UTTOOTNPIENG TA EAATTWHATIKA e€apTrpaTa AOyw
aotoxiag UAIkou, eme€epyaaiag f mapaywyng. H
gyyunon 6ev KaTtapyei Ta VOpIUA SIKAWMATA TOU
ayopaoth mou mpoPAémovtal and Tov ACTIKO
Kwdika oe 6,TL a@opd TI¢ ouvémeleg amod
eAaTTWHATA 1 TPOPBARATA TOU TTPOIOVTOC TTOU
TwAE(TalL

To TeXVIKO TIPOCWTIKG TapepBaivel To TaxuTePO
SuVaTO EVTOC TWV ETIITPEMOUEVWV XPOVIKWV
opiwv BACEI TWV AVAYKWY TOU OPYAVIGHOU.

MNa v mapoxn vmootipi§ng oo mMaicto Tng
gyyunong, npénetl va emdeifere ovo
e§ovclodoTnpHévo MPOCWMIKO TO
MOTOMOINTIKO £YyUNONG, MOV MApEXETAlL
TAPAKATW, CPPAYICHEVO ATTO TOV TPOouNOsuTH
Kal GUMTIANPpWHEVO TMARPWG, KABWG Kal To
TIMOAGYI0 AYOpPAG 1) T VOHIUN anddei€n pe thv

3)

EU, ouppopewvetal pe Ti¢ S1aTAEEIC TV TTAPAKATW
EVAPUOVIOUEVWVY TTIPOTUTIWV:

EN ISO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009

H texviki tekunpiwon StatiBetal otnv édpa tng
etaipeiag: Texvikn SievBuvon

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Huepounvia: 30/04/2022

(~JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

nUEpoOUNVia ayopag.
4) H eyyunon dev 10xVel o€ iepimTwon:

- Eppavoug ENenpng ouvtripnong.

- EopaApévng xpriong r Tpomomoinong Tou mPoiovToG.

- Xprong akatdAMnAwv AITavVTIKWV 1] KAUGTHWV.

- Xpnong Un yvNolwv avtaAAaKTIKWV 1 €apTNUATWV.

- EmepPaoewv and pn e€ovolodotnuévo mpoowrikod.

5) H kataokeudotpia staipeia Sev mapéxel yyunon
yla Ta avaAwotpa UAIKA Kat Ta e§apTAiuata mou

UTTOKELIVTAL O QUOLONOYIKN ®Bopd Katd Tn

Aettoupyia.

H eyyunon &ev kalUmtel epyaoieg avaBdabuiong iy

BeAtiwong Tou mpoidvToc,.

H eyyunon Sev kaAUTTEl epyacieg pUBUIONG Kal

ouVTAPNONG TTOU UTTOPEL va gival amapaitnTeg

KaTd TV epiodo 10XV0G TNG £YYUNONG.

MoOavég BAGBec mou mpokalolvTal KATA TN

HETAPOPA TIPETIEL VA EMICNUAIVOVTAL AUECWG OTO

HETAPOPEQ, SIAPOPETIKA N yyUNnon Sev IOYVEL

MNa toug KivntApeg AANwv etalpeiwv (Briggs &

Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,

Kohler, kAm.) mou xpnoipomololvtal ota

MNXavApaTd pag, toxVvel n eyyvnon tou

KOATAOKELAOTH TWV KIVNTAPWV.

10)H gyyunon 8&v KAAUTITEL TUXOV AMECOUG 1
€UPEOOUG TPAUUATIOMOUG 1 UNIKEG {npLEG AOyw
BAGBNGC TOU UNXAVAMATOG I} UTTOXPEWTIKAG
TTAPATETAPEVNG SIAKOTIAG TNG XPHONG TOU.

S

)

X

Mnv amooteilete To amdkoppa! Emouvayte To povo oe
€vdexopEeVN aitnon TeXVIKIG yyonanc.

!

MONTEAO HMEPOMHNIA j{’
ANTINPOZQMNOX

APIO. ZEIPAZ

ATOPAXTHX
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13. ANTIMETQMNIZH NPOBAHMATQN

MPOZOXH: IBrjveTe mavta To pnXAavnpa Kait anmocuvdéete o pumouli mpwv ané tnv
A €KTENECN OAWV TWV GUVICTWHEVWVY S10pOWTIKWV gAéyXwv TIOU ava@épovial GTOV
MAPAKATW MVaKA, EKTOG EAV TO UNXAvVNHa TTPEMEL va AEITOUPYEI.

Eav SiepeuvnOolv OAeg ol mBavég attiec Kal To TPORANUA TTAPAUEVEL, ETIKOWVWVAOTE HE TO
e€ouolobotnuévo KEVTpo TeXVIKNG umooThpiéne. Edav eugpaviotel kamolo mpoBAnua mou Sev
AVAPEPETAL OTOV TTIIVAKA AUTO, ETKOIVWVHOTE UE TO EE0UCI080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTHPIENG.

NPOBAHMA

MIGANEZX AITIEX

AYZH

O kwntpag dev maipvel
umpootd 1 ofrvel Aiya
MOAG SeutepOAenTa HETA
TNV €KKivnon.

1. Aev undpxel omvOnpag

2. MmouKwUEVOC KIvnTPag

1. EAéy€re To omvOrpa tou pmoudi.
Edv bev undpyel omvOnpag,
eMavoAAPeTe Tov ENeYXO HE Eva
KavoLpLo prmoudi.

2. Axkohoubriote tn Sladikacia otn
oel. 96. Edv o kivntipag dev
Tiaipvel Kat TTAAL UmpooTd,
emavahdfete tn Sadikaocia pe
£va katvouplo pmoudi.

O «kwvntApag maipvel
Mmpootd, aA\&  Sev
emrayxUvel owotd f dev
Aeltoupyel  owotd o€
vynAn TaxvtnTa.

MNpémer va pubuiotei 1O
KOPUTTLPATEP.

EmkowvwvioTte HE T0
€€0UCI080TNEVO KEVTPO TEXVIKNG
urooTtpIEng yla tn pudbuion Tou
pmoudi.

O kivntpag dev pmopei va
@eTdoel  OTn  MPEYLOTN
TaxUTNTa A/Kal EKMEUTTEL
umePPOAIKO Kamvo.

1. ENéy&te To peiypa Aadov /
BevCivne.

2. AkaBapoie¢ oto @iktpo
agpa.

3. Mpénel va pubuiotel TO
KOPUITIPATEP.

1. Xpnolponoleite Pppéokla
BevCivn kat katdAAnAo A& yia
Sixpovoug KivnTrpeg.

2. KaBapiote 1o @iktpo. Avatpééte
oTIg 0odnyiec Tou Ke@alaiou
«Zuvtripnon eiktpou aépan.

3. Emkowvwviote UE T0
efouaolodotnuévo KEVTPO
TEXVIKNG UMOOoTAPIENG Yla TN
pUBuIoN Tou pmoudi.

O «kwvntipag maipvel
pumpootd, yupilet  kal
EMTAXUVEL, aAA  Sev

umopei va mapapeivel oto
pehavri.

MNpémel va pubuiotei 1O
KOPUTTLPATEP.

PuBuiote tn Bida tou pelavti “T”
(ek. 9) de€l60TPOPA YIa avEnon
¢ Taxutntag. Avatpé€te oTo
KE@Alalo «Xuvtipnon
KOPUTTILOATEP.

A MPOXOXH: Mnv emyelPOETE MOTE VO EMOKEVACETE TO pnXAvnua, €av dev Siabétete
Ta KatdAAnha péoa Kat TIG amaitoUpEVEG TEXVIKEG YVWOeLG. KaBe epyacia mou Sev ekteleital owotd
odnysi autopata og akVPWON TG EyyUNONG Kal amaAAdooEl TOV KATAOKEVAGTI) amd Kade eudovn.
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ORIJINAL TALIMATLARIN GEVIiRisi

Sayin miisterimiz

Bir Emak Urlinuinli sectiginiz icin tesekkir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir
ihtiyaciniz icin her zaman hizmetinizdedir.

GIRiS

Makineyi dogru bir sekilde kullanmak ve
kazalardan kaginmak icin bu kilavuzu son
derece dikkatli okumadan ¢alismaya
baslamayin. Bu kilavuzda, cesitli bilesenlerin
calisma sekillerine yonelik agiklamalar ve gerekli
kontroller ile bakim icin talimatlar yer
almaktadir.

NOT: Bu kilavuzda yer alan agiklamalar ve
¢izimler tamamen baglayici ve zorlayici
ozellik tasimamaktadir. Firma her seferinde
bu kilavuzu giincelleme yiikiimliliigii
olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma
hakkini sakli tutar.

Bu kilavuz, kullanim ve bakim talimatlarinin yani
sira 0zel dikkat gerektiren bilgiler icermektedir.
Bu bilgiler, asagida aciklanan semboller ile
belirtilmistir:

DIKKAT: 6liimle sonuclanabilecek kaza veya
kisisel yaralanma, ya da nesnelere ciddi zararlar
verebilecek risk durumu oldugunda.

ONLEM: makinenin kendine veya bilesenlerine
zararlar verebilecek risk durumu oldugunda.

DIKKAT
iSITME KAYBI RiSKi
BU MAKINE, NORMAL KULLANIM
KOSULLARINDA
MAKINE ILE CALISMAKTA OLAN KiSININ GUNDE
ASAGIDA BELIRTILENE ESDEGER VEYA UZERINDE
GURULTUYE MARUZ KALMASINA NEDEN
OLABILIR
85dB (A)

iCINDEKILER
1. GUVENLIK KURALLARI (makineyi
guvenli bir sekilde kullanmak icin

uyulmasi gereken kurallari icerir) 104

2. SEMBOLLERIN VE GUVENLIK
UYARILARININ ACIKLANMASI
(makine tanitim bilgilerini ve

sembollerin anlamini agiklar) 106
3. ANA BIiLESENLER (makineyi
olusturan ana birimlerin makine
Uzerindeki yerlerini agiklar) 106
4, MONTAJ (ambalajin nasil
cikarilacagini ve parcalar halinde
gelen bilesenlerin montajinin nasil
yapilacagini agiklar) 106
5. CALISTIRMA 107
6. MOTORU DURDURMA 109
7. BAKIM (makineyi verimli bir sekilde
kullanmaya devam etmek icin
gerekli bilgileri icerir) 110
8. DEPOLAMA 112
9. CEVRENIN KORUNMASI
(Makinenin cevreye saygi gostererek
kullanilmasi i¢in bazi 6neriler sunar) 112
10. TEKNIK BILGILER (Makinenin ana
ozelliklerini 6zetler) 113
11. UYGUNLUK BILDIRIiMi 114
12. GARANTI BELGESIi (Garanti
kosullarini 6zetler) 114
13. SORUNLARIN COZUMLENMESI
iCiN REHBER (Makineyi kullanirken
yasayabileceginiz sorunlari hizli bir
sekilde ¢6ziimlemenize yardimci
olur) 115

A DIKKAT! Bu kilavuzda aciklanan “BC 300
D - DS 3000 D” tahrik Unitesini kullanmak icin,
sadece aksesuarlara baglantisi yapilmalidir:
Firca tipi kesici “D-BC”, Budama makinesi
“D-PP”, Ufleyici “D-BV, Cit bicme makinesi
“D-HC” ve uzatma. Her durumda, komple
makineyi kullanmadan 6nce, bu kilavuzu ve
aksesuarlarin kilavuzlarini okuyunuz.

1. GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

- Bu kilavuzda belirtilen talimatlar
yalnizca motorun calistirilmasi igindir.
Motorun pargasi oldugu makinanin
kullanimindan kaynaklanan tehlike

104




durumlari dikkate alinmamisir.
Makinenizi agma sistemi ¢ok diisiik
yogunlukta bir manyetik alan iiretir. Bu
alan bazi kalp pillerini etkileyebilir. Ciddi
yaralanma veya 6liim riskini azaltmak icin
kalp pili kullanan kisiler bu makineyi
kullanmadan 6nce doktorlarina ve kalp
pili lireticisine danigsmalidir.

A DiKKAT: Ulusal yénetmelik ler
makinenin kullanimini kisitlayabilir.

1 - Fiziksel yorgunluk durumunda veya alkol,

10

11

uyusturucu veya ilag etkisi altinda iken
motoru kullanmayiniz.
iskazalarinakarsisaglam bot, kalin pantolon,
eldiven, koruyucu gozlik, kulaklik ve kask
gibiuygun giysiler ve aksesuarlarkullaniniz.
Uzerinize tam oturan ama rahat kiyafetler
giyiniz.

Motorun kullanimini, bu kilavuzda
bulunan givenlik kurallarini, nlemleri ve
talimatlari yerine getirebilen yetiskin kisiler
kapsaminda sinirlandiriniz. Cocuklarin
motoru kullanmalarina kesinlikle izin
verilmemelidir.

Motoru diger kisilerden veya hayvanlardan
uzakta kullaniniz.

Motoru baslatmadan 6nce hiz kolunun
serbestce calisip calismadigini kontrol
ediniz.

Depoyuisikaynaklarindan uzaktave motoru
durdurduktan sonra doldurunuz. Yakit
doldururken sigara icmeyiniz.

Yakit doldurma islemini kapali ortamda
veya iyi havalandirilmamis alanlarda
gerceklestirmeyiniz.

Motoru kesinlikle egzoz, hava filtresi, filtre
ve karter kapadi gibi parcalari monte
edilmedenveyerlerineiyice sabitlenmeden
calistirmayiniz.

Motor en disukteyken alet ddsnmemelidir.
Aksi durumda rélanti ayar vidasiyla
ayarlayiniz.

Motor calisirken herhangi bir bakim islemi
yapmayiniz.

Bozuk bir egzozla calistirmayiniz.

12 -

13 -

14 -

15 -

16 -

17 -
18 -

20 -

21 -

23 -

24 -

25 -

26 -

Temizlik islemleri icin yakit (karisim)
kullanmayiniz.

Bujinin kivilciminisilindir deligi yakinininda
kontrol etmeyiniz.

Tdm guvenlik ve diger aksamlarinin
cahistigindan emin olmakicin motorugiinlik
olarak kontrol ediniz.

Motoru kapali veya yetersiz havalandiriimis
alanlarda kullanmaktan kagininiz. Egzoz
gazlari zehirlidir. karbon monoksit icerirler.
Calismakta (veya hala sicak) olan motoru
yanicl maddelerden uzak tutunuz.
Egzozavedigersicak parcalaradikkat ediniz.
Depoyu yeniden yakitla doldurmaya
baslamadan 6nce motoru durdurunuz
ve sogudugundan emin olunuz. Depoyu
agzina kadar doldurmayiniz.

Motor hala sicak veya calismakta iken
deponun tapasini ¢ikamayiniz ve depoyu
doldurmayiniz (yakit doldurmadan 6nce
motoru2dakikasiireylesogumayabirakiniz).
Disarya karisim tasarsa, benzin kokusu
gelirse veya patlama tehlikesi olursa (aleti
tasan karisimdan uzaklastiriniz ve karisim
tamamen buharlasincaya kadar herhangi
bir kivilcim olusumundan kagininiz) motoru
cahstirmayiniz.

Motor ayarlarinda hicbir sekilde degisiklik
yapmayiniz (motoru Uretici tarafindan
belirlenen hizda calistiriniz).

Uygunsuz yollarda veya uzak mesafelere
tasirken benzin deposunu bosaltiniz.
Motoru kuru bir yerde, 1s1 kaynaklarindan
uzaktaveyerdenyukarida muhafaza ediniz.
Baziparcalarkirilabilecegive tehlikeli sekilde
etrafa sacilabilecedi icin dizentekeri ve
kenetiyalnizca birYetkili Destek Merkezinde
tamir ettiriniz.

Normal bakim islemleri disinda islem ve
tamirleri tek basiniza gerceklestirmeyiniz.
Yalnizca bir Yetkili Destek Merkezine
basvurunuz.

Uclinci sahislarin veya sahip olduklar
mallarin maruz kaldigi kazalardan veya
risklerden makine sahibinin veya
operatdorin sorumlu tutuldugunu
unutmayiniz.
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A DIKKAT

- Motor calisirken, daima sol elinizle 6n
kulpu, sag elinizle arka kulpu kavrayiniz.
Kulplari tutarken kollarinizi asla ¢apraz
tutmayiniz. Bu talimatlar solaklar icin de
gecerlidir. Tiim viicudunuzun bicaklardan
ve egsoz borusundan uzak olmasina
dikkat ediniz.

- Giivenlik fonksiyonlari hasarli bir iiniteyi
kesinlikle kullanmayin. Bu iinitenin
giivenlik ozellikleri, bu boliimde verilen
talimatlar temel alinarak kontrol ve
bakimdan gecirilmelidir. Eger makine bu
kontroller sonunda yetersiz goriiliirse,
onarilmasini saglamak ilizere bir Yetkili
Destek Merkezine basvurun.

- Makinenin kilavuzda agik¢a belirtildigi
gibi kullanilmadigi her durum, uygunsuz
kullanim ve kisiler ve nesneler igin risk
kaynagi olarak diisiiniilmelidir.

KORUYUCU GUVENLIK GiYSisi

A Motorlu tirpani kullanirken gerekli
emniyet agisindan her zaman igin koruyucu
giysiler giyiniz. Koruyucu giysilerin kullanimi
yaralanmariskini ortadan kaldirmaz, fakat birkaza
halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar. Uygun
koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin
saticiniz ile temasa geginiz.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi
engellememelidir. Uygun koruyucukiyafet giyiniz.
Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlari
idealdir.Hareketliaksamlaratakilabileceknitelikte
elbiseler, esarplar, boyun baglari veya kolyeler
kullanmayiniz. Saglarinizi toplayiniz ve korumaya
aliniz (6rnegin, bir esarp, baslik, bir kask v.s. ile).

Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli
olan giivenlik ayakkabilari giyiniz.

Koruyucu gozliik veya sapka siperi takiniz!

Gurilti onleyici aparat takiniz; 6rnegin kep
veya susturucu aparatlar gibi. isitme kaybini
onleyici koruma aparatlarinin kullanimi biyik
bir dikkat ve ihtimam gerektirir, ¢clinki akustik
tehlike uyar seslerini (ikaz sesi, alarmlar, v.s.)
duyamayabilirsiniz.
Titresimimaksimum seviyede emen eldivenler
kullaniniz.

2. SEMBOLLERIN VE GUVENLIK

UYARILARININ ACIKLANMASI (Sek.13)

1 - Makine kullanmadan 6nce kullanim
kilavuzunu okuyun.

- Makine tipi: MOTOR UNITESI

- Seri numarasi

- CE uygunluk isareti

- Uretim yili.

- Kask, gozlik ve kulaklik takin.

- Garanti edilen akustik gli¢ duzey

- Primer Karbirator

- UYARI! - Yiizeyler sicak olabilir!

VooNOULTIDSA WN

3. ANA BiLESENLER (Sek.1)
1+3) - Arac kiti
4- Aski
5- Yakit deposu kapadi
6 - Tahliye Bulbu
7 - Digmesini yarim gaz
8- Egzos
9 - Buji
10 - Hava Filtresi
11 - Calistirma Kolu
12 - Takoz Kolu
13 - Karbdurator ayar vidalari
14 - Durdur digmesi
15- Gaz Kolu
16 - Aski Baglantisi
17 - Sap
18- Saft
19 - Donanimlari kuplaj baglantisi

4. MONTAJ

SAPIN TAKILMASI (Sekil 3)

Sapi safta gecgirin ve (A) ve somunlarini
kullanarak sabitleyin. Sapin yeri kullanicinin
gereksinimlerine gore belirlenecektir.

A DIKKAT - Etiket oklar (A, Sekil 4) ve arka
sap (B, Sekil 4A) arasindaki déngii kolu (C,
Sekil 4) monte edin.

DONANIMLARINI TAKMA VE SOKME (SEK.5)

Takma:

- Topuzu (C) saatin tersi yonde cevirerek
baglantiyi (E) gevsetin;

- Donanimin (B) tirnagini baglantinin (E)
Gzerindeki yarik (A) ile hizalayin;

- Donanimin (D) borusunu baglantinin (E) icine
kesikli cizgiye (F) kadar gegirin;
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NOT islemi kolaylastirmak icin, transmisyon
saftinin bindirme baglantisina oturtmak igin
donanimin kesme aparatini donddirin.
Baglantida pislik olmadigini kontrol edin;

- Topuzu (C) saat yoniinde cevirerek iyice sikin.

S6kme:
Topuzu (C) saatin tersi ydonde cevirerek gevsetin
ve donanimi cikarin.

Onaylanan uygulamalar

Asagidaki uygulamalar motor Unitesine
takilabilir:

« Firca tipi kesici uygulamasi: D-BC

+ Budama makinesi uygulamasi: D-PP

« Cit bicme makinesi uygulamasi: D-HC
- Ufleyici uygulamasi: D-BV

+ Uzatma uygulamasi

5. CALISTIRMA

YAKIT

A DIKKAT: Benzin oldukga yanici bir
yakittir. Benzini veya bir yanici madde
karisimini kullanirken yogun dikkat
gosteriniz. Yakitin veya makinenin yakininda
sigara icmeyiniz veya ates ya da alevle
yaklagmaymniz.

A UYARI: Yakit veya yakit buhari, teneffiis
edildiginde ya da deriye temas etmesine
olanak verildiginde, ciddi yaralanmaya neden
olmaktadir. Bu sebeple, yakit doldurma
esnasinda ilgili uyarilara riayet ediniz ve
yeterli havalandirma saglayiniz.

A UYARI:Karbon monoksitzehirlenmesine
karsi dikkatli olunuz.

« Yangin ve yanma riskini azaltmak icin,
yakiti dikkatli sekilde kullaniniz. Yiiksek
derecede yaniadir.

« Yanici maddeyi yakit icin onaylanmis bir
kabin icerisine koyunuz ve calkalayiniz.

« Yanici maddeyi kivilcim veya alevlerden
uzak, acik ortamlarda karistiriniz.

+ Yere koyunuz, motoru durdurunuz ve yakit
doldurma islemini gerceklestirmeden dnce
sogumasini bekleyiniz.

Basinci gidermek ve yakitin ¢ikmasini
engellemek icin yakit kapagini yavasca
gevsetiniz.

+ Yakit doldurma isleminden sonra yakit
kapagini sikica kapatiniz. Titresimler kapagin
gevsemesine ve yakitin ¢ikmasina neden
olabilir.

. Uniteden cikan yanici maddeyi kurutunuz.
Motoru calistirmadan 6nce makineyi yakit
doldurma yerinin 3 metre uzagina tasiyiniz.

+ Hicbir durumda, ¢ikan yanici maddeyi
yakmaya calismayiniz.

« Yakitin karistirilmasi veya makinenin
calistirllmasi esnasinda sigara icmeyiniz.

« Yakiti serin, kuru ve iyi havalandirmali bir
yerde muhafaza ediniz.

+ Yanicl maddeyi kuru yaprak, saman, kagit, vs.
bulunan yerlerde muhafaza etmeyiniz.

+ Yakiti ve Uniteyi yakit buharlarinin agik alev
veya kivilaimlar, 1sitma amach su kazanlari,
elektrikli motorlar veya sivigler, firinlar vs. ile
temas etmeyecekleri yerlerde saklayiniz.

+ Motor calismaktayken deponun kapagini
¢ikarmayiniz.

« Yanici maddeyi temizlik islemleri icin
kullanmayiniz.

Yakiti giysilerinizin Gzerine dokmemeye
dikkat ediniz.

Cihazi ve yakiti, cocuklarin erisemeyecegi bir
yerde saklayiniz.

BENZIN YAG @
= ¢
2%-50:1
| 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Bu Urilin 2 devirli bir motor ile calistirilir ve 2
devirli motorlar icin benzin ve yag énkarisimi
gerektirir. Benzin ve iki devirli motorlar icin olan
kursunsuz yagi benzin icin uygun olan temiz bir
kapta karistiriniz.

ONERILEN YAKIT: BU MOTOR OTOMOBILDE
KULLANIM iCiN 89 OKTANLIK ([R + M] / 2) YA DA
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YUKSEK OKTAN NUMARALI KURSUNSUZ BENZIN
ILE CALISTIRILMAK iCIN ONAYLIDIR.

2 devirli motorlar icin olan yag ve benzini
ambalajin Gizerindeki talimatlara uygun sekilde
kanstiriniz.

Efco - Oleo-Mac havada sogutulan tiim 2 devirli
motorlar icin 6zel olarak formile edilmis olan
%2'lik (1:50) yagini kullanmanizi dnermekteyiz.
Tabloda verilen yag/yakit karisiminin dogru
oranlari (Sekil A) eger PROSINT 2 ve EUROSINT
2 veya yiksek kaliteli esdegerde bir motor yagi
(JASO FD ozellikleri veya ISO L-EGD).

A UYARI: MOTORLU ARACLAR VEYA 2
DEVIRLi TAKMA MOTORLAR iCiN OLAN
YAGLARI KULLANMAYINIZ.

A UYARI:

- Tiiketime bagh olarak sadece gereken
miktarda yakit aliniz; bir veya iki aylik bir
donemde kullanacaksaniz gereginden
fazla almayiniz;

- Benzini hava gecirmez sekilde kapatilmis
bir kapta, serin ve kuru bir yerde
muhafaza ediniz.

A UYARI - Karisim icin hicbir zaman
%10‘dan fazla etanol iceren bir yakit
kullanmayin;%10‘a kadar etanol iceren
gazohol (benzin ve etanol karisimi) veya E10
yakiti kullanilabilir.

NOT - Yalnizca kullanimda gerekli olan karisimi
hazirlayin: Hazne ya da yakit deposu icinde uzun
stre birakmayin. Karisimi 12 ay bir sireligine
korumak icin 001000972A kodlu Emak ADDITIX
2000 yakit stabilizatord kullanilmasi nerilir.

Alkil benzin

A UYARI - Alkil benzin normal benzin ile
ayni yogunluga sahip degildir. Bu nedenle,
normal benzin ile calistirilan motorlar H
vidasinin farkli sekilde ayarlanmasini
gerektirebilir. Bu islem icin Yetkili Destek
Merkezine basvurmak gereklidir.

YAKIT DOLDURMA
Karisimi yakit doldurmadan 6nce iyice
kanistiriniz.

MAKINE CALISMASI

ASKI

Aski makine dengeli olmasini ve yerden belirli

bir ylikseklikte sabit tutar (Sekil 6).

- Tekya da cift askiyi takin.

- Motoru kanca yardimiyla askiya takiniz (A,
Sek.6).

- Motorun dengeli olmasi icin (16, Sek.1)
kancanin yerini ayarlayiniz.

- Motor dogru bir yikseklige gelecek sekilde
kemeri (C, Sek.6A) ayarlayiniz.

_CALISTIRMAYA GECIiS

A DiKKAT!

Takih  bir uygulamanin
olmamasi halinde, transmisyon saftina
haricen erisilebilir. Bir uygulama takih
degilken tahrik iinitesini ASLA

CALISTIRMAYINIZ. Tahrik iinitesinin onerilen
uygulama takii degilken kullaniimasi,
kullanicinin yaralanmasina ve/veya cihazin
hasar gérmesine neden olabilir.

A Motoru calistirmadan once,
uygulamanin uygun sekilde takilmis
oldugundan ve yabanci cisimlere temas
etmediginden emin olunuz.

A Motor rolantideyken, kesme aksami
donmemelidir. Aksi takdirde bir kontrol
yapmak ve sorunu ¢ozmek bir yetkili Servis
merkezine basvurun.

A UYARI: Motor calisirken, daima sol
elinizle 6n kulpu, sag elinizle arka kulpu
kavrayiniz. Viicudunuzun daima borunun sol
tarafinda kalmasina dikkat ediniz. Asla
capraz-kollu kulp kullanmayiniz. Solak
kullanicilar ayrica bu talimatlari da
okumalhidirlar (Sek. 2).

Diizgiin bir kesme durusu aliniz.

A Titresimlere maruz kalmak, kan
dolasimi problemleri veya sinirsel
problemleri olan Kkisiler icin zararh olabilir.
Halsizlik, his kaybi, normal giicte azalma
veya cilt renginde degisiklik gibi fiziksel
belirtilerin goriilmesi halinde doktora
danigsiniz. Bu belirtiler genellikle
parmaklarda, ellerde veya bileklerde gdriiliir.

Makinayi kullanmaya baslamadan dnce gaz
kolunun calisip calismadigini kontrol edin.
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A DIKKAT: yakit karistirma ile ilgili

talimatlara uyunuz. Yakit doldurmadan 6nce

motoru daima kapatiniz. Motoru calisir veya

sicak haldeki arabaya asla yakit koymayiniz.

Yakit doldurma isleminden sonra motoru

calistirmadan 6nce bulundugunuz

konumdan en az 3 m uzaklasiniz. SIGARA

ICMEYiNiz!

1. Kirlenmesini dnlemek icin yakit kapaginin
etrafini temizleyiniz.

2. Yakit kapagini yavasca gevsetiniz.

3. Yakit karigimini dikkatli bir sekilde tanka
doldurunuz. Etrafa dékilmesini 6nleyiniz.

4. Yakit kapadini yerine yerlestirmeden 6nce,
contayi temizleyiniz ve kontrol ediniz.

5. Yakit kapagini derhal yerine yerlestirerek
elinizle sikilayiniz. Dokulen yakiti
temizleyiniz.

A DIKKAT: Yakit kacagi olup olmadigini
kontrol ediniz, varsa kullanmadan 6nce
temizleyiniz. Gerektigi takdirde, teknik
servise veya saticiniza danisiniz.

Yakat tasirmis motor

- Buji botuna uygun bir alet gegiriniz.

- Buji botunu kaldiriniz.

- Bujiyi aginiz ve kurutunuz.

- Gazitam aginiz.

- Yanma odasini temizlemek i¢in calistirma
ipini bir kag¢ kez ¢ekiniz.

- Bujiyi tekrar yerlestiriniz ve buji botunu
yavasca bastirarak takiniz.

- Takoz kolunu OPEN pozisyonuna getiriniz

- Motor soguk olsa bile.

CALISTIRMA PROSEDURU
Primer’i 3-4 kez yavasca itin (6, Sekil 1).

2. Starter kolunu (12, Sekil 1) CLOSE konumuna
getirin (A, Sekil 8).

3. Gaz kolunu (15, Sekil 1) ¢ekin ve butona (7)
basarak yarim gaz verin. Daha sonra kolu (15)
birakin.

4. Makineyi yere, dengeli bir sekilde koyunuz.
Kesme aletinin serbestce hareket
edebildiginden emin olunuz. Bir elinizle
makineyi tutunuz (Sek.7), motorun ilk
atesleme sesini duyana kadar calistirma/
mars kordonunu ¢ekiniz (3 defadan fazla
olmamak kaydiyla). Yeni bir makine ilave
cekmeler gerektirebilir.

5. Starter kolunu (12, Sekil 1) OPEN konumuna

getirin (B, Sekil 8).

6. Motoru calistirmak icin mars ipini ¢ekin.
Makine calistiginda, hizlandiriciya
dokunmadan birkag¢ saniye makineyi isitin.
Makinenin sogukta veya ylksek irtifalarda
1Isinmasi icin birkag saniye gerekebilir. Son
olarak, yari-hizlanmayi devre disi birakmak
icin hizlandiriciya (15, Sekil 1) basin.

A UYARI:

- Mars ipini hicbir zaman elinizin etrafina
sarmayin.

- Baslatma ipini ¢ekerken tiim uzunlugunu
kullanmayin; bu ipin kirilmasina neden
olabilir.

- Ipi sert bir sekilde birakmayin; baslatma
kollarini tutun (11, Sekil 1) ve ipin yavasca
sarilmasini bekleyin.

A DIiKKAT: Motor 1sindiktan sonra jigleyle
calistirmayin.

A DiKKAT! - Sadece moturu soguk
calistirma asamasinda, yarim siiratlendirme
cihazini kullaniniz.

MOTOR RODAJI

Motor, ilk 5+8 saatlik calismadan sonra
maksimum glicline erisir.

Bu rodaj periyodu siiresince, asiri yipranmayi
onlemek amaciyla motoru rolantide yani bosta
iken maksimum hizda calistirmayiniz.

A DIKKAT! - Bu rodaj periyodu siiresince,
ongoriilen giic artisini elde etmek icin yakit
tipini degistirmeyin; motor hasar gorebilir.

NOT: yeni bir motorun ilk kullaniminda veya
sonrasinda duman ¢ikarmasi normaldir.

6. MOTORU DURDURMA

Gaz Kolunu rélantiye (15, Sekil 1)
motorun sogumasini bekleyin.
Kontak digmesini (14) basarak, motoru
durdurun.

getirerek
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7. BAKIM

Bakim Tablosu

8 ]
Y [
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Sadece normal isletim kosullan igin litfen asagidaki bakim araliklarini takip etmeye nem veriniz. Eger normal isletime | 9 Y ® g E S
gore daha uzun silre calismaniz gerekiyorsa veya air kesme kosullan s6z konusuysa,o halde onerilen araliklar uygun E 3 :‘7; 2 5
) =R | & 2
sekilde kisaltimalidir 5 <18 | v 2
i g < ] 2
: YR
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Tiim Makine Gozden Gegiriniz (Sizintilar, Catlaklar ve Asinma)
Giinliik Is Bitimi Sonrasi Temizleyiniz
Kontroller (Durdur diigmesi, Takoz Kolu, Gaz Tetigji, Tetik A -
Kﬁaigo er (Durdur diigmesi, Takoz Kolu, Gaz Tetigi, Teti etimi Kontol Ediniz
Yakit Tanki Gozden Gegiriniz (Sizintilar, Catlaklar ve Asinma)
Temizleyiniz
Yakit filtresi ve borulan Gozden Gegiriniz
Filtreyi Temizleyiniz, Dedistiriniz
Tiim Erisilebilir Vidalar ve Somunlar (Ayar Vidalan Haric) Gozden gegiriniz
Yeniden sikilaymiz
Hava Filtresi Temizleyiniz
Degistiriniz
Silindir Kanatlan Temizleyiniz
(alistirma (Startdr) Sistemi Menfezleri Giinliik Is Bitimi Sonrasi Temizleyiniz
Calistirma ipi Gozden Gegiriniz (Hasar ve Asinma)
Degistiriniz
Karbiirator Rolantiyi Kontrol Ediniz (Kesici ug, rolantide iken
dénmemelidir)
Buji Elektrot Boglugunu Kontrol Ediniz
Degistiriniz
Titresim Onleme Aparatlan Gozden Gegiriniz (Hasar ve Asinma)
Saticiya Dedistirtiriniz
Donanimlart kuplaj baglantisi Gresleme
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GAZLI EMiSYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil
olmak Uzere emisyon performanslarinin
karayolu disindaki mobil makineler icin gecerli
olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi
amaciyla, kullanim kilavuzunda yer alan
talimatlara uygun bir sekilde isletilmeli,
kullanilmali ve bakima tabi tutulmalhdir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasitli olarak
kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde
kullanilmamalidir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde
calistirilmasi, kullanilmasi veya bakiminin
yapilmasi, ilgili yasal gerekliliklerin
karsilanmadidi seviyeye varacak kadar emisyon
kontrol sisteminin arizalanmasina neden olabilir;
bu durumda, sistemin arizalarini diizeltmek ve
gecerli gereklilikleri tekrar saglamak icin derhal
harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirh olmayan, hatali isleyis,

kullanim veya bakim érnekleri:

- Yakitin doz ayarni icin cihazlari zorlamak veya
kirmak;

- CALISTIRMA / YAKIT béliimiinde belirtilen
ozelliklere uygun olmayan yakit ve/veya
motor yadi kullaniimasi;

- Orijinal olmayan yedek parcalarin, érnegin
bujiler, vs. kullaniimas;

- Susturucuy, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatal
bakim araliklari uygulanmasi da dahil, egzoz
sisteminin bakiminin yapilmamasi veya
uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.

A DIiKKAT - Bu motorun kurcalanmasi,
emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gecersiz
kilar.

Bu motorun CO2 seviyesi, Emak’in WEB (www.
myemak.com) sitesinde “The Outdoor Power
Equipment World” bélimiinde bulunabilir.

HAVA FILTRESI

Her 8-10 saatte bir filtrenin kapagdini (A, Sekil 11)
ve filtreyi (B) ¢ikarin.

Emak kod numarasi 001101009A. icerden
disarlya dogru uzaktan basingli hava tutunuz.

Kirli ya da hasarliysa degistiriniz. Filtre tikal
oldugunda motor tekleyecek, daha fazla yakit
tUketerek yeterli performansi gésteremeyecektir.

YAKIT DEPOSU

Yakit filtresini duzenli araliklarla kontrol edin.
Kirli filtre motorun calismaya baslamasini
zorlastirip, motorun verimini digsurebilir. Filtreyi
temizlemek icin yakit doldurma deliginden
cikarin. Cok kirlenmigse yerine yenisini takin
(Sekil 10).

MOTOR

Silindir kanatciklarini fircayla ya da basingh
havayla diizenli olarak temizleyin. Silindirdeki
her hangi bir kirlilik motorun fazla isinmasina
neden olabilir.

BUJI

Bujiyi temizleyin ve elektrod mesafesini diizenli
olarak kontrol edin (Sekil 12). NGK CMR7A veya
baska markalardan esit termik dereceye sahip
bujiler kullaniniz.

DONANIMLARI KUPLAJ BAGLANTISI
Makinenin surekli ve diizenli sekilde calismasi
icin her 30 saatlik calismada donanim sokilmeli
(D, Sek. 4), baglantinin i¢ kismindaki
transmisyon safti (E, Sek. 4) ve donanimin
ucundaki transmisyon safti (E, Sek. 4)
greslenmelidir. Molibden disiilfitli kaliteli gres
kullaniniz. Her donanim degisiminde
baglantinin gres gereksinimini kontrol edin.

KARBURATOR

Bu motor (AB) 2016/1628 sayili Yonetmeliklere
uygun bir sekilde tasarlanmis ve imal edilmistir.
Donme ile yapilacak ayarlama islemi imalatgi
tarafindan 6nceden belirlenmistir, bunlarin
degistirilmesi mimkiin degildir.

T vidasi ayari balata boslugunu diizenler.

A DiKKAT: Motor rélantideyken (2800-
3000 devir) bicak donmemelidir. Karbiirator
ayarlarini yetkili bakim servisine ya da

saticiya yaptiriniz.

A ONLEM: Makine deniz seviyesinden
1000 m rakimda kullaniliyorsa hava-yakit
karistirma isleminin bir yetkili servis merkezi
tarafindan kontrol edilmesi gereklidir.
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EGZOZ

A UYARI! - Bu egzoz, motorun emisyonlarin
ozelliklerine uygun olmasi icin gerekli bir
katalizor ile donatilmistir. Katalizord asla
¢itkarmayiniz veya Uzerinde degisiklik
yapmayiniz: bunun yapilmasi kanunlara
aykirdir.

A UYARI! - Katalizor ile donatilmis
egzozlar calisma esnasinda oldukga isinirlar
ve motor durduktan sonra da bir siire sicak
kalirlar. Bu durum motor minimumda iken de
gecerlidir. Temas edilmesi cilt yaniklarina
neden olabilir. Yangin riski oldugunu
unutmayiniz!

A UYARI! - Susuturucu hasarh ise
degistirilmelidir. Susturucu siklikla tikaniyorsa,
bu durum katalizér performansinin sinirli
oldugunu gosteriyor olabilir.

A UYARI: Susturucu hasarh, takilmamis
veya modife edilmisse, firca tipi kesicinizi
kullanmayiniz. Susturucunun yanlis bakimi,
yangin ve isitme kaybi riskini artiracaktir.

EKSTRA BAKIM

Eger cihaz yodun bir flekilde kullanildiysa,
uygulama sezonu sonunda, normal olarak
gerceklestirilen genel kontrollere ek olarak her
iki yillik kullanimdan sonra cihazi uzman
teknisyene kontrol ettiriniz.

A DIKKAT: Bakim islemleri Yetkili Bakim
Servisince yapilmalidir. Makinenin etkin
calismasini saglamak icin tim yedek
PARCALARIN ORJINAL yedek parcgalarla
degistirilmesi gerektigini unutmayin.

A Yetkisiz yapilan degisiklikler ve/veya
orijinal yedek parcalarin kullanilmamasi
operatorde veya liclincii kisilerde ciddi veya
oliimciil yaralanmalara yol acabilir.

8. DEPOLAMA

Makine uzun bir siire boyunca calistirilmadigi

zaman:

- Yakit tankini iyi havalandirilan bir ortamda
bosaltip temizleyiniz. Karbiratori bosaltmak
icin motoru calistiriniz ve durdurmaya
calisiniz (karblratorde karisim kalmasi

halinde diyaframlar hasar gorebilir).

- Bir kis mevsiminden sonra tekrar ¢alistirma ile
ilgili prosedirler, makinenin normal
calistirma icin gecerli prosedirleri ile aynidir
(syf. 106).

- Daha 6nce belirtilen bakim kurallarina uyun.

- Yakit deposunu bosaltarak, kapagini tekrar
kapatin.

- Sogutma panellerini ve hava filtresini (Sekil
11) iyice temizleyiniz.

- Makine kuru ve serin bir yerde, tercihen
yerden yukarida muhafaza edin.

9. CEVRENIN KORUNMASI

Cevrenin korunmasi, icinde yasadigimiz

toplumun ve ¢evrenin yarari icin makinenin

kullaniminda 6nemli ve oncelikli bir konu
olmalidir.

- Bulundugunuz cevrede rahatsizlik vermekten
kaginin.

- Cim bi¢cme islemi sonrasinda olusan
malzemeleri kesinlikle yerel kurallara gore
elden cikarin.

- Ambalaj, yaglar, benzin, piller, filtreler,
bozulan parcalar veya cevre lizerinde
olumsuz etkisi olan herhangi diger
malzemenin yerel kurallara gore elden
¢ikarilmasina 6zen gosterin; bu atiklar agik
alanlara atilmamali, ayrilarak malzemelerin
geri doniisimini saglayacak uygun toplama
merkezlerine verilmelidir.

imha ve elden ¢ikarma

Makine hizmet disi kaldiginda kesinlikle cevreye
birakilmamali, bir atik toplama merkezine
goturialmelidir. Makinenin Gretiminde kullanilan
malzemelerin ¢cogu geri donustirulebilir;
metallerin timu (gelik, aliminyum, piring)
normal bir hurda demir merkezine teslim
edilebilir. Bilgi almak icin bolgenizdeki normal
atik toplama hizmetine basvurun. Makinenin
imha edilmesi ile elde edilen atiklar toprak, hava
ve su kirliligine neden olmayacak sekilde
cevreye saygl gostererek elden cikariimalidir.
Her durumda, yiiriirliikteki yerel kanunlara
uyulmahdir.

Makine hurdaya cikarilacagi zaman, CE isaret
etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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10. TEKNIK BiLGILER

MotorKapasitesi cm? 30.5
Motor 2 Zamanli EMAK
Giig kW 1.1
Minimum devir min™! 2800 + 3000
Cikig milinin maksimum hizi min” 8.500
Cikis milinin maksimum hizinda min' 11.700
motorun hizi
e~ 580 (058
Primer Karbiiratér Var

»
Kolay calistirma m Var
Agirlik kg 4.2
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11. UYGUNLUK BILDIRIiMi

Asagida kasesi bulunan Emak spa via Fermi, 4 - 42011 | EN SO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009
Bagnolo in Piano (RE) ITALY : idari Merkeze teslim edilen Teknik Dokiimentasyon:
1. Tur: motor Teknik Yonetim

2. Oleo-Mac Marka, BC 300 D

Efco Marka, DS 3000 D Yapim yeri Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
3.295 XXX 0001 + 295 XXX 9999 Ybnergenin/ | Tarih: 30/04/2022

Yonetmeligin hiikiimlerine ve muteakip degisikliklerine
ve eklerine uygundur: 2006/42/CE - 2014/30/EU - (EU)
2016/1628 - 2011/65/EU, ve asagidaki normlar ile ilgili
diizenlemelere uygun oldugunu beyan eder:

12. GENEL GARANTI SARTLARI

- [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

1 - Garanti suiresi, malin teslim tarihinden itibaren baglar ve | Tuketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

2 (iki) yildr. veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2 - Malin biitlin parcalari dahil olmak tizere tamami garanti | saticidan talep edebilir. Satici, tiketicinin talebini
kapsamindadir. reddedemez. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda

3 - Malin ayipli oldugunun anlasiimasi durumunda tuiketici, | satici, Uretici ve ithalat¢l miteselsilen sorumludur.

6502 sayili Tuketicinin KorunmasiHakkindaKanun'un11. | 6 -

maddesinde yer alan;

Sozlesmeden dénme,

Satig bedelinden indirim isteme,

Ucretsiz onarilmasini isteme,

Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme,

haklarindan birini kullanabilir.

4 - Tuketicinin buhaklardan ticretsizonarim hakkinise¢gmesi
durumundasaticy;isgilikmasrafi, degistirilen parca bedeli
ya da baska herhangi bir ad altinda higbir tcret talep
etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla | 7
yukUmludur.Tuketici ticretsizonarim hakkini treticiveya
ithalatgiya karsi da kullanabilir. Satici, Uretici ve ithalatgi
tiketicinin bu hakkini kullanmasindan miiteselsilen
sorumludur.

5 - Tuketicinin, Gcretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde
malin;

- Garanti slresi icinde tekrar arizalanmasi,

- Tamiri icin gereken azami slrenin asiimasi, 9

- Tamirinin mumkin olmadiginin, yetkili servis istasyonu,
satici, Uretici veya ithalatgl tarafindan bir raporla
belirlenmesi durumlarinda;

cooTo

oo
'

Malin tamir siresi 20 is glinlinii gegemez. Bu siire,
garanti stiresi icerisinde mala iliskin arizanin yetkili servis
istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde, garanti
stiresi disinda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim
tarihinden itibaren baslar. Malin arizasinin 10 is guini
icerisinde giderilememesi halinde, Uretici veya ithalatgi;
malin tamiri tamamlanincaya kadar, benzer 6zelliklere
sahip baska bir mali tiketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin garanti suresi icerisinde arizalanmasi
durumunda, tamirde gegen slire garanti siiresine eklenir.
Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri
kullanilmasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.

Tiketici, garantiden dogan haklarinin kullanilmasi ile
ilgili olarak cikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin
bulundugu veya tiiketici isleminin yapildigi yerdeki
Tuketici Hakem Heyetine veya Tuketici Mahkemesine
basvurabilir.

Satici tarafindan bu Garanti Belgesinin verilmemesi
durumunda, tuketici GUmrik ve Ticaret Bakanhgi
Tuketicinin Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel
Mudurligu'ne basvurabilir.

GEBZE /KOCAELI - TURKIYE
MALTEPE-ISTANBUL/TURKIYE

URETICi FIRMANIN

UNVANI : EMAK S.PA

ADRESI: Via E.Fermi, 4-42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALY
WEB: www.emak.it

TEL/FAX: +390522951555

E-mail: info@emak.it

ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI : SEMAK MAKINATIC. VE SAN. A.S.

MERKEZ ADRESI:  GEBZE GUZELLER O.5.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2

WEB: www.semak.com.tr

E-mail: info@semak.com.tr

SERVIiS iSTASYONUNUN

UNVANI ADRESI YETKILiSi TEL/FAX

SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi SELIM KELES | 0262 7232900

TiC.VE SAN. AS. BOLGES INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. 0262 7232929
NO:2 GEBZE / KOCAELI - TURKIYE
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13. SORUNLARIN ¢OZUMLENMESI iCiN REHBER

tiim diizeltici testleri gerceklestirmeden 6nce daima iiniteyi durdurunuz ve bujinin

2 DIKKAT: iinitenin ¢alistinlmasinin istenilmesi haricinde, asagidaki tabloda 6nerilen
baglantisini kesiniz.

Olasi tim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili
Destek Merkezine danisin. Bu tabloda listelenenler disinda bir sorunun tespit edilmesi halinde, bir
Yetkili Destek Merkezine danisin.

PROBLEM OLASI SEBEPLER cOzum
Motor calismiyor veya | 1. Kivilcim yoktur 1. Bujinin  kivilcimini  kontrol
cahstiktan birka¢ saniye ediniz. Kivilcim yoksa, testi yeni
sonra kapaniyor. bir buiji ile tekrarlayiniz.
2. Sayfa 109'deki prosediri
2. Motor bogulmustur uygulayiniz. Eger motor hala

calismiyorsa, prosediiri yeni bir
bujiyle tekrarlayiniz.

Motor calismaya bashyor | Karbiratoriin ayarlanmasi | Karbiratéri ayarlamak icin bir
fakat dlzglin sekilde | gerekiyordur. Yetkili Servis ile temas kurunuz.
hizlanmiyor veya yiiksek
hizda diizgiin calismiyor.

Motor tam hiza ulasmiyor | 1. Yag/benzin karisimini 1. Taze benzin ve un 2 devirli
ve / veya asin miktarda kontrol ediniz. motorlar icin uygun bir yag
duman cikariyor. kullaniniz.

2. Hava filtresi kirlidir. 2. Temizleyiniz; Bakim - hava
filtresi bolumundeki talimatlar
okuyunuz.

3. Karbiratoriin ayarlanmasi | 3. Karbiratéri ayarlamak igin bir

gerekiyordur. Yetkili Servis ile temas kurunuz.

Motor calistyor, déniiyor | Karburatériin - ayarlanmasi [ Hizi arttrmak icin rélantinin “T”
ve  hizlaniyor  fakat | gerekiyordur. vidasini (Sekil 9) saat yéniinde
rolantiye girmiyor. ayarlayiniz; Bakim - karburator
bolimune bakiniz.

A DIKKAT: Uygun araclar ve gerekli teknik bilgi olmaksizin onarim islemleri yapmaya
kalkmayin. Dogru bir sekilde yapilmayan her tiirlii miidahale Garantiyi otomatik olarak
gecersiz kilacak ve Ureticinin sorumluluk reddine neden olacaktir.
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

Vazeni zakaznici

Dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky
Emak.

Nase sit autorizovanych prodejcl a dilen je Vam
plné k dispozici pro jakékoli potieby.

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se
nehoddm, nezadinejte prdci, nez si prectete
pozorné tento navod k obsluze. V tomto navodu
najdete vysvétleni ¢innosti riznych ¢asti stroje a
pokyny k provéddéni potiebnych kontrol a
udrzby.

Poznamka llustrace a specifikace uvedené v
tomto navodu nejsou piisné zavazné.
Vyrobce si vyhrazuje pravo na provadéni
zmén bez pfedchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato
pfirucka i informace, které vyzaduji zvIastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
nasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpeti nehod, zranéni
osob, smrtelnych zranéni nebo véznych
poskozeni véci.

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpedi
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dild.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH
MUZE TENTO STROJ ZNAMENAT PRO
OBSLUHU HLADINU DENN{HO OSOBNIHO
VYSTAVENI HLUKU ROVNOU NEBO VY5 NEZ
85dB (A)

OBSAH
1. BEZPECNOSTNIi PREDPISY
(obsahuji pravidla pro bezpec¢né
pouzivani stroje) 116
2. VYSVETLENi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(vysvétluje, jak identifikovat stroj a

vyznam symboli) 118

3. HLAVNi KOMPONENTY (vysvétluje
umisténi hlavnich prvk(, které tvori
stroj)

4. MONTAZ (vysvétluje, jak odstranit
baleni a dokon¢it montaz volnych

118

prvkd) 118
5. SPOUSTENI 119
6. ZASTAVENi MOTORU 122

7. UDRZBA (obsahuje viechny
informace pro udrzbu stroje)

8. SKLADOVANI

9. OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
(poskytuje nékterd doporuceni pro

123
125

ekologické pouzivani stroje) 125
10. TECHNICKE UDAJE (shrnuje hlavni

vlastnosti stroje) 126
11. ES PROHLASENI O SHODE 127
12. ZARUCNI LIST (shrnuje zaruéni

podminky) 127
13. PRUVODCE ODSTRANOVANIM

ZAVAD (pom(ize vam rychle vyresit

pfipadné problémy s pouzivanim) 128

A POZOR! - Aby se hnaci jednotka “BC 300
D - DS 3000 D”, popsand v tomto navodu,
mohla pouzivat, smi se spojit pouze s timto
pfislusenstvim: Kfovinorez “D-BC’, profezavac
“D-PP’, fukar “D-BV", plotové ntlizky “D-HC" a
prodlouzeni. Pfed pouzitim uplnych
sestavenych stroju si vzdy pozorné prectéte
tento navod a navody k obsluze pfisluenstvi.

1. BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

- Bezpecnostni pokyny uvedené v tomto
navodu se vztahuji pouze k provozu
motoru. Neberou totiz v uvahu
nebezpecné situace, ke kterym miize dojit
pFi pouziti celé sestavy s nastavcem, jejiz
soucasti je tento motor.

- Systém zapalovani v jednotce vytvari
elektromagnetické pole velmi slabé
intenzity. Toto pole muze rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci
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vaznych nebo smrtelnych zranéni by se
osoby s kardiostimulatorem mély poradit
se svym lékafem pred zac¢atkem pouzivani
stroje.

A

POZOR: Narodni zakonné upravy

mohou omezit pouzivani stroje.

1-

w
1

(o)}
1

o]
1

Motor nepouzivejte, pokud jste unaveni,
nebo pod vlivem alkoholu, drog nebo
1ékd.

Pfi pracinoste vhodny odév a bezpecnostni
vybaveni jako holinky, silné kalhoty,
rukavice, ochranné bryle, chranice sluchua
ochrannou helmu.Odév musibyt priléhavy,
ale zaroven pohodIny.

Motor smi pouzivat pouze osoby, které
jsou schopné pochopit a dodrZzovat
bezpecnostni predpisy, opatieni a pokyny
uvedenévtomto ndvodu. Pouzivanimotoru
nezletilymi osobami je pfisné zakazano.
Motor pouzivejte v dostate¢né vzdalenosti
od jinych osob a zvifat.

Pred spusténim motoru se ujistéte, ze se
plynova packa volné pohybuje.

Nadrz naplnujte v dostatecné vzdalenosti
od zdrojl tepla a pfi vypnutém motoru. Pfi
plnéni nadrze nekuite.

Nikdy nedopliiujte palivo v uzaviené
mistnosti nebo v nevétranych prostorach.
Nikdy nespoustéjte motor beznamontovani
vsech dild vcetné tlumice vyfuku,
vzduchového filtru, krytu filtru a krytu
startéru; vdechny dily museji byt dobfe
pfipevnéné na svych mistech.

PFi volnobéznych otackach se pohanéci
hiidel nesmi otacet. Pokud ano, sefidte
sroub volnobéhu.

Je-li motor zapnuty, nikdy neprovadéjte
zadnou udrzbu.

Nikdy nepracujte s poskozenym tlumi¢em
vyfuku.

K ¢isténi nepouzivejte palivo (smés).
Nekontrolujte jiskru na zapalovaci svi¢ce v
blizkosti otvoru ve valci.

Denné motor kontrolujte a presvédcte se,

20 -

21 -

22 -

23 -

24 -

25 -

26 -

Ze jsou vsechna bezpecnostnii jina zatizeni
funkéni.

Nepouzivejte motor v uzavienych, nebo
malo vétranych prostorach.Vyfukové plyny
jsou jedovaté: obsahuiji kysli¢nik uhelnaty.
Sezapnutym motorem (nebo s jesté teplym
motorem) se nepfiblizujte k hoflavym
materialim.

Davejte pozor na tlumic vyfuku a jiné horké
casti.

Pred dalS$im pInénim nadrzky na palivo
vypnéte motor a presvédcte se, ze vychladl.
Nadrzku nepliite az k okraji.

Vi¢ko nadrzky neotevirejte, aninedoplnujte
palivo, je-li motor zapnuty, nebo je jesté
teply (pfed doplnénim paliva pockejte asi
2 minuty).

Vzdy vypnéte motor, jestlize zjistite unik
palivové smési, jestlize ucitite pach benzinu
nebo jestlize hrozi nebezpeti vybuchu,
(pfemistéte motor co nejdale od vyteklé
smésiadavejte pozor,aby nedoslokjiskieni,
dokud se palivo UpIné nevypafi).

Nikdy Zzadnym zplUsobem neupravujte
sefizeni motoru (motor musi pracovat s
otdckami nastavenymi vyrobcem).

V pfipadé dopravy na dlouhou vzdalenost
nebo na nekvalitnich cestach vylijte z
nadrzky palivo.

Motor skladujte na suchém misté, v
dostate¢né vzdalenosti od tepelnych
zdrojl a ne pfimo na zemi.

Vzhledem k tomu, Ze nékteré dily mohou
prasknout a zpUsobit vymrsténi dalsich
pfedmétli, nechdvejte opravovat
setrvacnik a spojku vyhradné v
autorizovaném servisnim stiedisku.
Nikdy sami neprovadéjte upravy nebo
opravy, které prekracuji rdmec bézné
udrzby. Vzdy se obratte na autorizované
servisni stredisko.

Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik je
odpovédny za Urazy nebo nebezpedi,
které se stanou tietim osobam nebo
jejich majetku.
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A POZOR

Kdyz je motor v chodu, vzdy pevné drzte
predni rukojet levou rukou a zadni rukojet
pravou rukou. Kdyz drzite rukojeti,
nesmite zkfizit paze. Rovnéz levaci musi
dodrzovat tyto pokyny. Ovéite si, Zze se
zadnou casti vaseho téla nedotykate
Zeber valce a tlumice vyfuku.

Nikdy nepouzivejte jednotku s vadnymi
bezpecnostnimi prvky. Bezpecnostni
funkce jednotky se musi podrobit
kontrole a udrzbé na zakladé pokyni
uvedenych v této casti. Pokud jednotka
témito kontrolami neprojde, obratte se s
zadosti o opravu na servisni stiedisko.
Kazdé pouziti stroje, které neni vyslovné
uvedeno v této prirucce, se musi povazovat
za nespravné pouziti a jako takové za zdroj
nebezpedi pro osoby a véci.

BEZPECNOSTNi OCHRANNY ODEV

A P¥ipraciskirovinorezemsivzdy oblékejte
homologovany bezpecnostni ochranny odév.
Pouziti ochranného odévu neodstrani nebezpeci

ura

zu, ale v piipadé nehody snizi jeji dGsledky. Pri

vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym
prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané praci a pfitom
pohodiny. Noste ochranny pfiléhavy odév.
Idealnim pracovnim odévem je bunda, a
pracovni kalhoty. Nenoste odévy, 3aly, kravaty
nebo pfivésky, které by se mohly zachytit v kfovi.

Ma

te-li dlouhé vlasy, svazte si je a chrante je napf.

satkem, cepici nebo ochrannou helmou.

No

ste ochranné boty nebo holinky vybavené

protiskluzovou podrazkou a ocelovymi

Spi

PFi

¢kami.

praci pouzivejte vzdy ochranné bryle nebo

hledi.

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka
nebo usniucpavky.Pouzivanipomicekkochrané
sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost,
protoze pracovnik hiife vnima zvukové vystrazné
signaly (kfik, zvukové vystrahy apod.)

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji
vibrace.

2. VYSVETLENI SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (obr. 13)
1 - Pfed prvnim pouzitim stroj si pozorné
prectéte navod k pouziti a udrzbé.
2 - Typ stroje: JEDNOTKA MOTORU
3 - Znacka CE o souladu s predpisy ES
4 - Sériové Cislo
5 - Rok vyroby.
6 - Pouzivejte ochrannou helmu, bryle a
sluchatka.
7 - Zarucena hladina akustického vykonu
8 - Nastfikovac paliva
9 - UPOZORNENI! - Povrch miize byt horky.

3. HLAVNi KOMPONENTY (obr. 1)
1+3) - Nastroje dodavané
4 - Popruh
5 - Vicko palivové nadrze
6 - Balonek nastfikovace
7 - Tlatitko polovi¢ni plyn
8- Kryt tlumice vyfuku
9- Svicka
10 - Vzduchovy filtr
11 - Rukojet startéru
12 - Packa sytice
13 - Bezpecnostni pojistka plynu
14 - Tlacitko STOP
15 - Packa plynu
16 - Uchytka ramenniho popruhu
17 - Rukojet
18 - Trubka hiidele
19 - Spojka pro pripevnéni aplikaci

4. MONTAZ

MONTAZ RUKOJETI (obr. 3)

Rukojet namontujte na trubku hiidele a
pfisSroubujte ji pomoci Sroubl (A). Polohu
rukojeti je mozné upravit podle pozadavku
pracovnika.

A POZOR - Nasadit rukojet smycky (A,
Obr.4) mezi stitkem Sipky (B, Obr.4A) a zadni
rukojeti (C, Obr.4).

INSTALACE A ODEBRANI APLIKACI (OBR. 5)
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Montaz:

- Povolte spojku (E) otocenim knofliku (C) ve
sméru hodinovych rucicek;

- Vyrovnejte jazycek aplikace (B) s drazkou (A)
na spojce (E);

- Zasurite trubku aplikace (D) do spojky (E) az
po vyznacenou ¢&aru (F);
Poznamka Aby to bylo snazsi, otocte fezny
nastroj aplikace, aby se hnaci hidel dostala
do zabéru se spojkou. Zkontrolujte, Zze na
spojce nejsou Zadné necistoty;

- Radné utahnéte knoflik (C) ve sméru
hodinovych rucicek.

Demontaz:
Uvolnéte spojku otocenim knofliku (C) proti
sméru hodinovych rucicek a vyjméte aplikaci.

Schvalené aplikace

Na motorovou jednotku se smi namontovat tyto
aplikace:

+ Krovinorez: D-BC

+ Profezavac: D-PP

+ Plotové nazky: D-HC

+ Fukar: D-BV

+ Prodlouzeni

5. SPOUSTENI

PALIVO

A POZOR: benzin je velice hoflavé palivo.
Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva
vénujte maximalni pozornost. Zakaz koufeni
a manipulace s otevienym ohném v blizkosti
paliva nebo stroje.

A UPOZORNENI: Palivo a jeho spaliny
mohou pfi vdechnuti nebo kontaktu s
pokozkou zpUsobit vazné poranéni. Budte
proto pii manipulaci s palivem velmi opatrni
a dbejte na dostatecné vétrani.

A UPOZORNENI: Pozor na otravu oxidem
uhelnatym.

Pro snizeni rizika pozaru nebo popalenin
zachazejte s palivem opatrné. Je vysoce
hoflavé.

Palivo michejte a skladujte pouze v nddobé
schvalené pro dany typ paliva.

Palivo michejte venku, kde nehrozi vyskyt
jisker nebo ohné.

Pfed dolévanim paliva stroj polozte na zem,
vypnéte motor a pockejte az vychladne.
Pomalu povolte palivovou zatku, aby mohl
uniknout pfetlak a aby se vyloucilo vyliti
paliva.

Po doliti palivovou zatku radné dotahnéte.
Vibrace mohou zpUsobit povoleni zatky a
Unik paliva.

Pfipadné rozlité palivo peclivé utiete. Pfed
spusténim motoru odejdéte alespori 3 metry
od mista, kde jste dolévali palivo.

Nikdy se nesnazte spalit palivo rozlité za
jakychkoli okolnosti.

Béhem manipulace s palivem a béhem
¢innosti stroje nekurte.

Palivo skladujte na chladném, suchém a
dobfe vétraném misté.

Palivo neskladujte v mistech se suchym
listim, sldamou, papirem atd.

Motorovou jednotku a palivo skladujte v
mistech, kde vypary paliva nepfijdou do
styku s jiskrami, otevienym plamenem,
ohfivaci vody, kotly topeni, elektrickymi
motory, spinaci, sporaky, troubami atd.

Nikdy neodstranujte palivovou zatku, kdyz je
motor v chodu.

Palivo nepouzivejte na Cisténi.

Dévejte pozor, aby se palivo nedostalo na
soucdsti obleceni.

Jednotku a palivo ulozte dobfe mimo dosahu
déti.

BENZINU OLEJE \ﬂ
= ¢
2%-50:1
1 1 (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
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Tento pfistroj ma pohon dvoutaktnim motorem
a vyzaduje tedy smés benzinu a oleje pro
dvoutaktni motory. Smés bezolovnatého
benzinu a oleje pro dvoutaktni motory si
pfipravte pfedem v Cisté nddobé schvélené pro
benzin.

DOPORUCENE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALEN PRO CINNOST S BEZOLOVNATYM
AUTOMOBILOVYM BENZINEM S OKTANOVYM
CISLEM 89 ([R + M] / 2) NEBO VYSSIM.

Olej pro dvoutaktni motory smichejte s
benzinem podle pokynt na obalu.
Doporucujeme pouzivat olej pro dvoutaktni
motory Efco - Oleo-Mac v mnozstvi 2 % (1:50),
ktery byl vyvinut specialné pro dvoutaktni
motory chlazené vzduchem.

Spravny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v
prospektu (obr. A), je vhodny jak pro pouzivani
motorového oleje PROSINT 2 a EUROSINT 2,
tak pro ekvivalentni motorové oleje vysoké
jakosti (specifikace JASO FD nebo ISO L-EGD).

A\ UPOZORNENI: NEPOUZIVEITE OLEJ
PRO AUTA ANI OLEJ PRO DVOUTAKTNI
MOTORY PRO CLUNY.

A UPOZORNENI:
Kupujte pouze potiebné mnozstvi paliva
podle vlastni spotieby: nekupujte vice,
nez se spotiebuje za jeden nebo dva
mésice;

- Benzin uchovavejte v hermeticky
uzaviené nadobé, na chladném a suchém
misté.

A UPOZORNENI - Pro palivovou smés
nikdy nepouzivejte palivo s podilem etanolu
vétsSim nez 10 %; pripustné jsou gasohol
(smés benzinu a etanolu) s podilem etanolu
do 10 % nebo palivo E10.

POZNAMKA - Pfipravujte pouze takové
mnozstvi paliva, které potfebujete k praci,
nenechdavejte smés v nadrzi nebo kanystru pfilis
dlouho. Pro skladovani smési po dobu 12
mésict doporucujeme pouzit stabilizator paliva
Emak ADDITIX 2000 kéd 001000972A.
Alkylovy benzin

A UPOZORNENI - alkylovy benzin nema
stejnou hustotu jako normalni benzin. Proto
mohou motory sefizené s normalnim
benzinem vyzadovat jiné sefizeni Sroubu H.
K tomu je tfeba se obratit na autorizované
servisni stiredisko.

DOLEVANI PALIVA
Kanystrem se smési pied dolitim zatfepejte.

UVODNI KROKY

POPRUH PRES RAMENO

Spravné nastaveni délky ramenniho popruhu

umozni spravné vyvazeni stroj a jeho snadnou

obsluhu (Obr. 6).

- Spojeni zavésného oka a popruhu je zajisténo
pomoci pruziny, popt. karabinky (A, Obr. 6).

- Polohu zavésného oka (16, Obr. 1) na trubce
nastavte tak, aby byl zavéseny stroj vyvazen.

- Délku ramenniho popruhu (C, Obr. 6A)
nastavte tak, aby zavéseny stroj mél
potfebnou vysku nad zemi.

SPOUSTENI

A POZOR! Pokud neni aplikace
namontovana, je hnaci hridel pfistupny z
venku. NIKDY nespoustéjte hnaci jednotku
bez nainstalované aplikace. Pouziti hnaci
jednotky bez instalovanych a doporucenych
aplikaci mGze mit za nasledek vazna zranéni
uzivatele a/nebo poskozeni stroje.

A Pied spusténim motoru zkontrolujte,
zda je aplikace spravné namontovana a zda se
nedotyka cizich predméta.

A P¥i minimalnich otackach motoru se
vyzinaci zafizeni nesmi otacet. V opaéném
pripadé kontaktujte Autorizované servisni
stfedisko, aby provedlo kontrolu a odstranéni
problému.

A UPOZORNENI: Kdyz je motor v chodu,
vzdy pevné drzte pfedni rukojet levou rukou a
zadni rukojet pravou rukou. Vzdy stiijte tak,
abyste méli télo nalevo od trubky hridele.
Nikdy nedrzte rukojet zkfizenyma rukama.
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Tyto pokyny plati i pro levaky (Obr. 2).
Zaujméte spravny pracovni postoj.

A Vystaveni vibracim muaze zpusobit
poskozeni zdravi osob, které trpi problémy
obéhového systému nebo nervovymi
problémy. Pokud se projevi fyzické
symptomy, jako znecitlivéni, snizeni citlivosti,
snizeni normalni sily nebo zmény zabarveni
pokozky, obratte se na Iékare. Tyto symptomy
se obvykle projevi na prstech, rukou nebo
zapeésti.

A Pied nastartovanim motoru se ujistéte,
Ze packa plynu se volné pohybuje.

A POZOR: dodrzujte bezpecnostni
predpisy pro manipulaci s palivem. Pred
dolitim benzinu vzdy nejdfive vypnéte
motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s
motorem v ¢innosti nebo zahiatym
motorem. Pfed nastartovanim motoru
odejdéte alespon 3 m od mista, kde se
dolévalo palivo. NEKURTE!

1. Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby
nedoslo k znecisténi.

2. Palivovou zatku pomalu povolte.

3. Smés paliva pozorné nalijte do nadrze. Dejte
pozor, abyste ji nerozlili.

4. Pied vlozenim a zasroubovanim zatky
zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

5. Palivovou zatku ihned vlozte do nalévaciho
hrdla a dotdhnéte rukou. Pfipadné rozlité
palivo odstrarite.

A POZOR: zkontrolujte, jestli nedochazi k
uniku paliva, pfipadné netésnosti opravte
pfed pouzivanim stroje. Pokud je to nutné,
spojte se servisnim stfediskem prodejce.

Motor je zahlceny

- Vsunte vhodny nastroj pod koncovku
zapalovaci svicky.

- Pakou koncovku zapalovaci svicky odstrante.

- VySroubujte a vysuste zapalovaci svi¢ku.

- Zcela stisknéte packu plynu.

- Nékolikrat zatdhnéte za lanko, aby se
spalovaci komora vycistila.

- Zapalovaci svi¢ku vlozte zpét a pfipojte

koncovku zapalovaci svi¢cky, pevné ji
pfitlacte - znovu sestavte dalsi dily.

- Packu syti¢e nastavte do polohy OTEVRENO
(OPEN), i kdyz je motor studeny.

- Nyni nastartujte motor.

Postup pri startovani

1) Pomalu 3-4x stlacte nastfikovac (6, obr.1).

2) Packu sytice (12, obr.1) umistéte do polohy
ZAVRENO - CLOSE (A, obr.8).

3) Zatdhnéte za packu plynu (15, obr.1) a
zastavit ho na pul plynu stisknutim tlacitka
(7), uvolnéte packu (15).

4) Stroj poloZzte na zem ve stabilni poloze.
Zkontrolujte, jestli je fezny nastroj volny. Stroj
drzte jednou rukou (obr. 7), zatdhnéte za
startovaci lanko (ne vice nez 3 krat), az motor
naskoc¢i. Novy stroj mize vyzadovat delsi
startovani.

5) Packu sytice (12, obr.1) umistéte do polohy
OTEVRENO - OPEN (B, obr.8).

6) Zatahnéte za startovaci lanko, dokud motor
nenastartuje. Jakmile je stroj nastartovany,
nechte jej nékolik sekund zahfat, aniz byste
se dotkli plynové packy. V chladu nebo ve
vysokych nadmorskych vyskach muze stroj
vyzadovat pro zahfati vice ¢asu. Nakonec
stisknéte plynovou packu (15, obr.1) pro
vyrazeni pllplynu.

A upozornENi:

- Nikdy si startovaci lanko neomotavejte
kolem ruky.

- Pri tahu za startovaci lanko nevyuzivejte
celou jeho délku; mohlo by to zpusobit
jeho poskozeni.

- Lanko nepoustéjte prudce; drzte rukojet
startéru (11, obr.1) a nechte, aby se lanko
navinulo pomalu.

A UPOZORNENI! Je-li motor jiz teply,
startér ke spusténi nepouzivejte.

A POZOR! - Polovi¢ni plyn pouzijte pouze
pFi spousténi motoru za studena.

ZABEH MOTORU
Motor dosdhne svého maximalniho vykonu po
prvnich 5-8 hodinach prace.
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V dobé zdbéhu nenechdavejte motor bézet bez
zatéze ve vysokych otackach, aby nedochazelo k
nadmérnému zatizeni motoru.

A UPOZORNENI! - V dobé zabéhu
neménte karburaci s cilem zvysit vykon;
motor by se mohl poskodit.

POZNAMKA: je normalni, kdyz novy motor
béhem a po prvnim pouzivani koufi.

6. ZASTAVENI MOTORU

Packu plynu uvolnéte do polohy volnobéhu (15,
obr. 1) a pockejte nékolik vtefin, az se motor
ochladi.

Vypnéte motor, stisknutim spinace zapalovani
(14).
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7.UDRZBA

Tabulka udrzby
0 o)
o] Q
£ v | 2|t
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly Udrzby Ize pouZit pouze pro normalni provozni podminky. Jestlize | 2 € | ¢ | & g 2 gg
denné pracujete déle, nez je obvyklé, nebo za drsnych pracovnich podminek, potom je nutné navrzené intervaly § b E UEJ‘ 3 2 o<
odpovidajicim zplisobem zkrtit. T é o2 2 % S 3
2 T |0 o~
¥ o]
SRR
x 3
Cely nastroj Kontrola (priisak, prasknuti, opotfebeni) X
Vycistéte po skonceni denniho provozu X
Ovladace (Tlacitko zapalovani, packa sytice, packa plynu, ) )
aretace) Zkontrolujte funkci X
Palivova nadrz Kontrola (priisak, prasknuti, opotiebeni) X
Vycistéte X
Palivovy filtr a veden Zkontrolujte X
Vycistéte, vymeite filtr X X
Vsechny pfistupné Srouby a matice (ne sefizovaci Srouby) Zkontrolujte X
Znovu utéhnéte X
Vzduchovy filtr Vycistéte X X
Vyménte X X
Zebravélce Vydistéte X
Vétraci otvory startéru Vycistéte po skonceni denniho provozu X
Startovaci lanko Zkontrolujte (poskozeni a opotiebeni) X
Vyménte X
Karburator Zkontrolujte volnobéh (fezny néstroj se nesmi pfi
volnobéhu otacet) X
Zapalovaci svicka Zkontrolujte mezeru elektrody X
Vyméfite X X
Antivibracni podlozky Zkontrolujte (poskozeni a opotiebeni) X
Nechte vyménit prodejcem M X
Spojka pro pfipevnéni aplikaci Namazte X X
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SHODA PLYNNYCH EMISi S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi,
musi byt fizen, pouzivén a udrzovan v souladu s
pokyny uvedenymi v uzivatelské pfirucce k
udrzeni emisi v rdamci pravnich pozadavku
platnych pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi
neopravnéné upravovat ani pouzivat
nespravnym zplsobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo udrzba motoru
nebo stroje by mohly vést k moznému selhdni
systému regulace do takové miry, kdy jiz nejsou
splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je treba podniknout okamzité kroky k
napravé poruch systému a k obnoveni plnéni
platnych pozadavkd.

Pfiklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz,

pouziti nebo udrzba:

nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k

davkovani paliva;

- pouziti paliva a / nebo motorového oleje,
které nespliuji charakteristiky uvedené v
kapitole SPUSTENI / PALIVO;

- pouzivani neoriginalnich nahradnich dild,
jako jsou svicky apod.;

- z4dnd nebo nedostate¢nd udrzba
vyfukového systému vcetné nespravnych
intervall udrzby vyfuku, zapalovaci svicky,
vzduchového filtru apod.

A POZOR - Neopravnény zasah do tohoto
motoru ma za nasledek ztratu platnosti
osvédceni EU o emisich.

Uroven CO2 tohoto motoru naleznete na
webové strance spole¢nosti Emak (www.
myemak.com) v ¢asti “The Outdoor Power
Equipment World".

VZDUCHOVY FILTR (obr. 11)

Kazdych 8-10 provoznich hodin odklopte (popf.
sejméte) kryt (A) a vyjméte filtr (B).

Cistéte odmastovadlem zna¢ky Emak kéd
001101009A. Z bezpecné vzdélenosti jej
vyfoukejte stla¢enym vzduchem zevnitf smérem
ven.

Je-li zaneseny nebo poskozeny, vymérite jej. Pfi
nasazovani filtru zpét dbejte na to, aby tésné
pfiléhal k drzaku filtru. Poskozeny filtr vzdy

vymeérite. Pokud je vzduchovy filtr zanesen,
motor ma nizsi vykon a vy3si spotiebu.

FILTR PALIVA

Pravidelné kontrolujte stav filtru paliva.
Zaneseny filtr zpUsobuje problémy pfi
startovani a snizuje vykon motoru. Chcete-li filtr
vycistit, vyjméte jej z plniciho otvoru palivové
nadrze a proplachnéte v Cistém palivu; je-li pfilis
znecistény, vyménte jej (obr. 10).

MOTOR

Zebrovani vélce pravidelné ¢istéte $tétcem nebo
stlacenym vzduchem. Nahromadénim necistot
na valci midze dojit k prehtati, které je
nebezpecné pro chod motoru.

SVICKA

Doporucujeme pravidelné cisténi svicky a
kontrolu vzdélenosti elektrod (obr. 12).
Pouzivejte svicky NGK CMR7A nebo jinou
znacku odpovidajici tepelné hodnoty.

SPOJKA PRO PRIPEVNENI APLIKACI

Pro zajisténi stabilniho a plynulého chodu stroje
je nutné kazdych 30 hodin prace aplikaci (D, obr.
4) demontovat, promazat hnaci h¥idel uvnitf
spojky (E, obr. 4) a hnaci hfidel na konci aplikace
(D, obr. 4). Pouzivejte kvalitni mazivo s
molybdendisulfidem. Pfi kazdé vyméné aplikace
zkontrolujte namazani spojky.

KARBURATOR

Deze motor is ontworpen in overeenstemming
met de toepassing van de verordeningen (EU)
2016/1628. Mozné sefizeni rozsahu bylo
stanoveno vyrobcem a neni mozné je zménit.

Sroub volnobéhu T je sefizeny tak, aby zajistoval
bezpecnou hranici mezi volnobéhem motoru a
rezimem sepnuti spojky.

A UPOZORNENI! Pokud bézi motor na
volnobéh (2800-3000 ot/min), kotou¢ se
nesmi otacet. Doporucujeme vam nechat
provést veskera sefizeni spalovani u
prodejce nebo ve specializované opravné.

A UPOZORNENI: Pii prace se strojem nad
nadmofskou vyskou 1000 m je potieba si
karburaci nechat zkontrolovat
v autorizovaném servisu.
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TLUMIC VYFUKU

A UPOZORNENI! - Tento tlumi¢ vyfuku je
vybaven katalyzatorem, aby byl v souladu s
pozadavky na mnozstvi emisi. Katalyzator nikdy
neodstranujte, ani jej neupravujte: odstranéni
nebo Uprava katalyzadtoru znamend poruseni
zakona.

A UPOZORNENI! - Tlumiée vybavené
katalyzatorem se pfi pouziti zahtivaji na
velmi vysokou teplotu a jsou horké jesté
dlouho po zastaveni motoru. To plati i v
pFipadé motoru na volnobéh. P¥i dotknuti si
muizete spalit pokozku. Uvédomte si
nebezpeci pozaru!

A OPATRNE! - V piipadé poskozeni vyfuku
je nutna jeho vyména. Pokud se vyfuk casto
ucpava, maze to byt znakem snizené uUcinnosti
katalyzatoru.

A UPOZORNENI: Stroj nepouzivejte, je-li
tlumic poskozeny, chybi, nebo je néjak
upraveny. Nespravné udrzovany tlumic¢
zvysuje riziko pozaru a ztraty sluchu.

MIMORADNA UDRZBA

V prfipadé intenzivniho pouzivani
doporucujeme provést celkovou kontrolu
odbornym technikem servisu na konci sezény, v
pfipadé normalniho pouzivani kazdé dva roky.

A UPOZORNENI! V$echny udrzbové prace,
které nejsou uvedené v této prirucce, smi
provadét pouze autorizovana dilna. Chcete-li,
aby vam stroj pravidelné a dlouho slouzil, dbejte
na to, abyste k pfipadné vyméné soucasti
pouzivali vyhradné ORIGINALNi NAHRADNI
DILY.

A Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo
pouzivani neoriginalnich nahradnich dila
muze zpusobit vazna ¢i smrtelna zranéni
pracovnika nebo tietich osob.

8. SKLADOVANI

Jestlize nebudete pfistroj po delsi dobu
pouzivat:

- Palivovou nédrzku vyprazdnéte a vycistéte
na dobie vétraném misté. Karburator
vyprazdnite tak, Ze spustite motor, a pockate,

az se zastavi (zbyld smés v karburdtoru by
mohla poskodit membrény).

- Postup uvedeni do provozu po zimnim
ulozZeni je stejny, jako postup pfi normalnim
spousténi pfistroje (str. 118).

- Dodrzujte viechny dfive uvedené predpisy k
udrzbé.

- Vylijte palivo z nddrze a opét nasroubujte
vicko.

- Peclivé ocistéte chladici stérbiny a vzduchovy
filtr (obr. 11).

- Pristroj skladujte na suchém misté, pokud
mozno ne pfimo na zemi, a v dostate¢né
vzdalenosti od tepelnych zdroju.

9. OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostiedi je dulezity a

prvofady aspekt pfi pouzivadni stroje ve

prospéch obcanského spoluziti a prostredi, v

némz Zijeme.

- Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

- Peclivé sledujte mistni pfedpisy tykajici se
likvidace materialu vzniklého secenim.

- Dulkladné dodrzujte mistni pfedpisy pro
likvidaci obald, olejd, benzinu, akumulator(,
filtrd, opotiebenych soucasti nebo jakéhokoli
prvku se silnym dopadem na zZivotni
prostiedi; tyto odpady nesmi byt odlozeny
do bézného komundlniho odpadu, ale musi
se separované odevzdat do pfislusnych
sbérnych stfedisek, kterd zajisti recyklaci
materiald.

Odstranéni a likvidace

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechévejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stredisko.

Hodné material( pouzitych pfi konstrukci stroje
Ize recyklovat; véechny kovy (ocel, hlinik, mosaz)
Ize odevzdat do bézné sbérny kovl. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochazejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s
ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo
znecisténi pudy, ovzdusi a vody.

V kazdém pripadé je treba dodrzovat mistni
platné zéakony.

P¥i likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s
oznacenim CE spole¢né s timto ndvodem k
obsluze.
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10. TECHNICKE UDAJE

Objem vélce cm? 30.5

Motor 2 Dvoudoby EMAK
Vykon kw 1.1
Minimalni ot/min min™ 2800 + 3000

Maximalni otacky vystupniho

in-1
htidele min 8.500
Otacky motoru pfi maximalnich min-! 11.700
otackach vystupniho htidele
Objem palivové nadrze iﬂ +e m? 580 (0.58 1)
Nastfikova¢ paliva Ano

. . oy >
Zjednodusené spousténi m Ano
Hmotnost kg 42
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11. ES PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany, EMAK SpA Via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIE prohlasuje na svou
vlastni odpovédnost, Ze strojni zafizeni:
1. Druh: motor
2. Znacka Oleo-Mac, typ BC 300 D

Znacka Efco, typ DS 3000 D
3. Identifikacni ¢islo 295 XXX 0001 + 295 XXX 9999
je v souladu s ustanovenimi smérnice / nafizeni v
platném znéni: 2006/42/ES - 2014/30/EU - (EU)
2016/1628 - 2011/65/EU, je v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami:

12. ZARUCNI LIST

Tento pfristroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V piipadé
soukromého pouziti nebo pro hobby poskytuje
vyrobce zéruku na své vyrobky v trvani 24 mésic(i od
data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na
Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejnach, specializovanych servisnich strediscich a
pies své dealery. V pripadé profesionalniho
pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicu.

Vseobecné zarucni podminky

1) Zéruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni
podnik zdarma vyménuje prostiednictvim
obchodni a servisni sité vadné dily, jejichz vada
byla zplsobena materidlem, zpracovanim nebo
vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu nélezeji podle
obcanského zékoniku, a které se vztahuji na
dasledky defektl nebo vad zplsobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou pozadovany
zékrok co nejdrive v rdmci danych ¢asovych
moznosti.

Pfi zadosti o opravu v zaruce je nutné
predlozit opravnénému pracovnikovi nize
uvedeny zarucni list orazitkovany prodejcem

3)

ENISO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009
Technickd dokumentace ulozend ve spravnim sidle
spolecnosti: Technické vedeni

Déano v Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 30/04/2022

" [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

a uplné vyplnény, spolu s nakupni fakturou
nebo platnym dokladem o zakoupeni s datem
nakupu.
4) Zéruka pozbyva platnosti v pfipadé:
+ zjevného zanedbani udrzby,
+ nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho Gprav,
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
+ pouziti jinych nez originalnich ndhradnich dild,
+ zédsahl provadénych neopravnénymi pracovniky.
5) Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na
materialy, které se opotiebovavaji, a na ¢asti
vystavené béznému funkénimu opotfebovani.
Zaruka se nevztahuje na zdsahy tykajici se
modernizace a vylep3ovani vyrobku.
Zaruka se nevztahuje na sefizovéani a Udrzbové
prace, i kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.
Pfipadné skody zpusobené pfi dopravé musi byt
ihned ozndmeny dopravci, jinak zaruka propada.
Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler apod.),
namontované na nasich strojich, plati zaruka
poskytnutd pfislusnymi vyrobci motoru.
10)Zaruka se netykd ptipadnych skod, pfimych ¢i
nepiimych, zplsobenych osobam nebo na
vécech poruchou vyrobku nebo vyplyvajicich z
dlouhodobého nuceného odstaveni vyrobku.

—_—_— —- — — — — = = = = = 4

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzvani zarucni sluzby.
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13. RESENi PROBLEMU

POZOR: jednotku vzdy vypnéte a odpojte zapalovaci svicku, nez za¢nete provadét
kontroly doporucené v tabulce, mimo pripady, kdy se vyZzaduje jednotka v ¢innosti.

Kdyz byly zkontrolovany vSechny mozné pticiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim strediskem.

PROBLEM MOZNE PRICINY RESENI
Motor nelze nastartovat | 1. Svicka nedava jiskru 1. Zkontrolujte jiskru svicky.
nebo zhasne nékolik Pokud svicka nedava jiskru,

sekund po nastartovani.

2. Motor je prehlceny

opakujte test s novou svickou.

2. Postupujte podle popisu na
str.121. Pokud se motor stale
nerozjede, opakujte postup s
novou svickou.

Motor se rozjede, ale fadné
nezvysuje otacky nebo pfi
vysokych otackach
nepracuje spravné.

Karburator se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem pro sefizeni
karburatoru.

Motor nedoséhne plnych
otacek a/nebo pfilis koufi.

1. Zkontrolujte smés oleje s
benzinem.

2. Znecistény
filtr.
3. Karburator se musi sefidit.

vzduchovy

1. Pouzijte novy benzin a olej
vhodny pro dvoutaktni motory.

2. VyCistéte; viz pokyny v kapitole
Udrzba vzduchového filtru.

3. Spojte se s autorizovanym
servisnim  stfediskem pro
sefizeni karburatoru.

Motor nastartuje, funguje
a zrychluje, ale nedrzi si
volnobézné otacky.

Karburator se musi sefidit.

Sefidte Sroub volnobéhu “T”
(obr.9) ve sméru hodinovych
rucicek pro zvyseni otacek; viz
kapitola Udrzba karburétoru.

A POZOR: Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni
nebo technické znalosti. V pripadé Spatné provedené opravy dochazi automaticky k zaniku
zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKLIA

BHuMaHMI0 yBa)KaeMbIX K/IMIEHTOB
Bbnaropapwmm Bac 3a Bbibop npoaykumm Emak.
Hawa ceTb AnnepcknMx M aBTOPU3OBaHHbIX
CEePBUCHbIX LIEeHTPOB HaXOAMTCA B BalleM MOJIHOM
pacropsaXeHnn 1 roToBa yAoBETBOPUTL NiloOble
BaLLM 3anpochl.

BBEOEHUE

[na npaBUIbHOIrO UCNOMIb30BaHMA MALIUHbI 1
ANA NpefoTBPALlEHUA HECYACTHBIX CIly4Yaes
nepea Hayanom paboTbl OYEHb BHMMATEbHO
npoyTUTe flaHHOE PYKOBOACTBO. 34eCh AatTcsA
noAcHeHWA No paboTe pasfiIMUHbLIX Y310B
MallKHbI, a TaKXe yKasaHuAa no Tpebyembim
NpoBepKam 1 TeXxobCyKMBaHuIo.
MpumeyaHne. ONucaHna N unaKCTpayum,
npnBefeHHble B aHHOM PYKOBOACTBE, He
CYMTAIOTCA cTporo o6sasbiBalowmmn. Pupma-
N3roToBUTEsNIb OCTaBNAeT 3a coboli npaBo
BHOCUTb M3MEHEHUA B KOHCTPYKLUUIO
MaWwunHbl 6e3 06A3aTeNnbCcTB O6GHOBNAEHMNA
3TOro pyKkoBOACTBA.

Kpome yKa3zaHMI no skcnayaTauuu u
TEXHUYECKOMY O06CNyXMBaHWIO, faHHOe
PYKOBOACTBO COAepXuUT UHPopmauuio,
Tpebywlwyio ocoboro BHUMaHuA. Takan
MHbopmMauma oTMeyeHa CMMBONaMu,
OMUCaHHbIMW HIXKE:

BHUMAHMUE: oTHOoCUTCA K cny4yaam, Korga
CyLIecTBYyeT PUCK HECYACTHbIX C/lyyaes, B TOM
yucne C netanbHbIM UCXOAO0M, NN TeNeCHbIX
noBpeXAeHWNn unum cepbésHoro yuwepba
UMYLLLeCTBY.

OCTOPOHO: oTHOCKTCA K ClyyasaMm, Koraa
CyLlecTByeT PUCK NOBPEXAEHUA YCTPOWCTBA UK
€ro COCTaBHbIX YacTeu.

BHUMAHME
PUCK MNOBPEXAEHNA CTYXA
MNPV HOPMAJIbHbIX PABOYNX YCNOBUAX
MOJMNb30BATE/Ib 3TON MALLUMHBI
MOABEPTAETCA EXXEQHEBHOMY YPOBHIO
LLIYMA, PABHOMY W1/ MPEBBILLAIOLLIEEMY
85 ab (A)

OMABJIEHUE

1. MPABUNIA BE3OMNACHOCTMU
(pa3pen copepXuUT yKasaHus,
Heob6xofumble anA 6e30nacHoOro

MCMNOJIb30BAaHNA MALLVIHbI) 129

2. ObbACHEHUWE CUMMBOJIOB U
NPABUJNIA BE3ONACHOCTMU (B
pa3fene oOnNMUCaHO Kak
nageHTudmumnpoBaTb MalWUHY K1
COLEPXKMT ONUCAHNE CMBOJIOB)

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU
(B paszgene onvcaHO PacronoXeHne
OCHOBHbIX YacTel, U3 KOTOpPbIX
COCTOUT MalLLVHA)

4. CBOPKA (B pa3gene onucaHo Kak
CHATb YMaKOBOYHbIA MaTepuan u
BbIMOJIHUTb MOHTa)X OTAENbHbIX
netanen)

5. BKJIIOMEHUE

OCTAHOBKA OBUTATENA

7. TEXOBCNYXUBAHWUE (rnasa
ColepXUT BClO Heobxopgumyio
nHbopmauyuto agns obecneyeHun
HOPManbHOTO TEeXHUYECKOTOo
COCTOSIHMA MALUWHbI)

8. XPAHEHUE

9. OXPAHA OKPYXAIOLLEN CPEADI
(B pa3pene copepxaTcAa
peKkomMeHAaumMy no UCMnosib3oBaHmo
MalWWHbI, He HaHocA Bpef
OKpy»KatoLLen cpege) 138
TEXHUYECKUE OAHHDBIE (B
pa3fene CopepXXUTcA KpaTkoe
ornyicaHe OCHOBHbIX XapaKTepPUCTUK
MaLLUUHbI)

AEKNAPALINA COOTBETCTBUA

FAPAHTUAHOE CBULETENIbCTBO
(B pa3pene U3NOXeHbl yCNoBUSA
rapaHTum)

PYKOBOACTBO MO YCTPAHEHUIO
HEUCMNPABHOCTEMN (pasgen
NOMOXET BaM ObICTPO pa3peLnTb
nio6yio BO3HMKLLYIO BO BPEMS
3KCnyaTaumm npobnemy)

131

131

132
132
135

o

136
138

10.

139
11. 140

12,

140
13.

141

A BHUMAHME! - Cunosoin 6nok “BC 300 D
- DS 3000 D”, onncaHHbIN B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE, MOXET MCNOJIb30BaTbCA TONbKO B
COBMeELEeHUN CO cneayrlmnmm Hacagkamu:
MoTtokoca “D-BC”, Bbicokope3 “D-PP”,
Bo3ayxoayska “D-BV, kyctopes “D-HC” n
yAnuHUTeNb. B niobom cnyyae, nepen tem Kak
npuCcTynaTh K NCNONb30BaHWIO MaLLUH B c6ope,
BHUMATeNbHO MpoOYMTaWTe HacToAlee
PYKOBOACTBO 1 PyKOBOACTBA Ha HAaCadKM.
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1. MPABUJIA BE3OMNMACHOCTU

A BHUMAHUE

YKa3aHuA no TexHukKe 6esonacHocTu,
npuBeAeHHble B PYKOBOACTBE, OTHOCATCA
NCKNIoUYNTENbHO K paboTte aBuratena. OHn
He yumnTbIBaloOT OMacHble cuTyauuu,
BbiTeKaloLye U3 3KcnayaTayum mMalmHbl,
OCHaLLeHHOW 3TUM ABUraTenem.

Mpu BKNOYEHUN Baleil MalWMHbI
co3paeTca 31eKTpPOMarHuTHoe none ¢
OYeHb Manoil HanpAXKeHHOCTbIo. 3To none
MOXeT co3paTb nNomexu AnA pa6orbi
HEKOTOPbIX KapAnocTuMynaTopos. fina
CHUKEHUA pUCKa NoNyYeHNsA cepbesHbIX

A BHUMAHMWUE:

Unn cmepTesibHbIX TpaBM,

nvua c

BXXUVBJIEHHbIMUN KapauoctTunmynatTopamu
AOJIXKHDbI NPOKOHCYJ/IbTUPOBAaTbCA CO CBOMM

Bpauyom u

msrortoenrtTenem

KapguocTumynstopa nepepg tem, Kak
NPUCTYNaTh K SKCMyaTaLumn MaluvHbl.

MecTHOEe

3aKoOHO[AaTeNnbCTBO MOXeT HaKnaabiBaTb
OrpaHNYeHnA Ha NCNoJib3o0BaHNe MallHbI.

1- 3anpeu4aeTCﬂ ncnonb3oBaTb ABUratesnb

nvuam, HaxoAAWMUMCA B COCTOAHUMN
dn3nyeckoro yTomneHua unm nog
BO3[ENCTBMEM aNKOrons, HapKOTUUECKX
WK NEKapPCTBEHHDBIX CPELCTB
Wcnonb3yiiTe noaxopswyo opgexay u
3aWMTHble CPeACTBa, TakMe Kak camnoru,
NpoyYHble OPIOKK, NepyaTku, 3aluUTHbIe
OUKW, HAaYWHUKM U KacKy. Micnonb3yinTte
npunerawLLyto KTeny, Ho yA06HY0 ofiexay.
Wcnonb3oBaHne ABuratena crnepyet
[OBEPATb UCKIIOUYMTENIBHO B3POCIbIM
onepatopam, KOTopble B COCTOAHUM
YCBOUTb W COGM0AaTh NpaBuaa TEXHUKM
6e3onacHOCTU, nNpefynpexaeHua u
YKa3aHus, nprBefleHHble B HACTOALEM
pykoBogcTBe. /icnonb3oBaHne ABuratens
HeCoBEepPLIEHHONETHUMMN KaTeroprnyecku
3anpelyaetcs.

Wcnonb3yiite gBuratenb Ha yaaneHun ot
APYIUX JIIOAEN NN KNUBOTHBIX.
Mepen3sanyckomaBuraTenay[ocToBepbTeCh
B CBOOOJHOM X0fie pbluara akceneparopa.
Mpowv3BoanTe 3anpaBKy TOMIUBOM Npu
OCTaHOBJIEHHOM ABUraTene v Ha yaaneHnm
OT UCTOYHMKOB Tenna. He Kypute npwu
3anpaske.

He BbIMonHANTEe 3anpaBKy ToMnuBa B
3aKPbITbIX UN MAOXO BEHTUIMPYEMbIX
MoMeLLeHUAX.

18

19

20

21

22

23

24

- Hukorga He 3aI'IyCKal7ITe ABuUraTtenib, Ha

KOTOPOM He yCTaHOBNEHbI 1 Hag1eXallym
06pa30oM He 3aKpeneHbl BCe KOMMOHEHTbI,
B TOM uYucne raywntenb, BO3AYLWHbIN
$unbTp, KpbilKa GunbTpa 1 Ap.

- Mpun paboTe ABMraTtena Ha XONOCTOM

XOAYy Hacajka He [OMKHa Bpalatbca. B
NPOTMBHOM CJlyyae OTperynvpynTte BUHT
XOJSIOCTOro XopAa.

He npoussoanTe HMKakux onepauuit no
TexobcnyxuBaHuio npu paboTatowem
ABuratene.

He pab6oTaiiTe c noBpeXAeHHbIM
raylwmTenem.

He ncnonb3ynte TONAMBO (TONANBHYIO
CMeCb) ANA YNCTKM MaLLUHbI.

He npoBepsiTe nckpy cseun B65K3NK
OTBEPCTUA LWIMHAPA.

ExxeoHeBHO npoBepanTe
PaboToCNOCOOHOCTb BCEX 3ALUTHBIX K
NPOoYMX YCTPOWCTB ABUraTens.

He uncnonb3yiite aBuratenb B 3aKpbITbIX
WM NIOXO NPOBETPHBaEMbIX MOMELLEHUNAX.
BbIXJTOMHble ra3bl TOKCUYHbI: OHV COAepXaT
MOHOKCUL yrnepoga.

JepxuTe paboTatowwmii (nnu ewe ropaynin)
ABUraTenlb Ha PacCTOAHUM OT rOpPKYUYNX
MaTepuranos.

BynbTe OCTOPOXHbIMU C FAyWIUTENEM 1
APYrMY HarpeBaloLMMUCA AeTanaMU.
BbikntounTe ABUraTenb 1 QOXANTECH, MOKa
OH OCTbIHET, MpeX/e YeM CHOBa 3a5MBaThb B
6ak Tonnmeo. He 3anonHaiiTe 6ak o Kpaes..
He oTKpyunBalnTe KpbilKy TOMAUBHOIO
6aKa 1 He BbINoOMHANTe 3anpaBKy 6aka npu
elle ropayem unu paboTatowemasuratene
(panTe ABuratento ocCTbiTb B TeyeHue
2 MUHYT Mepep TeMm, Kak Npuctynatb K
3anpaske).

He skcnnyaTupyiite gBuratenb B ciyyae
yTeueK TOMIMBHON CMecu, NpU Hannunm
3anaxa 6eH3MHa 1M onacHOCTY B3pbiBa
(oTBEAMTE MALUNHY B CTOPOHY OT NPOANTOMN
cMecu U He fonyckaiTe ob6pa3oBaHUA
Kakmnx-nnbo NCKp AO Tex Mop, NMoka oHa
MOJTHOCTbIO He NCNapuUTCA).

Hu Koum 06pa3om He NbiTanTech U3MEHNUTb
perynupoBKu Buratens (OH fomKeH Bceraa
paboTaTb Ha CKOPOCTW, YCTaHOBJIEHHOMN
N3roToBuUTENEM).
CneintebeH3nHU3TONNMBHOro6akaBcyyae
TPaHCMOPTMPOBKM Ha 3HauyuTeNbHble
paccToAHMNA MW NO HEPOBHbLIM AOPOraMm.
XpaHuTe gBuUratenb B Cyxom MecTe, BAanu
OT UCTOYHUKOB Tensia v He B NPAMOM
KOHTaKTe C FPYHTOM.

Tak Kak HekoTopble AeTanum MOryT
CNOMaTbCA, UMPUITOM KX HaCTU MOTYT 6bITb
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0MacHO OTOPOLLEHbI B CTOPOHY, TOpyyYanTe
PEMOHT MaxoBuKa 1 MydTbl CLerIeHus
NCKAIOUYNTENbHO aBTOPU3OBAHHOMY
CepPBUCHOMY LIEHTPY.

25 - MNpown3BoanTe CaMOCTOATENbHO TONbKO
Tekylee TexobcnyxusaHne. Obpalalitech
NCKNIOYNTENbHO B aBTOPM3OBaHHbBIN
CEePBUCHbIN LeHTp.

26 - He 3abbiBaiTe, 4TO Bnageney unmu

onepatop wu3genuna Hecer
OTBETCTBEHHOCTb 3a HecYacTHble C/lyyau
WAM CO3AaHMe ONacHbIX CUTyauuin ans
TPETbUX NNL, U NX COBCTBEHHOCTU.

A BHUMAHUE
Mpu pa6oTalwem ABuraTtene Bcerpa
AepXKuUTe NepepHIo PyyuKy NeBoil PyKon,
a 3afiHI0I0 pPYuYKYy - npaBoii. Hu B Koem
cnyyae He cKpeljuBalTe pPyKWu, Korga Bbl
AepXuTte Kyctopes. 3Tu yKasaHusA
OTHOCATCA TaKXKe Ha nesBueil. Ctapaitecb
AepaTb BCe YacTu Tesla B CTOPOHe OT
HOXeW 1 rywnTens.

- Kateropmuueckm 3anpewaercs
MCNoNb30BaTb MaLUVNHY, €CN 3alnTHbIe
NpUCNoco6seHnsa HencnpaeHbl. 3alNTHbI
npucnoco6neHns Heo6xoaMMo NPoOBEPATb
N OCYyLWecTBAATb UX TexobcnyKuBaHue
cornacHo ykasaHuAMm, U3/I0XKeHHbIM B 3TOM
paspene. Ecnn pesynbrat npoBepkm
OoKa3aJjcAa HeraTuBHbIM, o6paTutech B
YNO/NIHOMOYEHHDbIN LLeHTP TeXHU4YEeCKon
NoAAEPKKN NI pEMOHTa MaLUVIHbI.

- Jlio6on BMA NCNONb30BaHNA MALUMHDI,
KOTOPbIl He NpeAycMOTPeH B ABHOM Buje
B HacTosileM PYKOBOACTBe, cUMTaeTcs
HenpaBWIbHbIM N ABNAETCA UCTOYHUKOM
onacHocTen AnA nogen n uMmyLlecTsa.

3ALMTHAA OAEXAA

A Mpn paboTe ¢ ra3oHOKOCUNKOI Bcerpa
HapeBalTe cepTUPUNLPOBaAHHYIO 3aLNTHYIO
opaexay. MprMeHeHVe 3alWUTHOWN ofeXAabl He
YCTPaHAETPUCKNONYYEHNATPABMbI, HOYMEHbLUIAET
BO3MO>KHble MOC/IEACTBMA HECYACTHOrO Ciyyasi.
MpuBbIGOPE3aLLUTHONOAEKAbIPYKOBOACTBYTECH
peKomeHzaLmAMYM Baluero foBepeHHoOro annepa.

Opexpa pomkHa ObiTb yaobHOM 1 He MmeluaTb
npu pabote. HapeBainTe npunerawpwyo K
Teny 3alUTHYI0O ofexAay. 3aluTHble KypTKa
N KOMOVNHE30H ABAAITCA MAeanbHbIM
peweHnem. He HapeBante nnatbA, wapdsbl,
rancTyKnunmuenoyku, KoTopbleMoryT3aLenuTbea
3a BeTkun. CobepuTe B MyYOK ANIMHHbIE BOSIOCHI U
cnpAaybTe MX (HanpuMmep NoA MIaTok, LWAMKY,
Kacky 1 T.4.).

HapeBaiiTe 3awuTHble GOTUHKN, MeOLWNE
NPOTUBOCKONDb3ALYME NOAJOWBbI N CTaNbHble
HaKOHEYHUNKN.

HapeBaiTe 3aWjnTHbIE OUKM NN KO3bIpek!

Ucnonb3yinTte npucnocobneHns gna 3awmTbl
OpraHoB cnyxa, Hanpumep, HayWHUKU 1N
3aTbluKu. [lpumeHeHne npucnocobneHunn
INA 3aWmTbl OpraHoB ciyxa TpebyeT ocoboro
BHUMAHWA 1 OCTOPOXKHOCTM, TaK Kak Mpu 3TOM
orpaHu4MBaeTca CNoCobHOCTb BOCMPUHMMATDL
3BYKOBbIE CUrHasIbl 06 ONAaCHOCTU (KPVIKW, CUTHabI
npeaynpexaeHns n T.4.).

HapeBaiiTe nepuaTku, ob6ecneunsaiowme
MaKcMMmanbHoe nornoweHne BuGpauuii.

2. ObbACHEHVE CUMBOJIOB U NMPABUJIA
BE3OMACHOCTU (puc. 13)
1 - MNepep 3KkcnnyaTaumy mMawviHbl NpoYTUTE
PYKOBOJCTBO M0 3KCMJTyaTaLum.

2 - Tun mawuHb: CUJIOBOW BJIOK

3 - CepwiiHbI HOMep

4 - Mapka cooTBeTcTBMA TpeboBaHuam CE

5 - Top mn3rotoBneHus.

6 - HageHbTe Kacky, 3alNTHble OYKU 1”
HayLHWKN.

7 - TapaHTMpPOBaHHbIV YPOBEHb aKyCTUYeCKOM
MOLLHOCTU

8 - KHonka nogcacbliBatoLlero Hacoca

9 - BHUMAHME! - NMosepxHOCTW MOTyT ObiTb

ropaynmmn!

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU (puc. 1)
1+3 - Habop nHCTpymeHTOB

4 - PemHn

5 - KpbllwKa ToniMeHoro 6aka

6 - KHomnka nparmepa

7 - KHonka HanonoBUHY [pPOCCenbHON

3aCSIOHKN
8 - KpbiwwKa rnywurena
9 - Mogenb

10 - Bo3pywHbIi dpunbTp

11 - Pyuka cTaprtepa

12 - Pbluar BO34yLUHOW 3aC/IOHKM

13 - Pblyar oCTaHOBKW akcenepatopa
14 - KHOMKa oCTaHOBUTb

15 - PykoATKa 3anycka

16 - OQNHOYHBIN U ABONHOW peMeHb
17 - Pyuka

18 - Yonunuteno

19 - MydTa ana KpenneHua Hacafok
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4.CBOPKA

YCTAHOBKA PYYKMU (Puc. 3)

YcTaHOBWTE PYKOATKY Ha LITAHry 1 3aKpenuTe ee,
ncnonb3ya BUHTLI (A). [TonoeHne pyKoATKM
paccunTbiBaeTcA, ncxona m3 ypobcrea
orneparopa.

A BHUMAHME - YctaHoBUTE pyuKy netnu
(A, Puc.4) mexpy ctpenkammn metku (B,
Puc.4A) n 3apHioto pyKoaTky (C, Puc.4).

MOHTAX U AEMOHTAX HACAOK (PUC.5)

MoHuTax:

- Ocnabbte mydTty (E), noBopaumsas pyuky (C)
NPOTVB YaCOBOW CTPENKY;

- CoBmecTuTe s3bl4OK Hacagku (B) ¢ nasom (A)
Ha mydTe (E);

- BcraBbte TpybKYy Hacagku (D) B mydTy (E) o
LWTPUX-NYHKTUPHON nnHun (F);
NMpumeuaHune: [1na obneryeHma sTon
onepauuy NoBopaymMBanTe pexyLunin ysen
Hacafgku pna obecneyeHma coBMmelleHUsA
nepepaTtoyHoOro Bana C NOCafjoOYHbIM
oTBepcTMeM. YbeanTech B OTCYTCTBUN rPA3N B
myodTe;

- TnotHo 3akpyTtute pyuky (C), noBopaunBsas ee
Mo YacoBOW CTPESIKe.

JemoHTax:

OcnabbTe KpenneHne Hacagku, NnoBopaymeasn
pyuKy (C) NpoTnB YaCoBOWN CTPENKU, U CHUMUTE
HacagkKy.

PaspelueHHble K NPUMEHEHUI0 HacagKun

Ha cunoBom 6noke mMoryT GbiTb CMOHTVMPOBaHbI
cnepyoLwye HacafKu:

« Hacapgka-motokoca: D-BC

» Hacapka-sbicokopes: D-PP

+ Hacagka-kyctopes: D-HC

+ Hacagka-so3gyxopyska: D-BV

+ Hacapgka - yanuHuteno

5. BKJIIOMEHUE

R

Tonnmso

A BHUMAHWE! BeH3uH aAaBnaertcsa
ype3BblyaliHO OrHeonacHbIM BUAOM TonnMBa.
Mpu o6paweHnn ¢ 6eH3IMHOM AN TONINBHON

cmecblo 6yAbTe MaKCUMaNbHO OCTOPOXKHbI.
He KypuTe n He nogHOCUTE UCTOYHUKN
OTKPbITOro NflameHu K TONINBY WA MalluHe.

A NMPEAOCTEPEXXEHUE: TonanBo v napbl
TONNNBA MOTYT NPUYUHUTb Cepbe3HbIN Bpep,
340pPOBbLIO NPU BAbIXaHUN WM NoNagaHUN Ha
KoXKy. loatomy 6yAbTe OCTOPOXHbI Npu
ob6paweHnn ¢ TOMNMBOM U obGecneuybre
HaANeXallylo BeHTUNALUIO.

A MPEAOCTEPEXEHUE: TMomHute 06
OMacHOCTH oTpaBneHus OZHOOKICbIO
yrnepoga.

- [AnA CHUXXeHNA OoNacHOCTN BO3ropaHusa mn
nony4yeHns oXoros 6yAbTe OCTOPOXKHbDI
npu o6paweHum ¢ Tonaneom. OHo
ABNAETCA Ype3BbIYANHO OrHEeoNnacHbIM.

- PasmewwnsanTe n xpaHute TONANBO B
cneumanbHOM KaHUCTpe.

- CmewwmBariTe TONIMBO Ha OTKPbITOM BO3Adyxe
— Ha yyacTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
Unu nNnams.

- [lepep 3anpaBKkon onycTuTe malunHYy Ha
3emio 1 3arnylunTe ABUraTenb.

- MepgneHHO OTKPYTWTE KPbILWKY 3aJMBOYHON
rOpNoOBUHbI ANA CHATWUA AaBNeHuA U BO
n3bexxaHue yteuek TonvBa.

- [ocne 3anpaBKu NAOTHO 3aKPyTUTE KPbILLKY.
Bubpaunn mMoryT npmBectu K ocnabneHuo
KPbILLKM U K yTeYKe Tonnmea.

- BbiTpuTe nponusweeca tonnuso. MNepen Tem
Kak npuctynatb K 3anycKy ABuratens,
OoTHecuTe MallMHY Ha pacCcToAHKE He MeHee 3
M OT MecTa 3anpaBKMu.

- Hwu npu Kaknx ob6cToATeNbCTBaX He MblTalTech
noaXuraTb NPonMBLLIEeCca TOMANBO.

- He kypuTe npu obpalueHnmn ¢ TonaMBOM 1 BO
BpemA paboTbl MaLLUHBbI.

- XpaHuTe TOMIMBO B CYXOM, MPOXJIAiHOM U
XOPOLLO BEHTUMPYEMOM MecTe.

- He xpaHnTe TONAMBO PAAOM C CyXUmMmu
JINCTbAMM, CONIOMON, GyMarom u T.a.

- [lepXuTte mMalIMHy 1 TOMIMBO B TaKMX MecTax,
B KOTOPbIX MCKJIlOUEHA BO3MOXHOCTb
KOHTaKTa TOM/IMBHbIX MAPOB C UCKPamMn Uamn
OTKPbITBIM NMnameHem, 6onepamu,
3NeKTPOMOTOpPamy, BbIKJIlOYaTeNAMU, Nevamm
nTA.

- He cHmmanTe KpbiWKY 3anpaBOYHOMN
ropJIoBYHbI NP paboTalolem ABuratene.

- He ncnonb3yiite TONNNBO ANA YACTKN.

- byabTe ocTOpoOXHbl M He ponyckawnTe
nonajaHua TONnBa Ha CBOIO ofexay.
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- XpaHuTe cnnosoi 610K 1 TONANBO B MecTe,
HeOCTYMHOM NS AeTeil.

BEH3UH MACIO &
= ¢
2%-50:1
| 1 (ecm3)
1 0,02 (20)
5 0,170 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

[aHHaA MalWWHa NpPpUBOANTCA B AeNCTBUe
2-TaKTHbIM ABUraTeNieM U MNOANEXUT 3anpaBKe
npeaBapuUTeNibHO NMPUroTOBIEHHON GEH3MHO-
MaCNAHOW CMecCblo ANA 2-TaKTHbIX ABUraTenemn.
MpenBapnTenbHO CMeLanTe HeSTUINPOBAHHDIN
6eH31H C MacnoM AnA ABYXTaKTHbIX ABUraTenel B
YMCTON eMKOCTM, MPUrogHON ANA XpPaHeHUuA
6eH3uHa.

PEKOMEHAYEMOE TOMJINBO: JAHHbIN
OBUTATENb CEPTUOULIMPOBAH A1 PABOTbI C
HESTUNTNMPOBAHHbBIM BEH3WHOM [ON14
ABTOTPAHCITOPTHbIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YNCIOM 89 (R + M]/ 2) T/ BOJTbLLVM.
CmeluBaiiTe 6EH3MH C Mac/IOM A1 ABYXTaKTHbIX
ABuUraTenen B COOTBETCTBUU C YKa3aHUAMMU,
npuBeaeHHbIMU Ha Tape.

Mbl pekoMeHZyeM MCNONb30BaTb Macao AnAa
2-TakTHbIX aBuratenei Efco - Oleo-Mac B
KOHUeHTpauun 2% (1:50), cneymanbHo
pa3paboTaHHOe AnA BCeXx ABYXTAaKTHbIX
ABuvratenen ¢ BO3AyLIHbIM OXnaxKaeHeM.
CooTHolweHUs Macsia/6eH3nHa, NprBefeHHbIE B
cnegytowen Tabnuue (Prc.A), ABRAOTCA BEPHBIMU
npun ncnonb3zosaHun macna PROSINT 2 vnn
EUROSINT 2 nan 3kBuBaneHTHoOro emy
BbICOKOKAyYyeCTBEHHOro Macrna
(ynosnerBopsiowero craHgapty JASO FD nnn
ISO L-EGD).

A BHUMAHUE! HE UCMOJIb3YUTE MAC/IO
AnA ABTOMOBWJIEM UNU MACNO Ans
3ABOPTHbIX ABYXTAKTHbIX ABUTATEJIEN

A BHVUMAHMUE!

- MpuoGperTaiiTe TONANBO UCKNIOYNTENDBHO B
KONn4yecTBax, COOTBETCTBYIOLMNX Ballemy
o6bemy noTtpeb6neHus; He npuobpeTalite
6onble TONNUBa, Yem Bbl pacxogyeTte B
TeuyeHne OAHOro-AByX MecsLEeB;

- XpaHuTe 6eH3VH B repMeTUYHOI eMKOCT! B
CYXOM U POXJIafHOM MecTe.

A BHUMAHUE! Hukoraa He ncnonb3ymnre
ANA TONNAMBHOW CMecu TONAMBO C
copep)XaHuem 3TaHona 6onbwe 10 %;
AOMNycKaeTca Ucnonb3oBaTb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TAaHONOM) C copepKaHuem
3taHona Ao 10 % vinu tonnueo E10.

MPUMEYAHUE - loToBbTE TONBKO HEobXoaMmoe
4ns paboTbl KONMYECTBO CMecy; He OCTaBfANTe
roToBYl0 CMeCb B H6ake MalUVHbl WU B KaHUCTpe
Ha fonroe Bpemsd. PekomeHayeTcsa Ucnonb3oBatb
cTabunusnpyiowyo nNprucagky ans Tonnvea
Emak ADDITIX 2000 kog 001000972A,
NO3BONALWYI0O XPaHUTb TOMJINBHYO CMeCb B
TeueHune 12 mecaues.

ANKnnnpoBaHHbIil 6eH3UH

A BHMUMAHWE! MNnoTHoOCTDH
ANKNUANPOBAHHOro 6eH3NHA OTNIMYHA OT
NAOTHOCTN 06bluHOro 6eH3nHa. MosaTomy Ha
ABUraTensx, oTperynnpoBaHHbIX ANA pa6oTbl
C O6GbIYMHBIM 6E@H3MHOM, MOXeT
norpe6oBaTbCA M3MEHEeHMNEe perynupoBKu
BuHTa H. [ina BbINnoNHeHUA 3TOI onepauun
cnepyet ob6pawaTtbcAa B aBTOPU3OBaHHDINA
CEePBUCHDIN LIeHTP.

3AMNPABKA TOMJIUBHON CMECBIO
Mepepn 3anpaBkon B3bonTanTe KaHUCTPY CO
cmechio.

NoAroToBKA K PABOTE

PEMHU

MpaBuNbHO UCNOJNb3YNTE PEMHM MaLUVHbI ANA

YCTaHOBKM 6anaHca v pacnpegenexus seca (Puc.

6).

- YcTaHOBWUTE OAWHAPHbIN UKW ABOMHON
peMeHb.

- MpukpennTe gBUraTenb K PEMHIO C MOMOLLbIO
KapabuHa (A, Puc.6).

- YctaHoBuTe 3awenky (16, Puc.1) Tak, 4to6bl
[o6uTbCA Hannyywen 6anaHCMpPOBKN
nsuratens.

- Pacnonoxwute npsxky (C, Puc.6A) Tak, utobbl
MoNyunTb NPaBUbHYIO BbICOTY ABUraTesns.

BKJTIOYEHUE

A BHUMAHMUE! Ecnn Hacagka He
YCTaHOBJ/IEHA, NepefaToOUHbIli Bajl CHapyXwu
oTKpbIT. HA B KOEM CJIYYAE He BKnlouaiite
cuoBoii 60K 6e3  npepaBapuTenbHON

YCTAHOBKU HacagKu. Ucnonb3oBaHue
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cunosoro  6noka 6e3  yCTaHOBNEHHbIX
PeKOMeHAOBaHHbIX HACaf 0K MOXKeT NpUBeCcTN
K Cepbe3HbiM TpaBMaM Mosib3oBaTens n/uam
NoBpeXJeHuIo 3Toro 6noka.

A Mepepn 3anyckom aBuratens y6epurecb
B TOM, YTO HacaAKa yCTaHOBJIeHa NPaBU/IbHO
" He 3aieBaeT NOCTOPOHHME NPeAMeTbI.

A Mpu pa6ote ABUraTensa Ha XoNoOCTOM
XO0AYy YCTPOMCTBO pe3KN He [ONKHO
BpawjaTbcs. B npoTmBHOM cnyyae o6paTutech
B aBTOPN30BaHHbII CEPBNCHDIIA LIEHTP, YTOGbI
NpoBecTN NPOBepKY N YCTPAHUTb Npo6nemy.

A NMPEAOCTEPEXEHWE: Npn
pa6oTalouem agBuratene Bcerga Aepxure
nepefHIol0 PyUKy JieBO PYKOM, a 3afAHI0I0
PYUKY - npaBoii. Bawe Teno Bcerga fomkHo
HaxoAUTbCA c/ieBa oT wTaHru. Hukorpga He
AepXKNTe PYKOATKY CKpeLeHHbIMU pyKamu.
JleBWN TaKXe AOMKHbI cobnwgatb 3TH
yKasaHus (Puc.2).

Mpun pa6oTe coxpaHAliTe npaBuibHoe
nosoxeHue.

A BospeiictBue Bubpaunm moxer
BbI3BaTb Npo6Gsiembl co 340poBbeM Y ntofeli ¢
HapylweHHbIM KpoBooGpaueHuem unm c
3a601eBaHNAMUN HEPBHOW CUCTeMbI.
O6paTutecb 3a MeANLMHCKON NOMOLYbIO,
ecnn y Bac BO3HMKNM TaKne cMMNTOMbI, Kak
OHeMeHMne, noTepAa YYBCTBUTENbHOCTH,
ynagiok cun unu usmeHeHue LBeta Koxu. Kak
npaBuao, 3T CMMNTOMbl BO3HUKAIOT B
nanbLax, pyKax uiv 3anacrbax.

Mepen BKNWUYeHMemM pABMUrarensa
YyAOCTOBepbTeCb, UTO pblyar akcenepartopa
ABuraerca ceo6ogHo.

A BHUMAHUE! Npu o6paweHun c
TONNNBOM cob6niopanTe ycTaHOBNEHHble
npaBuia TexHuku 6esonacHocTu. MNMepepn
3anpaBKoOW BbiK/touyaniTe asuratenn. Hukorpa
He BbINONHAITe 3anpaBKy 6aka MallMHbl Npu
eule ropsyem unm paboraiowem gsurarene.
Mepea Tem Kak 3anyckaTb ABurartenb,
oToMAaNTe He MeHee, YeM Ha 3 M OT mMecTa
BbInonHeHnA 3anpasku. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHue 3aCoOpeHNin NpoUYnNcTUTe
NOBEPXHOCTb BOKPYr 3aJIMBOYHON
rOpPNOBUHbI.

2. MepneHHO OTBMHTUTE KPbILWKY 3a5MBOYHON
rOPsIOBMHbI.

3. OcTOopOXHO 3anenTe B 6aK 6eH3UHO-
MacnAaHyl cmecb. He ponyckawnte
NponvBaHNA TOMNBA.

4. Mepepn TeM KaK ycTaHaBnMBaTb Ha MeCcTo
KPblIWKY 3aJlMBOYHON TOPNOBUHDI,
npouyncTMTe NPOKNaAKy U NpoBepbTe ee
CoCTOsAHVE.

5. Cpa3sy e nocne 3anpaBKu YCTaHOBUTE Ha
MEeCTO KPbILWKY 3a/MBOYHOWN FOPNIOBMHbBI 1
3aKpyTuTe ee BpyuHyl. B cnyyae nponuBa
TOM/MBa BbITPUTE €rO.

A BHUMAHWE! MNMpoBepAanTe, HET M
yTeueK TOMAMBA M3 MallvHbl, 1 B cyyae
o6HapyXeHus TaKOBbIX YCTPaHAITe UX nepen
TeM, KaK npuctynatb K pa6orte. Mpn
Heo6xoaMmMOCTN ob6pawantech B
aBTOPV30BaHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP.

[Buratennb 3annT TONANBOM

- TlNoppeHbTe noaxoAAwWwMA NHCTPYMEHT Nog
KOJINAK CBEYM 3aXKMUraHmA.

- CHuMMUMTe KOoNNak cBevun.

- OTBUHTUTE N CHUMUTE CBEYY 3aXKMTraHUA.

- LUnpoko oTKpomnTe ApoCcCenbHyo 3aC/TIOHKY.

- HeckonbKko pa3 gepHuTe 3a WHYp cTapTepa,
4TO6ObI OUNCTUTL KaMepy CropaHus.

- YcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuy 3a)kKuraHus,
YCTaHOBUTE KOJMMaK M CUAbHO HaXXMUTE Ha
Hero - 3aTem YCTaHOBUTE Ha MeCTO OCTalibHble
netanw.

- YctaHOBUTe pblyar BO3AYLWHOW 3aC/OHKN B
nonoxeHne OPEN, gaxe ecnu geuratenb elle
He Nporpert.

- Tenepb 3anycTute gBuraTtesnb.

MPOLIEAYPA 3ANYCKA

1) MegneHHO HaxmuTe Ha nparmep 3-4 pas (6,
Puc.1).

2) YcTaHoBuMTe pblyar ctaptepa (12, Puc.1) B

nonoxeHune CLOSE (A, Pnc.8).

OTTaHUTE pblyar akcenepatopa (15, puc.1) n

MONOXEHWN MOSIOBUHbI YCKOPEHWA HaxXnmas

Ha KHonkKy (7); otnycTute pbiyar (15).

YcTaHOBWTE MalUMHY Ha 3eMJII0 B YCTONYMBOE

nonoxeHue. Yoeautecb, Uto pexywuii ysen

cBobofeH. [lepxa MalVHy OQHOWN pPyKOW

(Pvc.7), noTAHNTe 3a NYCKOBOW WHYpP (He

6onee 3 pa3) fO NepBOro CxBaTbiBaHWA

ABuratena. Ha HOBOM MalMHe MOXeT

notpeboBaTbCA AOMNONHUTENIbBHOE YNCIO

PbIBKOB.

5) YctaHoBuTe pblyar ctaptepa (12, Puc.1) B

3

=

2
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nonoxexHune OPEN (B, Puc.8).

6) MoTAHUTe 3a NYCKOBOW WHYpP, 4TOObI
3anycTutb Asuratenb. [ocne 3anycka
ABMraTena nporpente mMalvHy B TeyeHue
HECKOJIbKNX CeKyHA, He Tporas akcenepaTop.
Mpn 6onee HU3KUX TemnepaTypax WUnu
60NbLION BbICOTE Haj YPOBHEM MopA AnA
nporpeBa MalVHbl MOXeT noTpeboBaTbcA
6orblue BpemeHu. B 3aBeplueHne HaxmuTe Ha
akcenepatop (15, Puc.1) gna otknoyeHns
pexrma «rnonyrasa.

A OCTOPOHO:

Hun B Koem cnyyae He HamaTbiBalTe
NMYCKOBO LWWHYP Ha PYKY.

- [lepras 3a NycKOBOW WHYp, He
BbITArMBaNTe €ro Ha BCIO ANNHY, T.K. 3TO
MO>KeT NPNBECTU K ero o6pbIBy.

- He oTnyckaliTe pe3Ko WHYp; AepXuTte
PYuKy nyckosoro wHypa (11, Puc.1), paBasa
WHYPY MeAJIEHHO HAMOTaTbCA Ha nee.

A BHUMAHMUE: Ecnu gBuratenb nporper,
He Hajo nNonb3oBaTbCA BO3AYyWHON
3aC/IOHKOI A1l NTOBTOPHOrO 3anycKa.

A BHUMAHUE! - YctpoiicTBO cpefHero
yCKOpeHus cnefgyeT UCnosib3oBaTb TONIbKO
npu 3anycke ABUraTtensa B XOJIO4HOM
COCTOAAHUN.

OBKATKA ABUTATENA

[OBuratenb AOCTUraeT CBOeN MaKCMManbHOMN
MOLLHOCTW MOC/e nepBbIx 5-8 yacoB paboTbl. Bo
BpeMs 3TOro neprioaa ob6KaTku He UCMONb3yiTe
ABuvratesib BXOMIOCTYI0 Ha MaKCMManbHOM ymcne
obopoToB, UTOObl He nNoagBepratb e€ro
Ype3MepHbIM Harpy3sKam.

BHUMAHWE! - Bo Bpemsa o6KaTku He
N3MeHANTe peXxum Kapb6wpauyuum gna
BOCTIMKEHNA 60Nnbluell MOLHOCTH; 3TO MOXKeT
NpUBeCTU K NOBpeXAeHUIo ABMraTens.

NMPUMEYAHUE: ncnyckaHne gbima HOBbIM
ABUraTtenem npu ero nepeom 1NCnosib3oBaHuN
N nocne Hero ABNAETCA HOPMAaJibHbIM
ABNeHneM.

6. OCTAHOBKA ABUTATENA

OTnyctuTe pblyar akcenepartopa (15, puc. 1) un
NOAOXKANTE HECKONbKO MUHYT, NOKa ABuraTesnb
He nepenfeT B PeX1M XONOCTOro xoaa.
BbikniounTe ABuraTtenb, HaxaB nepeksoyaTesb
(14).
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7. TEXOBCTYXXUBAHUE

Tabnuua TexHNYECKOro o6cnyKnBaHnA
s S
g
53 Y £l o
. X IS o ) v | o
Moxanyiicra, yurvTe, 4To CleAylolue WHTEPBaNSI TeXoBCAYKIBaHNA feCTBITENbHEI TOMLKO ANA HOpMANbHLIX | H io g o
“ - [}
ycnoBuid pabotbl. Ecm Bawa exenHesHas pabota Tpebyer GOMbLUEro BpeMeHN NO CPaBHEHMIO C HOpManbHoi | 8 ol g 9e| 8§ 59
KCTNyaTaumelt, WM MU HANUYMM TAXENbIX YCTOBMA PE3K, TO PEKOMEHAYeMble MHTEpBatsl AONXHbl 6bimb | & 2 2 29 ':\g g?
YMeHbLLEHbI COOTBETCTBYIOLLIM 06Pa3OM e | & 2 2 0| &
CyY 2s v -
s cg
s
Matuua uenukom MpoBepbTe (Ha yTeuKw, TPELMHbI 1t U3HOC) X
MpoumcTITe N0 OKOHYaHMM paboyero AHA X
OpraHbl ynpasnenus (KHomka 0CTaHOBWTb, Pbiyar BO3BYLLIHOI 0 6 5
33CNOHKW, Poivar fpoccens, Cronop gpoccens) POBEPSTE PACOTOCMOCOOHOCTD X
TonnBHbII 6aK MpoBepbTe (Ha yTeukw, TPeLHbI it U3HOC) X
Mpouncture X
TonnueHbIA GuAbTP 1 Tpy6ONPOBOABI Mposepbre X
MpouncTuTe, 3ameHnTe GUILTPYHOLLIIA InEMEHT X X
Bce pocTynHble raitkin v 6onTbl (KpOMe PErynMpoBOYHbIX Mposepbre X
BUHTOB) Brogb atAHuTe X
Bo3pywHbii gunsTp Mpoumctute X X
3ameHute X X
Pebpa oxnaxpeHna yuMHapa Mpouuctute X
BeHTunALMOHHbIe 0TBepCTUA BroKa CTapTepa MpoumcTITe N0 OKOHYaHMM paboyero aHA X
|_[_|Hyp CTapTepa I'Iposepre (Ha noBpexaeHne n I/I3HOC) X
3amenute .
Kap6ioparop MpoBepbTe Ha XoNOCTOM XOfy (peXxylas Hacaka
He AOMKHa BPALLATHCA Ha XONOCTOM XOfLy) X
(CBeya 3axmranua MpoBepbTe 3330p MeXAy MEKTPOAAMM. X
3amenute X X
AHTMBM6pauMOHHbIe ornopbl I'Iposepre (Ha nospexaexue n MSHOC) X
06patuTech K gunepy AnA 3ameHbl X X
Mydra Ana KpenneHua Hacagok Cmaxbte X X
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COOTBETCTBUE BbIBPOCOB 'A30B

[aHHbIV gBWrartenb, BKIOYas CUCTEMY KOHTPOJIA
Bbl6pOCOB, AONXeH ynpaBnATbCA,
NCNONb30BaTbCA N NPOXOAUTb TEXO6CJ’Iy)KVIBaHVIe
B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMU, NpnBeLEHHBbIMA B
pykoBoACTBE Nnosib3oBatena, anAa 1oro, yTO6bI
cogepXaHue ero Bbl6p0COB OCTaBaJioCb B
npepenax, yCtTaHOB/NI€HHbIX Tpe6OBaHI/IHMVI
3akKoHOopJaTenbCTBa, NPpUMMEHNUMbIMN K
BHeOPOXHbIM CaMOXO4HbIM MallHaM.

He AonyckaeTcAa npejHamepeHHOe BHeCeHne
KaKMX-TM6o N3MeHeHN B KOHCTPYKUUIO CNCTEMDI
KOHTPONA Bbl6p0COB nnn ee HeHagnexatiee
ncnonb3oBaHue.

HeBepHble ¢YHKUMOHMPOBAHME, a TaKxKe
OwnbOYHOE WNCNONb3OBaHWE UMK
TeXo6CNyKUBaHMe ABUrATENA WAM MalIUHbI
MOTYT MPUBECTM K HEMCMPABHOCTAM B CUCTEME
KOHTPOJIA BbIGPOCOB, B TOM UMC/IE K TaKnM, Npu
KOTOpPbIX MepecTaHyT cobMioaaTbCs NPUMEHVMbIE
TpeboBaHUA 3aKOHOAATENbCTBA; B 3TOM Clyuyae
cnefyeT HEMeAJIEHHO NpPeAnpuHATL AeCTBUA
[ONS YCTPAHEHMA HEUCNPABHOCTEN CUCTEMBI U
BOCCTAaHOBJIEHUSI COGMIOAEHNS MPUMEHUMbIX
TpeboBaHWA.

Mpumepamn, HO He BCeoBBEMNIOWMMMU,

HeBepHOro GYHKLMOHMPOBAHUA U OLWNBOYHOTO

MCNONb30BAHUA UM TeXobCNyXumBaHua

ABNAOTCA:

- TpuHyanTenbHoe usmeHeHue paboThi
YCTPOMCTB A03VIPOBAHMA TON/IMBA U BbIBOS,
X U3 CTPOS;

- Wcnonb3oBaHue Tonnmnea u/unu MOTopHOTO
Macna C XapakTepuctmkamwm,
HEeCOOTBETCTBYIOLMMM NPUBEAEHHbIM B
rnase «3AMYCK 7 TOT/INBO»;

- Wcnonb3oBaHMe HEOPUTUHANbHBIX
3anyacre, HaNpUMep, CBeY 3aXUraHua 1 T.4.;

- HeBbinonHeHWe uNM HeHagnexauwee
BbIMOSIHEHNE TEXOOCNYKUBAHNUA CUCTEMDI
yhaneHns BbIXNIOMHbIX ra3oB, BKYan
HeBepHble MHTEPBasbl TEXOOCNYKMBaHUSA
rIywnTens, cBeuu, Bo3aywWwHoro GuabTpa u

T.0.

A BHUMAHMWUE! BHeceHuNne
HeCaHKLMOHNPOBaHHbIX U3MEeHEeHU B
KOHCTPYKLMIO JAaHHOTO ABUraTena genaert
HegencTBuTenbHON cepTudukauuio EC B
OTHOLLEHUM BbIGPOCOB.

YposeHb Bbl6pocos CO2 gaHHOro agBuratens
MO>XHO HalTW Ha WHTepHeT-canTe KOMMNaHUK
Emak (www.myemak.com) B pa3gene «The
Outdoor Power Equipment World».

BO3AYLUHbIA OUNBTP

Kaxkable 8-10 yacoB paboTbl CHUMaNTE KPbILWKY
(A, puc. 11), TwaTenbHO BbITpAXHUTE unbTp (B).

Mpounctute obes3xnprBawLWmMM CPeaCcTBOM
Emak, kog 001101009A. C paccTosHusa npogyiTe
CKaTblM BO3JYyXOM TakK, YTo6bl MOTOK Obin
HanpaBieH N3HYTPU HapYXY.

3aMeHNTb, eCN OH FPA3HBIA UK NOBPEXAEH.
Mpwu 3arpAsHeHHOM GunbTpe ABUraTeNb MNOXO
3anycKaeTtcs 1 paboTaeT HEYCTONUMBO.

TOMJINBHbIN BAK

Mepuogunueckn NpoBepsanTe TOMNINBHBIA GUILTP.
MpA3HbIA GUNBTP MOXET 3aTPYAHATb 3anycKk 1
CHM)KaTb MPOU3BOAUTENBHOCTb ABUraTens.
YT06bl NpOouYnCTUTL GUABTP, AENCTBYNTE
cnepyloLwyMm 06pa3om: BbIHLTE €ro U3 ropPsIOBHUHbI
6aka. 3ameHuTe ero (Puc. 10), ecnm OH C/IMLIKOM
PA3HbIA, N MPOMOIATE B YNCTOM HEH3MHE.

OBUTATEJb

Meproanyeckn unctute pebpa umnmHapa
WeTKON MM CKaTbiM BO3AyXoM. Bcnepcteue
3arpA3HeHNA LMAMHAPa MOXET NPOU30NTK
OnMacHbI Neperpes ABuraTens.

CBEYUN 3AXKUTAHUA

PerynApHo umctute cBeuy 3axXuraHua u
npoeepAnTe 3a30p Mexay 3neKkTpogamu (puc.
12). Ucnonb3ynte mogenb NGK CMR7A mnnu
Apyry6 mopenb C TeM Xe TeMnepaTypHbIM
PEXMOM.

MYOTA ANAa KPENNIEHUA HACAOK

Ona obecneyeHUs NPOAOSIKUTENBHON U
npaBuibHOW PaboTbl MalMHbI HEOHXOAUMO
nocne Kaxpablx 30 yacoB paboTbl CHMMATb
Hacagky (D, Puc. 4), cma3biBaTb KOHCUCTEHTHOM
CMa3Kol nepepaTtouHblin Ban BHYTpU mydtsl (E,
Puc. 4), 1 nepefaToyHbIN Ban Ha KOHLE Hacagku
(D, Puc. 4). Mcnonb3ynTe KauyecTBEHHYIO
KOHCWCTEHTHYIO CMa3Ky ¢ cynbdaTom monmbaeHa.
Mpwv Kaxpoi cMeHe HacaaKy NPOBEPANTe CMa3Ky
MyTbI.

KAPBIOPATOP

[JaHHbIn ABMraTenb CNpOeKTUPOBaH M U3roToBJIEH
B COOTBETCTBUM C NosioxkeHuaMn PernamenTtos (EU)
2016/1628. [lnana3oH perynmpoBKn C NOMOLLbIO
BMHTOB 060pPOTY, 3afjaH U3roTOBUTENEM U He
NOANEXNT N3MEHEHNIO.

BuHT xonocToro xoaa T perynupyeTcs Tak, 4Tobbl
obecneunBaTb YCTONUMBYIO PabOTy Ha XONOCTOM
xofy 1 npu cpabaTbiBaHWM CLENIEHNA.

A BHUMAHWE - MNMpun xonoctom xope
Asuratens (2800-3000 06/muH.) ¢ppesa He
AONXKHa Bpawatbcsa. PekomeHgyem Bam
nponsBoAUTb niob6ble peryinpoBKM
Kap6lopaTtopa y cBoero gunepa umav B
ABTOPV30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpe.

A OCTOPOHO: B cnyvae skcnayartauum
MalWHbl HA BbicoTe 6onee 1000 m Hap
ypoBHEeM MOpA Heo6xoAMMO NpPoOBepuUTb
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Kap6lopaTop B aBTOPU30BaHHOM CePBUCHOM
LeHTpe.

MYWUTENDb

A BHUMAHMUE! - [laHHas BbixnonHaa Tpyba
OCHallleHa KaTa/IMTMYeCKM HelTpanm3aTopom,
YCTaHOBKa KOTOPOro Ha ABuWratesib Heobxoavma
INA BbINOSHEHUA TPeOOBAHWIA, YCTAHOBNIEHHBIX B
OTHOLIEHNK BblI6pPOCOB. HKoraa He CHUMalTe
KaTaMTUYeCKNin HenTpanmsatop u He
noABepranTe ero Kaknum-nnbo mogudrkaumnsam:
TaKmne [eNCTBYA ABNAITCA HapyLLeHNEM 3aKOHa.

A BHMMAHMUE! - BbixnonHbie Tpy6bl,
OCHalWeHHble KaTalMUTUUYeECKUmMm
HeNTpann3aTopom, CUNIbHO HarpeBaloTcs BO
Bpems paboTbl 1 OCTAOTCA ropAYMMU ellye
AoNroe BpeMsa nocJsie BblKJOYeHUA
ABuratensa. 3ToO NPOUCXOAUT M Korpga
ABuUratenb pa6oraetr Ha XonocTom xopay.
NMprKOCHOBEHMNE K HUM MOXeT NPUBECTUN K
oxoram Koxu. MomHute 06 onacHocTm
Bo3ropaHus!

A OCTOPOHO! - B cnyyae noBpexaeHna
BbIXJIONHON TPpy6bl ee HeobOxopumo
3amMeHMTb. YacToe 3acopeHune BbIXJIONHON
Tpy6bl MOXeT yKa3biBaTb Ha HEJOCTaTOUYHO
3¢ dekTrBHYI0 paboTy KaTanmsaTtopa.

A NMPEAOOCTEPEXEHWE: He
3KCcnAyaTupynTe MaWWHbI B cnayyvyae
NOBpPEXAEHUA NN OTCYTCTBUA FNYWIUTENA, @
TaKXe C rnywutenem, noABeprHyBwWnmMca
HeCaHKLUMNOHMpPOBaHHO moandukayum.
HeBbinoOnHeHMe Hapgnexauwero
TeXo6cnyXuBaHUA rMywnTensa yBennyumuT
PUCK BOCNIaMeHEHNA 1 NoTepu cayxa.

TEXOCMOTP

PekomeHfyeTcAa NO OKOHUAHUIO Ce30Ha B Clyyae
WHTEHCVBHOWN 3KCMnyaTauumn 1 pa3 B ABa ropa
npv HOPMasbHOW 3KCryaTauum obpaliaTbes K
cneumanncTy no cepBrcHOMY 06CnyXM1BaHMIO
ANA NpoBefeHNA NOSHOro TEXOCMOTpa.

A BHUMAHMUE: Bce onepauun no yxogy,
He YyNOMAHYTble B 3TOM PYKOBOACTBeE,
AOMKHbI BbINMONHATHCA B YNOJIHOMOYEHHOM
cCepBNCHOM LUeHTpe. [1na obecnevyeHuns
NPABUAbHOM 1 AINTENBbHON PaboTbl MOMHUTE,
YTO 3aMeHsAeMble AeTann JOMKHbI 3aMEHATbCA
ncknwountenboHo OPUTMHANIbHBIMUA
3ANYACTAMMN.

8. XPAHEHUE

Ecnu nppnonaratcAa ocTaBuUTb arprat

HUCMONIb30BAHHbIM B TYHU MPOJOSIKUTIBHOTO

CpOKa, TO CIAYT BbINOMHNTbL CIAYIOLM ONpaLnu:

- ONOpPOXHUTb 1 MOYNCTUTL TOMMVBHBIN OaK B
XOPOLWOo NPOBTPMBAMOM MCT. OMOPOXHUTD
Kap6topaTtop cngytowym obpasom: 3anycTuTb

ABUraT/ib U OCTaBUTb ro paboTawmm Jo
CaMOCTOAT/IbHOW OCTaHOBKU (HO6xoauMO
BbIMYCTUTb MMIOLWYOCA B KapblopaTop
TOMAMBHYIO CMCb C TM, YTOGbl MPAOTBPATUTD
NOBPXKAHN MMOpPaH).

- [MMpouepypa BBOAA B 3KCMnyaTauuio nocne
neprioaa 3MMHEro XpaHeHus UAeHTUYHa TOW,
KOTopas 1Cnosib3yeTcs Mpu 0ObIYHOM 3arycKe
MaLumHbl (cTp. 132).

- Cnepynte BCeM HOpMam no yxoay,
OMMCaHHbIM BblLLE.

- OnopoXHUTe TOMNMBHBIN 6aK U NOCTaBbTe
KPbILLIKY 6aKa Ha MecTo.

- TwatenbHO NPOYNCTUTE OTBEPCTUA ANA
oxnaxaeHnsa v so3aywHbi dunbtp (Puc. 11).

- XpaHunTe KycTope3 B CYXOM MecTe,
XenatenbHO He Ha Mony W BAanu ot
WCTOYHMKOB Tenna.

9. OXPAHA OKPYKAIOLLIEI CPE/IbI

3awmnTa oKpyxakwen cpeabl JOMKHa ObITb

BaXXHbIM W MPUOPUTETHBIM acNneKkToM

MCMONb30BaHUA MalIWHbI, ANA yAydYlWeHUs

obLecTBa 1 cpefbl, B KOTOPOU Mbl K/BEM.

- He HapywaiiTe NOKON OKpY»KaloLLKX.

- TwaTenbHo cobnwpaanTe MecTHoe
3aKOHOJATENbCTBO, Kacaloleecs yTunnsauum
MaTepuanoBs, OCTaBLUMXCA NOC/E CKaLLMBaHWA.

- TwaTtenbHoO cnefyinTe MeCTHbIM NpasBuiam B
06NMacTn yTunmsaumm ynakoBOUYHbIX
MaTepuanos, mMacna, 6eH3uHa,
AKKYMYNATOPOB, GUABTPOB, U3HOCUBLLUXCA
JeTanen unu nobbix BeLWEeCTB, CNOCOOHbBIX
OKa3aTb CWNbHOe BO3AENCTBUME Ha
OKpYKaloLyilo Cpeay; 3T OTXoAbl Hefb3A
BbIOpACbiBaTb B MYyCOPHble KOHTENHEPSI, NX
HeobXoAMMO CAaTb OTAENbHO B CreunasibHble
LEHTPbl MO NPMemMy OTXOAOB, KOTOpble
obecneuar nx nepepaboTKy.

Cnom n yTunusauyma

Mpy BbiBOAE MalUMHblI N3 3KCMyaTauum, He
Bbl6pacbiBaliTe ee B OKpyXatoLylo cpeay, a
cpaiiTe B LLEHTp Nno c6opy OTXOHOB.

Bonbuwylo yacTb MaTepPUanoB, N3 KOTOPbIN
M3roTOBJIEHA MaLUVHA, MOXHO NepepaboTaTh; BCce
MeTanamyeckne 4yactm (U3 cTanu, antoMUHUA,
naTyHU) MOXHO cpaTb B MYHKT npuema
metannonoma. [ns nonyyeHnst AONOMHUTENIbHOM
nHopMaLum obpalanTecb B MECTHYIO CIYXOYy
no c6opy oTxoAos. [pu yTunmnsaymm oTxonos,
NoNIy4YeHHbIX NPU BbiBOJE MallMHbl K3
aKcnnyatauyum, HeobxoaMmMo GepexHo
OTHOCUTbCA K OXpaHe OKpYy»Kalowen cpepbl,
n3beras 3arpA3HeHVA NOYBbI, BO3AYXa 1 BOLb.

B nio6om cnyuae Heo6xogumo cobniogaTtb
AelicTBYOLLee MeCTHOe 3aKOHOAATEeNbCTBO.

Mocne cpaum mMawwuHbl B CJIOM HEOOXOAMMO
YHUUTOXNTb 3TUKETKY Mapkunposku CE BmecTe ¢
JaHHbIM PYKOBOACTBOM.
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10. TEXHUWYECKUE OAHHDIE

O6bem cm’ 30.5
[suratenb 2 TaxTHbIn EMAK
MolyHocTb kw 11
O60pOTbI XONOCTOro X0f4a min’ 2800 + 3000

MakcmmanbHasa yactoTta

min™! .
BPALLEHVA BbIXOAHOrO Basia 8500

CKopocTb aBuratens npu
MaKCMMasnbHOM YacToTe min” 11.700
BpaLLeHVs BbIXOAHOIO Bana

gn::;)c*rb TONAMBHOIO iﬂ+ ¢ om? 580 (0.581)
YCTPOWCTBO NPOKayKm Na
kapbtopaTopa

O6neryeHHbI NycKk m Ja

Bec kg 4.2
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11. AEKNTIAPALMA COOTBETCTBUA

HwxenopnuvcaBwwinca npepctasutens kKomnavum Emak spa
via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY (UTAJI/A)
3anBnAeT, 6epA Ha cebA BCIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalLHa:
1. Bug: pBurarenn
2. Mapka Oleo-Mac, Tun BC 300 D

Mapka Efco, Tun DS 3000 D
3. CepuiiHble Homepa 295 XXX 0001 + 295 XXX 9999
COOTBETCTBYET MONIOKEHNAM JNPEKTUBbI/pernameHTa u
nocneayoLum NnonpasBKam Wm JOMONHEHVAM:
2006/42/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 2011/65/EU,
COOTBETCTBYIT TpeboBaHWAM Cnepyowmx

12. TAPAHTUAHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTosAuwan mawmnHa 6bina paspaboTaHa 1 U3roToBreHa
Mcnonb3oBaHUem Haumbonee COBPEMEHHbBIX
TexHonornyecknx npoueccos. Gvpma-n3roToBuTenb faeT
rapaHTuio Ha CBOV M3fenva B TeueHne 24 mecAaleB CO OHA
NOKYNKW NPW YCNOBWW, YTO OHW NMPUMEHAIOTCA ANA NMNYHOTO
N HenpodeccMoHanbHOro NoNib3oBaHuA. B cnyuae
npodeccMoHanbHOro NCNob30BaHUA rapaHTUA LeNCTBYeT B
TeueHue 12 mecALeB.

0O61wwue rapaHTHiiHbIe YCNI0BUA

rapMOHM3VPOBAHHbBIX CTAHAAPTOB:
ENISO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009
TexHuueckas AOKYMEHTaLMA, XPaHALLAACA MO I0PUANYECKOMY
appecy: TexHnuecKoe pyKkoBOACTBO

W3roToBneHo Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[ata: 30/04/2022

~ " [VEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

ABHOE NMpeHebpeKeHne TeEXOOCNy K BaHNEM,

MCMoNb30BaHVe U3AeNns He Mo Ha3HaYeHUo nnu

HapyLLeHWe ero LienocTHOCTH,

- NCNONb30BaHWe HEMOAXOAALEN CMa3Ku nnu
TONNVBa,

- MCNOMb30BaHMe HEOPUTMHAMBHBIX 3aMacHbIX YacTen
WAV NPUHAANEXHOCTEN,

-BbINOJIHEHWE Ha MawWwWuWHe paboT He

YMNONTHOMOYEHHbIX NEPCOHANOM.

1) TapaHTUiMHBIN CPOK OTCUMTLIBAETCA OT AaThi nokynku. | ) V13 TapaHTM CKIioUeHbl pacxoAHble MaTepuanbi v Te
M3roToBuTENb, Yepe3 CBOK TOProBYIO CETb U LEHTPbI HacTi, KOTopble MOABEPratoTCA HOPMANILHOMY NSHOCY
cepBuUCHOTro obcnyxnBaHua, obecneunBaeTt npw SKcrtyatalmn.
6e3BO3ME3HYI0 3aMeHy YacTel, BblleLnX U3 CTPosA 6) W3 rapaHTuitHbIX yCayr NCKioYeHbl paboTbl no
B pe3ynbTaTe AedeKTOB mMaTepuanos uinu OBHOBNEHWIO 1 YNYULIEHWIO N3LEeNNs.
NPOU3BOACTBEHHDIX flepeKToB. HacToAwan rapaHTus 7) TapaHTUA He NOKPbIBaeT HanajouyHble PaboTbl 1
He ylWweMnnaeT 3aKOHHbIX MpaB Mokynatens no onepauyny no TexobCAyXuWBaHWio, Moryume
TPaXAaHCKOMY KOAEKCY B OTHOLIEHWW NOCIeACTBUN noTpeboBaTbCA B TeUEHME rapaHTUNHOMO CPOKA.
AedeKToB UM HE[I0CTaTKOB NPOAAHHOr0 emy n3fenna. 8) O niobbix NOBPEXAEHNAX, MPUUNHEHHBIX BO BpeMs

2) O6C”VV>KV'Ba'°“-W'V' nepcoHan 6yjeT oKasbiBaTb nepeBo3Kmn, HEOBXOANMO HEMEASIEHHO CoobWNTb
COAENCTBME KaK MOXHO CKOpee C yyeTom rpaduka TPaHCMOPTHOMY MPEANPUATIIO, B MPOTUBHOM Cllyuae
opranusauny. rapaHTVis yTpaTuT cuny.

3) TlapaHTuiHble yCNYrn NPefoCTaBAAIOTCA TONbKO NO 9 H )

a ABuraTenun He Hawero nNpovsBofcTBa (Briggs &
NPEABABNEHNN yNOTHOMOUEHHOMY NepcoHany Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler n
HUXeNnpuBeAEeHHOro rapaHTUMNHOrO TanoHa, 4 4 g ! P
NONHOCTBIO 3aMONIHEHHOTO 1 C NeYaTbio NPOAABLa, Ap.), yCTAHOBIIEHHbIE HA HaWNX U3AENMAX, AeVCTBYeT
BMecTe CO CYeTOM WAM YeKOM WAM APYruM rapaHTVs COOTBETCTBYIOLMX U3rOTOBUTENEN.
06A3aTeNnbHbIM N0 HaNOroBoMy 3akoHogaTtenbcry | 10) apaHTUA He MOKpbIBaeT HUKaKMe NpAMble UK
AOKYMEHTOM, YA, 0CTOBEPAIOWNM AaTy NOKYNKW. KOCBEHHble y6bITKI/I, NPUYNHEHHbIE NKOAAM NN

4) TapaHTWW U3genve aHHYNUPYeTCsA B Cefyowmnx MMYylWecTBY BCAeACTBME NOBPEXAEHUN nnn
cnyyanx: DAVTENBHOTO NPUHYANTENBHOTO NPOCTOA MaLLMHBI.

r—-——-—- - - - - - - - - - - - - - - - - - —-—-"=-"=-"=-—-"=-—-"=-"=-"=-"¥"=-¥'=-¥'=—-¥' - = = = o\

| MozEns LATA ‘x

| |

| |
| |
OVNEP

CEPUAHbBI HOMEP

|
|
| KYMJIEH rOCNoANHOM
|
|

He npucnatb or, ! Mp
rapaHTUIHOI TEXHMYECKOI NomMoLyM.
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13. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMPABHOCTEN

BHUMAHME! Bcerga octaHaBnuBaiiTe MallMHy U OTCOeAVHANTE CBevy nepep Tem,
A KaK NpucTynaTtb K BbINOJIHEHMNIO BCEX Onepauuil, yKasaHHbIX B HKenpuseaeHHOMN
Tabnuue, 3a NCKIOYEHNEM TeX C/lyyaeB, KOrAa ANA UX BbiNONHeHUA Heobxoaumo
$YHKLMOHpPOBaHNEe MALUMHDbI.

Ecnvnocne BbiNonHeHWs BCex NPOBEPOK HENCNPaBHOCTb OCTaeTCA, 06paTUTECh B aBTOPU3OBAHHDII
CEPBUCHBIN LUEHTP. B cnyyae moABneHUA HEWCNPaBHOCTM, He YKa3aHHOW B 3Tol Tabnuue,
obpaTnTeCh B aBTOPU3OBaAHHbBIN CEPBUCHDBIV LIEHTP.

HEWCMPABHOCTb

BO3MOKHbIE MPNYUHDI

CNOCOb YCTPAHEHUA

[iBuratenb He 3anyckaeTca
WA TNOXHeT  uepes
HEeCKOMbKO CeKyH[ nocsne
3anycka.

1. HeT nckpbl

2. Osuratenb “3anut”
TONANBOM

1. MpoBepbTe uncky cseun. lNpn
OTCYTCTBUM WUCKPbl MOBTOpUTE
NPOBEpPKY C HOBOW CBEYOIA.

2. BbinonHute npouenypy,
onucaHHylo Ha cTp.134. Ecnun
ABuraTenb BCe elle He
3axuraeTca, nosTopute 3Ty
npoueaypy ¢ HOBOW CBEYOW.

[euratens 3anyckaeTcs, HO
He pa3BMBAeT HyXHble
060pOoTbl UM HEBEPHO
pabotaer Ha 6GonbluoWn
CKOPOCTW.

Kapb6lopaTtop noanexuT
perynmpoBke.

O6patnTecb B aBTOPU3NPOBAHHBIN

CEepBUCHBIN LEeHTp ana
BbIMOJIHEH VA perynupoBKu
KapbtopaTopa.

[Oeurateno He Habupaet
NOSIHYI0 CKOPOCTb U/Unn
CUSbHO AbIMUT.

1. MposepbTe 6eH3nHO-
Mac/IsHYI0 CMeCb.

2. 3acopeH BO34yLUHbIN
dunbTp.

3. Kap6iopaTtop nognexut
perynmpoBke.

1. Wcnonb3yiite cBeXuin 6eH3NH 1
cneuuanbHoe  Macio  AnAa
2-TaKTHbIX ABUraTenei.

2. Mpounctnte; CM. YyKasaHusA,
nprBefeHHble B rnaee
“TexobcnyxXunBaHue
BO3AyLWHOro ¢unsTpa”

3. O6patutechb B
AaBTOPU3IMPOBAHHDLIN
CepBUCHbIN LeHTp ana
BbIMOJIHEHUA  PErynvmpoBKu
KapblopaTtopa.

[OBuratenb 3anyckaetcs,
BPALLAETCA, HO HE AEePXNT
060pOTHI  Ha XONOCTOM
xopy.

Kap6lopatop  noanexuTt
perynvMpoBke.

OTperynupynTte nosioXXeHne
PerynmpoBOYHOrO BMHTa XONIOCTOrO
xopa “T” (Puc.9), noBopaumsas ero
no yYacoBoW CTpenke AnA
YBENMYEHNA CKOPOCTMW; CM. T/aBy
“Texobcny»KnBaHve Kapbropatopa’”

A BHUMAHMUE: Hukoraa He nbiTaiiTecb BbINONHNTb PeMOHTHbIE paboTbl, €CIN Y BaC HET He06X0ANMbIX
CpeACTB WK 3HaHWMIA. JII0601i NIOXO BbINOIHEHHDII PEMOHT NPUBOAUT K HEMeANIEHHOMY NpeKpaLLeHmio
AencrBua fapaHTm 1 ¢ MisrotoButens CHUMaeTcA BCAKaa OTBETCTBEHHOCTb.
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

Szanowni Klienci

Dziekujemy za wybor produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcéw i
warsztatéw serwisowych jest do Panstwa
catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
trescig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegdblnosci z zasadami bezpieczenstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze dokladnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukgji.

Oproécz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciata,
nawet $miertelnych, lub powaznego uszkodzenia
wiasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA StUCHU
W ZWYKEYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE
OPERATORA NA DZIENNY POZIOM HALASU
ROWNY LUB WYZSZY

85dB (A)

SPIS TRESCI

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA (zawiera
przepisy umozliwiajace bezpieczne
uzytkowanie maszyny)

2. OBJASNIENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN (wyjasnia, jak
zidentyfikowa¢ maszyne oraz co
znacza rézne symbole)
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3. GLOWNE KOMPONENTY (objasnia
rozmieszczenie gtéwnych czesci
sktadowych maszyny)

4, MONTAZ (objasnia sposéb usuniecia

opakowania i przeprowadzenia

montazu elementéw dostarczanych
oddzielnie)

URUCHAMIANIE

ZATRZYMANIE SILNIKA

7. KONSERWACIJA (zawiera wszelkie
informacje niezbedne do utrzymania
sprawnosci maszyny)

8. PRZECHOWYWANIE

9. OCHRONA SRODOWISKA (Zawiera

porady odnosnie uzycia maszyny z

poszanowaniem S$rodowiska

naturalnego)

DANE TECHNICZNE (Wykaz

gtéwnych charakterystyk maszyny)

DEKLARACJA ZGODNOSCI

KARTA GWARANCYJNA (Spis

warunkow gwarancji)

PRZEWODNIK PO ROZWIAZYWANIU

PROBLEMOW (Pomaga w szybkim

usuwaniu niektérych probleméw pod-

czas eksploatacji)

144

145
145
148

ow

149
151

151
10.
152
11. 153
12.
153

13.
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A UWAGA! - Modut napedu “BC 300 D - DS
3000 D” opisany w niniejszej instrukcji obstugi
moze by¢ uzywany tylko po uprzednim
podtaczeniu do niego nastepujacych
akcesoriow: kosy spalinowej “D-BC”,
okrzesywarki “D-PP”, dmuchawy “D-BV,
nozyc do zywoptotu “D-HC” i przedtuzacza. W
kazdym przypadku przed przystapieniem do
uzytkowania kompletnych narzedzi nalezy
uwaznie przeczytac niniejszg instrukcje obstugi
oraz instrukcje dotaczone do poszczegdlnych
akcesoriow.

1.ZASADY BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

- Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa
przedstawione w niniejszej instrukcji
obstugi odnosza sie wylacznie do dziatania
silnika. Nie uwzgledniaja one
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niebezpiecznych sytuacji, do ktérych moze solidnie przymocowane na swoim miejscu.
doj$¢ podczas uzytkowania urzadzenia, w 9 - Gdy silnik pracuje z minimalng predkoscia,

ktorego sktad wchodzi silnik. narzedzie nie powinno sie obracac. Jezeli
- System uruchamiania Waszego urzadzenia tak nie jest, nalezy wyregulowaé Srube

wytwarza pole elektromagnetyczne o regulacyjna obrotéw jatowych.

bardzo niskim natezeniu. Pole to moze | 10 - Nie wykonywac¢ nigdy zadnych prac

zakléca¢ prace niektorych sztucznych konserwacyjnych przy uruchomionym

rozrusznikéw serca. Celem zmniejszenia silniku.

ryzyka powaznych lub $miertelnych| 11 - Nie uzywac silnika, jezeli thumik jest

obrazen, osoby z wszczepionym uszkodzony.

rozrusznikiem powinny poradzié¢ sie| 12 - Nieuzywacpaliwa(mieszanki)doczyszczenia

lekarza i skonsultowaé z producentem narzedzia lub jego elementow.

rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z| 13 - Niesprawdzaciskry swiecyw poblizuotworu

urzadzeniem. cylindra.

14 - Sprawdza¢ codziennie silnik, aby mie¢

A vwaca: Rozporzadzenia krajowe moga pewnos¢, ze wszystkie mechanizmy i
ogranicza¢ uzycie maszyny. zabezpieczenia sg sprawne.

15 - Unikac¢ uzywania silnika w pomieszczeniach
zamknietych lub miejscach, w ktérych nie
jest zapewniona odpowiednia wentylacja.
Spaliny sg toksyczne: zawieraja tlenek wegla.

16 - Trzymac pracujacy (lub jeszcze ciepty) silnik

1- Nie uzywac¢ silnika, gdy odczuwa sie
zmeczenie fizyczne lub jest sie pod
wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw.

2 - Nosi¢ odpowiednig odziez robocza oraz dalaod 't Invch iy
sprzet ochrony osobistej, takie jak wysokie 17 ; aha 0 ?twopa‘nyc, lma;erla ,OWa knad
buty, wytrzymate spodnie, rekawice, okulary ) J{ac Fla(walc t? s.troznrc: 5¢, aby nie dot anC]
ochronne, nauszniki chronigce stuch oraz ttumika [ub innych mocno nagrzanyc

. - . czesci.
kask przeciwwypadkowy. Odziez powinna L
. : . .| 18- Przed przystapieniem do ponownego
dobrze przylega¢ do ciata, ale musi by¢ N A . o
wygodna (nie moze krepowaé ruchéw) napetniania zbiornika paliwa zgasi¢ silnik
o . .. . s i upewni¢ sie, ze ostygt. Nie napetniac

3 - Silnik moze by¢ uzywany 'Eylko i Wy’rqczn!e nadmiernie zbiornika paliwa.
przez O.S(?k,)y doroste, kltore 53 W stanie |49 Nie odkreca¢ korka zbiornika, ani nie
zrozumiec 1 przestrlzegaclwszystklgh Z‘?S?d. napetnia¢ zbiornika, gdy silnik pracuje lub
bezple,czenstwa, srodk.oyv.ost.rgznosa ! jestjeszczerozgrzany (przed przystapieniem
zalecert zawartych w niniejsze] instrukgji do tankowania odczekac¢ 2 minuty, az silnik
obstugi. Nie nalezy nigdy pozwala¢, aby ostygnie)
sil.niko!:)s’{ugiwa’fyosoby n-iepeinoletlnie. 20 - Nie uruchamiac¢ silnika w przypadku

4 - Uzywac silnika z dala od innych oséb lub wycieku paliwa, gdy wyczuwa sie zapach
Zwierzat. o » benzyny lub gdy istnieje ryzyko wybuchu

5 - Przed uruchomieniemsilnika sprawdzi¢, czy (oddali¢ urzadzenie od wyciekéw paliwa i
dzwignia gazu jest sprawna i swobodnie sie nie dopuszcza¢ do powstania iskry, dopoki
porusza. ) o mieszanka catkowicie nie wyparuje.

6 - Napetniac zbiornik paliwa w miejscach | 37 - Nje narusza¢ w zaden sposéb regulacji
oddalonychodzrédetciepta, przyzgaszonym silnika (silnik musi pracowac z predkoscia
silniku. Nie pa|iC’ podCZaS tankowania. ustawionq przez producenta)‘

7 - Nie na.pe’miac’ zbiorqikg w pomie,szczeni.u 22 - W przypadku transportu urzadzenia po
zamknigtym lub w miejscach, w ktorych nie nieréwnych drogach lubnadiuzszg odlegtos¢
jest zapewniona odpowiednia wentylacja. nalezy oprdzni¢ zbiornik z benzyny.

8 - Nie uruchamiac nigdy silnika, ktory nie | 23 - Przechowywac¢ silnik w suchym miejscu,
jest kompletnie zmontowany, wtacznie z z dala od Zrodet ciepta i nie ktas¢ go
thumikiem, filtrem powietrza, pokrywa filtra bezposrednio na podtozu.

i obudowy rozrusznika, ktére musza by¢ | 24 - Z uwagi na to, ze niektére czeéci moga
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sie ztamac i stwarza¢ niebezpieczenstwo
odrzutu przedmiotéw, naprawy kota
zamachowego i sprzegta nalezy powierzac
wylacznie autoryzowanemu serwisowi.
25-Nie nalezy nigdy samodzielnie
wykonywa¢ zadnych czynnodci lub
napraw niewchodzacych w zakres zwykfej
konserwacji. Zwraca¢ sie wytacznie do
autoryzowanego serwisu.

26 - Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub
uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za
wypadkilubryzyko ponoszone przezosoby
trzecie lub nalezace do nich mienie.

A UWAGA

- Podczas pracy silnika nalezy zawsze
mocno trzymac uchwyt przedni lewa reka,
a uchwyt tylny prawa reka. Nie krzyzowac¢
nigdy ramion, trzymajac nozyce za
uchwyty. Te instrukcje dotycza réwniez
os6b leworecznych. Sprawdzié¢, czy
wszystkie czesci ciata sa oddalone od
ostrzy ttumika.

- Nigdy nie wolno uzywa¢ urzadzenia z
uszkodzonymi zabezpieczeniami.
Zabezpieczenia urzadzenia nalezy
kontrolowa¢ i konserwowac¢ w sposéb
opisany w tej czesci instrukgji. Jesli ktoras z
kontroli wypadnie niepomyslnie, nalezy sie
skontaktowac z Autoryzowanym Serwisem
w celu dokonania naprawy.

- Jakiekolwiek uzycie maszyny w sposéb
nieprzewidziany wyraznie w instrukgcji
nalezy uznac za uzycie niewlasciwe, a przez
to bedace zrédtem zagrozenia dla oséb i
rzeczy.

ODZIEZ OCHRONNA

A W czasie pracy z kosa spalinowa, nalezy
zawsze mie¢ na sobie odziez ochronna
posiadajacaodpowiednieatesty. Uzycie odziezy
ochronnejnie eliminujeryzykaurazu,alezmniejsza
skutki szkody w razie wypadku. W kwestii wyboru
odpowiedniej odziezy ochronnej nalezy zwrécig
sie o rade do zaufanego sprzedawcy.

Odziez powinna by¢ dopasowana i niekrepujaca.
Mie¢ na sobie odziez scisle przylegajaca.
Idealna bytaby kurtka oraz spodnie robocze.

Nie nosig ubran, szalikéw, krawatéw lub bizuterii,
ktore mogtyby zaplatag sie w krzaki. Dtugie wtosy
nalezy spiag i zabezpieczyc (na przyktad chustka,
beretem, kaskiem itd.).

Zalozy¢ buty ochronne zaopatrzone w
podeszwy przeciwposlizgowe oraz stalowe
czubki.

Zaktadag okulary lub ostone ochronna!

Stosowac¢ Srodki ochrony przed hatasem;
na przyktad stuchawki lub zatyczki do
uszu. Uzywanie srodkéow ochrony stuchu
wymaga duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz
powoduje to ograniczenie mozliwosci ustyszenia
sygnatow déwiekowych ostrzegajacych przed
niebezpieczenstwem (krzyk, alarm, itp.).

Zaktada¢ rekawice, ktdore zapewniaja
maksymalna absorpcje drgan.

2. OBJASNIENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN
(Rys.13)

1- Przed przystapieniem do uzytkowania
urzadzenia nalezy doktadnie zapoznag sie z
instrukcja obstugi i konserwacji.

2 - Typ urzadzenia: MODUL SILNIKA

3 - Numer seryjny

4 - Symbol zgodnosci CE

5 - Rok produkgji.

6 - Zatozyc kask, okulary i stuchawki ochronne.

7 - Moc akustyczna gwarantowana

8 - Pompka rozruchowa.

9 - OSTRZEZENIE! - Powierzchnie moga byc
nagrzane.

3. GLOWNE KOMPONENTY (Rys.1)
1+3 - Zestaw narzedzi
4 - Pasy nosne
5 - Korek zbiornika paliwa
6 - Pompka zastrzykowa
7 - Przycisk w potowie przepustnicy
8 - Ostona tlumika
9 - Awieca
10 - Filtr powietrza
11 - Dzwignia rozrusznika
12 - Dzwignia ssania
13 - Blokada dZzwigni gazu
14 - Przycisk stop
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15 - Déwignia gazu

16 - Uchwyt pasa nosnego

17 - Uchwyt

18 - Ostona watu napedowego
19 - Ztacze do akcesoriéw

4. MONTAZ

MONTAZ UCHWYTU (Rys. 3)

Zamontowa¢ uchwyt na ostonie watu
napedowego i przykreci¢ przy pomocy $rub
(A). Potozenie regulowanej raczki powinno by¢
dopasowane do wymagan operatora.

A UWAGA - Zatozy¢ uchwyt petli (A, Rys.4)
pomiedzy strzatkami etykiet (B, Rys.4A) i
tylny uchwyt (C, Rys.4).

MONTAZ | DEMONTAZ AKCESORIOW (RYS. 5)

Montaz:

- Poluzowa¢ ztacze (E). W tym celu obroci¢
pokretto (C) w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara;

- Wyréwnac wypustke przystawki (B) z rowkami
(A) w zigczu (E);

- Wiozy¢ przewdd dodatkowego wyposazenia
(D) w ztacze (E) az do wskazanej linii (F);
UWAGA! Aby utatwic¢ sobie czynnos¢, obrdci¢
narzedzie tnace przystawki, aby wat napedowy
dopasowat sie do ztacza. Sprawdzi¢, czy w
zkaczu nie ma zadnych zabrudzen;

- Dobrze dokreci¢ pokretto (C). Obraca¢ w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

Demontaz:

Poluzowac ztacze. W tym celu obrdci¢ pokretto
(C) w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara i zdja¢ przystawke.
Zatwierdzone narzedzia
Na module napedu
nastepujace narzedzia:

+ Przystawke kosy spalinowej: D-BC

+ Przystawke okrzesywarki: D-PP

+ Przystawke nozyc do zywoptotu: D-HC
+ Przystawke dmuchawy: D-BV

« Przystawke przediuzacza

mozna zamontowac

5. URUCHAMIANIE

PALIWO

A UWAGA: benzyna jest paliwem skrajnie
tatwopalnym. Korzystajac z benzyny lub
mieszanki paliw, nalezy sie z nimi obchodzic z
jak najwieksza ostroznoscia. Nie pali¢ ani nie
uzywac ognia lub plomieni w poblizu paliwa
lub urzadzenia.

A Kontakt paliwa ze skorg lub wdychanie
oparow paliwa moze mie¢ powazne skutki dla
zdrowia. Dlatego tez, podczas obchodzenia
sie z paliwem nalezy zachowac ostroznos¢ i
upewnic si¢, ze w miejscu wykonywania tych
czynnosci jest odpowiednia wentylacja.

A OSTRZEZENIE: Uwaza¢ na zatrucie
tlenkiem wegla.

- Celemzmniejszeniaryzykapozaruioparzen,
nalezy obchodzi¢ sie z paliwem bardzo
ostroznie. Jest wysoce tatwopalne.

- Potrzasna¢ i umiesci¢ paliwo w pojemniku
odpowiednim do przechowywania paliwa.

- Miesza¢ paliwo na otwartym powietrzu, w
miejscu wolnym od obecnosci iskier i ptomieni.

- Ztozy¢ na ziemi, zatrzymac silnik i odczeka¢ az
ostygnie przed rozpoczeciem uzupetniania
paliwa.

- Powoli odkreca¢ korek wlewu paliwa, aby
zwolni¢ cisnienie i unikna¢ wylania sie paliwa.

- Dobrze dokreci¢ korek wlewu paliwa po jego
uzupetnieniu. Drgania moga spowodowac
poluzowanie sie korka i wyciek paliwa.

- Wytrze¢ paliwo, ktére wyciekto ze zbiornika.
Odsuna¢ maszyne na odlegtos¢ 3 metréw od
miejsca  uzupetnienia  paliwa  przed
uruchomieniem silnika.

- Pod zadnym pozorem nie prébowac nigdy
spali¢ wycieknietego paliwa.

- Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem
lub podczas pracy z urzadzeniem.

- Przechowywac benzyne w suchym, chtodnym i
dobrze wentylowanym miejscu.

145



- Nie przechowywac benzyny w miejscach, w
ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier,
itp.

- Przechowywa¢ urzadzenie oraz paliwo w
miejscach, w ktérych opary paliwa nie maja
mozliwosci wejscia w kontakt z iskrami lub
otwartym ogniem, warnikéw wody grzewczej,
silnikow elektrycznych lub  wytacznikow
elektrycznych, piecow, itp.

- Nie zdejmowac korka ze zbiornika, gdy silnik
jest wigczony.

- Nie uzywac paliwa do prac czyszczenia.

- Uwazac na to, by nie poplamic¢ paliwem wiasnej
odziezy.

- Przechowywa¢ urzadzenie oraz paliwo poza
zasiegiem dzieci.

BENZYNY OLEJU m
= ‘
2%-50:1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Niniejsze urzadzenie jest napedzane silnikiem
dwusuwowym i wymaga wstepnego
sporzadzenia mieszanki benzyny z olejem do
silnikéw dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne
bezotowiowsq i olej do silnikéw dwusuwowych w
czystym  pojemniku, odpowiednim do
przechowywania benzyny.

ZALECANE PALIWO: TEN SILNIK JEST
PRZYSTOSOWANY DO PRACY NA BENZYNIE
BEZOLOWIOWEJ, PRZEZNACZONEJ DO UZYTKU
W POJAZDACH SAMOCHODOWYCH, O LICZBIE
OKTANOWEJ 89 ([R + M] / 2) LUB WYZSZEJ.
Zmiesza¢ olej do silnikéw dwusuwowych z
benzyna zgodnie z instrukcjami podanymi na
opakowaniu.

Zalecamy korzystanie z oleju do silnikoéw
dwusuwowych Efco - Oleo-Mac 2% (1:50)
opracowanego  specjalnie dla  silnikéw
dwusuwowych chtodzonych powietrzem.
Prawidtowe proporcje oleju/benzyny podane w
prospekcie (Rys. A) s3 odpowiednie, jesli korzysta

sie z oleju do silnikéw PROSINT 2 i EUROSINT 2
lub réwnorzednego oleju silnikowego wysokiej
jakosci (zgodnego z norma JASO FD lub ISO
L-EGD).

A OSTROZNIE: NIE KORZYSTAC Z OLEJU
DO POJAZDOW SAMOCHODOWYCH LUB
OLEJOW DO DWUSUWOWYCH SILNIKOW
ZABURTOWYCH.

A OSTROZNIE:

- Dostosowac ilos¢ kupowanej benzyny do jej
rzeczywistego zuzycia; nie kupowac wiecej
paliwa, niz jest sie w stanie wykorzysta¢ w
ciggu jednego lub dwéch miesiecy;

- Przechowywac¢ benzyne w hermetycznie
zamknietym pojemniku w suchym i
chtodnym miejscu.

A OSTROZNIE: Do mieszanki nie nalezy
nigdy uzywa¢ paliwa zawierajacego wiecej niz
10% etanolu; dopuszczalne sa mieszanki
benzyny i etanolu zawierajace etanol w
stezeniu do maks. 10% lub paliwo typu E10.

UWAGA - Przygotowac tyle tylko mieszanki, ile
zostanie zuzyte w ciggu dnia pracy. Nie
pozostawi¢ mieszanki w zbiorniku lub w
kanistrze zbyt dlugo. Zaleca sie stosowanie
stabilizatora do paliwa ADDITIX 2000 marki
Emak o kodzie 001000972A. Pozwala on
zachowac wihasciwosci mieszanki przez okres 12
miesiecy.

Benzyna alkilowana

A OSTROZNIE: Benzyna alkilowana nie
posiada takiej samej gestosci, jak
standardowa. Z tego powodu silniki
wyregulowane ze standardowa benzyna
moga wymagacd innej regulacji sruby H. W
celu przeprowadzenia tej procedury nalezy
sie zwradcic¢ do autoryzowanego serwisu.

UZUPELNIANIE PALIWA
Potrzasna¢ zbiornikiem z mieszanka przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa.
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CZYNNOACI WSTEPNE

UPRZAZ

Dzieki prawidtowej regulacji uprzezy, urzadzenia

jest dobrze wywazonai znajduje sie na wiaiciwej

wysokolci wzgledem terenu (Rys. 6).

- Nalezy zawsze zaktadac¢ uprzaz prosta
podwdjna.

- Przymocowac silnik do paséw nosnych przy
pomocy zaczepu (A, rys.6).

- Umiesci¢ zaczep (16, rys.1) w taki sposéb, aby
zapewnic jak najlepsze wywazenie silnika.

- Umiesci¢zapinke (C, rys.6A) w taki sposéb, aby
zapewni¢ prawidtowg wysokosc¢ silnika.

URUCHAMIANIE

A UWAGA! W przypadku braku zamonto-
wanego narzedzia wal napedowy jest
dostepny od zewnatrz. NIE uruchamia¢ NIG-
DY modutu napedu bez zamontowanego
narzedzia. Uzywanie modutu napedu bez za-
montowanych zalecanych narzedzi moze
spowodowa¢ powazne obrazenia
uzytkownika i/lub uszkodzenie samego
modutu.

A Przed uruchomieniem silnika sprawdzi¢,
czy narzedzie jest prawidlowo zamontowane
oraz czy nie ma stycznosci z ciatami obcymi.

A Gdy silnik pracuje z minimalna
predkoscia, narzedzie tnace nie powinno sie
obracac. W przeciwnym razie skontaktuj sie z
Autoryzowanym Centrum Serwisowym w
celu przeprowadzenia kontroli i rozwigza¢
problem.

A OSTRZEZENIE: Podczas pracy silnika
nalezy zawsze mocno trzymac uchwyt przedni
lewa reka, a uchwyt tylny prawa reka. Trzon
nalezy trzymac zawsze z prawej strony ciata.
Nie wolno chwytac urzadzenia skrzyzowanymi
rekami. Instrukcje te dotycza réwniez oséb
leworecznych (rys.2).

Podczas cigcia nalezy utrzymywac prawidlowa
postawe.

A Wystawienie na dziatanie drgan moze
spowodowa¢ szkody zdrowotne u oséb
cierpiacych na zaburzenia krazenia lub
dolegliwosci ze strony uktadu nerwowego.
Zasiegna¢ porady lekarskiej w przypadku

wystapienia objawow takich jak odretwienie,
utrata czucia, zmniejszenie normalnej sily czy
zmiany kolorytu skéry. Te objawy z reguty
wystepuja w obrebie palcéw, dloni lub
nadgarstkow.

Przed uruchomieniem silnika sprawdzig, czy
déwignia gazu dziata prawidlowo.

A UWAGA: przestrzega¢ instrukcji
bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia sie
z paliwem. Wylaczy¢ silnik przed rozpoczeciem
uzupelniania paliwa. Nigdy nie dolewac
paliwa do urzadzenia z uruchomionym badz
goracym silnikiem. Odsuna¢ si¢ na odlegtos¢
przynajmniej 3 m od miejsca, w ktérym
przeprowadzono uzupetnianie paliwa przed
uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU!

1. Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu
paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie
zanieczyszczen.

2. Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

3. Ostroznie wla¢ mieszanke paliwa do zbiornika.
Unikac rozlewania paliwa.

4. Przed ponownym zatozeniem korka wlewu
paliwa, wyczyscic i sprawdzic¢ stan uszczelki.

5. Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu
paliwa, dokrecajac go recznie. Usunac
ewentualne rozlane paliwo.

A UWAGA: upewni¢ sie, ze nie ma
wyciekéw paliwa, a jesli do nich doszto, usunaé
je przed rozpoczeciem uzytkowania. Jesli
pojawi sie taka potrzeba, nalezy skontaktowac
sie z lokalnym dystrybutorem urzadzen.

Silnik jest zalany

- Zaczepi¢ odpowiednie narzedzie o fajke
Swiecy zaptonowe;j.

- Podwazyc i wyjac fajke ze swieca zaptonowa.

- Odkreci¢ i osuszy¢ Swiece zaptonowa.

- Szeroko otworzy¢ przepustnice.

- Kilka razy pociagna¢ linke rozrusznika w celu
oproéznienia komory spalania.

- Ponownie zamocowac¢ S$wiece zaptonowq i
podtaczy¢ fajke, naciskajac ja mocno w dot.
Zamontowac pozostate elementy.

- Ustawi¢ dzwignie ssania w pozycji OPEN —
nawet jesli silnik jest zimny.
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- Uruchomic¢ silnik.

PROCEDURA ROZRUCHU

1) Popchnac powoli 3-4 razy pompke rozruchowa
(6, rys.1).

2) Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (12, rys.1) w
potozeniu CLOSE (A, rys.8).

3) Pociagna¢ déwignie gazu (15, Rys.1) i
zablokowac¢ ja w potowie naciskajac przycisk
(7), zwolni¢ déwignie (15).

4) Oprze¢ urzadzenie o podtoze w stabilnej
pozycji. Sprawdzi¢, czy narzedzie tnace
swobodnie sie porusza. Trzymajac urzadzenie
jedng dfonig (rys.7), pociagna¢ linke
rozruchowa (nie wiecej, niz 3-krotnie), az
silnik zaskoczy po raz pierwszy. W przypadku
nowej maszyny moze sie okaza¢ konieczne
powtdrzenie tej czynnosci.

Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (12, rys.1) w

potozeniu OPEN (B, rys.8).

Pociagna¢ linke rozruchowa, aby uruchomic

silnik. Po uruchomieniu maszyny nalezy

odczeka¢ kilka sekund na jej rozgrzanie,
nie dotykajac w tym czasie dzwigni gazu.

Rozgrzanie maszyny moze zaja¢ nieco czasu w

przypadku niskich temperatur zewnetrznych

lub na duzych wysokosciach. W celu
zakonczenia procedury nacisngé¢ dzwignie
gazu (15, rys.1), aby wytaczy¢ poétgaz.

5

-

6

=

A OSTROZNIE:

- Nie owijac nigdy linki rozruchowej wokoét
dtoni.

- Podczas pociagania linki rozruchowej nie
wykorzystywaé nigdy catej jej diugosci,

gdyz mogloby to spowodowac jej
przerwanie.
- Nie zwalnia¢ nigdy gwaltownie linki,

trzymac rekojesc (11, rys. 1) i odczeka¢, az
linka powoli sie zwinie.

A UWAGA: Gdy silnik jest rozgrzany, nie
wyciaga¢ déwigni ssania.

A UWAGA-Pétautomatycznegourzadzenia
do rozruchu nalezy uzywa¢ jedynie przy
uruchamianiu zimnego silnika.

DOCIERANIE SILNIKA
Silnik osiaga swojamocmaksymalng popierwszych

5+8 godzinach pracy.

Podczas okresu docierania silnika, nie wolno
operowac silnikiem na maksymalnych obrotach
bez pracy, aby uniknaé¢ nadmiernych obcigzen.

A UWAGA! - Podczas docierania, nie wolno
zmienia¢ paliwa, aby osiagnac¢ lepsze wyniki
pracy, poniewaz mozna uszkodzic silnik.

UWAGA: jest zjawiskiem normalnym, ze nowy
silnik wytwarza dym podczas i po pierwszym
uzyciu.

6.ZATRZYMANIE SILNIKA

Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycjiminimalnej. (15,
Rys. 1) i odczekac¢ kilka sekund az silnik osiggnie
obroty jatowe.

Wytaczy¢ silnik, naciskajac wytacznik (14).
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7. KONSERWACJA

Tabela konserwacji
£ 2|3 o)
Ze| & |25 | 9ol
Nalezy pamigtal, ze nastepujace okresy konserwacyjne dotycza tylko normalnych warunkow| %o | § |85% ef ey
roboczych. Jesi codzienna praca wymaga eksploatacji ctuzszej niz normalna lub pracy w surowych| < | g | R HIEY ‘g ;8
warunkach przycinania, sugerowane okresy konserwacyjne nalezy odpowiednio skroci¢. §'§ 9 ; _g 58]0 o
a 50z |-
Cate urzadzenie Sprawdz (wycieki, pekniecia i zuzycie) X
Oczys¢ po zakorczeniu dnia pracy X
Elementy sterujace (Przycisk stop, dZwignia ssania, o
dzwignia gazu, blokada dzwigni gazu) Sprawdz dziatanie X
Zbiornik paliwa Sprawdz (wycieki, pekniecia i zuzycie) X
Oczyé¢ X
Filtr paliwa i przewody Sprawdz X
Oczys¢, wymien wkiad filtra X ‘
Wszystkie dostepne éruby i nakretki (ale nie éruby | Sprawdz X
regulacyjne) Dokre¢ X
Filtr powietrza Oczyé¢ X X
Wymien X X
Zebra cylindra Oczyit X
Otwory wentylacyjne systemu rozruchu Oczys¢ po zakorczeniu dnia pracy X
Linka rozrusznika Spravydlz (uszkodzenia i zuzycie) X
Wymien X
Gaznik Sprawdz bieg jatowy (przystawka tnaca nie
modze sie poruszac) X
$nieca Sprawdz przerwe miedzyelektrodowa X
Wymien X X
N Lo Sprawd? (uszkodzenia i zuzycie) X
Zawieszenie przeciwwibracyjne -
Wymiana przez dealera X X
Ztacze do akcesoriow Nasmarowat X X
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ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN

GAZOWYCH

Ten silnik, wigcznie z systemem kontroli emisji,
musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi
w podreczniku uzytkownika celem utrzymania
pozioméw emisji zgodnych z wymogami
prawnymi majacymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszczac do jakichkolwiek celowych
naruszen lub niewfasciwego uzytkowania systemu
kontroli emisji silnika.

Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie badz
konserwacja silnika lub maszyny mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji
potencjalnie skutkujgce niezgodnoscig ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim
przypadku nalezy niezwtocznie powzigé stosowne
dziatania w celu skorygowania usterek systemu i
przywrdcenia stosownych wymogéw.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw
nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwacji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

- Dziatanie z nadmierng sita lub uszkodzenie
urzadzen dozujacych paliwo;

- Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego
nieodpowiadajgcego wtasciwosciom
okreslonym w rozdziale ROZRUCH / PALIWO;

- Stosowanienieoryginalnychczescizamiennych,
na przyktad swiec itp.;

- Brak konserwacji lub nieodpowiednia
konserwacja uktadu wydechowego, wiacznie
z nieprawidtowg czestotliwoscia konserwacji
thumika, Swiecy, filtra powietrza itp.

A UWAGA-Naruszenietegosilnikapowoduje
uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.

Poziom emisji CO2 dla tego silnika mozna znalez¢
nastronieinternetowej Emak (www.myemak.com)
w sekgji “The Outdoor Power Equipment World".

FILTR POWIETRZA

Co8-10godzin pracy, nalezy zdja¢ pokrywe (A, Rys.
11), oczysci¢ filtr (B).

Czysci¢ preparatem odttuszczajgcym Emak kod
001101009A.Czysci¢zduzejodlegtoscisprezonym
powietrzemw kierunku od wewnatrzdozewnatrz.
Jesli jest zanieczyszczony lub uszkodzony, nalezy
go wymienic.

Zatkany filtr powoduje nieprawidtowa prace
silnika, zwieksza pobdr mocy i zmniejsza
efektywnos¢ pracy.

FILTR PALIWA

Sprawdza¢ okresowo stan filtra paliwa. Brudny
filtr utrudnia rozruch i zmniejsza wydajnos¢
silnika. Aby oczyscig filtr, nalezy wyja¢ go z
otworu wlewowego paliwa; w przypadku silnego
zanieczyszczenia, wymienic na nowy (Rys. 10).

SILNIK
Czysci¢ okresowo zebra cylindra pedzlem
lub strumieniem sprezonego powietrza.
Nagromadzenie sie zanieczyszczeh na cylindrze
moze spowodowag szkodliwe przegrzanie sie
silnika.

AWIECA

Zaleca sie okresowe czyszczenie Swiecy oraz
kontrole odstepu elektrod (Rys. 12). Stosowag
swiece NGK CMR7A lub zamiennik innej marki.

ZLACZE DO AKCESORIOW

Aby zagwarantowac state i prawidtowe dziatanie
urzadzenia, przystawke nalezy demontowac¢
co 30 godzin pracy (D, Rys. 4), nasmarowac
wat napedowy wewnatrz ztacza (E, Rys. 4) oraz
wat napedowy w koncéwce przystawki (D,
Rys. 4). Nalezy stosowa¢ wysokiej jakosci smar
(z wodorosiarczkiem molibdenowym). Po
kazdej zmianie przystawki nalezy sprawdzi¢
nasmarowanie ztacza.

GAZNIK

Ten silnik zostat zaprojektowany i skonstruowany
zgodnie z wytycznymi rozporzadzen (WE) nr
2016/1628. Dostepne pole regulacyjne obrotu,
zostato okrellone przez wykonawce, a jego
modyrkacja jest niemozliwa.

Sruba T jest tak ustawiona, aby zapewni¢
margines bezpieczernstwa miedzy biegiem
jatowym a maksymalnym.

A UWAGA: Przy ustawieniu silnika na
obrotach jatlowych (2800-3000 obr./min), tarcza
tnaca nie powinna sie obraca¢. Zalecamy
dokonywanie wszelkich regulacji gaznika u
Panstwa sprzedawcy lub w autoryzowanym
serwisie.

A OSTROZNIE: Uzytkowanie urzadzenia na
wysokosci powyzej 1000 m wymaga
kontrolowania gaznika w autoryzowanym
warsztacie.

TLUMIK

A OSTRZEZENIE! - Ten tlumik wyposazony
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jest w katalizator niezbedny do tego, aby silnik
moégt by¢ uznany za zgodny z wymogami
dotyczacymi emisji. Katalizatora nie wolno nigdy
modyrkowac lub zdejmowaé: zrobienie tego
stanowi naruszenie przepisow.

A OSTRZEZENIE! - Thumiki wyposazone w
katalizator ulegaja bardzo silnemu nagrzaniu
podczas pracy silnika i pozostaja gorace
réwniez dlugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje
sie tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na

najnizszych  obrotach. Kontakt moze
spowodowac¢ poparzenie skory. Prosze
pamietac o ryzyku pozaru!

A OSTROZNIE! - Jezeli tlhumik jest

uszkodzony, nalezy go wymieni¢. Jezeli thumik
czesto sie zatyka, moze to oznacza¢, iz
skutecznos¢  dziatania  katalizatora  jest
ograniczona.

A OSTRZEZENIE: Nie pracowa¢ urzadzenia,
jesli thumik jest uszkodzony, zmodyikowany
lub jedli go brakuje. Niewlasciwie
konserwowany tlumik zwieksza ryzyko
wystapienia pozaru i utraty stuchu.

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego
uzytkowania, lub co dwa lata, w przypadku
zwyktego uzytkowania, zleci¢ ogdlny przeglad
przez wyspecjalizowanego technika z serwisu
technicznego.

A UWAGA: Wszystkie czynnosci
konserwacyjne, ktére nie sa opisane w
niniejszym podreczniku powinny byg¢
wykonywane przez autoryzowany serwis. Aby
zagwarantowag state i prawidtowe dziatanie
urzadzenia, nalezy pamietag, ze przy ewentualnej
wymianie czesci nalezy stosowag¢ wytacznie
ORYGINALNE CZEACI ZAMIENNE.

A Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych moga spowodowa¢ powazne lub
$miertelne obrazenia uzytkownika lub oséb
trzecich.

8. PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy
czas:

- Oproézni¢ i oczysci¢ zbiornik paliwa i oleju w
miejscu, w ktérym zapewniona jest dobra
wentylacja. Aby oprézni¢ gaznik, uruchomic
silnik i odczeka¢, dopdki sie nie zatrzyma

(pozostawianie mieszanki w gazniku moze
spowodowac uszkodzenie membran).

- Procedura uruchomienia po sezonie zimowym
jest taka sama, jak podczas zwyktego
uruchomiania urzadzenia (str. 145).

- Wykona¢ wszystkie wyzej opisane zasady
konserwacji.

- Oproéznic zbiornik paliwa i zakrecic korek.

- Oczysci¢ doktadnie otwory chtodzace oraz filtr
powietrza (rys. 11).

- Przechowywag¢ urzadzenie w suchym
pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie
bezposrednio na podtozu i daleko od érédet
ciepfa.

9. OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzyscig dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktécac spokoju sasiadom.

- Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o
usuwaniu materiatldw pozostatych po
koszeniu.

- Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o
usuwaniu opakowan, olejéw, benzyny,
akumulatoréw, filtréw, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujacych na srodowisko naturalne;
odpadoéw tych nie wolno wyrzucac na Smieci,
lecz nalezy je segregowac i dostarcza¢ do
specjalnych punktéw zbioérki, zajmujacych sie
recyklingiem.

Rozbiérka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrdcic sie do punktu zbiérki.

Duza cze$¢ materiatéw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyskac¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpaddéw po rozbiérce maszyny musi odbywac
sie w sposob ekologiczny, aby nie zanieczyszczac
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegad
obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy ztomowaniu maszyny nalezy zniszczy¢
etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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10. DANE TECHNICZNE

Pojemnosc silnika cm? 30.5
Silnik 2 suwowy EMAK
Moc kw 1.1
Obroty minimalne silnika min’! 2800 + 3000
Maksymalna predkos¢ watu min 8.500
napedowego
Predkos¢ siIn'ika przy min™ 11.700
maksymalnej predkosci watu
Pojemnos¢ zbiornika
na paliwo iﬂ +6 | 580 (0.58 1)
Gaénik z pompka rozruchowa Tak

»
tatwe uruchomienie m Tak
Ciezar kg 4.2
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano
(RE) ITALY oswiadcza z petna odpowiedzialnoscia, ze
maszyna:
1. Rodzaj: Silnik
2. Marka Oleo-Mac, Typ BC 300 D

Marka Efco, Typ DS 3000 D
3. Identyfikacyjne numery seryjne 295 XXX 0001 +
295 XXX 9999 jest zgodny z wymogami dyrektywy /
rozporzadzenia wraz z p6zniejszymi zmianami lub
uzupetnieniami:
2006/42/WE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 - 2011/65/

12. KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i
wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych
technik produkcyjnych. Producent udziela gwarancji na
swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24)
miesiecy od daty zakupu do celéw prywatnych i
hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu do
zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny
ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarancji

1) Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu.
Producent, poprzez sie¢ sprzedazy i obstugi
technicznej, wymienia bezpfatnie czesci z wadami
materiatowymi, wadami powstatymi w toku
obrébki oraz wadami produkcyjnymi. Gwarancja
nie znosi prawa nabywcy przewidzianego w
kodeksie cywilnym i dotyczgcego roszczen w
wyniku wad i uszkodzen spowodowanych przez
sprzedany przedmiot.

2) Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie,
na ktéry pozwola wymagania organizacyjne,
zawsze najszybciej jak to mozliwe.

3) Aby skorzystac¢ z naprawy gwarancyjnej,
konieczne jest przedstawienie autoryzowanym
pracownikom obstugi ponizszej karty
gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub
tez innego wymaganego prawnie dokumentu
sprzedazy z odnotowangq data zakupu.

EU, spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

EN1SO 12100:2010 - EN 55012:2007+A1:2009
Dokumentacja techniczna jest przechowywana w
Siedzibie Zarzadu firmy: Dyrekcja Techniczna

Sporzadzono w Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 30/04/2022

(“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:

- Widocznego braku konserwacji,

- Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego
przerdbek,

- Stosowania niewtasciwych smaréw lub paliwa,

- Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych
lub akcesoriow,

-Wykonywania napraw przez osoby
nieupowaznione.

5) Producent nie obejmuje gwarancja materiatéw
eksploatacyjnych i czesci podlegajacych
normalnemu zuzywaniu podczas pracy urzadzenia.

6) Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

7) Gwarancja nie obejmuje regulacji ani czynnosci
konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie
gwarancyjnym.

8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas
transportu trzeba natychmiast zgtosi¢
przewoznikowi pod grozba utraty gwarangji.

9) Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler itd.)
montowanych w naszych maszynach obowiazuje
gwarancja udzielona przez producenta silnika.

10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkéd,
bezposrednio lub posrednio wyrzadzonych
osobom lub rzeczom z powodu usterek maszyny
lub wyniktych z wymuszonego przedtuzonego
przestoju w pracy maszyny.

_
DANE ‘X’

Nr SERYJNY

|
|
|
|
|
|
| NABYWCA PAN/I.
|
|
|
|
|

|) Nie wysytaé! Zataczyé jedynie w przypadku zadania naprawy
(X gwarancyjnej.

SPRZEDAWCA




13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

UWAGA: przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci
nalezy zawsze wylaczy<¢ urzadzenie i odiaczy¢ Swiece zaptonowa, z wyjatkiem napraw
wymagajacych dzialania urzadzenia.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwigzany, nalezy zwréci¢
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrécic¢
sie do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE

1. Sprawdzi¢ iskre Swiecy
zaptonowej. Jesli brak jest iskry,
powtdrzy¢ test z nowa $wieca.

2. Wykona¢ procedure ze str. 147

Silnik nie rusza lub wyfacza | 1. Brak iskry zaptonowej
sie po kilku sekundach od
uruchomienia.

2. Silnik jest zalany Jedli silnik nadal nie rusza,
powtdrzyé procedure z nowa
Swieca.

Silnik  rusza, ale nie | Nalezy wyregulowac gaznik. | Zwréci¢ sie do Autoryzowanego

przyspiesza w prawidtowy Serwisu w celu regulacji gaznika.
sposéb lub nie dziata

prawidtowo przy duzej

predkosci.
Silnik nie osigga petnej | 1. Sprawdzi¢  mieszanke | 1. Stosowac Swiezg benzyne i olej
predkosci i/lub wytwarza oleju z benzyna. odpowiedni do silnikéw
nadmierng ilos¢ dymu. dwusuwowych.
2. Zanieczyszczony filtr 2. Wyczysci¢; zobacz instrukcje w
powietrza. rozdziale Konserwacja filtra
powietrza.
3. Nalezy wyregulowac 3. Zwrdci¢ sie do Autoryzowanego
gaznik. Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik  uruchamia sie, | Nalezy wyregulowac gaznik. | Wyregulowac $rube biegu jatowego

pracuje i przyspiesza, ale "T" (Rys. 9) w kierunku zgodnym z
nie przechodzi na bieg ruchem wskazéwek zegara, aby
jatowy. zwiekszy¢ predkos¢; zobacz rozdziat

Konserwacja gaznika.

A UWAGA: Nigdy nie podejmowac napraw nie posiadajac do tego celu odpowiednich
Srodkow i narzedzi albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda zle przeprowadzona
interwencja powoduje automatyczny przepadek Gwarancji i zwolnienie Producenta z wszelkiej
odpowiedzialnosci.
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n ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.
m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.
“ ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.
n ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft muf3 das Gerét wéahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
ﬂ {ATENCION! - Este manual debe acompanar a la maquina durante toda su vida Util.
m UPOZORNENIE! - Tento ndvod musi sprevadzat stroj po celtl dobu jeho Zivotnosti.
n ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida util.
m MPOXOXH! - To mapdv eyxelpidio mpémel va ouvoSeel To pnxavnua og 6An tn Sidapkela {wrig Tou.
L ;3 DIKKAT! - Bu kilavuz, daima makinanin yaninda bulundurulmalidir.

[& 4l UPOZORNENI! - Tento navod byste méli pouzivat po celou dobu Zivotnosti pfistroje.

[ Bl UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatacji.

-

m m BHUMAHME! - HacTosLas MHCTPYKLMA AOMKHa CONPOBOXAATD 13[enve BO BPEMA BCEro CPOoKa ero ciyxobl.

Emak S.p.A.
42011 Bagnolo in Piano (RE) Italy
www.myemak.com
O www.youtube.it/EmakGroup
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